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Kasteel Dommelrode anno 2004 met uitzicht op de toren [fotocollectie Beijers]

INLEIDING

                          Jarenlang onderzoek in stad en regio Helmond in het algemeen en het kerkdorp Vlierden in het bijzonder, zowel genealogisch, historisch als toponymisch, hebben mijn interesse voor het hele kwartier Peelland sterk doen groeien en gaandeweg deze onderzoeksperiode werd het gevoel om het kwartier zelf explicieter te gaan bestuderen steeds indringender.
 Besloten is inmiddels tot uitwerking van twee meerjarenprojecten nl. een minutieuze bewerking van de oude Meierijse schoutsrekeningen enerzijds [1368-1638]
 en het uitvoeren van een grondige studie van het restant van het oorspronkelijke  kwartiersarchief van Peelland anderzijds [1574-1810].
 Het laatste project zal uitgevoerd worden in vier fasen nl. de beginperiode, waarin de volledige 80-jarige oorlog vervat is, tot aan de Vrede van Munster [1574-1648], de metamorfose van de kwartieren van de Meierij van Spaansgezind gebied naar Generaliteitsland tot het moment dat de Republiek weer in een oorlog verwikkeld raakt [1648-1672], de fase waarin de Hollandse Oorlog, de Spaanse en Oostenrijkse Successie-oorlog worden uitgevochten [1672-1748] en tenslotte de rustiger verlopende periode tot aan de inlijving bij Frankrijk [1748-1810].

In elk van deze onderscheiden fasen komen er in de kwartiersvergaderingen, de kwartierscorrespondentie, de kwartiersrekeningen en allerhande ‘losse’ documenten, steeds weer andere thematieken aan het licht en wijzigen zich de kleurnuances van het historische beeld van deze regio. Iedere periode geeft weer een ander sfeerbeeld en dat schetsen is een van de doelstellingen van deze vier studies. Nog een ander motief ligt ten grondslag aan dit ‘levenswerk’ nl. het besef dat de dorpsarchieven van de plaatsen die eens tot Peelland behoorden een geheel andere dimensie krijgen als het totaalbeeld van de regio wat helderder geschetst wordt. Heel uitdrukkelijk zijn het de documenten uit de oude administratieve archieven [van vóór 1811] van elke plaats, die in een veel bredere context komen te staan, zoals bv. de stadsrekeningen van Helmond, de borgemeestersrekeningen en hun bijlagen van de diverse dorpen, allerhande (grond)belastingkohieren, katernen met uiteenlopende oorlogsposten zoals inkwartieringen, karrendiensten en foerageleveringen aan diverse garnizoenen. Historische details op lokaal niveau moeten immers gelezen worden tegen de achtergrond van wat er zich op regionaal niveau heeft afgespeeld, waar de bevolking mee geconfronteerd werd en waar de kwartiersbestuurders besluiten over moesten nemen. Het is aan de lokale onderzoekers om dit aspect verder uit te werken. In sommige dorpsstudies is het resultaat hiervan al gepubliceerd.
 In het kader van deze biografie zijn die plaatselijke archieven slechts her en der aangetipt ter illustratie, dus puur exemplarisch. De periode 1574-1648, onderwerp van studie in deze eerste publicatie, valt nagenoeg samen met de Tachtigjarige Oorlog en op dat moment wordt het kwartier krachtig geleid door een kwartierschout, die zowel voor de regio Peelland als de gehele Meierij een absoluut bijzondere betekenis heeft gehad. Wat nog concreet aan kwartierschout Van Gerwen herinnert is het oude gedeelte van kasteel De Bocht later Dommelrode te Sint Oedenrode [thans onderdeel van het moderne gemeentehuis], een straatnaam in die plaats en ook nog een naar hem genoemde straat in Nuenen.
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Het straatnaambordje te Sint Oedenrode [fotocollectie Beijers]
Tot op dit moment  is aan deze Brabantse bestuurder geen grotere publicatie gewijd, terwijl hij bijna zijn gouden jubileum had kunnen vieren in zijn functie als kwartierschout [1597-[1633] 1645]. Na de val van ‘s-Hertogenbosch in 1629 bleef hij in wezen als Spaans kwartierschout zijn functie gewoon uitoefenen, ondanks het feit dat er enige jaren na de verovering van de stad al een ‘Staatse concurrent’ was aangesteld. Deze eerste publicatie staat dan ook geheel in het teken van een biografie over jonker Marcus van Gerwen, geschetst tegen de historische ontwikkelingen in het kwartier zelf, zoals die zijn af te lezen uit het kwartiersarchief, aangevuld met informatie vanuit de algemene rijksarchieven in Brussel en Den Haag, het rijksarchief te ‘s-Hertogenbosch en diverse publicaties over het kwartier Peelland en de onderscheiden kwartiersdorpen. 

Uit de veelheid aan gedetailleerde gegevens is uiteindelijk een subjectieve selectie gemaakt en zijn nogal wat authentieke archiefteksten opgenomen om de sfeer van de tijd en de schrijftrant in die dagen wat genuanceerder te kunnen weergeven. Dat is de reden waarom ze zijn toegevoegd, ook al weet ik, dat niet iedereen er gelukkig mee zal zijn. Met al dit materiaal is getracht leven en werk van jonker Marcus zo goed mogelijk te belichten en tegelijkertijd een sfeerbeeld te geven van wat er zich in Peelland heeft afgespeeld in die periode. Gekozen is voor de grote lijn en een aantal details zijn onvermeld gebleven. Wie het kwartiersarchief echt tot in detail wil raadplegen, kan de website van de auteur bezoeken.
 Een van de lokale amateur-historici in Sint Oedenrode schreef eens, doelend op jonker Marcus van Gerwen: “Het zou wat waard zijn als van deze man een levensbeschrijving bestond “.
 Die droomwens komt nu dan uit!   
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Het straatnaambordje te Nuenen in de kwartierschoutenbuurt [fotocollectie Beijers]

1. ONTSTAAN KWARTIER PEELLAND OP HOOFDLIJNEN

Het oude graafschap Rode 

Er zijn in het verleden al diverse diepzinnige beschouwingen gewijd aan het ontstaan van het oude hertogdom Brabant, waarvan de Meierij van ‘s-Hertogenbosch het meest noordelijke deel vormt. Lang is gedacht dat deze Meierij haar ontstaan te danken zou hebben aan de verdeling van het vroegere markgraafschap Antwerpen, welke regionale verschuiving steeds werd  toegeschreven aan hertog Hendrik I van Brabant. Recentere studies tonen aan dat het niet tot dit markgraafschap behoord heeft en werd dus niet in 1106 samen met het hertogdom Neder-Lotharingen door de keizer afgestaan aan het huis van Leuven. De hertog had geen enkel recht op dit gebied en moest het gewoonweg veroveren, enerzijds door onderwerping van edelen in deze streek, die tot dan toe een bepaalde autonomie bezaten in het randgebied van de vorstendommen van Brabant, Gelre en Holland en anderzijds door de aanspraken van de naburige vorsten het hoofd te bieden, volgens Steurs.
 Het nieuwe district rondom ‘s-Hertogenbosch als ‘nova civitas’  vormt op dat moment, samen met de kwartieren van Leuven, Brussel en Antwerpen, het hertogdom Brabant. Aan het hoofd ervan plaatst hertog Hendrik I  vervolgens een hoogschout of praetor major of meier, zodat het gebied de naam van Meierij van ‘s-Hertogenbosch krijgt.
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Het wapen van Peelland met de bekende drie molenijzers met op de achtergrond het kasteel van Helmond geschilderd door Quirinus van Amelsfoort en Franciscus Johannes de Groot in de jaren 1804-1805 [Noordbrabants museum]

Overigens is de benaming Meierij pas later ontstaan. In 1203 spreken de oude oorkonden van ‘unitas’of de ‘eninge totius Cempinne’ en in 1229 van ‘de comicia de Kempine ‘.
 Ook leest men nog in het jaar 1231 hoe dat de hertog van Gelre afstand doet van zijn rechten in het oude graafschap Rode de ‘comitatus de Roda’.
 In een charter van 1335 wordt door de hertog gesproken van ‘onsen scoutheetscape’ en uiteindelijk in een brief van 9 juli 1357 leest men ‘de meyerie van den Bossche ‘.
 

Er zijn in het grijze verleden twee termen gangbaar die in wezen in elkaars verlengde liggen. De Meierij van ‘s-Hertogenbosch is het gebied van de stad, haar vrijdom en de vier kwartieren, terwijl als men vroeger sprak van ‘het kwartier’, bedoelde men grosso modo stad, vrijdom, vier kwartieren en de grensgebieden in het noordoosten.

Die Meierij is uiteindelijk uitgegroeid tot een geografische, economische en juridische eenheid. Dit werd met name bevorderd door hertogelijke stads- en vrijheidsverleningen, waarbij aan de verschillende dorpen eenzelfde recht vergelijkbaar met dat van de hoofdstad ’s-Hertogenbosch wordt toegekend.
 De bevoegdheden die de stad op het platteland kon uitoefenen hebben haar een grote invloed gegeven op het recht en de rechtsvorming in dat district. In het belang van haar eigen positie heeft de stad zich ook altijd sterk gemaakt voor het behoud van de eenheid van ’s-Hertogenbosch en haar Meierij.
 Op de Tilburgse conferenties in 1630 - 1631, waar kwartierschout Van Gerwen als vertegenwoordiger van de Meierij aanwezig was, komt die relatie enigszins onder vuur te liggen in het perspectief van het kernprobleem op die bijeenkomsten, te weten, de Spaanse of Staatse soevereiniteit over dit gebied. 

Binnen die Meierij ligt dus ons oude kwartier Peelland.  
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De Meierij van 's-Hertogenbosch met de vier kwartieren waarvan Peelland het grootste was.

De rol van de kwartierschout

Al heel vroeg in de ontwikkeling van het hertogdom Brabant bestaat er bij de hertogen van dit gebied de behoefte aan een vorm van decentralisatie.
 Zo worden administratieve districten gevormd, die nadien in kwartieren onderverdeeld zijn. Een van die districten, onder leiding van de hoogschout, is de Meierij van ‘s-Hertogenbosch, verdeeld in vier kwartieren met aan het hoofd een kwartierschout. De vier districten binnen de Meierij zijn achtereenvolgens Peelland, het grootste vanwege de uitgestrektheid, Kempenland, het heerlijkste vanwege de vele aldaar gevestigde heerlijkheden, Oisterwijk, het schoonste vanwege haar prachtige natuur en tenslotte Maasland, het vetste in verband met de rijke bodemgesteldheid.
 

Iedere kwartierschout, in oudere documenten spreekt men ook van ‘scultetus’ en van  ‘praetor’,
 functioneert in opdracht van de hoogschout van ‘s-Hertogenbosch en legt aan hem ook verantwoording af. Hoogschout, laagschout en kwartierschouten worden gezien als hertogelijke functionarissen en krijgen hun benoeming van de hertog. Ze zijn in de 14de eeuw bekend. Allen leggen ze een eed van trouw af aan de hertog van Brabant. In de praktijk geschiedt die eedsaflegging vaak in handen van de kanselier van Brabant.
 De rol van de kwartierschouten is een afgeleide functie, steeds in dienst van de hoogschout. In de oudere schoutsrekeningen vallen bv. alle criminele zaken, als eerste post in die rekeningen, onder de bevoegdheid van de hoogschout. Ter illustratie de analyse van een 14de-eeuwse rekening van een van de kwartierschouten van Peelland.

De openingsformule luidt: “Dits die rekeninge Arts van  Hackenen scoutheit van Pedelant beginnende vier dagen in merte int jair ons heren mccc ende xcix ende utgaende xvii dage in octobris int jair ons heren m ende iiiic den peter voir ii nye gulden gelres ende v groten, den hollants gulden voir lii groten ende den nye gulden voir xxxvi groten gerekent”. Buiten de naam van de kwartierschout en het tijdstip van zijn ambtsperiode, volgt steevast een overzicht van de muntwaarden op dat moment. Daarna noemt men in die betreffende rekening onder de ontvangsten de gelden vanwege kleinere misdrijven die begaan waren. In deze periode zijn dat kleine vergrijpen in de dorpen Sint Oedenrode, Veghel, Bakel, Vlierden, Someren, Lierop, Nuenen, Tongelre en Son. De persoon in kwestie die de regels overtreden heeft staat met naam en toenaam vermeld. Het totaal aan ontvangsten in deze rekening bedraagt 121 nieuwe guldens en 32 groten. Daarna volgt de lijst met uitgaven, die geopend wordt met een bepaald bedrag aan lijfrenten aan Oisterwijk en aan de graaf van Kleef, een bijdrage die van oudsher bestond. Een lijfrente moet men beschouwen als een uitkering, die vanaf een bepaald moment voor langere periode periodiek wordt uitbetaald. Vervolgens uitgaven die samenhangen met opdrachten gegeven door de hertog of de hoogschout. Een vaste uitgavenpost is ook het uit te keren bedrag aan de ‘hangdief’ of scherprechter. Zo staan in deze rekening “item den hangdief om dat hi Heyl Eckerbroecss. pijnde om die diefte die sij gedaen hadde i auden scilt, maken ii nye gulden ii groten” en de daarop volgende post “item den selven om dat hi Engbrecht Mont pijnde ende sleypte i auden scilt maken ii nye gulden x groten “.
 De slotformule is gewijd aan het totaal van zowel ontvangsten als uitgaven en het vaststellen van het eindsaldo. In de latere rekeningen van Peelland treden op details nog wel wijzigingen op, maar de hoofdstructuur blijft in wezen grotendeels ongewijzigd.

Vroeg in de 17de eeuw ontspint zich een hele discussie over de inhoud van de functie van kwartierschout. Het is met name hoogschout Philips van Brecht die hierover een conflict moet uitvechten met zijn vier kwartierschouten 
 en later is het de hoog- en laagschout Willem van Raesfelt, die een fors meningsverschil heeft over de competentie in het bijeenroepen van kwartiersvergaderingen en afhoren van de kwartiersrekeningen.
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Aanhef van het proces tussen van Raesfelt en de vier kwartierschouten [Plakkaten 1540-1795 doos 1 map anno 1623].
Met name het eerstgenoemde proces heeft heel wat stof doen opwaaien. Philips van Brecht heeft volgens de zittende kwartierschouten een ‘nieuwicheyt’ bedacht door een stadhouder over het platteland te willen aanstellen, die bij wijze van commissie, bevoegdheden krijgt toebedeeld, die in wezen tot de competentie van de kwartierschouten behoren. Kern van de problematiek zijn de opbrengsten van civiele en criminele boeten, het publiceren van plakkaten en het bijwonen van kwartiersvergaderingen. De kwartierschouten schrijven een uitgebreid rekest. Dat soort rekesten vloeit meestal uit de pen van jonker Marcus van Gerwen. Hij memoreert hierbij aan een instructie van 19 november 1478 en een ordonnantie van 21 juli 1544, waarin o.a. aan kwartierschouten wordt toegestaan in hun eigen kwartieren ingezetenen, vreemdelingen en vagebonden te arresteren en gevangen te nemen, om ze vervolgen naar ’s-Hertogenbosch te transporteren. Wat politieke zaken betreft gaat het om het aanstellen en/of afzetten van schepenen en borgemeesters, het ‘beschrijven’ in de betekenis van aanschrijven van dorpen om gezamenlijke vergaderingen bij te wonen, waarbij voorstellen gedaan kunnen worden.
 Tenslotte is ook het afhoren van rekeningen een heet hangijzer. Al deze zaken zouden uitsluitend aan de kwartierschouten voorbehouden zijn en niet aan de hoog- of  laagschout. Van Brecht vindt alles wat men schrijft ongegrond en ongefundeerd. Er ontstaat een langdurig proces, wat de gemoederen aardig beroert en beslist een nadere studie waard is! Rekesten en rescripties van soms meer dan 100 artikelen wisselen elkaar af. Ter ondersteuning van hun betogen halen de kwartierschouten er de nodige praktijkvoorbeelden bij uit oudere documenten o.a. schoutsrekeningen, uit verschillende regio’s. Het is hier niet de plaats dit juridisch gecompliceerde proces helemaal te ontrafelen.            

Van Gerwens voorgangers

Het ambt van kwartierschout bestaat dus al vele eeuwen en jonker Marcus van Gerwen, als laatste ‘Spaanse’ in de rij, heeft daarom vele illustere voorgangers gehad, al of niet van adellijke bloede. Om een zo volledige mogelijke lijst van de kwartierschouten van Peelland te reconstrueren zijn er naast de bestaande literatuur misschien wel meer bronnen die een compleet overzicht kunnen opleveren, maar de meest voor de hand liggende zijn de reeds genoemde schoutsrekeningen van de Meierij, onderverdeeld in rekeningen van de respectievelijke hoogschouten en laagschouten van ‘s-Hertogenbosch en de kwartierschouten van de vier Meierijse kwartieren Maasland, Peelland, Kempenland en Oisterwijk, al of niet in gecombineerde vorm.
 Wat de rekeningen van  Peelland betreft is de serie incompleet en beslaat de volgende perioden:

14de eeuw 1368-1369, 1383-1384, 1384-1386, 1386-1391, 1391-1392, 1393-1398, 1398-1399

15de eeuw 1400-1401, 1442-1450*, 1467-1474, 1477-1500

16de eeuw 1500-1538, 1538-1556, 1556-1570

17de eeuw 1615-1623  

De enigste die rechtstreeks betrekking heeft op Marcus van Gerwen is de laatste. De rekening met een * is een gecombineerde van de hoogschout en de vier kwartierschouten. Om de hiaten van Peelland  op te vullen zijn in de daarin ontbrekende jaren alle rekeningen van de hoogschout gecontroleerd, omdat hierin vaak de vier kwartierschouten met name worden genoemd en is in de algemene literatuur gezocht. We komen dan tot het volgende overzicht, waarbij de voor- en achternamen zijn gestandaardiseerd m.a.w. alle schrijfvarianten zijn niet meegenomen:

	1300 [±]
	Hendrik van Stakenborch


	1348 
	Rutgher van Erp

	1368
	Arnt vd Helpen / Hulpen

	1374
	Rutgher van den Broek 
 

	1383 
	Aart van Hacken(en)

	1383 
	Arnt Roevers Wellenssoen

	1383-1386
	Arnt van der Helpen

	1387-1391
	Didderic Louwen/Luwen 

	1391 
	Hein van Eele

	1392 
	Jan Wijfflet(s)

	1393-1397
	Willem van Ouden

	1398-1401 
	Arnt van Hacken(en) – Arnt Roevers Wellenssoen

	1404-1408
	Rutgher van den Broek 

	1409-1416 
	Jan van Kriekenbeek

	1417 
	Jan van den Kelre

	1418
	Willem Reuwen

	1419
	Rutgher van den Broek 
 

	1419-1425
	Everart van Doerne  

	1426 
	Peter Reuwen

	1427 
	Willem Reuwen

	1428 - 1434
	Everart van Doerne

	1435 – 1436
	Jan van Erpe

	1437 – 1454
	Loenys van Lankvelt

	1455 – 1466
	Gherit van Brakel 

	1467 – 1474
	Hendrik van Erpe 


	1474 – 1476
	Lucas van Houthem

	1477 – 1488
	Jans van Amerzoyen 

	1489 – 1493
	Jan van Schijnvelt

	1493 – 1535
	Jan van Monick 


	1535 – 1555
	Daniels van Eyndhouts 


	1556 – 1570
	Gerard van Berkel 


	1575 – 1597 
	jonker Hugo van Berkel  

	1597 – 1645
	jonker Marcus van Gerwen (in 1633 officieel gewezen kwartierschout)


Vanwege de complexiteit van de functie konden kwartierschouten ook een stadhouder [letterlijk: plaatsvervanger] naast zich hebben. Enkele van de aangewezen bronnen om die op het spoor te komen zijn de bekende registers m.b.t. het zegelrecht of de oude audienciersrekeningen uit Brussel en de Meierijse schoutsrekeningen. Zo kennen we voor Peelland (tot op heden) o.a. de volgende stadhouders: Peter van Erp [1468]
, Jan van Amelroije en Jan Hendrik Writers [1477]
, Jan Diericks van Kessel afkomstig van Someren [1528]
, Cornelis Thomaessen van Beke [1542]
, Jan Janszoon van Kessel [1554]
, Johan Leijten [1578] tevens schout van Nuenen
, jonker Eijmbert (van den) Oetelaer [ook geschreven Outelair] die zijn commissiebrief ontvangt in september 1627.
 Uit de context is diverse malen op te maken, dat zij vanuit Brussel een commissiebrief kregen in geval de kwartierschout om een of andere reden afwezig was. Het zijn mogelijk dus echte plaatsvervangers geweest i.p.v. ‘vaste assistenten’ van de kwartierschout. Het lijkt er op dat het hier niet gaat om een structurele functie, zoals bv. wel bij de hoogschout het geval was. 
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Zo luidt meestal de adressering aan de kwartierschout van Peelland in de officiële correspondentie nl. Edelen Erentfesten ende Vroomen Jor Marq van Gerwen residerende op synen huyse tot St. Oedenroij.

Sint Oedenrode als hoofdplaats van Peelland

Volgens de historicus pater Wiro Heesters is Sint Oedenrode altijd hoofdplaats van Peelland geweest.
 In een boeiende beschouwing ageert hij tegen de algemeen aanvaarde stelling dat dit Helmond zou zijn. In de inleiding op de inventaris van het kwartiersarchief 
 schrijft archivaris Hustinx, die zich op ouder bronnenmateriaal beroept, het volgende : “Aanvankelijk was de Oude Vrijheid Sint Oedenrode als oude zetel van het graafschap Rode, dat 15 dorpen omvatte, de hoofdplaats van Peelland. Diverse dorpen vielen onder het bekende Roois recht en gingen aldaar te hoofde. In de 17de eeuw werd de heerlijkheid Helmond, tevens de enige stad in het kwartier, het centrum van bestuur”.
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Een oude prent van het dorp Sint Oedenrode [De Vlasbloem 1 pag.62].

Dat is een correcte bewering, als men hem plaatst in het perspectief van het feit, dat met het aantreden van Marcus van Gerwen, de reguliere kwartiersvergaderingen voortaan gehouden worden in de Wildeman, later het stadhuis, te Helmond. Heesters voert de nodige bewijzen aan dat St.Oedenrode de echte hoofdplaats van het kwartier is en verwijst daarbij naar een aantal 17de-eeuwse auteurs. 

Het “caput Pelandiae illustre” van Grammaye (1610) wordt door Philips, baron van Leefdael in zijn ‘Beschrijving der Meierij’, weergegeven als : “St.Oedenrode is een oude, groote, schoone vreyheydt, de hoofdplaetse van Peelant”(1645). Jacob van Oudenhoven zegt in zijn uitgave van 1649 slechts: “S.Oden Roy is de ordinaire woonplaetse van de Hooft Schouteth van ’t Quartier Peelandt”, maar in feite is hiermee hetzelfde bedoeld. In de Rooise dorpsarchieven komt de term ‘hoofdplaetse’ maar zelden voor, aldus Heesters. In geen enkel oud charter van de hertogen van Brabant m.b.t. Rode wordt dit woord gebruikt. 

Pas sinds 1771 staat in de resolutieboeken van de Rooise schepenbank dat Gualtherie, ‘erfsecretaris, griffier, stokhouder en afhanger deser Vreyheyt en hoofdplaetse St.Oedenrode’ zijn ambt overgaf aan Gerhard van Bergslandt. Ook de Hoogmogende Heeren van de Staten-Generaal hanteren dezelfde omschrijving.
  Bij benoemingen van nieuwe secretarissen komt deze uitdrukking meermaals voor. Als de Rooise schepenen in 1791 moeten antwoorden op vragen van de Leen- en Tolkamer schrijven ze zelf : “St.Oedenrode, de hoofdplaats van het quartier van Peellandt, is gelegen 4 uuren boven de hoofdstad ‘sBosch.....”.
  Deze vermeldingen laten natuurlijk niets aan duidelijkheid te wensen over, temeer nog omdat ze stammen uit de periode dat men Helmond als hoofdplaats zag. Heesters gaat vanaf hier uitvoerig in op de diepere betekenis van de term ‘hoofdplaats’. Dat is niet per definitie de grootste plaats van een gewest en ofschoon Sint Oedenrode dit heel lang geweest is, steunt hierop beslist niet haar functie als hoofdplaats. Het enige criterium hiervoor is, dat de plaats de zetel is van de kwartierschout, als vertegenwoordiger van de hertog van Brabant en later van de Staten-Generaal. 

In 1232 krijgen de inwoners van Rode van de hertog dezelfde vrijdom als die van de stad ’s-Hertogenbosch en daarmee wordt Rode ook de enige vrijheid binnen Peelland. Verondersteld mag worden dat de hertog op dat moment ook een vertegenwoordiger heeft benoemd om deze nieuwe vrijheid en het bijbehorende district mede namens hem te besturen. In 1309, bij de uitgifte van de ‘groene gemeente’ wordt gesproken over “onze schout (judex), door onze welwillendheid daar (te Rode) aangesteld”.  Als in 1340 hertog Jan III de vrijheidsrechten nog eens expliciet bevestigt en er een aantal privileges aan toevoegt, wordt in die brief opnieuw gesproken van “onzen schout binnen Rode”. Die stelt in samenspraak met de schepenen nieuwe schepenen aan en later ook de borgemeesters, de verantwoordelijken voor de financiële huishouding van het dorp. Hij was alleen gerechtigd om de volledige vergadering van schepenen, gezworenen, borgemeesters en tienmannen (het corpus) bijeen te roepen en voor te zitten. Hij stelde met hen onder meer de jaargeboden op en inde zijn deel in de boeten die daarop gesteld werden. 

Tot 1663, schrijft Heesters, resideerden de kwartierschouten, zoals dat hoorde, steeds in hun hoofdplaats. Ze waren te vinden op een van de vele slotjes rond de dorpskern. Om er enkelen te noemen: Rutgher van Erp op het slotje den Bolck, Rutgher van den Broeck op ten Loe, Jan van Amersoyen en Hugo van Berckel op ten Houte, Jan Monix en later ook Willem van Haren op Henkenshage, Marcus van Gerwen  op de Bocht later Dommelrode en de beruchte Cornelis Prouninck van Deventer op het slotje Pas Bogaert. Kwartierschout Jonker Aert Coenen van Zegenwerp is de eerste die buiten Sint Oedenrode bleef wonen nl. te Sint Michielsgestel.
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Kasteel Henkenshage te Sint Oedenrode  [de Roy van Zuydewijn 1991 pag.173].
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Het slotje ten Houte [tek. Wiro Heesters naar Brock].

Heesters vervolgt zijn betoog met een aanhaling uit het bekende werk van Hanewinkel “Reize door de Majorij” waarin die schrijft: “ Ik had nu alle dorpen der Majorij, ten minste de voornaamsten bekeeken, alleen één dorp schoot er nog overig en wel een groot dorp, zijnde de hoofdplaats van Peelland; ik bedoel hier St.Oedenrode“. Hij besluit zijn betoog met te stellen dat men, eerder op gevoelsargumenten dan op historisch feitenmateriaal gebaseerd, Helmond de titel heeft willen toekennen. Immers, de kwartiersvergaderingen werden er gehouden, de griffier woonde in Helmond, het gehele  kwartiersarchief was uiteindelijk naar Helmond overgebracht. Bovendien zo stelt hij, was Sint Oedenrode, met name na de Tachtigjarige Oorlog, behoorlijk verarmd en waren de vele edellieden die het voor die tijd aanzien en allure gaven, weggetrokken. Dat Helmond geen hoofdplaats kon zijn koppelt hij tenslotte aan het gegeven dat elke kwartiershoofdplaats in principe een vrijheid is en geen heerlijkheid. En een tikkeltje chauvinistisch besluit hij, als inwoner van Sint Oedenrode, met de volzin : “Alle tegenovergestelde beweringen ten spijt, moeten we daarom vaststellen dat, zolang Peelland bestaan heeft, Sint Oedenrode daarvan de enige hoofdplaats is geweest”.    
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Het slotje Pas Bogaert [tek. Wiro Heesters naar Brock].

2. AFSTAMMING EN JEUGD 

Zijn afstamming

In een bijdrage over de kerkelijke geschiedenis van Gemert inzake de neutraliteit van de commanderij aldaar, worden twee getuigenverklaringen aangehaald. De ene is van 19 december 1602 ingebracht door oudere Gemertenaren en de tweede van 18 september 1603 door een aantal Meierijse schouten, die normaliter de kwartiersvergaderingen van Peelland bijwoonden. Zij verklaren hier, dat Gemert in het verleden nooit is aangeschreven voor Peellandse kwartiersvergaderingen, omdat men deze plaats niet zag als behorende tot de Meierij. Deze getuigenverklaring is hier juist van belang, omdat daaruit het geboortejaar van Marcus van Gerwen is af te leiden. In deze lijst wordt de schout van Peelland immers met naam en toenaam genoemd, oud omtrent 38 jaren en 8 jaren schout. 
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Die 8 jaren houdt in, dat men ook vermoedelijk zijn periode als schout van Helmond meerekent of zijn provisioneel schoutambt van Peelland. Dat betekent dat Marcus zo rond 1565 het levenslicht gezien moet hebben. Waar is nog een volkomen raadsel tot op heden! 
 Er is overigens überhaupt maar weinig bekend over deze tak van de Brabantse families van Gerwen. In de genealogische documentatie aanwezig op het rijksarchief beschrijft een zekere B.W. van Schijndel, dat het adellijk geslacht van Gerwen al vanaf 1270 in Brabant voorkomt en noemt in zijn artikel 14de-eeuws goederenbezit onder Aarle-Rixtel en Stiphout.
 Dit blijkt het goed Kruisschot te zijn in de directe omgeving van het huidige kasteel Croij onder Hoog en Laag Strijp [zie kaartje].
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Het gebied Kruisschot onder Stiphout naar de kadasterkaart van 1832 [ontwerp Theo Meulendijks].
De vader van Marcus is Meester Udo van Gerwen. Die wordt o.a. belicht in het boek over de bestuurlijke elite van ’s-Hertogenbosch 1500-1580.
 Daarin schrijft de auteur het volgende: “Tenslotte willen we hier Udo van Gerwen noemen. Deze was als minderjarige op 23 april 1545 in Leuven ingeschreven onder de naam Udo Gerwanus Buscoducensis en promoveerde aldaar onder de naam Udo Garwen Buscoducensis in 1549 (noot 160). In 1561 was hij procureur in Leuven (noot 161) en in 1562 werd deze mr.Udo Gheerartssone van Gerwen, zijnde advocaat, poorter te Antwerpen (zie:in voetnoot 162)”. Een speurtocht in de Leuvense stukken toont aan dat mr. Udo, licenciaat in de rechten, gehuwd is geweest met Elisabeth van Baronaige of Bernagie, de dochter van wijlen Charles de Baronaige en Elisabeth van der Hofstadt.
 Aangezien Elisabeth bij een scheiding en deling van het goederenbezit van haar ouders, tussen haar en haar zuster Helena, in 1577 als weduwe wordt aangeduid, mag men daaruit concluderen, dat mr. Udo toch redelijk vroeg gestorven is, bij haar vier kinderen achterlatend.
 Dat zijn achtereenvolgens Marcus, Gerard, Udo en Susanna van Gerwen.
 De moeder van Marcus, Elisabeth de Baronaige, verblijft in 1603 op het kasteel te Sint Oedenrode, inwonend dus bij haar ongehuwde zoon.
 Zijn zus Susanna trouwt in Leuven met Gielis van der Vorst en krijgt van hem zes kinderen nl. Johannes Baptista, Anna, Marcus, Groforus, Carolus en Philippus, die allen in de periode 1598-1610 worden gedoopt in de Leuvense parochie van Sint Jacob.
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Plattegrond van de stad Leuven waar nr.5 de locatie aangeeft van de vroegere Sint Jacobskerk waarvan alleen de toren nog resteert.
Deze Phillip van der Vorst zien we later terug als erfgenaam, na het overlijden van Jonker Marcus, als ook zijn zus Anna. Opvallend is dat in het kwartiersarchief sporadisch een bericht opduikt over de Van Gerwens zelf. Over het algemeen zijn alle archiefstukken, zowel de notulen, de correspondentie als de rekeningen en hun bijlagen, uitgesproken zakelijk van aard en vindt men er geen persoonlijke of privé-zaken in terug van jonker Marcus van Gerwen. Een enkele uitzondering bevestigt deze regel. Zo lezen we bv. in de correspondentie een relaas over hem en zijn broer Gerard.

Hij geeft in 1597, als kersverse kwartierschout, een soort specificatie van verrichte werkzaamheden over de periode augustus-november en schrijft: “….den 28 augusti op een donderdach hebbende ierstmael tot Sonne gedingt ben ik met mijn broeder ten huyse van Heer Waulter ierstmael innecomen des avons ende is mijn broeder sanderdaechs den 29 naer noen wederom naer Helmont gereden; des saterdaechs den 30 hebben ierstmael tot Roij gedingt; den 2 septembris ben ick van Roij smorgens naer Helmont gereden over Breugel; den 6 septembris wesende saterdaechs ben ick wederom des avons van Helmont naer Roij gereden metten stathouder ende Aert de Weert; den 8 septembris wesende maendachs Onser Lieven Vrouwendach ben ick nae den noen van Roij naer Helmont gereden; den 13 des saterdaechs ben ick van Helmont naer Roij gereden; den 17 ben ick van Roij naer Helmont gereden alleen maer Jan Rutten is gevolcht op een dachvaert; den 18 ben ick van Helmont naer Leende gereden; den 19 van Leende naer Peelt; den 20 van Geldrop met Don Alonso naer Helmont; den 21 van Helmont naer Geldrop; den 22 van Geldrop nae Hamont metten leger ende des avons wederom tot Helmont; den 23 tot 28 tot Helmont geweest ende den 29 naer Roij gereden om die wet te versetten; op bamisdach ben ick wederom van Roij gereden met Ruth naer Helmont op een dachvaert; den 5 octobris wesende sondach nae noen ben ick van Helmont naer Roij gereden; den 9 octobris hebbe ick van Helmont naer Son aent gedinge gereden ende des avons metten stathouder tot Roij; den 11 octobris ben ick van Roij naer Helmont gereden smorgens; den 12 sondaechs ben ick naer Sommeren gereden ende voort naer Weert met Kessel; den 14 octobris saterdaechs ben ick savons tot Roij comen met mijn broeder sijn schoonmoeder ende moijken Anna van Gerwen; den 19 octobris nae noen sijn wij van Roij naer Helmont gereden; den 22 octobris woensdach voor noen ben ick tot Roij comen; den 23 octobris ben ick tot Son aent gedinge geweest ende savons wederom tot Roij; den 24 tot Roij; den 26 tot 29 tot Helmont; den 30 octobris ben ick tot Nuenen op de dachvaert geweest ende savons wederom tot Helmont; deen 2 novembris sondach nae noen ben ick van Helmont naer Roij gereden; den 3 novembris tot Roij; den 4 novembris smorgens naer Helmont gereden op den dachvaert” 
.
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Het familiewapen van de Van Gerwens waarvan het origineel berust op het rijksarchief van Noord Brabant in de collectie Aanwinsten inv.nr.139 [Coenen 2001 pag.123].
Een serie akten uit 1607-1610 laat de verwantschap zien tussen de ongehuwd gebleven Jonker Marcus en Jonker Gerard van Gerwen en de familie Eijndhouts en Fleru. Zo transporteren Juffrouw Cristina van Fleru met haar man jonker Floris van Eijndhouts, jonker Joris van Eijndhouts als man van juffrouw Cunera de dochter van jonker Franchois van Fleru, jonker Marcus van Gerwen, schout van Peelland, voogd over juffrouw Elisabeth van Gerwen en jonker Gerard van Gerwen, allen erfgenamen van juffrouw Marie van Gerwen hun moeder en grootmoeder, aan Elisabeth van den Berge weduwe van Jan Becx, een heiveld en zaailand groot zeven bunder te Lieshout in de gemeint. Eveneens een stuk land op de Donk, genaamd ‘Daemshooff’ afkomstig van Adam van Wert, gelegen in de Karrenstraat naast het erf van de heer van Nuenen en jonker Bartel van Fleru.
 Dezelfden hebben op basis van een decreet van de Bossche schepenen van 19 augustus 1606 en van mr. Thomas Pauli Regis [Konings] als schout van Aarle en curator van de goederen van Bartel de Fleru, aan Anthonis Huyberts de windmolen van Stiphout verkocht met nog een stuk hei rondom die molen ‘metten gerechticheyt van wint’.
 Jonker Marcus van Gerwen transporteert aan Anthonis Huyberts een akker genaamd de Roetacker te Stiphout, naast het erf van Mathijs Jans van Croij en dat van het Onze Lieve Vrouwe-altaar aldaar. Ook nog de Mortelakker naast Berbel Udens. Tenslotte een akker genaamd de Hooch naast Willem Goerts en Jenneken de weduwe van Huybert Matheusen, Cornelis Bants en de openbare weg.
 Jonker Joris van Eijndhouts man van Cunera de Fleru en de schout van Peelland jonker Marcus van Gerwen, momboir van juffrouw Elisabeth de dochter van jonker Gerard van Gerwen, hebben overgegeven aan Lambert Becx twee renten die betaald moesten worden aan Bartholomeus Francois van Fleru, ten behoeve van juffrouw Marie van Gerwen volgens een schepenbrief van Stiphout van 20 april 1569 en van 30 stuivers volgens een schepenbrief van Stiphout van 5 februari 1574.
 Aansluitend daaraan vernadert jonker Nicolaas van Outelaer een huis te Stiphout dat Anthonis Huyberts bij koop had verkregen van jonker Marcus van Gerwen als momboir van zijn nicht juffrouw Elisabeth van Gerwen en jonker Joris van Eijndhouts.
 Broer Gerard van Gerwen treffen we ook aan te Heusden, die optreedt namens juffrouw Margareta van Wijck de weduwe van zaliger jonker Francois Fleru, een erfchijns vestigende in 1604 op Handrick Janssen Knoeyen als ‘manhuismeester’ van het huis genaamd ’Tempele’ buiten Heusden met 12 oude mannen. In dezelfde akte wordt gesproken over: ‘eene huysinge ende bouwerye inden banne van Wyck omtrent de kercke aldaer, den berch met xxi mergen lants annex liggende, de kercke aldair gelegen oistwaert de Borchstege, zuytwaert de Pastorijegoederen van Wijck, noortwairt de papelycke provende van St.Anthoenis Aelborch’.
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De akte over de verdeling van de goederen van de familie Van Fleru onder Kruisschot te Stiphout en goederen onder Beek en Donk [afschrift geschonken door Mw. Jacqueline Barten].

Jeugd en militaire dienst

Over de jeugd van onze kwartierschout is verder helemaal niets bekend. Hij is in ieder geval nog betrekkelijk jong als zijn vader overlijdt. Waar studeerde hij, waar kreeg hij zijn militaire opleiding en welke rang bezette hij in Spaanse dienst? Als hij immers een verzoek indient en daarin uitdrukkelijk laat weten, dat hij het schoutambt van Peelland wel ambieert, refereert hij aan zijn lange militaire carrière in dienst van de koning van Spanje nl. rond de 15 jaren.
 Verder zijn hierover in geen enkel archiefbestand tot op heden nieuwe bijzonderheden aangetroffen. Misschien dat buitenlandse archieven nog eens openbaren, wat wij nu zo graag zouden willen weten! 

3. ANALYSE VAN ALLERHANDE CORRESPONDENTIE

Notities rond de persoon van de kwartierschout

De kwartiersarchieven analyserend zijn her en der sporadisch wat losse aantekeningen te vinden, die een tipje van de sluier oplichten als het om persoonlijke belevingen en belevenissen gaat van onze kwartierschout, met af en toe een reactie daarop van vriend of vijand. Zo is hij op 18 januari 1609 peter bij de doop van Willem van Oetelaar samen met de meter Anna Eymbertsdr. van Oetelaer. Later wordt deze Willem kartuizerprior en overlijdt ca. 1664 te Zeelhem bij Diest.
 

Van Gerwen genoot vast en zeker gezag, ontzag, respect en waardering van de afgevaardigden van Peelland, maar soms heeft de kwartiersvergadering blijkbaar twijfels gehad over zijn oprechte bedoelingen. Dit komt onder meer tot uiting in de kwartiersnotulen van 26 maart 1621. Hij brengt verslag uit van zijn reis naar Brussel om sauvegardes te verkrijgen. In dit verband toont hij de aanwezigen een brief van de Spaanse koning waarin die vrijgeleiden worden verleend. Dan adviseert men hem om zo snel mogelijk naar Den Haag te reizen om het gehele kwartier van sauvegardes te voorzien, zodat men ‘niet en geraecken te vallen in enich ongemack ofte berderffenisse’. 

Hij gaat voortvarend te werk, maar die voortvarendheid vertrouwt men kennelijk niet helemaal. Men krijgt verder, volgens de mening van sommigen op de kwartiersvergadering, te weinig tekst en uitleg, maar Marcus van Gerwen reageert, misschien wel wat geïrriteerd, dat men hem dan maar moet komen controleren met zoveel controleurs als men wil. Hij onderneemt die Haagse reis niet voor zijn eigen voordeel, maar om zijn kwartier te dienen! In de tekst staat letterlijk: “…ende voorts overmits dat de voors. schoutet van Peelant door scrijvens van sommige vanden quatiere heeft verstaen, dat die vanden selven quartiere souden hebben enige differentie ende achterdencken vanden voorschreven schoutet, sulx dat sij hem dese saecken niet ten vollen souden betrouwen sonder dat hij nochtans niet en weete daertoe den quartiere gegeven te hebben enige redenen ofte oirsaecke; niettemin ingevalle sulx is ende het quartier hem niet betrout, soo mogen de comparanten ende het quartier hem naer seijnden soo veele controleurs als den selven gelieven sal ofte wel iemants anders te geven den laste van dese saecke, protesterende de voorschreven schoutet dat hij dese reijse naer Den Haege niet en accelereert voor sijn eijgen particulier baets dan tot grooten dienste ende voordele vanden quartiere ende ten eijnde tselve quartier soude weesen verseeckert van ruïneren ende bederffenisse ingevalle de saecken hem quaemen te begeven totten oijrloge”.

In de periode 1626-1628 duiden diverse aantekeningen erop dat kwartierschout van Gerwen de nodige gezondheidsproblemen heeft, al weten we niet om welke klachten het gaat. Op 4 december 1626 ontvangt hij een brief van zijn collega kwartierschout Coomans van Oisterwijk, die daarin schrijft: “Ick hebbe onlancx vuyt verscheyde persoonen met blijschap verstaen Uwe Ed: dispositie nu redelycke te wesen; hope dat Godt Almachtich d’oude gesontheyt ende welvarentheyt wederom sal geven”. 
 In 1627 schrijft dezelfde Coomans: “Is te verhopen aenden beter handt te wesen” .
 Enige maanden later krijgt Van Gerwen een brief toegezonden vanuit Heusden van Bergaigne aangaande het vertrek van een compagnie van de graaf van Culemborgh. Hierin ligt een kleine briefje van de kwartierschout, waarin hij aangeeft bepaalde opdrachten niet te hebben kunnen afwerken vanwege zijn ‘continuele indispositie’, maar hij zal zijn best doen de betreffende zaken zo snel mogelijk te regelen.
 Weer enige tijd later richt Van Gerwen zich in een schrijven tot de schout van Roosendaal in verband met een kwestie over een groep gevangenen. Hij deelt hem mede, dat vanwege zijn ‘indispositie’ de schout van Oisterwijk voorlopig alle honneurs zal waarnemen en voegt er aan toe: “Soo soude ick al evenwel selver derwaerts gecomen om dien aengaende met de heren aldaer te spreken ingevalle mijne dispositie tselve hadde toegelaten, maer overmits ick door myne debiliteyt my opden wech niet en durff begeven……”.
 

Een tijdelijke verbetering schijnt in de tweede helft van 1627 in te treden, want op 16 oktober is er een vergadering in ’s-Hertogenbosch naar aanleiding van een kwestie met de rentmeester der domeinen. Daar verschijnt Marcus van Gerwen zelf om over deze zaak te komen overleggen.
 Als hij echter op 3 november onderweg is van Mechelen naar Brussel wordt hij ziek en volgens de informatie uit de kwartiersrekening is hij uit de running geweest tot 1 december van dat jaar. 
 Aan het einde van 1628 ontstaan weer nieuwe gezondheidsproblemen. Dit is af te leiden uit een franstalige brief die de kwartierschout schrijft aan graaf Willem van Nassau, de gouverneur van Heusden. Men had Van Gerwen eigenlijk in Heusden verwacht, maar hij verontschuldigt zich voor deze keer vanwege ziekte. Een wat ironisch klinkende opmerking komt van de kant van Gijsbert Hamel, die er zich over verwondert dat Van Gerwen zo lang in Den Haag verblijft en meende dat de kwartierschout er zou blijven wonen!
 Je kunt je afvragen wat de werkelijke intentie achter een dergelijke opmerking is geweest.

In april 1631 komt er een brief binnen van de Brusselse Rekenkamer van de hand van de heer Cools, die de kwartierschout erop attendeert, dat hij in gebreke is gebleven inzake het insturen van bepaalde stukken en het plakkaat over de munten had moeten publiceren. De kwartierschout reageert hier onmiddellijk op en beweert dat hij vanwege drukke werkzaamheden regelmatig afwezig is geweest. De brieven van april zou hij nog niet gezien hebben en hij vindt dat hem geen blaam treft. Hij verzoekt Cools tenslotte om deze boodschap door te geven aan de kanselier te Brussel.
 

Begin 1632 bereikt hem een schrijven van rentmeester van Broechoven vanuit Breda. Die memoreert het gerucht dat hij vanuit betrouwbare bron heeft vernomen, dat de graaf de Latour, als gouverneur van de stad Breda en opvolger van de baron de Balançon, bijzonder verbaasd is dat de kwartierschout van Peelland hem geen proficiat komt wensen gepaard met ‘de toewensch van een geluckich nieuw jaer, te meer dat hij is geresolveert voer die soldaten van syn garnisoen ten plattenlande alsulcken ordre te houden dat niemant met redene daer over en sal hebben te clagen’. Van Broechoven is zelf de mening toegedaan, dat het platteland zeer gediend zal zijn met de nieuwe gouverneur en dringt er daarom bij Van Gerwen op aan deze brief te beantwoorden.
 Een reactie daarop is in de correspondentie niet aangetroffen. Een kritische opmerking, waaruit de nodige irritatie spreekt, lanceert Van Gerwen als hij weer eens te Brussel verblijft, richting de regeringsfunctionarissen ter plaatse o.a. bedoeld voor rentmeester Van den Leene en de afdeling financiën aldaar, die elkaar de hand boven het hoofd houden en maar blijven dralen. Blijkbaar speelt er een netelige kwestie met genoemde rentmeester en de kwartierschout laat weten dat hij nog minstens acht dagen in Brussel zal moeten blijven vanwege Van den Leene ‘dewelcke hier veel waeters vuyl maeckt al om te mogen blijven scrobben ende knevelen more solito waerinne hy by de financie wordt gesupporteert, sulx dat daer aen al danck is te behaelen gelyck aende reste te weeten gecalumineert te worden als sy metten vercken geenen wech en weeten, maer daeromme en mach het niet achtergelaten worden hier U.L. ten hove bevolen blyven’.
 

Opmerkelijk is ook de uitlating van de gouverneur van ’s-Hertogenbosch de heer Johan Wolfaert van Brederode. Die heeft een geldsom van de Meierij gevorderd van 5000 gulden. De kwartierschouten, geruggesteund door hun kwartiersvergaderingen, zien dit als ‘een geheele nieuwe maniere van doene’ en ageren hier natuurlijk tegen. Het is de kwartierschout van Peelland, die over deze zaak een pittig rekest opstelt, waarop Van Brederode behoorlijk geërgerd reageert met de woorden ‘grotelyck geirriteert ende vergrampt te wesen insonderheyt jegens den persoon van den voors. Van Gerwen’.
 Die irritatie vinden we ook terug in het proces dat hoogschout Willem van Raesfelt rond 1683 voert tegen de dan zittende kwartierschouten. In die stukken wordt gerefereerd aan een ouder document uit 1639, waar de kwartierschout niet al te positief in het nieuws komt, want men schrijft: “….dat in die tijt eene Joncheer van Gerwen quartierschout van Peelant vanden Coningh van Spangie is aengestelt geweest, de welcke een persoon was van een seer turbulent humeur met sijne cabales”.
 Waar men die informatie vandaan heeft is uit dat document niet te achterhalen.

Tenslotte nog twee typerende uitspraken, die in wezen haaks op elkaar staan, hetgeen begrijpelijk is als men bedenkt door welke bril men gekeken heeft of uit welk ‘kamp’ de kritiek in die dagen kwam. Grammaye, een tijdgenoot van Van Gerwen noemt hem een ‘vir prudens et nobilis’ 
, terwijl een andere tijdgenoot, een Staatse belastingambtenaar, hem beschouwt als iemand, die ten koste van anderen zichzelf wist te verrijken en omschreef hem als ‘een papist ende openbaer vijant vant landt’
. Om te besluiten….over de doden niets dan goeds. In het overlijdensregister van Sint Oedenrode schrijft de toenmalige pastoor naar aanleiding van de sterfdag van jonker Marcus van Gerwen: “prima die maii a 1645 hora diei decima vel circiter obiit Nobilis Domicellus Marcus van Gerwen praetor Peelandiae qui laudabiter multum insudavit pro ecclesiasticis Majoriae liberandis R.I.P.”
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Fragment uit een schrijven waaruit de gevangenschap van Marcus van Gerwen blijkt naar aanleiding waarvan hij een rekest heeft ingediend bij de Staten-Generaal [inv.nr.62]. 

Correspondentie tijdens zijn gevangenschap

In de persoonlijke sfeer valt ook de correspondentie die bekend is vanuit zijn gevangenschap in 1634. Het was overigens niet de eerste keer dat hij gearresteerd werd. In de rekening van 1626 staat een post, waarin Margriet Motten, weduwe van Jan Vereijcken, verklaart ontvangen te hebben van de borgemeester van Sint Oedenrode 244 Carolus guldens, als betaling van verteerde kosten die ‘den heere scholtent van Gerwen ten haren huize heeft verteert ten tijden doen hy in arrest was genomen tegen die scholtenden van het Twendt ende Drenth’.
 Hier is dus sprake van een tegenmaatregel op de arrestatie van twee schouten in de regio Twente en Drente. Zijn tweede arrestatie, die in 1634, komt natuurlijk niet zo maar uit de lucht vallen. Bij resolutie van de Staten-Generaal van 21 november 1633 waren vier Staatse kwartierschouten aangesteld.
 Begin januari 1634 worden de schouten van Turnhout, Hoogstraten, Santhoven, Broechem, Rumst, Duffelen, Geel en Mol onder druk gezet om te zorgen voor sauvegarden of vrijgeleiden voor de nieuwe Staatse kwartierschouten in de Meierij en bij weigering zou men hun sauvegarden intrekken.
 

De schout van Duffel, die een particulier officier is van de heer van Merode, weigert de opgestelde brief te aanvaarden, maar de anderen beloven mee te werken aan het verkrijgen van de sauvegarden, alhoewel men enigszins twijfelt aan het succes van deze actie.
 Dat blijft uit en de ‘vier ‘svijants gewesene hoochschouten vande Meijerije’ worden weliswaar formeel uit hun ambt gezet, maar in de praktijk zullen ze hun bediening blijvend uitoefenen. De anderen zullen hun sauvegarde ontnomen worden en men dreigt met arrestaties.
 Eindelijk is het dan zover….de heer Van Brederode, gouverneur van ’s-Hertogenbosch, laat per brief van 11 maart weten, dat hij de kwartierschouten ingevolge het schrijven van 4 maart, heeft laten ophalen, behalve de kwartierschout van Kempenland, die afwezig was. Basis voor hun gevangenneming is het feit ‘dat sij gevilipendeert [= veracht of versmaad] hebben de bevelen van heure Ho: Mo: naer hun deportement [= afzetting] hunne vorige ampten hebben blyven exerceren’ 
 Vanaf 11 maart zit jonker Marcus van Gerwen dus opgesloten in de Meierijse hoofdstad in afwachting van wat er komen gaat. In een brief van 22 maart 1634 schrijft hij aan de heer van Rixtel, mr. Becx en secretaris Fabri, dat hij met groot verlangen uitziet naar verlichting van zijn straf. Hij weet inmiddels dat hij zal worden overgebracht naar Den Haag.
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De gevangenpoort in Den Haag waar zowel bisschop Ophovius als jonker Marcus van Gerwen enige tijd hebben moeten doorbrengen [fotocollectie BAB].
Gouverneur Van Brederode is bij hem geweest en heeft een dienstdoende sergeant opdracht gegeven de bewaking te verscherpen en in plaats van twee drie soldaten in te zetten, om dag en nacht toezicht te houden. Kwartierschout Van Gerwen verzoekt de bovengenoemde drie heren een of ander middel te bedenken zodat hij ‘van deze noodeloose ende tirannique costen ontlast zou worden’. Hij hoopt in de gelegenheid gesteld te worden zichzelf te verdedigen of minimaal te kunnen vernemen, waar men hem uiteindelijk van beticht. Hij adviseert de kwartieren werkelijk niets na te laten om de kwartierschouten vrij te krijgen. Zou die steun niet meer geboden worden dan stelt hij…. ‘dat ick ontwijffelick alhier sal blyven sterven’. Vervolgens schrijft hij: “Daerom bidde u.l. noch eens hierop wel te willen letten ende de saecke in geenderleij maniere verlaeten maer met malcanderen te resolveren ende doen gelijck ick u.l. toevertrouwe…..waerom ick in desen sal eijnden ende bidden noch eens voor mij in desen noot te willen doen als vrienden; hiermede den Heer bevolen vuyt gevanckenisse tot s-Hertogenbossche den ii apryl 1634; u.l. dienaer onderteeckent Marcus van Gerwen”.
 De kwartierschout stuurt vervolgens een rekest in naar de Raad van State om uit deze gevangenschap ontslagen te worden. Na overgebracht te zijn naar Den Haag is hij in afwachting van zijn proces. 

Een directe steun in de rug moet de brief geweest zijn die hij in gevangenschap ontvangt van een van zijn bevriende relaties nl. Iken Becx, de waardin van herberg de Wildeman te Helmond. Die schrijft hem recht uit het hart, overigens ook uit ’n tikkeltje eigen belang, het volgende: “Monsieur Marck van Gerwen. Ick ben van herten seer bedroeft om het ongeluyck dat Uwe E: overcomen is. Ick bidde Godt dat hy Uwe E: doch genadich utcompste wil verleenen. Ick hebbe my al voorgenomen gehadt om Uwe E: te comen versoecken dan hoopte goede tijdinge te hooren ende soe onse saecke noch ongerekent staen, soe soude ick Uwe E: wel ootmoedich willen gebeden hebben off mijn compeer gelieffde de moijten te nemen om met mij onsse saecke te effenen offe ten minsten affrekening te maecken, want ick het myn seer droeffelijck groot gebreeck lyden onder mijn kynder alsmen die bestadt seer veel costen en oock bij desen miserabelen tijt dat die doot hier sommige seer subyt overcompt en dat die daer God tvoor behueden Uwe E: quam te treffen offte mij dan en soude mijn kijnderen niet wel mede te recht commen, daerom wille noch als boven seer ootmoedelijck gebede hebben aen Uwe E: mij hier in behulpich te wesen, want ick seer nootelijck van doen hebbe kenne Godt almachtich die ick seer hertelijck bidde Uwe E: een blyde utcompste gelieve te geven ende hope den heer versoen sal alst synen goddelijcken wil is, hier mede den Almogenden bevolen die Uwe E: wil gesparen, geschreven den 23e april 1634 – Uwe E: dynstwillige vrindinne Iken Becx. 
 

Hieruit is af te leiden dat er nog een rekening openstond van verteringen door de kwartierschout en andere personen uit zijn directe omgeving. De Wildeman was immers de reguliere vergaderplaats voor de afgevaardigden van het kwartier Peelland.     
Op 17 juni 1634 laat hij het volgende weten te Helmond: “Ick en kanne niet laeten u.e. mits desen noch eens hertelijck te recommanderen de voorderinge van de vijffhondert gulden van de stadt Helmont overmits mijnen tijt seer cort ende den knevelaer en sal mij niet sparen”.
 Dit illustreert hoe hij er van overtuigd schijnt te zijn dat hem de straf niet zal ontgaan. Uiteindelijk is hij toch vrij gekomen, hetgeen hij mede te danken zou hebben aan zijn goede relaties in Haagse kringen, schrijft Beermann.
 Tenslotte, persoonlijker kan het niet, de ontboezeming drie weken voor zijn overlijden, waarin hij in een brief aan Otto de Visschere, de griffier van Peelland, schrijft: “….aengesien ick tussen leven ende sterven metten quartier van Peellant geerne soude liquideren”.
 Er zijn op dat moment natuurlijk nog de nodige onafgehoorde financiële stukken en dat wil hij graag afgewerkt hebben. Zover bekend is dit het laatste briefje dat hij geschreven heeft.  
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Het dagboek van bisschop Michaël Ophovius [fotocollectie BAB].
De kwartierschout in het dagboek van bisschop Ophovius

De prominente rol die jonker Marcus van Gerwen in de Meierij speelt is in bestuurskringen maar weinigen ontgaan. Relaties heeft hij op hoog niveau en soms heel indringend. Ook voor de toenmalige bisschop van ’s-Hertogenbosch, de dominicaan Michaël Ophovius, is de kwartierschout van Peelland een goede bekende, getuige de diverse vermeldingen in diens nagelaten dagboek. Van Gerwen heeft in zijn bestuursperiode met diverse bisschoppen te maken gehad nl. Ghisbertus Masius [1594-1614], Nicolaas Zoesius [1615-1625], Michaël Ophovius [1625-1637], kapittelvicaris Henricus van den Leemputte [1637-1641] en tenslotte Joseph Bergaigne [1641-1647].
 Het bekende dagboek van Ophovius bestrijkt een relatief korte periode nl. 4 augustus 1629 tot 31 december 1631. Het origineel en twee afschriften bevinden zich in het bisschoppelijk archief. Het origineel is in 1807 pas ontdekt door seminariepresident Anthonius van Gils in de pastorie van Boxtel. Het vermoeden bestaat dat de toenmalige pastoor te Boxtel, een zekere Antonius van Roy, die tijdens de retorsieperiode in de jaren 1636-1637 in Antwerpen en Lier is geweest, het dagboek mee naar Boxtel heeft genomen, temeer ook misschien omdat zijn familie bevriend was met Ophovius.
 We laten de notities waarin Marcus van Gerwen, zowel in positieve als negatieve zin genoemd wordt, in chronologische volgorde de revue passeren. Soms is het niet zo eenvoudig het grotere historisch verband te zien achter de gemaakte notities of de kwintessens van de vooraf gevoerde discussies. Achter elk detail volgt de vindplaats en de datering.

De bisschop heeft een mis gecelebreerd en het vormsel toegediend. Op die dag zijn aan de maaltijd verschenen de toenmalige abt van Berne, die van Postel, de schout van Broechem en de schout van Peelland [pag.49 – 2.10.1629].

De bisschop haalt een gebeurtenis aan en zegt dan, dat de schout van Peelland hem dit heeft verteld, die ‘s morgens vroeg met de deken van Hilvarenbeek uit Den Haag was teruggekeerd [pag.74 – 5.1.1630].
De kwartierschout en deken Cauthals namen, als vertegenwoordigers uit de Meierij, deel aan de conferenties te Tilburg over de status van dit gebied na 1629 en alle consequenties van dien. Later in deze biografie wordt nog uitgebreid op deze conferenties ingegaan. In die functie reisden zij nogal eens óf naar Den Haag óf naar Brussel om adviezen, rekesten en toelichtingen af te geven naar aanleiding van die onderhandelingen.

De bisschop verblijft te Geel waar de deken voor hem het ontbijt heeft klaar gemaakt. Om 12.00 uur arriveert de prelaat van Tongerloo en na de middag zijn de bisschop en de prelaat doorgereisd naar Postel, waar de schout van Peelland aankwam [pag.96 – 16.3.1630].

Bij de bisschop zijn twee Rooise kanunniken op bezoek, die Ophovius meedelen dat kwartierschout van Gerwen juist op zondag een verbod heeft uitgevaardigd, zonder dat er iemand van de kerkelijke of wereldlijke overheid bij aanwezig was, dat er geen misdienst gehouden mag worden en geen klokken mogen worden geluid. Ondanks dat heeft de dienstdoende pastoor en kanunnik de mis toch gecelebreerd voor een menigte volk. Van Gerwen zou gezegd hebben, dat de koning van Spanje, graag of niet, binnen de Meierij andersdenkende predikers zou moeten tolereren. En de kanunniken voegen er nog aan toe dat Van Gerwen ook gezegd zou hebben, dat hij in de periode van het beleg van ‘-Hertogenbosch wist hoeveel kruit er in de stad was, omdat hij er zelf procurator was geweest en er geen nieuw kruit is aangevoerd. Vijftien dagen tevoren zou hij geweten hebben dat de stad belegerd zou worden. Ook memoreren ze aan een uitspraak van de kwartierschout, die eens tegen boeren gezegd zou hebben, dat er na dit leven geen leven is, maar dat de pausen de kinderen bang maakten met schimmen en de volwassen mannen met hel en duivel. In de voetnoot bij die post staat echter wel, dat men van mening is dat Van Gerwen zich zeer heeft ingespannen voor de bevrijding van kerkelijke zaken binnen de Meierij, wat men mag opnemen in de zin van…zich enorm heeft ingespannen voor de vrijheid van de katholieken in de Meierij [pag. 106 – 18.4.1630].
Proeven we hierin de kritische houding van de kwartierschout tegenover alles wat in die dagen binnen de kerk speelde of is het zijn diplomatische instelling, menende dat slechts een compromis de enige mogelijkheid was om bepaalde impassen doorbroken te krijgen. Is het van de zijde van de kanunniken hun bezorgdheid geweest over het optreden van de kwartierschout en hun angst voor verdere escalaties in de aanpak van deze gezaghebbende bestuurder of een bepaald soort ironie over diens optreden.

Bij de bisschop komen de pastoors van Asten en Helmond op bezoek. Het gesprek komt op de kwartierschout van Peelland die blijkbaar onder bedreigingen geld eiste en bovendien zou deze hebben laten doorschemeren, dat hij zelf in Den Haag alles gedaan had en de deken van Hilvarenbeek niets [pag.107 – 22.4.1630].
[image: image20.jpg]



Portret van bisschop Ophovius geschilderd door de bekende Vlaamse schilder Rubens [Peijnenburg 1987 dl.1 pag.86].

De bisschop meldt dat hij een brief heeft geschreven inzake het toelaten of liever nog het toestaan van andersdenkenden in de Meierij, temeer omdat de kwartierschout van Peelland, die in Tilburg de vergaderingen bijwoonde, beweerde dat het tot de ondergang van de kerk zou leiden, als er geen compromis of tussenweg gevonden zou worden. De bisschop wilde deze kwestie voorleggen aan de heren doctoren van de Theologische Faculteit te Leuven en heeft daarna enige besluiten verstuurd [pag.124 – 25.6.1630].

Op 4 juli is de kwartierschout op bezoek bij de bisschop en tijdens een maaltijd meldt Van Gerwen hem, vermoedelijk n.a.v. een discussie over de ornamenten van de Sint Jan, dat van hogerhand gezegd was ‘datse alle ornamenten ende poppendinghen souden mee draeghen’. Ook ventileert de kwartierschout de mededeling, dat men in Haagse kringen klachten had geuit over het feit dat in ’s-Hertogenbosch zoveel bomen waren omgehakt [pag.128 – 4.7.1630].

De abt van Berne en de pastoor van Berlicum, tevens plattelandsdeken, de heer van Daelen, zijn op bezoek bij de bisschop. Het gesprek komt op andersdenkenden die naar ’s-Hertogenbosch zijn gekomen en hoe sommigen ervan bekeerd werden. Daarbij komt ook de Meierijse afvaardiging op de conferenties in Tilburg ter sprake en uit die notitie is af te lezen dat er gezegd is, dat men graag iemand met enig gezag zou willen toevoegen aan de huidige gedeputeerden deken Cauthals en jonker Marcus van Gerwen, die men niet als ‘sterk’ genoeg zag in de onderhandelingen [pag.129 – 6.7.1630].

Tijdens het ontbijt komt de kwartierschout bij de bisschop op bezoek om te rapporteren over zijn reis en de besluiten van de Staten-Generaal in Den Haag. Details worden verder in het dagboek niet gegeven. Kwartierschout van Gerwen meldt dat er een nieuwe vergadering nl. de vierde Tilburgse conferentie, is vastgesteld op de 27e van die maand. Na afloop van het gesprek overhandigt hij de bisschop een plakkaat over het sluiten van de kerken, dat door de Staten-Generaal wel was uitgevaardigd, maar nog niet gepubliceerd [pag.137 – 10.8.1630].
De bisschop schrijft dat hij op zondag 15 september, na de mis gelezen te hebben, met een gezelschap is vertrokken naar Sint Oedenrode, waar ze ter maaltijd genodigd zijn op het kasteel de Bocht van kwartierschout van Gerwen. Ook de abt van Postel, de prior van de Bossche kartuizers [te Vught] en diens procurator zijn er bij aanwezig. ‘s Avonds keert iedereen huiswaarts [pag.146 – 15.9.1630].
Op de feestdag van Allerheiligen is de bisschop zowat de gehele dag in de kerk geweest. De dominicaan pater Reginaldus, te gast bij Ophovius, heeft die dag de predikaties verzorgd. Een Bossche bestuurder deelt mee dat, via de kwartierschout van Peelland, opdracht is gegeven dat alle burgemeesters bijeengeroepen zouden moeten worden om hen alsnog in te prenten, dat men de kerken moest sluiten. Daarop zou deze groep geantwoord hebben, dat ze dat niet willen doen dan alleen in opdracht van hun eigen superieuren. Daarom werd in Peelland op die dag gewoon gepreekt en met klokkengelui eenieder opgeroepen voor de plechtigheden van die feestdag [pag.156 – 1.11.1630].
De kwartierschout, onderweg naar Helmond, meldt zich bij de bisschop, die inmiddels diverse brieven heeft ontvangen vanuit Antwerpen. Terwijl hij bij de bisschop aan tafel zit, wordt hij teruggeroepen door de deken van Hilvarenbeek Cauthals, die te Boxtel is, zodat ze dan samen kunnen doorreizen naar Den Haag [pag.157 – 5.11.1630].
In het dagboek staat door de bisschop genoteerd, dat hij van de kwartierschout van Peelland een op de 13e van deze maand geschreven ‘dreigbrief’ heeft ontvangen, die vanuit Helmond richting Geldrop is verstuurd [pag.178 – 18.1.1631] en op de 24e schrijft de bisschop, dat hij via de deken van Eindhoven een antwoord op de genoemde dreigbrief heeft doorgestuurd [pag.180 – 24.1.1631].
Ook is een bisschoppelijke brief verzonden aan de overste van de Dominicanen over allerhande zaken, de hete hangijzers of de hot items van die dagen, waarbij kennelijk ook de rol van de schout van Peelland als ‘commissaris’ op de conferenties ter sprake is gebracht [pag.183 – 6.2.1631]. 

De procurator zou de bisschop verteld hebben, dat de schout van Peelland hem ervan beschuldigt, dat Ophovius onder de artikelen betreffende de overgave van de stad ’s-Hertogenbosch, geschreven zou hebben dat men de Meierij aan de Staten-Generaal zou geven. De schout had deze conclusie getrokken, omdat de bisschop eronder geschreven zou hebben…’in quantam dependet a civitate’ of vertaald  ‘voor zover zij (de Meierij) afhangt van de stad’ [pag.198 – 28.3.1631].
De feestdag van de ‘vinding van het H.Kruis’ wordt gevierd. De bisschop heeft in de kerk de H.Mis gecelebreerd en nuttigt alleen zijn ontbijt. Op een gegeven moment komt te paard aangereden de voormalige pastoor van Sint Oedenrode, vermoedelijk dus kanunnik Godefridus de Pulser, die een brief bij zich heeft van de kwartierschout van Peelland, die vanuit Den Haag was gericht aan alle pastoors en dekens, waarin gesproken wordt over de beschikbaarstelling van een geldbedrag van 4000 gulden. Een onkostenvergoeding voor de gedeputeerde Van Gerwen in Den Haag vanwege de gevoerde onderhandelingen? De kanunnik, bepaald geen boezemvriend van jonker Marcus, vertelt de bisschop dat de kwartierschout enige jaren geleden tijdens een diner de handeling van het opheffen en nemen van de kelk had geïmiteerd met de woorden: “Dat souwe ick ook wel doen” [pag.211 – 3.5.1631].

Dat de Pulser kritisch was ten opzichte van de kwartierschout werd vast en zeker ingegeven door het feit, dat juist door diens toedoen deze pastoor uit zijn functie was ontheven!  

In het dagboek tekent de bisschop aan dat er slechte berichten zijn binnengekomen over de vloot die in Holland geheel en al is ondergegaan en dat aan de schout van Peelland geschreven was, dat in de gehele Meierij triomfen gevierd moesten worden met klokkengelui [pag.242 – 20 september 1631].
Op 8 oktober heeft de bisschop thuis de H.Mis gecelebreerd. Op die dag arriveren uit Sint Oedenrode ter maaltijd de kwartierschout van Peelland, kanunnik Nicolaas van de Voort en de voormalige pastoor de Pulser. Ze zijn gekomen vanwege de bekrachtiging van de verkoop van het goederenbezit van de scholasterij van Sint Oedenrode, waar de kwartierschout jaarlijks 250 gulden over betaalt inclusief de 20e penning. Geadviseerd wordt dit bij contract vast te leggen [pag.247 – 8.10.1631].
Bekend is dat jonker Marcus van Gerwen, ter uitbreiding van zijn kasteel de Bocht, van de scholasterij een vijftal percelen heeft gekocht. 

Tenslotte vinden we in het dagboek een aantekening op basis van informatie van een zekere heer Hansken, beter bekend als Johan van Aarle de vicedeken van de scholasterij. Die heeft aan de bisschop verteld, dat jonker Marcus van hem een groot boek heeft ontvangen, een manuscript over de ‘Oudheden en de Privileges van de Stad en Meierij’ en dit vervolgens heeft doorgegeven aan de Heren van de Staten-Generaal in Den Haag [pag.278 de achterzijde van folio 190 – 1631].

Hieraan kan nog een ander detail worden toegevoegd. Bij de visitatie van Ophovius in 1632, toen ook in Sint Oedenrode als in andere delen van de meierij de godsdienstoefeningen verboden waren, wordt de dagelijkse hoogmis gezongen in het huis van kanunnik Th.Segers en er wordt uitgezien naar een huis of schuur, om er koordiensten te verrichten. Segers suggereert op dat moment de kwartierschout van Peelland in de arm te nemen. Hij woont tenslotte ook in Sint Oedenrode. Hij hoopt dat Marcus van Gerwen hem een geschikte plaats voor de koordiensten van het Roois kapittel kan bezorgen. Wat hier van terecht gekomen is meldt de schrijver niet. In het verslag van Ophovius staat ook nog vermeld, dat hij in 1632 op verzoek van de toenmalige pastoor een der parochianen als echtbreker bij de genoemde kwartierschout heeft aangebracht.
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In 1807 is de uit ca. 1100 daterende kapittelkerk van Sint Oedenrode afgebroken. Het gedeelte van het in 1494 vergrote koor van de kerk is daarbij gespaard gebleven. De nieuwe kerk is gebouwd op de fundamenten van de oude. De kerk is op 10 januari 1810 in gebruik genomen [Brock,dl.2]

4. KASTEEL DE BOCHT LATER DOMMELRODE

De naamgeving nader beschouwd

De naamgeving van het kasteel van kwartierschout Van Gerwen nodigt uit tot twee betekenisverklaringen. In een oude vroeg 15de eeuwse akte wordt gesproken over een beemd achter die Boect.
 In de periode 1443-1446 zien we aanduidingen als ‘land op die Boect’, een huis aan ‘die Aude Straete’ en huizen, hofsteden en hoven in die ‘Aude Straet’ in de vrijheid 
. Toponymisch gezien verwijst ‘boect’ naar het naamselement ‘boek, boke en beuk. Het t-verzamelsuffix duidt op de aanwezigheid van een groep beuken of een beukenbos, zoals bv. ook in Bokt en Boekelaar. Het element zou afgeleid zijn van het germ. * boko mnl. boeke, boucke = beuk [Fagus sylvatica]. In de vroege Middeleeuwen is de ontbossing van de bestaande gemengde eiken-beukenbossen ter hand genomen, om het om te vormen tot cultuurland. Ook ‘de Bocht’ is een gangbare benaming, wat mogelijk zou kunnen wijzen op een bocht in de rivier de Dommel of een scherpere bocht in de Oude Straat, want daar lag het kasteel. Landschapskenmerken zijn immers altijd een inspiratiebron voor onze voorouders geweest om namen aan huizen en percelen te geven. Na een verbouwing en verfraaiing in 1765 is de naam Dommelrode in zwang geraakt, de naam die we nu nog kennen.
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Sint Oedenrode naar een kadasterkaart van ca. 1880. Verklaring der cijfers: 1 de Kolk 2 de Molenwiel 3 de Hervormde Kerk 4 de Sint Martinuskerk 5 Stompershoek 6 Gemeentehuis 7 de Markt 8 de openbare school, met tevens de ligging van o.a. Dommelrode  [Heesters en Rademaker pag.333].

Enige historische en bouwkundigea notities over het slot

Er is over de historie van dit slot veel gepubliceerd. Zo is uit een beschrijving van de bekende Rooise koster Brock van rond 1825 bekend, dat het kasteel aan de voorzijde 23 ramen telde. De toegang was aan de achterzijde, waar maar liefst drie ingangen toegang gaven tot het kasteel. Twee in de vleugels en een in het hoofdgebouw naast de toren. Het slot was omgeven door een gracht, alhoewel op de tekening van Brock geen ophaalbrug staat ingetekend. Ook is er sprake van twee oude potten, die eertijds vermoedelijk op de hoofdpoort van het slot prijkten. Ze waren in Brocks’ tijd nog te zien op de gevel van de kapel, die door de zusters Augustinessen later is gebouwd. Daarna zijn ze verhuisd naar kasteel Henkenshage, volgens auteur van Erp in 1910.
 

In de periode 1603-1605 is van Gerwen tot verbouwing en vergroting van het kasteel overgegaan.
 Dat is vermoedelijk de reden dat het in het verpondingsregister van Sint Oedenrode van 1649 nog staat aangetekend als ‘een omwatert edelmanshuys metten neerhuyse hoff ende lant 46 lopensen en 39 roeden ende omtrent 4 ½ bunder hoijlant ende weijlant’ met als verpondingsbedrag 100-10-0, wat in het Rooise verpondingsboek op dat moment het hoogste bedrag is, op dat van de molen na. Ter illustratie…..het huis van de stadhouder, nl. Henkenshage, staat daar genoteerd voor een verpondingsbedrag van 37-10-0.
 Enige jaren na de belegering en verovering van ’s-Hertogenbosch in 1629, heeft hij zowel voor als achter het kasteel land aangekocht, dat toebehoorde aan de scholasterij van het Roois kapittel. Bijzonder boeiend in dit verband is het uitgebreide artikel van de heer N. Koomans, die de volledige historie wist na te trekken van de in 1605 en 1632 door Marcus van Gerwen aangekochte percelen van de scholasterij en daar een prima toelichting op heeft gegeven. Een schoolvoorbeeld van zeer gedegen historisch onderzoek!

[image: image24.jpg]



Kasteel of slot de Bocht later Dommelrode [tek. 1981 Wiro Heesters pag.122].
In een andere publicatie lezen we, dat sommige delen van het kasteel van oorsprong 16de-eeuws en deels 17de eeuws zijn, zoals bv. de speklagen, de tongewelven en het hoofdgebouw. De vierkante toren met gebogen dak, opgetrokken uit baksteen, mergelsteen en hoekblokken dateert vermoedelijk uit 1605. Als in 1954, na het vertrek van de Augustinessen, het gehele complex naar de gemeente Sint Oedenrode overgaat, constateert men de nodige lekkages, achterstallig onderhoud en vooral de werking van houtzwammen noodzaakt het gemeentebestuur tot het uitvoeren van een grondige restauratie om dit rijksmonument in ieder geval te behouden voor het nageslacht. Men wil Dommelrode graag omdopen tot raadhuis. De architecten Ir.J.G.Deur en Ir.C. Pouderoyen worden ingehuurd om een bouwkundige inspectie uit te voeren en conform daaraan een restauratieplan te ontvouwen.
 Volgens hen is de door granaten getroffen toren destijds provisorisch hersteld. De diverse bekappingen zijn aan vernieuwing toe, muurplaten schijnen hier en daar vergaan te zijn, de houten plafonds zien er op het eerste gezicht redelijk goed uit, maar men verwacht onder de door de eeuwen heen aangebrachte kalklagen toch de nodige mankementen. Hoe langer het gebouw leeg staat, is de slotconclusie, hoe duurder de restauratie zal worden. De toenmalige burgemeester Werner zette alles op alles om het kasteel van Van Gerwen te sparen en zei letterlijk: “Er moet iets gebeuren anders gaat het slot verloren”. Tijdens deze grootscheepse restauratie, waarvan de voorbereidingen al in 1954 zijn begonnen en die in 1963 werd voltooid, doet men nog verschillende interessante vondsten o.a. in de hal van het kasteel. Daar wordt bv. een restant van een zeer oude put ontdekt en men besluit de contouren ervan in de vloer te markeren. Men stuit tijdens die werkzaamheden ook op de oude gracht en er worden fundamenten van een bastion, alsmede een forse muur, aangetroffen. Vanwege de nieuwbouw van het gemeentehuis blijkt het onmogelijk al die resten te sparen. Aan andere sporen ontdekt men dat er rond 1605 inderdaad flink is verbouwd aan het slot van kwartierschout Van Gerwen. De binnenmuur was ooit buitengevel en daardoor moest ook de ingang worden aangepast. In die muur is, ter herinnering, een Romaans buitenvenster behouden gebleven. Deze intensieve aanpassing kon niet voorkomen, dat in 1997 een nieuwe ingrijpende uitbreiding van het hele complex gerealiseerd zou worden, door een nieuwbouw te verbinden met het oude slot, om de accommodatie voor het gemeentehuis fors te vergroten wilde het aan de huidige wensen voor een goed geoutilleerd gemeentehuis kunnen voldoen. Kasteel Dommelrode werd daardoor aan de zuidkant deels aan het oog onttrokken.
 

Die laatste verbouwing heeft wel enige bezwaarschriften opgeleverd van direct omwonenden. De nieuwbouwplannen, om naast het mooi in het groen gelegen ‘slot’ een nieuwe vleugel te projecteren, worden niet door iedereen gunstig ontvangen. Men is er niet gelukkig mee, dat het kasteel grotendeels wordt ingebouwd en de solitaire ligging temidden van schitterend groen wordt bedreigd. Sommigen spreken zelfs van een zware aantasting op de waarlijk cultuur-historische betekenis van dit unieke rijksmonument, zelfs 16e-eeuws, waarmee de gemeente spaarzaam is bedeeld.
 De plantsoenaanleg wordt in handen gelegd van de firma Landwehr-Johann uit  Vught.   
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Een opname van de oude toestand voor de grondige restauratie in het jaar 1963

[fotocollectie gemeente Sint Oedenrode]

Keren we even terug naar de oudste schriftelijke vermeldingen van het slot. Uit die oude omschrijvingen is vaak veel af te leiden over de directe omgeving van dergelijke adellijke woningen. Anno 1433 leest men in een akte de namen van Claes de zoon van wijlen Eustaes, zoon van wijlen Dirck van Brakel als man van Joffrouwe Kathelijn en zijn dochter Eustaesken, non in het klooster van Binderen te Helmond.
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Het klooster Binderen rond 1740 naar een gravure van Hendrik Spilman  [HTA GAHelmond]
Genoemde Claes is eigenaar van een ‘woning of slotje op die Bocht’.
 Deze jonkvrouw Kathelijn wordt als dochter vermeld van Geerlinck van Erpe, de natuurlijke zoon van Lucas Geerlinx van Erpe, schildknaap.
 Ruim 25 jaren later spreekt men van ‘een huis hofstad hof en aangelag genaamd die Boeckt met 2 mudzaad land en 6 scharen weiden gelegen naast het erf van kanunnik Johannis van Nyspen, de scholasterij en het Roijerbroek’.
 In 1463 ‘de hoeve tguet te Boect groot 2 ½ mudzaad en 6 scharen weyen’.
 Als enige erfpachten worden aangehaald is de formulering ’11 mud rogge en 4 mud rogge Bossche maat uit een hofstad en hof genaamd die Boeckt’.
 Mogelijk is hier een van de bijgebouwen van het slotje bedoeld. Voor de Bossche schepenen is verschenen jonker Marcus van Gerwen, zoon van wijlen jonker Udo van Gerwen, die raadsheer mr. Gerardt van den Berge machtigt, in zijn naam, vanwege een noodzakelijke reis die hij moet ondernemen, in ontvangst te nemen ‘de goedinge, ervinge, veste ende transporte van alsulcken hofstadt ende aenliggende ende toebehoorende erffenissen met hennen rechten ende toebehoirten gemeynlick genoempt den Bocht, eertijts toebehoort hebbende Natael de Louwe, gelegen inder vryheit Sint Oeden Rode aen d’Oude Straet, als hij constituant onlancx gecoft heeft vanden erffgenamen of descendenten des voors. Natael de Louwe nae uytwysen der vercoopcedull daeraff gemaict’.
 Anno 1621 heet het goed ‘syne steene huysinghe gemeynlick genoempt de Bocht daerinne hy tegenwoirdich is woonende erve hove boogaert met den ackerlanden hoijlanden weijlanden heijlanden houtwasschen ende alle den appendentien ende toebehoerten van dyen in alsulcker vuegen en grootten ende manieren allet tselve gelegen is binnen der vrijheyt St. Oedenrode neffen de gemeyne straete gemeijnlic genoempt de Oude Straete oostwaert ex uno ende voorts rontomme aent gemeyn broeck genoempt tRoijerbroeck’.
 Als Marcus aan mr. Gerard van Zoemeren, licenciaat in de rechten en oud raadsheer van de stad ’s-Hertogenbosch, een erfcijns verkoopt van 60 gulden, wordt het pand omschreven als ‘ut zeecker zyne steenen huysingen erve hoff ende aengelaech vyff mudsaeten lants oft daeromtrent inbegrepen tzestich lopensen gelegen binnen der parochie van St. Oedenrode onder de oude vryheyt aldaer gemeynlicken geheeten de Bocht oistwaerts aende gemeyn straet, westwairts aent gemeyn broeck, suydtwairts aen erffve des Heeren van den Laer genaempt den Diependael, noirdtwairts aen een steechde ende Kerckpat gaende vanden gemeyn straete naer een geheeten de Sloeve, utgenoemen eenen erffelicken chijns van hondert vier ende veertich Carolusgulden sjaers aende scholasterije’.
 

Aan Johannes Baptista van Oudenhoven wonende te Oirschot, alsmede zijn broer Petrus van Oudenhoven wordt de helft getransporteerd. Ze hebben daartoe een procuratie ontvangen van jouffrouw Maria van der Kerckhoff, de weduwe van Johan van Heessel. Op basis van die procuratiebrief, verleden voor notaris Jacobus Vermeulen, wordt gegeven en verleend ‘de helft van een huysinge ofte casteele genaemt den Boght’.
 In 1780 schrijft men: “Op vrydag den 10 maart zal door den advocaat en notaris Pels te ‘sBosch des namiddags tusschen 2 en 3 uuren publicq namens zyn principaal worden opgeveild en verkogt in het wyn en Coffyhuis den Zwarten Arend op de markt, bewoond wordende by Anthony van Grinsven, een zeer aanzienlyk, aangenaam en wel doortimmerd casteel of buitenplaats van ouds genaamd de Bogt, thans Dommelrode, leggende voor twee derde in Gragten en zynde voorsz. casteel voorzien van verscheyde, zoo boven als beneden, alle meest moderne en behange vertrekken, keukens, kelders, solderingen etc. Item een neerhuizinge, bestaande in een stalling voor vijf paarden, koetshuis, koetsiers en tuinmanswooning, washuis, hooisolders, hout en turfschuure etc. Voorts twee zeer spatieuse tuynen met een menigte beste vrugtboomen etc. Eenige visryke vyvers, hooy, wey en bouwland, dreeven met zwaare eyke en beukeboomen en verdere houtgewassen, alles staande en gelegen binnen het Dorp St. Oedenrode”.
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De situatie rond Dommelrode [naar een tekening van Wim van Rooij]

De beschrijving uit 1817 geeft nagenoeg dezelfde informatie, maar daarin wordt tevens gesproken over o.a. knechten- en meidenkamers, een mangelkamer en de duiventil.
 In 1921 volgt een andere beschrijving van de Bocht of Dommelrode. Eens, zo meldt de auteur, schreef Brock over ‘het kasteel met zijne schoone en groote tuinen in breede gragten en zijnde verzien van fraaije wandeldreeven’. Van de grachten is een stuk overgebleven in de vorm van een vierkante vijver. De bomen van de wandeldreven zijn weg. Enkele jongere kanadassen geven in de zomer aan de oostkant ‘wat zwierige tooi’. Dommelrode is nu het onderkomen van de zusters Augustinessen, een eindje van de grote weg af, achter wei- en bouwland gelegen, met zijn blokkig kasteelgedeelte, waar de spits van de oude toren bovenuit komt, met zijn ‘geheimzinnigheid insluitenden hofmuur, zijn niet mooi maar contrasteerend kerkje, zijn hooge poort, zijn degelijke schuur en lange hooge hofheg, als een oud, vriendelijk gedoente, waarbij middenin het practisch gebouwde, maar nieuwe, ietwat stijve rectorshuis met z’n groote raamglazen en helwitte gordijnen de stemming wat breekt’. Door een klein poortje, in de grote poort aangebracht, betreedt men de binnenplaats, die middeleeuws aandoet, maar het niet is. Een binnenplaats ‘met ’n gewitten muur, waarin effen ramen met kleine ruiten, met ’n oude pomp, oude, onregelmatige steen wegjes, een oude notenboom’. De schrijver noemt het iets antieks, al is het van na 1800.
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De oude prenten van kasteel de Bocht later Dommelrode zoals ze zijn aangetroffen in het handschift van Brock uit 1825].

Tenslotte nog enige kleine anekdoten rond de recente verbouwing en restauratie. Een van de Rooise pastoors hoopte het haantje van de toren te kunnen bemachtigen, maar de architecten hebben dit verzoek afgewezen. Een andere pastoor deed een gooi naar de mooie plavuizen uit de gangen en de kapel, die goed zouden passen in de Sint Martinuskerk. Ook aan dit verzoek is niet tegemoet gekomen. Er zijn drie nieuwe haardplaten en de nodige tegelplateaus aangekocht voor de schouwpartij in de burgemeesterskamer, secretariskamer en in de trouwzaal. Uit een schrijven uit 1964 is op te maken, dat destijds de vader van de Valkenswaardse burgemeester Hellenberg-Hubar bij een openbare boedelverkoop op het kasteel een prachtige antieke kristallen kroon aangekocht zou hebben afkomstig uit de grote zaal. Ruim voor de Tweede Wereldoorlog is deze voor 2500 gulden aangeboden. De kroonluchter wordt omschreven als antiek qua stijl herinnerend aan Lodewijk XVI. Een kroonluchter van de fijnste kristal-ornamenten en kegels, puntgaaf, en ruim een meter in doorsnee. Als op 19 oktober 1963 de officiële opening van het kasteel-raadhuis uitbundig wordt gevierd in het dorp, memoreert er de burgemeester aan, dat dit het vierde raadhuis van Sint Oedenrode genoemd mag worden. Oorspronkelijk hebben schout en schepenen vergaderd in een raadhuisje aan de zuidzijde van de toenmalige kapittelkerk. Zowel dit raadhuis als de kerk zijn door toedoen van troepen van overste IJsselsteyn op 21 juli 1583 in vlammen opgegaan. In 1691 krijgt het dorp een tweede raadhuis op de markt, ter hoogte van de huidige kiosk. Het heeft dienst gedaan tot 1881 en is in dat jaar gesloopt. In hetzelfde jaar is een particuliere woning aan de markt als raadhuis in gebruik genomen en heeft het volgehouden tot 15 oktober 1963. Het vierde werd dus Dommelrode!   
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Een tweetal interieurfoto’s van kasteel Dommelrode [fotollectie gemeente Sint Oedenrode]

De bewoners door de eeuwen heen   

Bij de onderscheiden bewoners wordt in de aangehaalde publicaties soms kort, soms uitgebreid, stilgestaan, bij hun functies, de verkoop- of transportakten en de daarin opgenomen historische notities. Het lijkt ons in het kader van deze biografie voldoende ons te beperken tot de hoofdlijnen en slechts de bewoners en bijbehorende jaartallen weer te geven met degenen die een of andere erfcijns uit dit pand op hun naam hadden staan. Dat geeft het volgende overzicht:

Claes van Brakel [1408]
, Willem Claes van Brakel [1458]
, Willem van Dommelen [1458]
 en [1466]
, mr. Aert van Weilhusen [1467]
 [1468]
 en [1484]
, Pauwels Roelofs van Haestrecht [1484]
, Marcelis Beerinck of Byerkens 1484]
, Heylwich dr. van Marcelis en Nataël de Lu [1547/1548]
, jonker Marcus van Gerwen [1597]
, mr. Gerard van Zoemeren [1621]
, mr. Gerard van Zoemeren [1634]
, jonker Philips van der Vorst, heer van Loenbeke, zijn zus Anna en Gijsbert Heijm [1645] als directe erfgenamen.
 

Na het overlijden van jonker Marcus van Gerwen zijn het uiteraard de genoemde erfgenamen, gevolgd door: de heer Louis Gualthery en de heer Johan van de Kerkhof [1678], Jacobus Minten en de heer Johan van de Kerkhof [1716], de 6 kinderen van Menno van Coehoorn [1730], Antony en Johan van Hanswijk [1749], Willem Vincent Bangeman [1762], Antony van Hanswijk [1765], de heer graaf van Nassau la Leck [1765], de heer Wigbolt Crommelin [1775], de heer Frederik Baron van Tiesenhausen [1781], mr. Gerard de Jong [1804], jonkheer de Kuyper, de zusters Augustinessen [1819], gemeente Sint Oedenrode [1954]
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De Zusters Augustinessen bij een van de uitgangen [fotocollectie gemeente Sint Oedenrode]

Aan de periode dat de zusters Augustinessen er woonden, werkten en het complex uitbreidden, is ook een zeer lezenswaardige publicatie gewijd.
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De afbeelding die ons herinnert aan de benaming Mariendaal [fotocollectie Beijers]

Als aanvulling op deze bewonerslijst kan gemeld worden, dat in een inventaris van akten en stukken vastgelegd door Frans van Heurn, rentmeester van de geestelijke goederen onder Peelland, in naam van de heren Gualtheri en Van den Kerkhoff, een post is opgenomen waar onder de landerijen van de scholasterij van Sint Oedenrode staan genoemd. Ze worden belend ‘westwaerts langs de erffenisse en ’t huys van Marcus van Gerwen schout van Peelant’ en een andere post gaat over een rente van 144 gulden, over de door Van Gerwen gekochte percelen van de scholasterij, welke na diens dood zijn overgegaan op Philips van der Vorst, de heer van Loonbeek.
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De scholasterijgoederen langs de Oude Straat die jonker Marcus van Gerwen kocht van de deken en de kanunniken van de Rooise scholasterij en zoals ze later zijn ingetekend op de kadasterkaart van 1832 [Koomans 1998].
Minder elegant zijn de opmerkingen die hierin gemaakt worden aan het adres van de kanunniken en scholasters alsmede aan de schout van Peelland, want in het stuk wordt gesproken over ‘en alsoo ‘tgemeene lant door het verdonckeren en quaden handel van de canonicken ende scholasters indertijd, mitsgaders de morserije vanden scholtis Van Gerwen niet en heeft connen ontset worden van den eijgendom van de voors. goederen’.
 In dezelfde documentatie bevindt zich ook een stuk waarin huis en landerijen met prijsopgave inclusief de huidige gebruikers of bewoners worden genoemd, wat ook iets meer informatie geeft over de wat rondom het slot zoal gelegen was. Men spreekt nl. ‘eerstelijck het adelijck omwatert huijs genaempt de Bucht neerhoff bogaert bouhuijs stallinge etc. dat de weduwe Aert Jan Aert bewoonende is, de heer schepen Reijnerus Tempelaer cooper gebleeven voor de somme van 1003-0-0; item een hoeve ofte neerhuijsinge schuer hoff etc. daer Willem Corstiaens ofte nu desselfs weduwe woonende is, de heer Johan van der Meulen secretaris voor de somme van 30-0-0; item eenen acker groot vijff loopens 22 roijen genoemt lant in de Oude Straet Floris Visscher gecoft voor de somme van 30-0-0; item een stuck lants groot drie loopens 17 roijen gelegen over het Heijlige Geestlant van Roij langhts beneden de Steege Floris Visscher cooper voor de somme van 10-0-0; item een stuck lants groot vijff loopens 22 roijen geheeten het Kempken langhs Wouter de Eritter stoepen Floris Visscher gecoft voor de somme van 34-0-0 [in de marge staat 60-0-0]; item een stuck lants groot 31 roijen genaempt den Crommen Elleboogh achter den hoff Reijnerus Tempelaer voor de somme van 11-0-0 [in de marge staat 12-0-0 en 25-0-0]; item een stuck lants daer beneven groot een lopen 14 ½ roije Floris Visscher gecoft voor de somme van 10-0-0 [in de marge staat 25-0-0]; item een stuck lants langhs het gehengh groot 2 loopensen 18 roijen Floris Visscher gecoft voor de somme van 15-0-0 [in de marge staat 45-0-0]; item een stuck lants genaempt de Schoolasterijacker tegen den Pas groot ses loopens vijfftien roijen secretaris van der Meulen voor de somme van 26-0-0 [in de marge staat 125-0-0]; item een stuck lants genaempt het Hopvelt groot 28 roijen secretaris van der Meulen voor de somme van 15 gulden [in de marge 16-0-0]; item eenen acker bij den Diependael groot een en twintich loopens ende een en twintich roijen Floris Visscher gecoft voor de somme van 36-0-0 [in de marge 140-0-0]; item een beempt achter den Neul gelegen op achtien hondert gulden de heer Reijnerus Tempelaer gecoft voor de somme van 102-0-0 [in de marge 300-0-0]; item een koeijweij geschadt op twaelff hondert gulden secretaris van der Meulen voor 27-0-0 [in de marge 225-0-0]; item alnoch 2 driessen geschadt op hondert en vijftich gulden secretaris van der Meulen voor de somme van 14 gulden [in de marge 20-0-0]; dese vercoopinge sall geschieden bij uytganck van brandende wasse keersse’
.

Hieruit mag men afleiden dat het totale goederenbezit op een bepaald moment uiteenvalt. Bovendien wordt gerefereerd aan het feit dat jonker Marcus van Gerwen de landerijen van de scholasterij heeft gekocht met goedkeuring van de toenmalige bisschop en zelfs van de paus van Rome.
 Over deze goedkeuring ontstaat aan de zijde van de Staten-Generaal het nodige tumult en men spreekt ook hier van ‘morserije van de scholasters’. Maar er staan nog meer bijzonderheden in dit document. Zo zou Van Gerwen aan de landerijen niet veel geld hebben willen uitgeven. Blijkbaar heeft hij aan de scholaster en enkele kanunniken steekpenningen gegeven, zoals het omschreven wordt. Hij heeft volstaan met een forse jaarrente, waardoor hij zich veilig voelde. Het heeft er alle schijn van dat de zaken door Van Gerwen niet zuiver gespeeld zijn. Dit heeft vooral betrekking op het ‘omkopen’ van enige ondeskundige voogden en het ‘ontsetten’ van een jonge eigenaar uit een hofstede binnen het goederencomplex. Bovendien is men van mening dat Van Gerwen gehandeld heeft in strijd met de bestaande plakkaten, die hij juist als kwartierschout toch nauwgezet en consciëntieus had moeten uitvoeren en respecteren. Immers, goederen bedoeld tot onderhoud van scholen en kerken, dus geestelijke of kerkelijke goederen, mogen niet door particulieren bezeten worden. De scholasterijgoederen waren destijds uitsluitend bestemd voor het onderhouden van studenten in de theologie en niet om een kasteeluitbreiding te realiseren!.           

Over geestelijke goederen gesproken….Marcus van Gerwen schijnt meerdere renten en pachten verschuldigd geweest te zijn, want in het kader van de opgave van die goederen spreekt Philips van der Vorst over : “ …. eenighe chijnsen ende pachtkens aen verscheyden geestelycken vuyt de goederen des vs. Jor Gerwen te moeten vergelden dan alsoe hij onder zijne papieren daeraf tot noch toe egeene pertinente annotatie en vint, is te vreden daer uyt te gelden tgeene de registers ende bescheeden daer af zijnde naer behoiren sullen medebrenghen” 
  Na de vrede van Munster in 1648 is een van de eerste opdrachten voor de nieuw benoemde rentmeesters, om betrouwbare lijsten te formeren over alle inkomsten uit geestelijke goederen in het hele kwartier Peelland. Logisch dat in het kader van deze biografie de goederenlijst van Sint Oedenrode sowieso gelicht is uit de archieven van de Staten-Generaal, want daar berusten de originele momenteel.
 Ook in de legger van inkomsten van het Roois kapittel staan enige concrete aanwijzingen, die er op duiden, dat jonker Marcus van Gerwen inderdaad nog enige kleinere rentebedragen schuldig was.

Iets over het dienstpersoneel

Het ligt niet direct voor de hand dat je in de archieven iets aantreft over het bedienend personeel op zo’n kasteel. Dommelrode vormt hierop een uitzondering, al moet gezegd worden dat het om summiere informatie gaat. Voor notaris Jan van den Heuvel verschijnt op 26 mei 1648 een zekere Catharina of Catholijn Joosten van de Wiel. Zij is ongehuwd en 43 jaren oud. Ze legt er een verklaring af ten behoeve van jonker Gijsbert Heijm en diens echtgenote Anna van der Vorst. Na de dood van jonker Marcus en jonker Gijsbert heeft deze Anna als directe erfgename recht gehad op de helft van het kasteel. Aangezien ze nogal eens weg was, gaf ze Catholijn opdracht het meubilair en de andere huisraad nauwlettend in de gaten te houden, zoals dat een goede dienstmaagd betaamt. Op een dag arriveert jonker Philips van der Vorst, de andere erfgenaam, en vraagt aan Catholijn van wie zij opdracht heeft ontvangen om in het kasteel te verblijven en op de inboedel te letten. Eenzelfde vraag zou hij ook aan andere dienstboden gesteld hebben. Het antwoord was duidelijk: Anna.

Philips staat er blijkbaar niet zo op te kijken en vraagt de dienstboden ‘hoe sy van sin waeren te doen uyt den huyse te vertrecken’. Catholijn schikt zich meteen naar de orders van de jonkheer en zegt dat ze ‘dan mergen daer uyt soude gaen’, waarop de jonker reageert met ….’het compt op eenen dach niet aen’. Dan verzoekt hij haar morgen toch nog maar te blijven, want hij moet het een en ander optekenen en kon daarbij haar hulp bijzonder goed gebruiken. Diverse malen zou hij haar zelfs hebben gevraagd bij hem in dienst te blijven tegen dezelfde vergoeding als zij gewend was bij zijn zuster Anna te ontvangen. Ze weigert hierop in te gaan en vertrekt de volgende morgen voor dag en dauw, alvorens jonker Philips is opgestaan, uit het ‘huys of logiment’ 
.

Op dezelfde dag legt ook haar zus Margriet een getuigenverklaring af over de gegeven opdracht van Anna omtrent de Rooise markt in mei van dat jaar. Die zou uitdrukkelijk verzocht hebben ‘omme geduerende haere ende haerer mans absentie henne meubelen ende huysraedt nerstelyck gelieve gade te slaen ende henne woonplaetse of logiment op de castele daer wijlen zaliger memorie jonker Marcus van Gerwen schouteth van Peelland in sijne leven plach te woonen te bewaren’.
 Ze zouden dat doen tot op de dag dat jonker Philips van der Vorst het hen zou verbieden en hen zou manen te vertrekken. Voorts haalt Margriet exact dezelfde feiten aan als haar zuster. Margriet voegt er nog een tweede verklaring aan toe. Sinds drie maanden woont ze nu in huis om vooral voor de op het kasteel aanwezige dieren te zorgen. In die tijd moet jonker Philips haar diverse malen benaderd hebben om, evenals het andere dienstdoende personeel, te blijven. Enige angst voor de jonker had men overigens wel, want ten aanzien van de zorg voor de beesten maakt zij de opmerking, dat in geval ze iets fout deden zij ‘vresende waren van hem oversulcx geslagen ende gestooten te worden’. Dat verklaart misschien hun weigerachtige houding om nog langer bij hem in dienst te blijven.

Deze verklaringen zijn afgelegd in het bijzijn van Jan Janssen van den Wiel en Jacob Dircxssen. Op dezelfde dag verschijnt ook een zekere Pauwels Willems van Haubraken ‘teelman van sijn hantwerck’ en oud omtrent 30 jaren. Ook hij woont in Sint Oedenrode. Die verklaart onder ede dat een zekere Jenneken Willems zijn nicht op 13 mei jl. een wintervarken heeft gekocht van Anna van de Vorst. Bovendien had hij vernomen dat jonker Philips aan het dienstpersoneel uitdrukkelijk verboden had ook maar één beest van het kasteel elders heen te brengen. Hij stapte daarom op de jonkheer af en vroeg hem of hij het gekochte varken mocht weghalen. Het werd hem toegestaan, maar verder mocht er niets van het erf verdwijnen. Deze verklaring heeft hij afgelegd in het bijzijn van Aart Daam Peters en Jan van den Wiel.
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van Nassau la Leck het kasteel kocht.

Hier stond oorspronkelijk een omgracht en een versterkt 16de-eeuws huis.
dat in 1605 werd verbouwd door jonker Marcus van Gerwen, de laatste Spaanse
kwartierschout van Peelland. Het slot stond toen bekend onder de naam
‘De Bocht’, maar werd ook wel ‘Boerenzweet’ genoemd.

Het kasteel werd in 1819 aangekocht door de zusters Augustinessen die in
1796 tijdens de Franse Revolutie waren verdreven uit hun klooster Mariéndaal
in Diest (Belgi®). Zij richtten het kasteel in tot klooster met een Frans
pensionaat voor jongedames. Toen de zusters in 1954 wegtrokken kocht de
gemeente het kasteel.

In 1963 werd het als raadhuis in gebruik genomen. Bijna alles wat de zusters
hadden gebouwd werd toen afgebroken. Alleen de witte buitenmuur met het
houten medaillon herinnert nog aan het vroegere pensionaat. De uitbreiding
aan de achterzijde yerd gerealiseerd in 1996/1997.





5. JONKER MARCUS VAN GERWEN ALS BEGINNEND BESTUURDER

Schout van de stad Helmond

Volgens Frenken, die in zijn geschiedenis van Helmond een lijst van schouten presenteert, zou Marcus van Gerwen het schoutambt van de stad bekleed hebben vanaf 14 november 1596, de dag van zijn aanstelling, maar suggereert dat hij mogelijk in 1595 al provisioneel in functie was. De officiële benoeming van hem tot schout van de stad ging uit van Philippine van Reusenbergh, de toenmalige Vrouwe van Helmond en douairière van jonkheer Adolf van Cortenbach.
 Na zijn benoeming als kwartierschout van Peelland, heeft mr. Jacob Becx de functie waargenomen.
 Er zijn niet zoveel concrete aanwijzingen die duidelijkheid verschaffen over zijn bestuursperiode als schout van de stad. Slechts een enkele bijlage van de borgemeestersrekeningen geeft wat aanknopingspunten. De borgemeesters Antony de Mol en Joost Custers verklaren dat ze op 17 april 1596 gereisd hebben met jonker Marcus van Gerwen naar een kwartiersvergadering te Oirschot van de afgevaardigden van de vier kwartieren aldaar. Ze hebben verteerd, inclusief hun paarden, voor 32 stuivers en de knecht hebben ze 2 stuivers en 3 oortjes gegeven voor het oppassen op de paarden. Bovendien vroeg de secretaris van Oirschot, een zekere Graets, 34 stuivers in verband met het schrijven van kopieën van belangrijke stukken. In de avonduren zijn ze te Hooidonk aangekomen en hebben daar de ‘meyskens ende knechten’ 14 stuivers gegeven.
 

De vraag rijst….is van Gerwen naar die regionale bijeenkomst gegaan als schout van de stad Helmond of als provisioneel kwartierschout van Peelland, ter vervanging van zijn voorganger Hugo van Berckel? Wat in dit verband niet onopgemerkt mag blijven is, dat in de officiële benoemingsbrief tot schout van de stad hij al wordt aangeduid met ‘Joncker Marcken van Gerwen tegenwoirdich schouteth van den quartiere van Peelant’. In genoemde bijlage bevindt zich een ongedateerde specificatie waar bij de eerste post van Gerwen genoemd wordt ‘scoutent tot Helmont’.
 Op 17 maart 1597 duikt een kort briefje van jonker Marcus op geschreven vanuit Brussel. Hij verzoekt de borgemeesters aan Gerard Lensen van Beul [lees: Budel] een bedrag uit te keren van 20 gulden Brussels geld en hij besluit het kattebelletje met ….’doet goede betaelinge ende blijft Godt bevolen, vuyt Brussel desen xviii anno 1597, ulieden allen goede vriendt Marcus van Gerwen’. Dat bedrag aan Brussels geld betekende in Helmonds geld omgerekend 22 gulden en 16 ¼ stuiver.
 Volgens Heeren zou Van Gerwen het schoutambt van Helmond hebben waargenomen tot 1600. Hij doet die veronderstelling op basis van een andere borgemeesterspost uit 1597 en 1601, waarin op 17 september de waard in herberg ‘in de Star’, Joachims Havens kennelijk een specificatie van verteerkosten heeft ingediend en daarin aanhaalt….’van de ruyters van Herentals, die door den schout Geruwen, alsdoen schout tot Helmont, in sijn herberg syn gebrocht’. Heeren vervolgt dan zijn notitie met de opmerking, dat op 15 september 1600 door de vrouwe van Helmond Josepho van Geffen werd aangesteld als schout. Dit in tegenstelling tot de informatie van Frenken, die mr. Jacob Becx opvoert als schout na Van Gerwen en noemt de einddatum van zijn termijn 20 mei 1600.
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Gravure van het kasteel van Helmond van de hand van Hendrik Spilman gemaakt naar een tekening van Abraham de Haen [HTA GAHelmond].
Benoeming tot kwartierschout van Peelland

De benoeming geschiedt vanuit Brussel op 7 mei 1597. De bekende benoemings-  of commissiebrief mag naar mijn gevoel wel een plaats hebben binnen deze biografie en volgt daarom hieronder in extenso.

“Philips byder gracien Goidts Coninck van Castillien van Arragon etc….met de bekende titulatuur….Allen den ghenen die deze onse brieven sullen sien oft hooren lezen saluyt – 

Alsoo onsen lieven ende getrouwen Hugo van Berckel schiltcnape onsen schoutet van Peelant ende vande vryheyt van Sinte Oedenrode ende der dorpen van Son, Breugel ende Sommeren, op heden datum van dezen doer Meesteren Jannen Bacx procureur postulerende in onzen Raede geordineert in Brabant, vuyt crachte van procuratie speciale hem byden selven Hugo van Berckel gegeven, heeft overgegeven ende geresigneert in handen van onsen zeer lieven ende getrouwen, ierste Raet ende bewairder onzer zegelen ende charteren in Brabant Heer Jan van Wingene als in onsen handen tot behoeff van onzen beminden Marck van Gerwen zynen neve soo verre ons dat gelieft, doen te wetenen, dat wy hebbende de voirs. resignatie voer bequaem – Ende om tgoet aenbringen ons gedaen vanden persoon vanden vs. Marcq van Gerwen ende van zynder wysheyt ende experiencie, wy den selven volcomelyck betrouwende zynder getrouwicheyt ende goede ernsticheyt, hebben onthauden ende gecommitteert onthauden ende committeren by desen int vs. officie van schautetschap van Peelant ende vande vryheyt van Sint Oedenrode ende de dorpen van Son, Breugel ende Sommeren, met zynen toebehoorten inde plaetse vanden vs. Hugo van Berckel , dyen wy met zynen goeden dancke ende wille ende overmidts de voirs. resignatie daeraff ontlast hebben ende ontlasten by dezen, gevende den vs. Marcq van Gerwen volcomen macht auctoriteyt ende zunderlinge bevel tvoirscreven schoutetschap voertaen te houden exerceren ende bedienen oft by zynen gecommitteerden daer toe mit ende bequaem wezende, tot zynen periculen ende fortunen nochtans te doen houden exerceren ende bedienen, onse rechten, hoocheyt ende heerlycheyt daerinne te bewaeren, recht, wet ende justicie te doen ende administreren allen den ghenen dient behooren zal in zaken tzynder kennisse behoorende ende daerinne onze schepenen ende ander wethouderen dient behooren zal te manen ende voorts doene alle tgene des een goet ende getrouwe schouteth vs. schuldich is ende behoort te doene ende des dairtoe staet ende behoort, totten gewoenlycken wedden, eeren, proffyten, vryheden ende vervallen, zulcker als die vs. Hugo van Berckel te hebben plach – alles zoe lange als ons gelieven zal, waerop ende van hem daerinne wel ende getrouwelycken te quytene, recht, wet ende justicie te administreren de vs. Marcq van Gerwen gehouden wordt als behoorlyck eedt te doene in handen van onzen vs. iersten Raet ende vanden exploicten van tselve schoutetschap jaerlycx goede ende rechtvardighe rekeninge te doene, gelycken eedt te doene cautie ende borchtocht te stellen in handen van oyck onzen lieven ende getrouwen die president ende luyden van onser rekeningen in Brabant, die wy daertoe committeren ende hun bevelen dat den vs. eedt gedaen, cautie ende borchtoch gestelt zynde byden vs. Marcq van Gerwen zoo vs. is – sy hem stellen van onsen weghen inde possessie van tvs. schoutetschap van Peelant met zynen toebehoorten – ende mitsgaders van eeren, rechten, vryheden, proffyten ende vervallen vs. sy ende alle andere onse rechteren officieren ende ondersaeten, dien dit aengaen zal mogen, hem doen laeten ende gedooghen rustelyck ende vredelyck genieten ende gebruycken, cesserende allen beletten ende wederseggen ter contrarien – 

ontbiedende voorts den vs. van onzen rekeningen in Brabant dat inde rekeningen van de vs. Marcq van Gerwen ter causen vanden bruecken, amenden ende forfaicture van tvs. officie voir hen doen zal, sy hem lyden ende passeren de wedden dair toe behoorende, midts overbrengende dezen onsen brieff vidimus oft copye auctentyck van dyen, voir eens ende d’eerste reyse alleenlyck, want ons alzoe gelieft ende des t’oirconden – zoo hebben wy onzen zegel hier aen doen hangen – Gegeven in onzer stadt van Bruessele den zevenden may int jair ons heeren duysent vyffhondert zevenentnegentich van onzen Rycken te wetene van Napels ende Jerusalem het xliiii van Castillien, Arragon, Sicillien ende andere het xlii ende van Portugal het xvii ende opde plicke was geschreven aldus byden Coninck ende onderteeckent P. Berthem ende was behangen met eenen grooten zegel van rooden wasse’.
 

Voor onze begrippen nogal behoorlijk gecompliceerde taal, maar aan het Brusselse hof van die dagen min of meer standaard. Overigens, wie deze brief vergelijkt met andere commissiebrieven uit de oudere schoutsrekeningen, zal weinig nieuwe formuleringen tegenkomen. Het is trouwens opvallend, hoe lang standaardformuleringen stand houden. Door de integrale bewerking van de Meierijse sschoutsrekeningen is mij duidelijk geworden, dat in heel die periode 1368-1637 de echte structuur nooit is aangetast. Wijzigingen hebben slechts een marginaal karakter. Posten verdwijnen soms zoals bv. de informatie over de onderscheiden vorsterijen en nieuwe posten worden ingeschoven zoals o.m. de uitgebreidere informatie rond de executies van misdadigers, maar daarmee werd de structuur niet onderuit gehaald. Bij nadere analyse zijn enige details te ontdekken in de formulering van de commissiebrief van 1597. De vorige kwartierschout, jonker Hugo van Berckel, doet afstand van zijn ambt om gezondheidsredenen, zijn gevorderde leeftijd of andere persoonlijke redenen. Merkwaardig is het gegeven dat de kwartierschout van Peelland ex officio, dus uit hoofde van zijn functie, tevens schout is van Sint Oedenrode, Son, Breugel en Someren en daar namens de hertog de honneurs waar moest nemen. Waar de basis ligt voor die combinatie is mij onbekend, tenzij dit voorkomt uit het feit, zoals Heesters en Rademaker beweren, dat de kwartierschout automatisch schout was van die plaatsen, die geen heerlijkheid waren.
 De machtiging door Hugo van Berckel verloopt via de procureur die in de Raad van Brabant actief is nl. mr. Jan Bacx en is vervolgens Jan van Wingene ter hand gesteld, belast met het zorgvuldig bewaren  van alle Brabantse zegels en charters. In de tekst wordt gezegd dat Marcus van Gerwen een neef is van zijn voorganger Hugo van Berckel. De wijsheid, ervaring en betrouwbaarheid van de nieuw te benoemen functionaris wordt niet in twijfel getrokken. Hugo van Berckel wordt ontlast van zijn taak en tevens bedankt voor zijn functioneren en bewezen diensten. 

De nieuwe kwartierschout en bij diens afwezigheid diens gecommitteerde, die normaliter zijn stadhouder zal zijn, wordt geacht het ambt uit te oefenen ‘tot zynen periculen ende fortunen’. In ons taalgebruik zouden we kunnen zeggen voor eigen lust en last. Bij die uitoefening van het kwartierschoutambt wordt uitdrukkelijk gesteld, dat men alle hertogelijke en afgeleide rechten respecteert, recht spreekt, de wet hanteert en ‘justicie doet’ d.w.z. overtredingen niet ongestraft laat en boeten uitschrijft. Bovendien verwacht men op de Brusselse rekenkamer een gedegen administratie. In het kader van de rechtspraak op de dorpen in Peelland dient de kwartierschout de schepenen te ‘manen’ tot het houden van rechtsgedingen. Voorts gaat men er van uit, dat hij alles doet wat van een getrouwe en rechtschapen kwartierschout verwacht mag worden. Zijn vast salaris en eventuele bijkomende inkomsten uit keuren, breuken en penningboeten, liggen op het niveau van zijn voorganger. De duur van het ‘contract’ wordt eenzijdig bepaald door de hertog of de koning. 

Elke kwartierschout dient in handen van de kanselier de eed van trouw te komen afleggen en een nauwkeurige rekening te overleggen. Die wordt door de heren van de rekenkamer ‘afgehoord en gesloten’ en ook becommentarieerd. Bij de bestudering van de Meierijse schoutsrekeningen is me regelmatig opgevallen dat bijzondere notities in de marge afkomstig zijn uit de Brusselse rekenkamer. Ook dient de kwartierschout aan te geven wie borg voor hem staat bij het indienen van zijn rekeningen. Men spreekt vervolgens de wens en de hoop uit, dat de onderdanen de kwartierschout in de gelegenheid stellen zijn schoutambt ‘rustelyck ende vredelyck’ te laten uitoefenen. Aan het stuk hangt een zegel in rode was.        
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Het kwartier Peelland getekend door van der Gouw in 1940 met de verdeling van de statendorpen en heerlijkheden van waaruit afgevaardigden naar de kwartiersvergaderingen werden gestuurd [Hustinx 1970 pag.7].
Korte schets van de organisatiestructuur binnen het kwartier

Hustinx stelt dat het onduidelijk is wanneer voor het eerst de vertegenwoordigers zijn overgestapt op een systeem van georganiseerde kwartiersvergaderingen, onder voorzitterschap van de kwartierschout.
 Ook Frenken doet hier geen uitspraak over.
 De kwartiersarchieven zijn bewaard vanaf het derde kwart van de 16de eeuw en over de situatie daar aan voorafgaande weten we bijzonder weinig uit ander bronnenmateriaal. De oorlogsomstandigheden sinds het uitbreken van de Tachtigjarige Oorlog in 1568 zullen er wel toe hebben bijgedragen, dat men frequenter bij elkaar is gaan komen, om gezamenlijke belangen beter op elkaar te kunnen afstemmen en samen een vuist te maken bv. in geval van het laten uitgaan van rekesten namens het kwartier. In oorlogstijd zijn het vooral de afpersingen en brandschattingen van passerende of ingekwartierde legertroepen, die de vergadering veel hoofdbrekens kosten. Na de val van ’s-Hertogenbosch in 1629 wordt de roep om gezamenlijk overleg steeds luider en zijn reguliere samenkomsten bittere noodzaak, zeker tijdens het retorsietijdperk [1629-1648]. De kwartiersvergadering is als het ware de spreekbuis van de ingezetenen, met aan het hoofd de kwartierschout, naast hem diens stadhouder, de griffier, de kwartiersrentmeester, diverse boden en tenslotte de afgevaardigden van de dorpen. Uit de vergadering werd een kleine commissie benoemd voor het afhoren van alle kwartiersrekeningen. Leden van die commissie werden ook wel gecommitteerden ter auditie en later ordinaris-gecommitteerden genoemd. Later zou het afhoren van rekeningen aan de algemene vergadering worden opgedragen.
 

Ook werden binnen de vergadering personen benoemd, op voordracht uiteraard van alle deelnemers, om namens het kwartier bepaalde missies te ondernemen bv. onderhandelingen met legercommandanten, met de overheden in zowel Den Haag als Brussel, in de vergadering der vier kwartieren en andere gelegenheden. Doorgaans hadden de gemeenten slechts één afgevaardigde, meestal een der schepenen of borgemeesters, de secretaris of de schout en bij heerlijkheden soms de heer zelf. Sommige plaatsen zoals bv. Helmond kenden twee afgevaardigden.
 Een uitgevoerd onderzoek over een latere periode nl. die van 4 januari 1645 tot en met 28 november 1647 over 32 kwartiersvergaderingen, geeft een beeld van de vertegenwoordiging vanuit de onderscheiden dorpen. Daarbij zijn enige zaken opgevallen nl. de grootte van het kwartier is aanmerkelijk uitgebreider dan wat men nu onder Peelland verstaat; Helmond kende inderdaad twee afgevaardigden, meestal de president en een van de borgemeesters; Sint Oedenrode is doorgaans ook door twee personen vertegenwoordigd; er zijn enkele kwartiersvergaderingen waar ook uit andere dorpen twee gedeputeerden aanwezig zijn; in de meeste dorpen zien we een vaste structuur in de afvaardiging, terwijl het bij andere dorpen nogal eens kon fluctueren; soms zien we bepaalde functies in één persoon gecombineerd bv. stadhouder en secretaris zoals bij mr. Wolphart Ideleth of schout en secretaris zoals bij Otto de Visschere; het zijn overwegend de ‘borgemeesters’ die ter vergadering gestuurd worden. Er zijn natuurlijk ook kwartiersvergaderingen waar bepaalde dorpen niet verschijnen.

In onderstaande tabel over de genoemde vergaderingen zien we de volgende verdeling:

1 = heer van het dorp, 2 = schout, 3 = stadhouder, 4 = president, 5 = secretaris, 6 = schepen, 7 = borgemeester, 8 = gecommitteerde, 9 = vorster

	Plaats
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Helmond
	
	1
	
	28
	
	1
	27
	
	

	Sint Oedenrode
	
	
	2
	14
	2
	
	24
	
	

	Liempde
	
	
	
	
	3
	5
	23
	
	

	Schijndel
	
	
	
	
	
	
	30
	2
	

	Son
	
	
	
	1
	
	3
	23
	5
	

	Breugel
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Veghel
	
	
	
	
	
	4
	30
	
	

	Erp
	
	
	
	
	
	
	31
	
	

	Beek bij Aarle
	
	5
	
	
	
	
	25
	
	

	Lieshout
	
	2
	
	
	
	1
	31
	
	

	Aarle Rixtel
	3
	1
	
	
	1
	1
	27
	
	

	Stiphout
	6
	
	
	1
	
	2
	24
	
	1

	Mierlo
	
	
	
	14
	1
	10
	7
	
	

	Nuenen e.o.
	
	26
	
	5
	
	1
	2
	
	

	Tongelre
	
	13
	
	1
	
	
	19
	
	

	Geldrop
	
	1
	
	
	
	
	31
	
	

	Zesgehuchten
	
	
	
	
	
	3
	28
	
	

	Heeze
	
	
	
	1
	
	
	30
	
	

	Leende
	
	
	
	
	
	9
	21
	
	

	Budel
	
	
	
	
	3
	2
	24
	1
	

	Maarheeze e.o.
	
	
	
	
	
	1
	26
	2
	

	Someren
	
	3
	6
	3
	16
	1
	
	3
	

	Asten
	
	21
	
	
	12
	
	
	1
	

	Lierop
	
	
	
	4
	
	4
	22
	
	

	Vlierden
	
	3
	
	
	
	
	30
	
	

	Deurne
	
	4
	
	1
	1
	
	28
	
	

	Bakel
	
	1
	5
	4
	
	1
	19
	
	

	totaal
	9
	81
	13
	72
	39
	49
	582
	18
	1


In het reglement van 1682 komt hierin verandering en wordt een andersoortige afvaardiging beschreven nl. in de ‘lijst van de classen waar uyt de gecommitteerdens sullen moeten werden gecosen’. Hieruit blijkt dat Roij, Schijndel, Son en Breugel een afgevaardigde, Veghel, Erp, Aarle-Rixtel en Mierlo een afgevaardigde, Someren, Nuenen, Gerwen, Wetten, Bakel, Tongelre en Lierop een afgevaardigde, Helmond, Beek, Lieshout, Liempde en Stiphout een afgevaardigde, Asten, Deurne, Maarheeze, Soerendonk, Budel en Vlierden een afgevaardigde, Heeze, Leende, Geldrop en Zesgehuchten een afgevaardigde, hebben. Maar hierop volgt een andere lijst, waar een geheel andere telling wordt weergegeven.
 Iedere afgevaardigde moet afkomstig zijn van de plaats die hij vertegenwoordigt en hij mag slechts voor één plaats stemmen, een regel die in 1714 definitief wordt vastgelegd.
 Uit de periode van jonker Marcus van Gerwen is eigenlijk geen officieel reglement op de kwartiersvergaderingen bekend. Over de ouderdom ervan bestaat de nodige onduidelijkheid. Natuurlijk waren er bepaalde gebruiken gegroeid, maar wanneer die zijn geformaliseerd in een kwartiersreglement, weet men niet. De kwartiersvergaderingen van eind 16de eeuw lijken toch wel een reglementsbasis gehad te hebben, misschien een voorlopig, op gewoonterecht gebaseerd kwartiersreglement, want het bewaard gebleven archief ademt de sfeer van een bepaalde onderliggende structuur. Kwartierschout van Gerwen is al overleden aleer men er over spreekt dat er ‘eerst ende voor al een vast reglement gemaeckt most werden’.
 Dat is in april 1653. Later in het Peelland-project nl. in deel 3 [1672-1748] zal hierop uitgebreider worden ingegaan, omdat in die periode een definitief reglement ontworpen wordt. De kwartierschout zelf stelt de agenda samen, die 14 dagen van tevoren moet worden toegestuurd aan de afgevaardigden. Men duidt dat aan met de term ‘beschrijven’ of ‘aanschrijven’. Zo lezen we bv. in 1598 ‘op huyden den xiien january anno 1598 sijn door bescrijven jonker Marcus van  Gerwen schouteth des quartiers van Peelant vergadert geweest dachvaerts geweijse de naevolgende comparanten…’ 
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Fragment van een beschrijving door de kwartierschout waarna de namen volgen van de afgevaardigden met vermelding van de plaats van herkomst. Op deze vergadering is dus maar een deel van de dorpen vertegenwoordigd. 

Er is een redelijk intensief contact tussen de vier kwartierschouten onderling, hetgeen blijkt uit de kwartierscorrespondentie, waarin men elkaar regelmatig aanschrijft om een gezamenlijk overleg in te plannen, vaak door de omstandigheden gedwongen. Dit overleg van de vier kwartieren vindt doorgaans plaats te Oirschot in een 16de-eeuws kapittelhuis achter de Sint Petruskapittelkerk, waar nu het museum ‘de Vier Kwartieren’ is gevestigd. Soms ook te Sint Oedenrode of te ‘s-Hertogenbosch. Het oudste stuk van een overkoepelende vergadering is een notitie van 3 september 1592, waar de vier kwartieren besluiten om, mede om hun belangen te verdedigen en veilig te stellen, over te gaan tot het aanstellen van een advocaat en een procureur, dit in verband met processen die van tijd gevoerd moeten worden. Peelland kiest op dat moment voor advocaat mr. Jan van Aelst en als procureurs mr. Jan Bax en mr. Jan Driesmans.
 

Wie de bewaard gebleven stukken inziet van collega kwartierschout Prouveur van Kempenland kan constateren, dat juist jonker Marcus van Gerwen de initiatieven neemt tot het bijeenroepen van regionale bijeenkomsten van de vier kwartieren. In met name de rekeningen van Prouveur duiken regelmatig brieven op van Van Gerwen met voorstellen tot nader overleg. 
 Hetzelfde type brieven is ook aangetroffen in de correspondentie van het kwartier Oisterwijk. Je kunt je afvragen…is de kwartierschout van het grootste kwartier automatisch de leider op de regionale bijeenkomsten of is Van Gerwen toch de meest getalenteerde geweest in zakelijk en diplomatiek opzicht? De reguliere vergaderplaats van het kwartier Peelland is in de periode van Van Gerwen herberg de Wildeman te Helmond
 . Slechts enkele uitzonderingen zijn bekend van bijeenkomsten op andere locaties zoals bv. in Lieshout ten huize van Jan Maes
, te Aarle Rixtel ten huize van Gerard Pauwels
, eveneens te Aarle Rixtel ten huize van mr. Thomas Pauli (Regis)
. De stukken van het bewaard gebleven kwartiersarchief, zowel die van de kwartiersvergaderingen,  kwartierscorrespondentie en kwartiersrekeningen en andere losse stukken zijn altijd opgeborgen geweest in de kwartierscomme, onder de toren van de Helmondse Lambertuskerk, totdat de overdracht heeft plaatsgevonden.
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Nadat de bode de dorpen heeft bezocht met de aanschrijving van de kwartierschout wordt een formulier getekend dat men de aanschrijving 'gezien' heeft.

Wat losse aandachtspunten met betrekking tot het nagelaten archief 

De door Hustinx opgestelde inventaris vermeldt als beginjaar 1574, maar hier kan een kleine correctie op gegeven worden, want het oudste stuk is gedateerd 18.02.1573.
 In de bestudeerde correspondentie van de beginjaren treft men enige stukken aan, die eerder thuis horen onder de stedelijke administratie van de stad Helmond. Mogelijk zijn ze afkomstig uit de periode dat Marcus van Gerwen provisioneel schout van Peelland was en tegelijkertijd schout van de stad. Bij vergelijking van de in- en uitgaande correspondentie en de agendapunten van de onderscheiden kwartiersvergaderingen over de periode 1597-1609 moet men constateren, dat niet alle correspondentie in de notulen terecht komt. In de notulen van de vergaderingen worden minder missiven genoemd, dan er binnengekomen en uitgegaan zijn.

Wat de kwartiersrekeningen betreft kan men er vanuit gaan dat er meer geschreven zijn dan er bewaard zijn gebleven. In 1604 doet kwartierschout Van Gerwen mededeling over het schrijven van zes kwartiersrekeningen van resp. 45, 58, 58, 22, 33 en 16 bladen. Als dit een verwijzing zou inhouden naar de periode 1598-1604, dan is wat overgebleven is, fragmentarisch te noemen.
 De rekeningen worden op gezette tijden ‘afgehoord’, maar oorlogsomstandigheden zijn ooit spelbreker geweest. Zo is bv. de op 25 november 1598 ingediende rekening blijven liggen tot 11 november 1599.
 

Degene die de rekening opstelt en presenteert noemt men de rendant. Na indiening wordt de rekening gecontroleerd, inclusief de toegevoegde bijlagen en kwitanties, door een college van auditeurs. Overzien we de rekeningen van kwartierschout Van Gerwen zelf over de periode 1620 tot 1633, dan zijn het veelal de volgende auditeurs die optreden: Huybrecht van der Schout, Gerard Pauwels Conincx of Regis, Govert Brants, Willem Snoijen, mr. Adolph Becx, Aart van Helmont, Claude Ideleth, Hendrik Ysbouts en Jan Janssen Verhoeven. Het behoort tot het takenpakket van de kwartierschout om deze rekeningen te minuteren, collecteren, grosseren en doubleren m.a.w. opstellen, verzamelen, inbinden en een schaduwexemplaar aanleggen. De variatie in dikte is het beste te illustreren aan de hand van het volgende kwartiersrekeningenlijstje uit Van Gerwens periode, waarvan het aantal bladen bekend is, dus voordat de Staatse kwartierschout van Woestinghoven aantreedt:

	inv.nr.
	pag.

	185
	31

	186
	36

	187
	27

	188
	30

	189
	50

	190
	54

	191
	38

	192
	40

	193
	28

	194
	68

	195
	18

	196
	20

	197
	25

	198
	21


Aangaande de kwartiersvergaderingen bestaat de gewoonte om zich via een collega met reden te laten afmelden, zodat de boeteclausule niet van toepassing is. Zo schrijft Aart Jacops de Witte een klein briefje aan zijn vriend Frans Franssen met de volgende tekst: “Goede vriendt, wilt zoe weldoen ende bewaeren in mynen naem op huyden de dachvaert tot Helmont voor Nuenen, Gerwen, Tongelre ende Nederwetten overmits ick met andere nootzaekeliken affairen geoccupeert ben, dit doende ende in actum 25 octobris 1613”. Hij herhaalt dat nog enkele keren resp. in 1620 en draagt dan aan een van de borgemeesters op namens hem de kwartiersvergadering bij te wonen. In 1625 vraagt hij aan mr. Fabri om hem in de kwartiersvergadering te vervangen.
 Soms zijn er andere oorzaken dat iemand niet ter vergadering verschijnt. Zo zijn op 12 september 1602 de vertegenwoordigers van Budel, Maarheeze en Soerendonk niet verschenen, omdat ze te Sterksel zijn aangehouden door een compagnie van gouverneur Van Grobbendoncq.

Normaliter wordt de kwartiersvergadering voorgezeten door de kwartierschout. Is hij absent dan vervalt de voorzittersfunctie automatisch aan de stadhouder. Het komt ook wel eens voor dat beiden afwezig zijn, zoals op 29 december 1613, als Aart Peters, een van de Rooise borgemeesters, de leiding van de vergadering op zich moet nemen.
 De Wildeman is de reguliere vergaderplaats, zoals al eerder is aangegeven, maar in 1604 worden alle vergaderingen tussen 4 januari en 13 maart gehouden ten huize van Thomas Pauli te Aarle Rixtel.
 Een minimaal aantal personen is nodig voor de besluitvorming, maar dat wordt niet altijd gehaald. Zo melden de notulen van 22 juli 1602 dat maar liefst 13 dorpen niet vertegenwoordigd zijn en men geen definitieve besluiten heeft durven nemen.
 Een ander sprekend detail, wat toch wijst op bepaalde bestaande structuren binnen het kwartier, is de verspreiding van de zgn. convocaties of keerbrieven, die door de boden zijn rondgebracht. Men hanteert daarbij een vast systeem van regio’s van bij elkaar liggende dorpen :

groep 1

Bakel, Deurne, Vlierden, Asten, Someren en Lierop

groep 2

Tongelre, Nuenen en Gerwen, Nederwetten, Breugel, Son, 


St.Oedenrode, Liempde en Schijndel

groep 3

Stiphout, Aarle-Rixtel, Lieshout, Beek en Donk, Erp, Veghel

groep 4

Heeze en Leende, Maarheeze/Soerendonk, Budel, Zesgehuchten, 

   

Geldrop, Mierlo.

Meestal is er een directe aanleiding voorhanden om een kwartiersbijeenkomst te beleggen. In de meeste gevallen geeft de binnengekomen correspondentie al meer dan voldoende basis tot nader overleg of om tot actie over te gaan, zowel op regionaal als op kwartiersniveau. De kwartierschout spreekt zijn afgevaardigden in een dergelijk schrijven dan aan met ‘Eersame vrome seer discrete’ waarna de uitnodiging volgt voor de vergadering en de reden waarom hij die bijeenroept. Ter illustratie een praktijkvoorbeeld, waarbij plakkaten van hogerhand een bijeenkomst noodzakelijk maken:
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Jonker Marcus van Gerwen schrijft de uitnodigingen eigenhandig en stuurt vervolgens de bode op pad om deze rondzendbrief bij ieder dorpsbestuur bekend te maken [inv.nr.48].

Niet alle notulen zijn terug te vinden bij de kwartiersvergaderingen. Die van 1597 en 1599 zijn aangetroffen onder de kwartierscorrespondentie. Om een idee te geven van de frequentie der kwartiersvergaderingen over de periode 1596-1645 volgt hieronder een eenvoudig overzicht per lustrum gerubriceerd:

	periode
	aantal

	1596-1600
	23

	1601-1605
	81

	1606-1610*
	31

	1611-1615
	53

	1616-1620
	31

	1621-1625
	58

	1626-1630
	41

	1631-1635
	66

	1636-1640
	76

	1641-1645
	53


* de notulen van 1607 en 1608 ontbreken in de serie    

6. TUSSEN BENOEMING EN TWAALFJARIG BESTAND

Van Gerwen sfeerbepalend

Omdat het kwartiersarchief op heel veel plaatsen slechts detailinformatie geeft is het uiterst moeilijk overal de logische verbanden terug te vinden. Daarom is besloten de hoofdlijnen van de Meierijse gebeurtenissen zoveel mogelijk te volgen en daar vervolgens de bijzonderheden uit de kwartiersstukken, voor zover dat reëel en ook mogelijk is, in te passen. De belangrijkste leidraad voor de historische gebeurtenissen is het standaardwerk van Kuijer over ’s-Hertogenbosch en de geschiedenis van stad en Meierij van de hand van Van Heurn.
 Wat in het kader van deze biografie wel van belang is en als hoofddoel wordt gezien, is het gegeven, dat de prominente rol van Van Gerwen uitdrukkelijk belicht wordt. Hij is natuurlijk voor een belangrijk deel sfeerbepalend geweest voor de vergaderingen, de onderhandelingen, het lukken en mislukken van bepaalde missies, het overleg met zijn collega’s kwartierschouten en last but not least de stijl van vele ingediende rekesten. De onderhavige periode wordt uiteraard gedomineerd door militaire acties op velerlei fronten, want de Tachtigjarige Oorlog en de voortdurende invallen van troepen zijn nog steeds in volle gang. Van Gerwen, zelf militair geschoold, heeft zijn bestuurlijke weg moeten vinden in overleg met allen die hem omringden en kende natuurlijk de gevaren en dreigingen maar al te goed.    

Schermutselingen in de beginfase van Van Gerwens bestuursperiode

Bij zijn aantreden in mei 1597 wordt de Meierij geconfronteerd met de poging van de heer Van Merwe om de ruiterij van ’s-Hertogenbosch in een hinderlaag te lokken. Door een misverstand of miscommunicatie tussen hem en de aanvoerders in Breda en Geertruidenberg loopt dit uiteindelijk op een fiasco uit en wordt Van Merwe zelf, gewond en wel, gevangen genomen en naar ’s-Hertogenbosch gebracht. Ook het krijgsvolk in Gelder begint zich te roeren en bezorgt de Meierij en met name het kwartier Peelland fors wat overlast evenals muitende Spaanse troepen. Reden voor Van Gerwen om protest aan te tekenen. Hij refereert in een schrijven van 8 juli van dat jaar aan zijn dienst in het leger van de koning gedurende 15 jaren, zijn benoeming als kwartierschout, maar voegt er aan toe dat hij vreest niet optimaal te kunnen voldoen aan de orders van de overheid, vanwege de voortdurende afpersingen, plunderingen en brandschattingen die dagelijks in Peelland plaatsvinden. Het zijn zowel de ruiters als de voetknechten die zich te buiten gaan aan allerlei buitensporige acties. Als de reeds verarmde plattelandsbevolking niet in staat is betalingen te doen, leveranties en karrendiensten aan te bieden, zijn hun dreigementen allesbehalve zachtzinnig en de gevolgen desastreus.
 Karakteristiek is de toonzetting van een ingediend rekest van de vier kwartieren, waarin ze protesteren tegen de hoge onkosten ten gevolge van de ‘oorlogscontributies, muiterijen van soldaten, schattingen, branddiensten, wagen- en paardendiensten op verschillende plaatsen ter onderhouding van forten, huizen en kastelen ten behoeve van Zijne Majesteit en de Staten van Holland’. Ze bedoelen hier het krijgsvolk dat plunderend en rovend over het platteland trekt en aan de bevolking niet de middelen laat om vrouwen en kinderen hun buik te laten vullen met droog brood, maar genoodzaakt worden ‘om te eeten wortelen ende cruyden van den eerde’. Men is gewoonweg niet in staat om die zware lasten te dragen en men voelt zich genoodzaakt ‘vluchtich te worden en haer domicilie te abandonneren [= ze te verlaten] nadyen zij henne persoonen ende goederen ten vuytersten hebben beswaert ende belast en dat zij genootsaeckt sullen sijn van enckel armoede ende miserie te vergaen met vrouwen ende kinderen tot groote desolatie ende verdriet van eenenyegelicken’. Ze richten zich tot de overheid ‘biddende seer oitmoedelyck, met gevouwen handen ende op henne bloote knyen’, dat men hen zal bevrijden van deze loodzware last. De brief is van 1 augustus 1597 en mede ondertekend door bisschop Masius.
 Het direct effect van deze smeekbede is niet groot, want enige maanden later wordt Peelland geconfronteerd met de inval van twee legereenheden Ieren te Helmond. De kwartierschout meldt in een brief dd. 2 december 1597: “Op Sint Andriesdag kwamen twee vendels Ieren. De kapiteins hebben gisteren de vesting bekeken en die vertrouwen zij niet. Zij vroegen toen aan kapitein van der Sterren om logies op het kasteel, waarin hij bewilligde”.
 In de stadsrekening van Aert Willemssen en Antonis Huyberts van 1597-1598 kan men het hele relaas lezen over het verblijf van deze beide vendels tussen 30 november en 18 december 1597.

De kapiteins hebben op 3 december jonker Marcus van Gerwen met de Helmondse borgemeesters en griffier Fabri op het kasteel uitgenodigd voor nader overleg en men heeft toen 4 potten Spaanse wijn à 22 stuivers de pot en 4 potten Rijnse wijn à 18 stuivers de pot verteerd. Terstond na hun vertrek zijn de voor hen van essenhout opgebouwde hutten weer afgebroken en het hout, de latten en het stroo voor afbraak verkocht. Pas in september 1598 vindt de afrekening plaats aan met name de burgers rond de Korte Steenweg, die veel schade hebben geleden. Aan 22 van hen is voor een totaalbedrag van 150 gulden uitgekeerd.
 In de kwartiersvergadering van 4 december deelt de kwartierschout mee, dat de twee vendels zijn gearriveerd en dat zij de kosten voor onderhoud, bier, brood, hooi en stro voor de paarden zullen afwentelen op de stad Helmond, om te beginnen voor de eerste 5 dagen tot nader order. Volgens deze informatie hebben deze Ieren 70 paarden meegebracht van de compagnie van Van Grobbendoncq. Besloten wordt om de kosten van 2 stuivers per dag voor elke soldaat te laten betalen door de dorpen.         

Leveranties aan diverse garnizoenen

Het ene gevaar is nog niet geweken of het andere onheil staat al weer voor de deur. Op 12 januari laat de kwartierschout een door hem geschreven rekest zien en leest het ter kwartiersvergadering voor. Het is gericht aan de Staten van Brabant te Brussel in verband met de zware wissel die het garnizoen te Herentals dreigt te trekken op het kwartier Peelland tot onderhoud van de cavalerie en het voetvolk van Ambrosio de Landriano en diens luitenant Andreas Garcia. Er is een totaalbedrag van 20.000 gulden mee gemoeid, waarvan Peelland een bepaald percentage moet opbrengen. Om de quota van de onderscheiden kwartieren te berekenen geldt een vaste verdeelsleutel of ‘repartitie’ nl. Peelland 36%, Oisterwijk 28%, Kempenland 24% en Maasland 12%. Binnen het kwartier volgt dan een omslagpercentage per dorp, gebaseerd op het aantal inwoners nl.

	plaats
	pct

	Sint Oedenrode 
	7.25

	Helmond
	7.22

	Leende
	5.63

	Someren
	5.63

	Heeze
	5.41

	Asten
	4.86

	Veghel
	4.86

	Schijndel
	4.83

	Deurne
	4.61

	Erp
	4.44

	Mierlo
	4.16

	Maarheeze + Soerendonk
	3.66

	Bakel
	3.63

	Beek (en Donk)
	2.97

	Aarle-Rixtel
	2.97

	Nuenen en Gerwen
	2.77

	Liempde
	2.61

	Lieshout
	2.58

	Breugel
	2.58

	Son
	2.58

	Geldrop
	2.36

	Zesgehuchten
	1.97

	Tongelre
	1.91

	Budel
	1.83

	Lierop
	1.75

	Stiphout
	1.27

	Vlierden
	1.08

	Nederwetten
	0.58



 Het is Silvester van Male die namens Ambrosio de Landriano de kwartieren regelmatig maant om hun tweemaandelijkse contributie te voldoen. Alsof deze last nog niet genoeg is….op 8 februari geeft Jonker Marcus een brief aan de magistraat van ’s-Hertogenbosch, waarin hij verhaalt dat de Spaanse kapitein Francisco de Padillo met 200 manschappen, te paard en te voet, Weert is binnengetrokken en de dorpen in Peelland meteen heeft ‘gerantsoeneerd’, sommige voor 70 pistoletten, andere voor 50 en 40. Dorpen als Aarle Rixtel, Beek en Donk en Nuenen zijn leeggeroofd.
 Van 24 februari tot 21 maart is Van Gerwen onderweg vanwege een Brusselse reis en doet dan meteen het garnizoen van Herentals aan. Tijdens die reis heeft hij ter attentie van Spaanse koning vier rekesten ingediend en daarin zijn beklag gedaan over de hoge oorlogsbelastingen, de plunderingen en de wanorde die er heerst op het platteland. Zo heeft hij bv. op 11 maart 1598 de heer van Assonville aangeschreven en met hem mondeling overlegd over de zware eisen die Herentals stelt. Herhaalde pogingen om lastenvermindering lopen op niets uit. Zowat iedere kwartiersvergadering staan Herentals en Weert op de agenda. Ongeveer in dezelfde periode bereikt de kwartiersvergadering ook een schrijven vanuit Heusden van de officiers der oorlogscontributies, maar daar is het de vergadering allesbehalve mee eens en men vaardigt stadhouder Oetelaar en mr. Jacob Becx af om te Heusden te gaan onderhandelen met de Staatsen. 

Ingrijpend is ook het verblijf geweest te Helmond van 13 vendels Hoogduitsen, Bourgoignons en Walen onder commando van de luitenant-kolonels Splinter en de Vallagin. In totaal 1828 mannen, 405 vrouwen, 176 jongens en 183 paarden, buiten de kinderen, ossen, schapen, honden en andere aanhang.
 Veel burgers worden dan belast met de inkwartiering van soms 20, 30 of 40 soldaten. Het garnizoen heeft twee proviandmeesters in dienst voor de bedeling van brood, vlees en bier. Een eenvoudig staatje laat zien wat dit betekent voor de afzonderlijke dorpen in de periode 10 tot 16 oktober 1598:

	plaats
	pond brood
	pond vlees
	tonnen bier

	Vlierden
	328
	133
	2

	Beek
	443
	174
	5

	Aarle Rixtel
	458
	174
	4 ¾

	Stiphout
	174
	-
	1

	Lierop
	511
	138
	3

	Asten
	526
	372
	3

	Deurne
	575
	253
	4 ½

	Mierlo
	229
	-
	3

	Someren
	278
	144
	2 ½

	Lieshout
	150
	114
	2

	Erp
	788
	288
	4

	Veghel
	648
	315
	4

	Geldrop
	218
	122
	2

	Sint Oedenrode
	557
	168
	5

	Breugel
	100
	-
	2


Ze bleven overigens langere tijd in Helmond, zodat men toentertijd sprak van ‘het groot winterseizoen’. 

Het jaar daarop is men nog niet verlost van Ambrosio de Landriano. In juli 1599 immers houdt Van Gerwen de vergadering voor, dat men vanuit de Meierij 352 pioniers, 50 karren en  2200 gulden zal moeten leveren ten behoeve van de ruiterij te Herentals, volgens een schrijven van Van Male. Het geldbedrag is de Peellandse bijdrage in een totaalbedrag van 15.000 gulden voor de gehele Meierij. Ook vanuit Grave wordt druk uitgeoefend door de gouverneur Antonio Gonsales voor een financiële bijdrage aan de fortificaties aldaar tot een bedrag van resp. 6624 en 3312 gulden en in het kwartier Peelland hebben ze de nodige zorgen over de langdurige gevangenhouding te Nijmegen van een aantal gearresteerde personen juist in verband met die fortificatiewerkzaamheden.
 Gevangenen zijn immers altijd een prima pressiemiddel in onderhandelingen.
 Notaris bij de Raad van Brabant Marten Fabri stuurt op 16 augustus 1599 een brief naar de Raad van Brabant namens de ‘arme en geruïneerde inwoners’ van de dorpen van het kwartier Peelland, betreffende hun bijdragen aan de 11e compagnie ruiters van Ambrosio de Landriano, de vele diensten binnen de stad Helmond, de werkzaamheden aan de brug te Grave en de assistentie bij fort Andries. Bovendien klaagt hij over de rondtrekkende, plunderende en afpersende troepen.
 Daarop stuurt de kwartierschout aan de Bossche magistraat een brief, waarin hij nog eens uitdrukkelijk de ernst van de lokale situatie probeert aan te geven. Hij is daags te voren uit ’s-Hertogenbosch thuis gekomen en heeft toen de tijding gekregen, dat een zeer groot getal ruiters en voetvolk uit het leger naar Gemert is getrokken om ‘tzelve met geweldiger hant vuyt te rooven’. Van Gerwen stuurt daarop iemand naar Erp om poolshoogte te nemen, die al vrij snel met de boodschap terugkomt dat Gemert in de ‘morgenstond geheel uitgeroofd is’. Het voetvolk, ongeveer 1000 manschappen, zijn met de buit naar Uden getrokken, in afwachting van de 500 ruiters, die eerst nog een bezoek aan Bakel en Deurne brengen. 
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De commanderij Gemert naar een oude prent uit ca. 1650 [vd Brand 1982 pag.113].
Complete wanorde volgens de kwartierschout. Eerst betrof het groepen van 40 of 50 soldaten, wat van lieverlee begon op te lopen, totdat nu een leger van 1500 man sterk in actie komt en complete chaos schept op het platteland. Hij voorspelt de magistraat, dat dit uiteindelijk zal uitlopen op een algehele muiterij, die dan onmogelijk te stuiten zal zijn of, zoals hij schrijft, ‘te remediëren’ m.a.w. men heeft geen recept voorhanden om het tij te keren.
 Op 4 december wordt de Bossche magistraat wederom benaderd via een brief. Daarin schrijft Van Gerwen de gedenkwaardige woorden ‘dat wij niet alleen voor ons selven, dan oijck voor onse vrienden ende vaderlant gebooren en sijn’. Hij beklaagt er zich over dat de Peeldorpen groot gevaar lopen vanwege de langdurige aanwezigheid van het leger in het land van Kessel, dat grenst aan de Peel. Blijkbaar heeft de magistraat daarop gereageerd, want twee weken later stuurt de kwartierschout een bericht aan de Bossche magistraat terug, dat hij inmiddels bij de admirante Van Arragon is geweest. Die heeft geschreven aan Frederik van den Berg te Venray in het land van Kessel, dat hij zijn troepen binnen zijn district moet houden en de discipline moet opbrengen om het kwartier Peelland verder ongemoeid te laten. Op dat moment gaat er een gerucht dat het leger verdeeld zal worden over Helmond en Eindhoven.Van Gerwen heeft zelfs de schout van Helmond, mr. Jacob Becx namens Peelland naar Brussel gezonden, om te bepleiten dat men komende winter in de Meierijse kwartieren verschoond mag blijven van garnizoen en winterleger.
 

De teleurstelling moet enorm groot zijn geweest, want uit zijn brief van 20 december is de deceptie als het ware af te lezen, omdat er toch een wintergarnizoen dreigt. Van Gerwen kan tot geen andere conclusie komen dan dat het er alle schijn van heeft, dat het leger de rest van de Meierij ook nog wil ruïneren en uitroven. Ondanks alle beloften, schrijft kwartierschout Van Gerwen, en ondanks het schrijven aan graaf Frederik van den Berg, heeft deze weer 1000 man te voet en te paard richting Aarle Rixtel en Beek en Donk gestuurd, om te foerageren met meer dan 200 wagens. Nog een paar dagen, schrijft hij, en dan is niet alleen het kwartier Peelland, maar de gehele Meierij leeggeroofd.
 Na de splitsing van het leger over Eindhoven en Helmond, volgt een nieuwe dreiging vanuit Hamont, van waaruit zich muitende soldaten te Helmond en Peelland ophouden en dreigementen uiten. Daarmee wordt oorlogsjaar 1599 afgesloten en kondigt zich een strenge winter aan, zelfs zo streng, dat van Heurn meldt ‘dat alle de stromen sterk bevroren waren’.
 

Ter illustratie een willekeurige verklaring vanuit enkele dorpen, om de sfeer aan te geven waarin men de dagelijkse gebeurtenissen beleeft op het platteland en met wat voor taferelen men geconfronteerd werd. 

De schepenen van Geldrop verklaren dat op 21 september 1599 op Sint Mathijsdag kwamen logeren "eenen ontelbaren grooten hoop soldaeten soe te voet als te perde vuyten leger gecomen sijnde ende tsanderdaechs vertrocken sijn". Bovendien is een vrome huisman die voor de inwoners proviand ging halen doodgescho​ten, werd een ander van zijn kleren beroofd en moest naakt verder lopen. De 'jonge kinderkens' moesten op rantsoen gezet worden onder dreigement van verbrand te worden of ter dood gebracht. Ook hebben de soldaten ‘soe int heijmelick als int openbaer gehandelt metten vrouwen persoenen’. De inwoners zijn met stokken geslagen en ongenadig behandeld. Naast kost en drank moeten de ingezetenen ook nog geld, hun vee en meubels geven. De verteringen en het onderhoud van deze solda​ten en de kosten van wat is weggehaald en afgeperst bedragen zo’n 1800 gulden, niet meegerekend wat door deze troepen is vernield. De schepenen hebben hun zegel aan het stuk gehangen en het is onder​tekend door secretaris Ghybels.
 De schepenen, borgemeesters en meerdere ingezetenen van Budel melden aan de kwartierschout van Peelland dat hun dorp gelegen is op de grens van Brabant, het land van Horne en het land van Luik en dientengevolge zwaar heeft geleden van de oorlog, o.a. van muitende soldaten uit Hamont. Ze sommen de geleende bedragen op die ze nog aan diverse perso​nen moeten terugbeta​len met een totaalbedrag van 5410 gulden .
 

Omvangrijker is de verklaring van de schepenen en borgemeesters van Lieshout, die een aantal oorlogsposten samenvatten en meedelen, dat de inwoners veel zware lasten te verduren hebben gehad. Allereerst in 1583 tijdens de belegering van de stad Eindhoven toen de ingezetenen vanwege het krijgsvolk gedurende vier volle maanden hun huizen hebben moeten verlaten en er diverse huizen zijn leeggeplunderd en platgebrand. Voorts heeft men veel schade geleden van de muitende soldaten uit Sichem, Herentals en Weert die niet alleen duizenden guldens hebben gekost, maar ook gefoerageerd moesten worden, mensen gevangen namen waarbij twee ingezetenen van armoede zijn gestorven en een inwoner overleed terstond nadat hij uit de gevangenschap verlost was. De muitende soldaten hebben ruim 15 van de beste huizen platgebrand. In de periode 12 tot 21 april 1600 verbleef er, met het geschut en een groot leger, Louis de Velasco, die later met zijn troepen naar ‘s-Hertogenbosch is getrokken. In 1602 is veel schade toege​bracht door het grote leger van prins Maurits van Nassau. Al met al loopt de schade op tot een bedrag van ter grootte van 33.000 tot 34.000 gulden exclusief alle particuliere schulden die ook zeer groot zijn. Vermoedelijk treft men in het administratief archief van de onderscheiden dorpen meer posten aan, dan op kwartiersniveau. Dat zou een interessant aanvullend onderzoek kunnen zijn! 
Albert en zijn gemalin Isabella zijn inmiddels te Leuven op 24 november als hertog en hertogin ingehuldigd, maar dat is blijkbaar aan Peelland voorbijgegaan. Niet één simpel detail hierover is in de archiefstukken terug te vinden, ook al was de inhuldiging nog zo indrukwekkend. Het lokale nieuws en de dagelijkse kwartierszorgen prevaleerden kennelijk boven het grote nieuws in de hen omringende wereld!
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Aartshertog Albert of Albrecht en zijn gemalin Isabella Clara Eugenia de dochter van koning Philips II [Coenen 1999 pag.122]
Een voorbeeld van een repartitie  

Het begrip repartitie is al in een eerder stadium nader uitgelegd. Hieronder volgt een praktijkvoorbeeld. In augustus 1599 is er te Helmond een groep ruiters geweest van graaf Hendrik van den Bergh die de markies van Montenegro en de secretaris van de aartshertog begeleid hebben met een konvooi. Ze verblijven 1 ½ dag in de stad en worden ondergebracht bij particulieren, meestal herbergen. Het totaal aan verblijfkosten wordt omgeslagen over de dorpen van Peelland, men noemt dat een repartitie, wat het volgende staatje oplevert:

	adres
	manschappen
	paarden
	bedrag
	betaald door 

	Jan Willems in de Leeuw
	11 ruiters
	11 
	27-10-0
	Maarheeze e.o. 12-14-0, Mierlo 14-16-0

	Aert Joosten
	10 ruiters
	10 
	35-0-0
	Sint Oedenrode 16-10-0, Leende 18-10-0 

	Caris
	6 ruiters
	6 
	14-0-0
	Breugel 4-10-0, Stiphout 4-10-0, Schijndel 5-0-0

	Jan Pijnappel
	8 soldaten en 2 knechten
	11
	31-14-0
	Sint Oedenrode 6-0-0, Someren 18-8-0, Zesgehuchten 7-6-0, Erp 14-2-0

	Peter Goossens
	4 soldaten
	4 
	12-12-0
	Schijndel 12-12-0

	Andries Dielmans
	10 ruiters
	10 
	33-5-0
	Deurne 16-0-0, Bakel 12-18-0, Budel 4-7-0

	Joachim Havens in de Ster
	4 ruiters
	4 
	16-2-0
	Heeze 16-2-0 

	Wouter Willemssen
	7 ruiters 
	7 
	18-10-0
	Asten 16-8-0, Nederwetten 2-2-0

	Jan Michielssen
	8 ruiters
	8 
	23-10-0
	Veghel 16-8-0, Geldrop 7-18-0, Vlierden 4-6-0

	Jan Denen
	3 ruiters
	3 
	9-10-0
	Liempde 9-10-0

	Lijsken Becx
	stafleden
	
	57-0-0
	Nuenen e.o. 14-18-0, Aarle Rixtel 9-10-0, Beek en Donk 9-10-0, Someren 12-18-0, Tongelre 6-10


Er zouden er nog zeer vele volgen!

In het jaar 1600 wordt de kwartiersvergadering in beslag genomen door agendapunten als de zware last van het garnizoen te Helmond door de markies van Varambon en de ruiters van de graaf van Salm, een compagnie kurassiers waarvan een rekening bekend is van 27 posten.
  De kwartierschout zou in Brussel willen gaan praten of de troepen Helmond niet zouden kunnen verlaten. Ook over de eisen van muiters te Diest, het vrijkopen van gevangenen, de ondraaglijke lasten die worden opgelegd vanuit Heusden, de eis van de heer Van Merwe vanuit Breda voor de levering van legerwagens, de claim die de muitende troepen opleggen vanuit Hamont. Die eisen het onderhoud op van 1000 paarden, elk paard 7 realen per dag, voor het voetvolk, 2000 man sterk, 2 ½ reaal per dag, wat neerkomt op een maandelijkse contributie van 105.000 gulden. Dit laatste bedrag moet opgebracht worden door de kwartieren Antwerpen en ’s-Hertogenbosch. In het geval dat men in gebreke blijft, zullen ze er niet voor terugschrikken dorpen in brand te steken. Bovendien lopen nog bepaalde processen voor de Raad van Brabant, die de nodige aandacht vragen o.a. dat tegen Jacob Franssen Beijharts over de betaling van een bedrag van 13.871 gulden dat hij nog schuldig is en het proces tegen Laureijns Doublet, raad en rentmeester in Holland. Het jaar sluit dan af met het verzoek om vanuit Peelland 4385 bussels hooi in Breda te komen afleveren ten behoeve van de troepen te Herentals en Diest. Men stuurt Aart Peters, borgemeester van Sint Oedenrode, naar Breda om daar te bepleiten, dat Peelland hiervan wordt ontlast. De laatste stelt aan de kwartiersvergadering voor de gouverneur van Breda te laten schrijven naar graaf Maurits, waarmee men akkoord gaat. Men adviseert hem, indien nodig, door te reizen naar Den Haag om daar de zaak krachtig te bepleiten.
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's-Hertogenbosch in de periode van het beleg in 1603 [Kuijer 2000 pag.540].
De eerste belegering van ’s-Hertogenbosch 

Een strenge winter nodigt niet direct uit tot militaire acties, maar plannen uitdenken doet men in zo’n geval wel. Een korte adempauze om strategieën uit te stippelen. De drie jaren durende belegering van Ostende, van 5 juli 1601 tot 2 september 1604,
 en de gedachte van de Staatsen om de hertog om de tuin te leiden door ’s-Hertogenbosch aan te vallen, houden op dat moment de gemoederen bezig. Niet die van Peelland, althans dit nieuws dringt blijkbaar niet diep door tot in de kwartiersvergaderingen en ook de correspondentie geeft nauwelijks aanwijzingen in die richting. Prins Maurits ziet weinig kans Ostende te ontzetten, omdat de steun vanuit Frankrijk zou wegvallen. Hij bedenkt een afleidingsmanoeuvre. Na inname van Rijnberk en Meurs, wat kleinere plaatsen, overweegt men ’s-Hertogenbosch binnen te vallen.
 Maurits verschijnt op 1 november 1601 voor de stad met maar liefst 73 vendels voetvolk en 33 kornetten ruiters. Van Grobbendonk, de gouverneur van ’s-Hertogenbosch, laat enige buitenwerken opwerpen buiten de Vughterpoort en spoort de bevolking aan zich tot het uiterste te verdedigen. Op 13 november begint de beschieting door de troepen van Maurits. In een dagboek uit die periode verhaalt de kroniekschrijver, dat juist op die dag dertien schansgravers zijn omgekomen door het instorten van een muur, een meisje door een kanonschot wordt getroffen en haar beide voeten verliest en in de middaguren vliegen de gloeiende kogels in het rond. De stadsregering adviseert de bevolking om op de zolder van het huis droog zand te gebruiken en er een pan of ketel met water neer te zetten, zodat de rondvliegende kogels meteen opgevangen en gesmoord worden.
 Daags tevoren was het echter beginnen te vriezen, zodat oprukken zinloos was.
 De kroniekschrijver kon zijn dagboeknotities dan ook afsluiten met de uitspraak van iemand uit het volk, dat niet het zwaard van de hertog, maar het ‘kille ijs’ ’s-Hertogenbosch heeft gered. Er wordt gesproken over een langdurige en felle kou. Inmiddels is het graaf Van den Bergh die een leger verzamelt rondom Diest, om van daaruit in noordelijke richting te trekken. Dit bericht bereikt Maurits en die geeft de heer Van Stakenbroek opdracht alle bruggen af te breken. Aan de kant van Vught versterkt men de troepen. De vorst houdt echter dusdanig aan, dat aanvoer van materieel in de knel komt. Ondanks dat onderneemt Maurits enige aanvallen op de Vughterpoort. Het vriest inmiddels zo hard, dat de rivieren door ijsgang onbruikbaar zijn geworden. Uiteindelijk geeft hij het beleg op. De schade voor de stad was overigens niet gering. Maar ook in Helmond is er iemand niet zonder kleerscheuren afgekomen. Het is pastoor Jan Schutteput die de dupe is geworden van militaire acties. In de correspondentie bevindt zich een schrijven hierover van de Helmondse schepenen Gabriel van Berchem en Aart Willems. Zij bevestigen dat ‘den tocht van der gewaldigen leger van Zijne Excellentie Graeff Mauritz mitsgaders d’innemen van den slote van Helmont geschiet desen somer inden tegenwoirdige jaere 1602 heer Jan Schutteput pastoor tot Helmont ter selver tijt ende deur den selven leger alsoe grooten schade geleden in sijn thiende in de Hage onder Helmont’.
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Prins Maurits belegert in 1603 de stad 's-Hertogenbosch maar moet zich uiteindelijk terugtrekken [portret in RHR deel 1 pag.119].
In de kwartiersarchieven wordt gereageerd op de militaire activiteiten van het leger van graaf Hendrik van den Bergh, die in verband met dit ontzet van ’s-Hertogenbosch gelogeerd heeft te Heeze, Leende en Geldrop. Van de Bossche magistraat wordt ter kwartiersvergadering een brief voorgelezen, waarin men aan de vier kwartieren verzoekt 400 manschappen te leveren ‘om te helpen afwerpen de wercken buyten der voirs. stadt by die wederparthye gemaeckt ende dat hetselve volck soude hebben te wercken acht of thien daegen sonder meer’. Bovendien verwacht men dat Peelland meewerkt aan het onderhoud van 400 soldaten binnen de stad. Omdat het een belangrijke kwestie is wordt uitdrukkelijk verzocht aan dit verzoek medewerking te verlenen.
 Het is overigens niet alleen het beleg van ’s-Hertogenbosch dat de kwartiersvergaderingen beheerst. Een brief van muitende soldaten uit Herentals voor een bijdrage in verband met de fortificatie van de stad wordt agendapunt, maar ook het gegeven, dat men in dit verband al een Helmondse burger in hechtenis heeft genomen, een zekere Jan Peters van Claro. Maurits vraagt om 36 voeder hooi en 24 voeder stro. Het garnizoen Weert vordert 29 wagens en in Heusden, verblijfplaats van het Staatse leger, verstuurt men een brief aan Peelland om de maandelijkse contributie te voldoen. 

De kwartierschout waarschuwt de gedeputeerden van de dorpen om vooral de leveringen te Weert niet langer uit te stellen, want executies kunnen volgen. Op de vergadering van 12 januari 1602 volgt de tijding dat men weliswaar ontslagen is van de levering van pioniers voor garnizoen Weert, maar daar staat wel tegenover, dat men binnen 10 dagen 10.000 mutsaarden van elk 9 voeten lang moet aanleveren en 4000 schanskorven. Enige weken eerder heeft graaf Hendrik van den Bergh verzocht 400 bussels hooi en even zoveel ‘schobben’ stro te bezorgen tot onderhoud van de ruiters. Jeronimus van Kelst, de secretaris van Someren, moet er over gaan onderhandelen. Hij schrijft vanuit Herentals een brief, waarin hij de vergadering adviseert snel de door Alonso Tucheda vereiste foerage van de maand februari te voldoen ter waarde van 26 Philipsdaalders en voor de lopende maand 12 zakken haver te leveren. Enige tijd later wordt de kwartierschout zelf te Weert ontboden, waar men wat ongeduldiger wordt. De druk wordt opgevoerd, want hij wordt er in hechtenis gehouden, tot op het moment dat de repartitie of smaldeling door hem definitief is geregeld.
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Antony Schets van  Grobbendonk militair gouverneur van de stad 's-Hertogenbosch [1588-1629] tijdens het beleg zowel van prins Maurits als van prins Frederik Hendrik [Kuijer 2000 pag.530]
Neutraliteit kasteel Helmond bepleit

Het is onmogelijk om alle kleinere details die in de kwartiersstukken beschreven staan in deze publicatie mee te nemen. Ik acht het voldoende de ‘grote lijnen’ uit te zetten en juist die situaties te beschrijven, waarin het kwartier onder druk is komen te staan. De vrouwe van Helmond wendt in die dagen allerlei pogingen aan om de neutraliteit van haar kasteel af te dwingen. Op 26 juni 1602 ligt het leger van Maurits met 40 à 50 soldaten voor het kasteel, onder aanvoering van vaandrig Cornelis Bontenos.
 Na overleg in de Wildeman door de vrouwe van Helmond, graaf Ernest, enige kolonels en kapiteins, is de prins weer vertrokken richting Grave, maar laat een deel van zijn manschappen op het kasteel achter.

Doodsbenauwd dat de Spaansen dit niet zouden accepteren, reist de vrouwe wederom naar prins Maurits voor de neutraliteitsverklaring. Ze brengt het niet verder dan een sauvegarde of vrijgeleide en moet dan hals over kop terug, omdat het Spaanse leger van de admirant van Arragon al voor de kasteelpoort staat. Dat bezoek, gevolgd door een eventuele inname, heeft ze nog kunnen afwimpelen. Ook de Bossche ruiterij van Van Grobbendonk liet een aanval op het kasteel achterwege. Ze reist terug naar Maurits te Grave, die haar belooft de kasteelbezetting op te heffen. Deze neutraliteit is echter niet van lange duur geweest. In de tweede helft van 1602 speelt er zich van alles af in de regio. In maart 1603 neemt Cornelis Bontenos in een tweede poging kasteel Helmond in en op 23 juni 1603 trekt de baron van Hachicourt met zijn regiment binnen en blijft met 1400-1500 manschappen 9 dagen ‘in montcost’ tegen 10 stuivers per soldaat en 8 dagen ‘in service’ tegen 2 stuivers per dag voor bedden, kaarsen, olie, vuur etc.’.
 Men levert hem o.a. 21 tonnen bier tegen 5 gulden en 5 stuivers per ton en voor het brengen op het kasteel 2 blanken per ton.
 Op de 13e juli vertrekken ze weer. Het is als het ware een komen en gaan van legercommandanten, want in september strijkt de gehele ruiterij van Louis de Velasco te Helmond neer en in de maand oktober 1603 verschijnt de aartshertog van Oostenrijk met 28 compagnieën, waarmee hij ’s-Hertogenbosch wil ontzetten. In november voegt zich hier het regiment van kolonel van Lutselborch bij.
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Een aquarel uit de 18de eeuw van het Helmondse kasteel altijd bewoond geweest door de heren en vrouwen van Helmond. De weermuur aan de noordzijde is in de 16de eeuw verhoogd. De beide hoektorens dateren uit 1654. Rechts enkele bijgebouwen waarvan de eerste twee de uit de 16de eeuw daterende duiventorens zijn [Van Bussel e.a. 1990 deel 1 pag.10].
Over dat laatste regiment heeft de bevolking allesbehalve lovende woorden, want het is een ‘lastig garnizoen’. De soldaten, meest Duitsers, gedragen er zich ‘alsoff sy onder die Turcken hadden gewoont’. Hun wachtmeesters van hen eisen van de vleeshouwers, dat ze van alle beesten die ze slachten aan hen de tong en de lever geven, dat de turflieden hun turf aan hen afstaan voor 1 stuiver per kar en iemand die zijn misnoegen kenbaar maakt, loopt het risico ter dood veroordeeld te worden.
 Al deze troepenbewegingen worden afgewisseld met allerhande eisen van muitende soldaten uit Hoogstraten.
 Het is vooral de in 1605 ingediende kwartiersrekening, waarin men allerhande specificaties kan nalezen over de vele bezoeken die aan Hoogstraten zijn gebracht, schenkingen die gedaan zijn om de legeroversten om te kopen of goedgunstig te stemmen.
 Ten aanzien van het regiment van Hachicourt zegt men in de kwartiersvergadering van 3 augustus 1603 dat men de gouverneur niet direct ter wille kan zijn, omdat ‘hen alle lasten opten hals gedrongen worden van alle canten dat het hen gansselyck onmogelyck is den voers. gouverneur voer desen tijt te gelieven in sijn versueck’.
 Op de kwartiersvergadering van oktober spreekt men over de ‘groote bescadicheijt die dit quartier hadde geleden’ en de aanwezigen verklaren dat ze ‘geheel vuytgevoederd sijn deur de tochten ende convoijen daegelycx passerende ende repasserende deur Helmont’ en verzoeken pogingen te ondernemen van deze last ontheven te worden. In november wordt het kwartier opgedragen om 200 mannen met schoppen en houwelen naar ’s-Hertogenbosch te sturen voor de fortificatie van de stad. Ze moeten zich op 20 november melden in herberg ‘in den Blauen Hont’ en daags daarna op de Pettelaar.

Tegelijkertijd stuurt Lutselborch een brief aan de kwartiersvergadering voor de levering van foerage voor 60 paarden, voorraden brandstof en een groep pioniers voor versterking van de stad Helmond. Wat brandstof betreft vraagt hij 1000 turven per dag. Kapitein Fabritio de St.Amango belooft zijn troepen ‘in goede discipline te houden’.
 Een tegenvaller moet het gesprek te Grave geweest zijn, waar de heer van Erp, Huybert van der Schout en kwartierschout van Gerwen alles uit de kast hebben gehaald om een levering van 160 bedden te kunnen ontlopen. Beide heren schetsen de armoedige situatie in de Meierij, maar men houdt in Grave vol dat er bedden gebracht moeten worden in het garnizoen. Klagen moeten ze maar doen in Brussel, wordt hen te verstaan gegeven. Enig medelijden toont men overigens wel, want het aantal wordt gereduceerd tot 100 bedden.

Van Gerwen stelt er meteen een repartitie voor op.
 Het jaar 1603 wordt besloten met een kwartiersvergadering op 29 december, die deze keer wordt geleid door de borgemeester van Sint Oedenrode Aart Peters. Dat betekent dat zowel de kwartierschout als diens stadhouder afwezig zijn, deze keer in verband met een reis naar Brussel. Centraal punt op deze bijeenkomst is een brief van de kwartierschout van Oisterwijk om iemand te sturen naar de baanderij van Boxtel voor overleg met de vier kwartieren. De discussie zal daar gaan over het verbod om in andere steden allerlei marktwaren te verkopen, om zodoende in staat te zijn de oorlogscontributies te betalen. Deurne en Bakel brengen ter vergadering in, dat ze tot op heden geen enkele assistentie hebben ondervonden van de andere dorpen, terwijl ze voortdurend brandstof leveren aan Helmond. Het gaat om 175.000 turven voor 30 stuivers de 1000 en ze zien dit graag omgeslagen over het hele kwartier. Men adviseert de gedeputeerden van beide dorpen om die levering te continueren tot op het moment dat de kwartierschout weer terug is. De wachtmeester te Helmond heeft al gedreigd met executies, als de levering stagneert. Bovendien vraagt de kolonel daar van elk dorp twee zakken haver voor zijn paarden. Men besluit een bode richting Brussel te sturen om de daar verblijvende kwartierschout te verzoeken deze kwestie in zijn onderhandelingen mee te nemen.
 Een bijzonder zware tijd voor de bewoners van het platteland!                             

Staats of Spaans garnizoen….het kost altijd geld

Uit de context van de archiefstukken is niet altijd direct op te maken op welk moment welke stad Staats of Spaans is. Dat is de reden waarom hieronder een kort overzichtje volgt, ontleend aan de studie van Beermann.
 Het is soms moeilijk om te kunnen beoordelen of bepaalde leveringen of contributies zijn uitgegaan van de Spaanse dan wel de Staatse bevelvoerders. Mogelijk dat dit lijstje een goede hulpbron is. 
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Een oude prent van Bergen op Zoom met gezicht op de kapittelkerk van Sint Gertrudis en het Markiezenhof en directe omgeving.
Het nieuwe jaar wordt al meteen met bedreigingen ingeluid. Vanuit het Staatse bolwerk Grave heeft de kwartiersvergadering een brief ontvangen, waarin het enerzijds verboden wordt handel te drijven met ’s-Hertogenbosch en anderzijds dringt men aan op de snelle levering van de bedden, alsmede hooi, strooi en andere materialen. Om zijn woorden kracht bij te zetten laat de gouverneur weten dat men niet in gebreke moet blijven ‘op peene vander galgen’ of ‘op peene van tselve te comen haelen met duysent perden’. Beide opties zijn allesbehalve aantrekkelijk. Bovendien wordt de kwartierschout persoonlijk ontboden, vergezeld van een borgemeester van elk dorp, ‘op peene van den brandt’. Kolonel Lutzelborch trekt aan de bel i.v.m. de levering van de palissaden, zodat tenslotte de fortificatie van Helmond ter hand kan worden genomen en herhaalt een al eerder ingediend verzoek. De vergadering stuurt Nicolaas van den Oetelaar naar Den Haag, samen met afgevaardigden van de andere kwartieren, om daar krachtig te pleiten voor een ontheffing van het verbod om handel te mogen drijven met ’s-Hertogenbosch. Funest immers voor de regio! Prompt daarop volgt een schrijven van gouverneur Van Grobbendonk, dat het ‘op leijffstraff’ verboden wordt handel te drijven met de stad Grave, binnen ’s-Hertogenbosch graan, haver, brandstof en hooi te verhandelen en een nauwkeurige specificatie aan te leggen van alle door Grave opgelegde lasten aan daggelden, foerage, bedden of anderszins.
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Het eens zo fraaie kasteel van de stad Grave waar heel wat garnizoenen gelegerd zijn geweest [vd Brand 1991 pag.59].
Hutten in aanbouw voor garnizoen Helmond

Begin mei 1604 stuurt Van Grobbendonk vanuit ’s-Hertogenbosch een brief naar jonker Marcus van Gerwen betreffende de bouw van een serie hutten of barakken, waaraan de dorpen hun bijdrage zullen moeten leveren. Ze worden gebouwd ‘opt neerhoff van het slot van Helmont’. Ter vergadering wordt de brief voorgelezen en men oordeelt het nuttig, dat alle kosten worden omgeslagen over de vier kwartieren. In de kwartiersrekening van dat jaar is een globale onkostenberekening opgenomen, waaruit heel wat details zijn af te lezen. De timmerman Peter Diericx den Raeijmaker wordt degene die het timmerwerk zal verzorgen. Op de dorpen rondom Helmond zal men het nodige hout zoeken en inkopen. Er is al een forse partij geleverd door Leende en Fabri stuurt bovendien een bode naar de vijf hoevenaars te Sterksel, om van daar al hun hout naar het Helmondse kasteel te transporteren. Ze komen met vijf volle wagens aan en weigeren dienstloon. Een minder prettige klus is weggelegd voor een groep soldaten, die de opdracht krijgen om ‘ de stallingen, brouwhuysen ende andere plaetsen daermen de hutten souden stellen, te reynigen, den dreck ende vuulicheyt ewech te vaeren ende de plaetsen te effenen’.
 Voorts haalt men op de dorpen ook nog een groot aantal vimmen dakstro, bussels latten, dekroeden en latnagels. Het ijzerwerk waarmee de hutten moeten worden voorzien verzorgt smid Michiel van Merevoort. De dakdekkers en hun leider zijn 40 dagen in de weer geweest voor 12 stuivers per dag. Een interessant detail is, dat zowel Fabri zelf als zijn eigen vrouw dagelijks present zijn geweest om toezicht op de arbeiders te houden. 
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De familie Fabri behoorde te Helmond tot de stedelijke elite en voerde bovenstaand wapen [De Vlasbloem I pag.67].
Het hele project heeft ruim 370 gulden gekost. De kwartiersvergadering besluit uiteindelijk om een repartitie op te stellen tot een bedrag van 150 gulden. Het restant heeft Fabri mogelijk verhaald op andere kwartieren. Kort daarop volgt er weer een schrijven, maar nu betreft het de medewerking aan de fortificatie van de stad ’s-Hertogenbosch en wel ‘op het allerspoedigste’, schrijft Van Grobbendonk. Wat hij vraagt van Peelland zijn per dag 120 ‘ertkarren’ of aardkarren, 400 pioniers of gravers. Voorts de levering van 200.000 ‘mutsaers’= takkenbossen, 4000 ‘latboomen’, 1000 ‘hoerden’, dat zijn een soort matten van gevlochten wilgentenen te beschouwen als staketsel, 1500 ‘tuyngaerden’ ook wel ‘tuynrijs’ genoemd, bedoeld voor het vlechten van omheiningen, 20.000 palissaden, 150.000 voetplanken en tenslotte 1000 schanskorven. Dat zijn cylindervormige manden zonder bodem, bestaande uit verticale in de grond gestoken houten paaltjes, waar tussen horizontaal vlechtwerk van twijgen. De schanskorven dienden vooral als bekleding van de taluds van loopgraven, batterijen en andere verdedigingswerken.
 De vergadering kan nog wel akkoord gaan met de levering van de aardkarren en de pioniers, maar vindt de materiaallevering buiten alle proporties. Men protesteert bij Van Grobbendonk en op 27 mei wordt Huybert van der Schout afgevaardigd om in Brussel te gaan onderhandelen over deze zware eis, die Van Grobbendonk stelt. Dat resulteert in enige ‘verzachting’ betreffende de genoemde aantallen.
 Die verzachting wordt meteen weer te niet gedaan door de eis van militairen uit Hoogstraten, die inmiddels in Roermond zijn neergestreken. Mr. Thomas Pauli moet met hen nader overleg gaan voeren. Ze houden voet bij stuk en verzoeken om 14 tonnen buskruitpoeder, 200 pond per ton, met een totaalwaarde van 1960 gulden.
 Een volgende plaag dient zich aan, nl. de op 21 april 1604 uitgevoerde bezetting van het kasteel Helmond, slechts twee dagen na het vertrek van Lutzelborch, door kapitein Hilaire Blijleven, die was gestuurd door Van Grobbendonk en op het kasteel zou blijven tot juli 1605, nadien gevolgd door kapitein Jan Baptist Daneels of Daniëls. Beide legercommandanten zal men in de dorpsrekeningen van die dagen zeker aantreffen! 

De inkwartiering van de troepen Pompejo Justiniano
We maken even een sprong door alle gebeurtenissen heen en staan stil bij de periode waarin de commandant van een regiment Italianen zijn intrek neemt te Helmond, omdat dit weer rechtstreeks gevolgen zal hebben voor het kwartier Peelland. In de kwartiersvergadering van 14 december 1605 deelt kwartierschout Van Gerwen mee, dat inmiddels 17 vendels voetvolk onder commando van Pompejo Justiniano zijn gearriveerd, die pioniers, karren, palissaden, turf en kaarsen opeisen. Hun aantal zou nog groter geweest zijn, ware het niet dat men drie compagnieën had doorgestuurd naar Weert. Zowel Justiniano als de majoor Lucio Palavasin formuleren hun eisen en zullen tot mei 1606 in Helmond blijven, ondanks forse druk van buitenaf om te vertrekken. Beide militaire kopstukken achten het raadzaam over te gaan tot versterking van de stadswallen. De ingezetenen van Peelland moeten komen opdagen met hun karren om materialen aan te voeren. In totaal 182 als volgt verdeeld: Mierlo 41, Lierop 14, Budel 15, Maarheeze en Soerendonk 16, Bakel 40, Liempde 10, Asten 28, Heeze 14, Zesgehuchten 12, Leende 24, Sint Oedenrode 9, Someren 20, Geldrop 16, Aarle-Rixtel 24, Beek & Donk 33, Deurne en Vlierden samen 34, Nuenen Gerwen en Nederwetten 33, Tongelre 14, Erp 21, Stiphout is vrijgesteld, Veghel 22, Son 12, Breugel 8, Lieshout 16 en tenslotte Schijndel 32.
 De vier kwartieren samen wordt opgedragen alle pallisaden te leveren voor de bescherming van zowel de stad als het kasteel. 
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De markt van Helmond met op de achtergrond de Lambertuskerk geschilderd met olieverf door J.A.Knip [HTA GAHelmond].
Op de Markt te Helmond wordt een wachthuis gebouwd voor zo’n 100 soldaten en een serie kleinere huisjes op de wallen. Veel beroering volgt op de ordonnantie van Justiniano voor de levering van 100 bedden, waarover kwartierschout van Gerwen op 9 januari 1606 al een brief krijgt. Hij wordt persoonlijk ontboden op het kasteel Helmond. Daar belooft hij de commandant een aam wijn en een half dozijn kapoenen, maar ondanks dat wordt niet getornd aan de oorspronkelijke eis. Vervolgens worden jonker Joris van Eijndhouts, de heer Nicolaas van den Oetelaar en mr. Thomas Pauli in de strijd geworpen om de levering van bedden af te wenden. Ze vervoegen zich allereerst bij kapitein Daneels, die mogelijk bedden in voorraad heeft. Uiteindelijk komen ze terecht bij overste de Campo, die alles uit de kast haalt om zijn bezoekers ervan te overtuigen, dat er indringende redenen zijn om de eenmaal gestelde verordening uit te voeren en aan de opdracht te voldoen. Ook van hogerhand wordt er sterk op aangedrongen de bedden te leveren.
 De documentatie uit 1607 en 1608 ontbreekt in het archief. Hier vertoont het kwartiersarchief een hiaat, zowel voor wat betreft de vergaderingen, de correspondentie als de rekeningen. Misschien zijn die stukken wel zoekgeraakt tijdens de Helmondse belegeringen of liggen er andere redenen aan ten grondslag. Een afdoend antwoord hierop is niet aangetroffen.  

Op weg naar een bestand

De zware last van belegeringen, bezettingen en inkwartieringen heeft tot dan de plattelandsbevolking danig verarmd. Eenieder, inclusief de krijgsheren zelf, ziet uit naar een bestand of wapenstilstand. Voorbereidingen daartoe beginnen al in 1608. De onderhandelingen zijn erg moeizaam verlopen, vooral vanwege het feit dat het vertrouwen in elkaar niet bepaald groot is. De koning van Spanje en de paus van Rome zijn niet erg populair binnen de Republiek. Spotprenten uit die dagen, zoals bv. in de beroemde ‘Gedenkklank van Valerius’ benadrukken die sfeer nog eens extra. Ondanks alles wordt uiteindelijk op 9 april 1609 het document getekend, dat de historie is ingegaan als de akte van het Twaalfjarig Bestand. Spanje en de Republiek komen overeen gedurende die periode de wapens neer te leggen. Spanje erkent de Republiek als een soevereine staat en over en weer laat men aan de ander het grondgebied, dat hij op dat moment bezit. Spanje kan niet anders dan zich neerleggen bij de heerschappij van de republiek over de baronie van Breda en het markiezaat van Bergen op Zoom. Bovendien verklaart de republiek zich bereid de bewoners van het platteland in die beide districten in ieder geval de vrijheid van godsdienstuitoefening te laten behouden. Voorts zijn er afspraken gemaakt over vrij handelsverkeer, niet alleen tussen de beide gebieden, maar ook daarbuiten.

In een volgend hoofdstuk zal blijken dat de troepenbewegingen beduidend minder worden, maar de welvaart in het kwartier Peelland wordt nog steeds geblokkeerd door het opeisen van allerhande achterstallige oorlogscontributies.   
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Prent van het Twaalfjarig Bestand [de Vletter 1933 pag.94].
7. HET TWAALFJARIG BESTAND  IN DE PRAKTIJK

Aanmerkelijk minder troepenbewegingen

Het archief van Peelland is in deze periode maar van beperkte omvang. De kwartiersvergaderingen zijn redelijk goed genotuleerd, de correspondentie erg fragmentarisch en kwartiersrekeningen zijn er nauwelijks. Wat in ieder geval opvalt is een duidelijke vermindering van troepenbewegingen en het uitblijven van berichten over afpersingen, brandschattingen en plunderingen door legertroepen. Veel sterker is vanuit de kwartieren bv. de roep om algehele of gedeeltelijke kwijtschelding van achterstallige oorlogscontributies. De eenzijdigheid in de berichtgeving wordt ook meer doorbroken. Niet uitsluitend over garnizoenen en troepenbewegingen, maar onderwerpen van geheel andere aard die nu de revue passeren en aan de kwartierstafel worden besproken. Vrij kort na de afkondiging van het Twaalfjarig Bestand vertrekt jonker Marcus van Gerwen, vergezeld van de heer van Deurne en Liessel richting Antwerpen en later naar Den Haag, om daar, zoals men dat noemt, vermindering van alle contributies binnen te halen. Met name de contributies die door rentmeester Bruynincx uit Heusden worden gevorderd hebben alle aandacht. Op 11 mei is kwartierschout Van Gerwen in Heusden om de zaken op een rij te zetten. Eind mei rapporteren Van Gerwen en de heer van Deurne over hun besprekingen met diverse overheden. Ze presenteren een rekest dat men wil versturen aan de Heusdense rentmeester, waarin ze verzoeken om een gespecificeerde staat van schulden van alle dorpen uit Peelland. 
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Plattegrond van de oude vestingstad Heusden waar Marcus van Gerwen met enige regelmaat op bezoek is geweest [Atlas van Historische plaatsen pag.157].
Ook wordt de Bossche magistraat gevraagd het rekest van Peelland aan de Staten van Brabant te Brussel mede te ondersteunen. Van Gerwen en Mazius, de griffier te ’s-Hertogenbosch, worden samen afgevaardigd naar het Brusselse Hof in verband met deze hele affaire. Of ze een gunstig resultaat geboekt hebben is niet bekend.
 Later zien we onze kwartierschout afreizen naar Den Haag. Hij zal daar een pleidooi houden voor de Staten-Generaal dat lastenvermindering of op z’n minst uitstel van contributiebetalingen dringend gewenst is. Over dit Haagse bezoek licht hij de vergadering later in.
   
Op 19 september schrijven de Bossche schepenen aan Van Gerwen om iemand af te vaardigen naar de hoofdstad op maandag 25 september, om er te spreken over allerhande zaken ‘dienende tot voordeel van den gemeynen landen ende ingesetenen der Meyerye’. Hij neemt die brief mee naar de kwartiersvergadering en meldt bovendien dat hij te Boxtel rentmeester Bruynincx heeft ontmoet, die verklaart dat de andere kwartieren al een vierde part in achterstallige contributies betaald hebben, maar dat Peelland tot op heden in gebreke is gebleven. Men besluit de eigen dorpen onder druk te zetten om hun eigen aandeel af te werken. Dat er af en toe ook gasten van buitenaf op de kwartiersvergaderingen worden uitgenodigd blijkt uit de aanwezigheid van kapitein Daneels.

Die komt uitleggen dat Peelland nog ‘achterstallige brandgelden’ heeft openstaan en hij spreekt de vergadering aan over de levering van bedden. Dacht men aanvankelijk dat de rust enigszins zou terugkeren in het garnizoen Helmond, op 19 oktober 1609 meldt zich de helft van een Spaanse compagnie cavallerie van een zekere Bartholomeus Sanches aan de poorten van de stad. De andere helft is naar Eindhoven getrokken, maar zal zich drie maanden later bij de Helmondse compagnie voegen. Ze blijven er tot maart 1612 om vervolgens naar Lier te vertrekken. In dezelfde periode nl. van februari tot oktober 1610 logeert er ook nog een ruitercompagnie van Anthonio Fernandes, waar tevens de vrouwen en kinderen mee meetrekken.
 Die Bartholomeo Sanches is overigens al eens in het nieuws geweest vanwege een aanklacht van het dorp Tongelre, waar hij in 1603 de nodige verteringen in rekening had gebracht.
 Tot aan 1621 treft men notities aan over diverse andere regimenten op verschillende plaatsen. We volstaan met een korte vermelding: 

· onderhoudskosten van een vendel voetvolk ban 300 man onder commando van kapitein Loys Vereycken dd. 24 juni 1614 

· onderhandelingen door Van Gerwen met het ‘leger op den Rijn’ en besluit om een schenking te doen aan de commandant dd. 3 oktober 1614 

· levering op voordracht van Van Grobbendonk van wagens, karren, bier en brood voor een bedrag van 2299 gulden te betalen aan Peter de Cort te ‘s-Hertogenbosch dd. 14 november 1614 

· levering van foerage aan luitenant Antonio de Rochas voor zijn ruitervolk in garnizoen liggende te Weert volgens een ordonnantie van graaf Hendrik van den Bergh dd. 14 oktober 1615 

· levering van foerage voor 60 paarden van het regiment van Diego de la Cenna te Weert, maar op last van Spinola en Loys de Velasco is Peelland uiteindelijk ontzien en heeft men het kwartier ongemoeid gelaten dd. 11 november 1615 

· levering van karren in verband met het vertrek van ‘een bende peerden’ van kapitein Wijngaerde te Helmond en vervoer van de bagage der compagnie dd. 13 april 1617 

· een schenking aan Loys de Velasco dd. 22 februari 1618 

· wildbraad voor luitenant Aubermont dd. 22 februari 1618 

· de ingezetenen van Schijndel verzoeken om de terugbetaling van onkosten gemaakt ten behoeve van kapitein Mol die Schijndel passeerde onderweg naar garnizoenstad ‘s-Hertogenbosch dd. 14 september 1618 

· levering van 36 wagens voor transport van de bagage van de compagnie van kapitein Aubermont vanuit ’s-Hertogenbosch naar Herentals dd. 25 oktober 1619 

· levering van wagens voor de bagage van kapitein Aubermont en melding vanuit ’s-Hertogenbosch dat 2 compagnieën paarden en 3 vendels voetvolk door kwartier Peelland zullen trekken en dat ook de compagnie die te Helmond ligt zal vertrekken dd. 19 juli 1620 

· enige compagnieën paarden gelegen te Gemert en het land van Ravenstein en onderhandelingen met Loys de Velasco te Weert dd. 21 augustus 1620 
 

· Baron de Rossignol commandant van een compagnie cavallerie ligt momenteel in garnizoen te Helmond en vraagt om hooi en strooi voor de paarden van zijn ruiters dd. 8 september 1620 

· voorstel tot onderhandelingen met Loys de Velasco, generaal van het leger liggende op de Rijn, over het vertrek van 2 compagnieën vanuit Helmond en Eindhoven met het verzoek het kwartier Peelland onbelast te laten dd. 22 september 1620 
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Het geschut uit die dagen zoals opgesteld op de vestingmuur van Heusden.
Tenslotte nog een bericht over het transport van stukken geschut door inwoners van Peelland. Op 15 september 1618 wordt kwartierschout Van Gerwen ontboden bij de Heer van Grobbendonk te Grobbendonk. Daar blijkt de gouverneur al niet meer te zijn. Hij is doorgereisd naar Brussel, dus reist ook Van Gerwen door. Ze ontmoeten elkaar en Van Grobbendonk deelt hem een bericht mee van Zijne Hoogheid inzake het vervoer van geschut richting de stad ’s-Hertogenbosch. Indien het niet in één konvooi kan, dan eventueel in twee of drie keren. Bovendien wil men in Luik of Maastricht en Namen een ‘zekere quantiteyt van polvere ende scherp haelen te weten ijseren geschutcloten [= kanonskogels]’ en de gouverneur wil graag dat het kwartier Peelland daartoe de 25 of 30 karren beschikbaar stelt. Het geschut wordt overgebracht van Mechelen naar ’s-Hertogenbosch, hetgeen voor Peelland neerkomt op een kostenpost van ruim 888 gulden. Hier moet een repartitie voor worden opgesteld, waarvan Helmond wordt gevrijwaard. Het overbrengen van het buskruit betekent voor Peelland een last van een kleine 960 gulden.
    

De jezuiten en hun college

Centraal agendapunt op de kwartiersvergadering van 22 april 1610 is de stichting van een college voor de jezuïten, waarvoor de Bossche gouverneur en magistraat de medewerking vragen van de hele Meierij. Van Gerwen is uitgenodigd om in ’s-Hertogenbosch de onderhandelingen bij te wonen over allerlei Meierijse zaken, waarbij o.a. een brief ter sprake komt over de bouw en exploitatie van een college. Motief is de ‘conservatie ende voirderinge van onse Heylige Catholicque Roomsche Religie ende tot instructie ende onderwijsinge van de joncheyt’.
 Men vindt dat hiermee de welvaart van de ingezetenen gediend is, zowel in de stad als op het platteland. Met de kwartierschout nemen aan dit gesprek deel mr. Jacob Becx, Willem Wouters van Hese, en Gijsbert Janssen van den Bogaart, de president van Schijndel. De jezuïten verblijven al sinds 1609 in de stad en zijn gehuisvest in het huis van bisschop Masius. In november kopen ze het huis van Aleidis Thomas Havens dochter, naast het Bogardenklooster. De stad koopt ten behoeve van de paters meerdere huizen, waar onder o.a. in de Verwerstraat ‘den Grooten Ketel’ en ‘de Pau’.
 Men bouwt een complex op een hectare grond, omsloten door de Verwerstraat, de Waterstraat, de Mortel en het Bogardenstraatje, zowel de kloostergebouwen voor de paters als de leslokalen, bibliotheek, recreatieruimte, refter, grote kerk en enkele kleine tuinen voor de scholastieken.
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De situatie in beeld van het terrein van het Jezuïtencomplex te 's-Hertogenbosch [Kuijer 2000 pag.575].
In oktober 1610 vindt de opening van het gebouwencomplex plaats. Volgens bisschop Masius hadden de Bogarden hun kloostergebouwen al langer voorbestemd voor een jezuïtencollege. Als de laatste kloosterling van het Bogardenklooster het gebouw afstaat aan de zusters van Anneborch, om er tijdelijk in te wonen, wordt de afspraak gemaakt, dat het ontruimd zal worden, als de jezuïten aangeven het te willen betrekken. Als de laatste non van Anneborch, waarmee de zusters van het klooster in de Hage onder Helmond en die van Anna-troon te Driel verenigd waren, overleden is, gaat het geheel aan de jezuïten over.
 Al voor het beleg van ’s-Hertogenbosch in 1629 telt het college 500 leerlingen. In de kwartiersvergadering van 4 augustus 1615 staat op de agenda het rekest van de rector en paters van de jezuïten die om een gratuïteit verzoeken in verband met de opbouw van hun kerk.
 Bedoeld is hier de kloosterkerk van de Bogarden.
 In 1630 wordt een post aangetroffen van tresaurier generaal Van Goch over de goedkeuring om het klooster der jezuïten om te bouwen ten behoeve van gouverneur Van Brederode, waarvoor 4000 gulden is uitgetrokken en het bestek wordt voorgelegd.
      

Een nieuw kanaal te ’s-Hertogenbosch

Een ander niet alledaags thema uit de kwartiersarchieven is de bijdrage aan het graven van een nieuw kanaal te ’s-Hertogenbosch. In 1612 is blijkbaar de bevaarbaarmaking en betere afwatering van diverse waterwegen in de directe omgeving van enige grote plaatsen een actueel thema. Ook ’s-Hertogenbosch wordt in die plannen betrokken. Daar ligt op dat moment een dam bij de schans Crevecoeur. Om de landerijen rondom de stad van water te ontlasten, zou deze dam geruimd moeten worden. De aangewezen tijd om dit te doen is, goed beschouwd, deze bestandsperiode. Het stadsbestuur onderneemt actie
. Op 8 maart 1613 ontvangt jonker Marcus van Gerwen een brief van de Bossche magistraat, waarin hij wordt verzocht naar de stad te komen met vertegenwoordigers van de andere kwartieren. Eenmaal ter vergadering worden hen twee ‘distincte acten van heure Doerluchtichste Hoocheden’ voorgelegd, waarin de goedkeuring is verwoord en opdracht geformuleerd om ‘op te graeven zeker nieuw canael in de riviere van de Diese tot lossinge van de wateren der selver riviere’. Ook een brief van het Brusselse hof, waarin de kwartierschouten worden opgeroepen een ‘egale repartitie’ op te stellen over 10.000 gulden. In de kwartiersvergadering van 18 maart 1613 stelt Van Gerwen dit voorstel aan de orde en laat een authentieke kopie zien van de ordonnantie. De aanwezigen dringen aan op een andere kopie nl. die van het rekest, waarop deze ordonnantie eigenlijk is gebaseerd. In de correspondentie volgt op 27 maart 1613 een repartitie ten laste van de vier kwartieren over die 10.000 gulden, te betalen in twaalf termijnen betreffende de onkosten van het graven van een nieuw kanaal, dat bij het fort Crevecoeur uitmondt in de Dieze.
 

Deze repartitie is niet meer dan een voorlopig concept en wordt misschien helemaal niet uitgevoerd, want de vier kwartieren hebben al laten weten dat ze niet gehouden zijn om als Meierij alle kosten op zich te moeten nemen voor de aanleg van dit kanaal. Ze zijn de mening toegedaan dat het hele hertogdom hieraan dient bij te dragen. De onkostenverdeling is als volgt opgesteld: Peelland 3600 gulden, Oisterwijk 2800 gulden, Kempenland 2400 gulden en Maasland 1200 gulden. De verdeelsleutel binnen het kwartier Peelland is conform de bekende percentages uitgewerkt en op onderstaande wijze gerangschikt:

	plaats
	guldens 
	stuivers

	Mierlo
	150
	16

	Lierop
	63
	18

	Budel
	66
	3

	Maarheeze & Soerendonk
	132
	6

	Bakel
	131
	8

	Liempde
	94
	1

	Asten
	175
	10

	Heeze
	195
	17

	Zesgehuchten
	71
	13

	Leende
	203
	9

	Sint Oedenrode
	261
	9

	Someren
	203
	9

	Geldrop
	85
	11

	Aarle Rixtel
	107
	11

	Beek & Donk
	107
	11

	Deurne
	166
	12

	Vlierden
	39
	12

	Nuenen & Gerwem
	100
	16

	Nederwetten
	21
	12

	Tongelre
	69
	15

	Erp
	160
	4

	Stiphout
	46
	16

	Veghel
	175
	1

	Son
	86
	8

	Breugel
	93
	12

	Lieshout
	93
	12

	Schijndel
	174
	10

	Helmond
	260
	19


Ook in de volgende kwartiersvergadering klinkt het protest nog door. Ze besluiten een rekest op te stellen en in te sturen naar de Raad van Brabant te Brussel.
 Daarna is het even stil, maar in februari 1614 volgt een bijzonder uitgebreide rescriptie van de Bossche magistraat, die onomwonden laat weten het volkomen oneens te zijn met de vertegenwoordigers der vier kwartieren en beschouwt hun betoog in het rekest aan Brussel ‘onwaerachtich ende ongefundeert’.
 Die rescriptie bevat nogal wat details, die de moeite van het vermelden waard zijn, omdat hierdoor het oordeel van het stadsbestuur in deze zaak helder onderbouwd wordt. Men wil de schade zo graag herstellen van de door de inundaties verdronken landerijen, veroorzaakt door het ‘toedammen’ van het oude kanaal of de mond van de Dieze die in de Maas overvloeit. Men vindt ook dat de grote nood der inwoners, de misère en het bederf der landerijen, in acht genomen dient te worden. Voorheen, zo betoogt men, is een dergelijk verzoek ook goedegekeurd voor het kwartier en de schout van Maasland, toen de Lithoijensedijk was doorgebroken, wat toen niet alleen is verhaald op de omwonenden. Men vindt dat de vier kwartieren geen protest mogen aantekenen, omdat het hier ‘de gemeijne welvaert’ van de Meierij betreft. Men is ook de mening toegedaan dat de ‘lidmaten zich niet moeten separeren of afscheiden van het hooft’, m.a.w. de kwartieren moeten zich niet losmaken van de Meierij als geheel. Volgens de Bossche wethouders zijn de kwartieren ook verplicht assistentie te verlenen, omdat de rivieren die uit de kwartieren komen uiteindelijk uitmonden in de Dieze en daardoor in de Maas. Ze noemen de Aa uit Peelland, de Dommel uit Kempenland en de Kleine Aa uit Oisterwijk, behalve nog kleinere beken en waterlopen vanuit heidegebieden en moeren binnen de genoemde Meierij. In het jaar 1449, toen het oude kanaal is gegraven, hebben de dorpen van de kwartieren ook gravers geleverd. De rescribenten zijn ervan overtuigd dat ze niet gehouden zijn helemaal alleen voor de kosten op te draaien. Men verwijt sommigen, zonder ze met naam en toenaam te noemen, dat ze per definitie tegendraads zijn, zich à priori strijdig opstellen tegen de Blijde Inkomst en ingezetenen van de dorpen ophitsen. De repartitie over de genoemde 10.000 gulden is door de vier officieren van de kwartieren zelf opgesteld, conform een ordonnantie van hogerhand. Er zijn particulieren die de goedwillenden verhinderen hulp te verlenen. Het ingediende rekest beschouwt men als leugenachtig, gebaseerd op onwaarachtige aanwijzingen en voorzien van ‘kakelarije ende haarkloverije’. De vertegenwoordigers van de kwartieren Peelland, Kempenland en Oisterwijk hebben deze rescriptie gelezen en blijven ondanks dat volhouden, dat ze een dergelijke onredelijke last niet hoeven te dragen. Door die tegendruk is de positie van de gezamenlijke kwartierschouten niet simpel. Uiteindelijk lijkt het toch dat hun voorkeur uitgaat naar het opvolgen der orders van hogerhand. 

Problemen van de kwartieren rond de fortificatie van ’s-Hertogenbosch

Een agendapunt van geheel andere orde is de constante discussie, zowel op kwartiers- als op regionaal niveau van de assistentie die men zou moeten aanbieden bij de fortificatie van de stad. Een document uit 1610 van hertog en hertogin Albert en Isabella is duidelijk in deze. Er staat omschreven ….’alsoe die fortificatie ende wercken van tsHertogenbossche seer nootelijck sijn ende gheen vuytstel toe en laeten ende dat huere hoocheden verstaen dat van allen ouden tijden die van de Meijerije sijn gehouden geweest te commen wercken aende vesten ende sterckenissen vande voirs. stadt gelijck sij oijck daertoe gewoon sijn geweest beschreven te worden ende besundere tsedert dese troubelen, hoewel sij hun daervan geerne souden excuseren, zoe verstaen heure hoocheden dat geduerende dese questie om alle schaede te verhueden, dat voor desen jaere ende bij provisie die vanden Meijerije daertoe sullen contribueren 6000 gulden’. Vanwege het overlijden van de heer Stockelmans op 11 augustus, de griffier van het kwartier Kempenland, is de discussie aldaar even stil komen liggen.
 Men zou jaarlijks een bedrag van 6000 gulden moeten betalen. Op de kwartiersvergadering van 29 augustus 1614 meldt Van Gerwen nog dat hij uit betrouwbare bron vernomen heeft, dat er nog wel middelen zijn om van deze verplichting verlost te worden. Huybrecht van der Schout, de schout van Erp, heeft vanuit de vergadering opdracht gekregen een brief te schrijven naar Brussel betreffende deze zaak.
 Hieruit blijkt dat de kwestie op twee fronten is aangepakt, want kwartierschout van Gerwen is tegelijkertijd persoonlijk naar Brussel afgereisd om deze zaak te bepleiten. In de kwartiersvergadering brengt hij daarover verslag uit. Een eerste poging in de maand september, op het moment dat de Staten van Brabant vergaderen, loopt op niets uit en Van Gerwen kan onverrichterzake terugkeren naar Sint Oedenrode. Op 2 november is hij echter wederom te Brussel ontboden en wordt hij op de hoogte gebracht van een voorstel door Zijne Hoogheid, gedaan aan de Staten van Brabant. Behalve de genoemde 6000 gulden  wordt de Meierij ook nog belast met haar contingent in een bedrag van 150.000 gulden wat neerkomt op 30.000 gulden. Daarop volgt koortsachtig overleg met de vier kwartieren en men besluit toch weer onderhandelingen te Brussel te starten.
 Daar worden kwartierschout van Gerwen en jonker Jan van Grevenbroeck op afgestuurd. Men heeft een uitvoerig rekest opgesteld, wil een mondelinge toelichting geven en onderhandelingen voeren met verschillende particulieren. In Brussel aangekomen horen ze dat de kwestie 13 dagen is uitgesteld.
 Voorts worden nog diverse rekesten opgesteld en een deductie geschreven. Later is nog een uitgebreide schriftelijke toelichting ingediend bij de Staten van Brabant, die daarop hebben gereageerd met de toezegging, dat ze het op hun volgende vergadering welwillend zullen bekijken.
 

Het is overigens niet de eerste keer dat die kwestie heeft gespeeld in de Meierij. Dit mag blijken uit een brief van wijlen vrouwe Johanna, hertoginne van Brabant, die in 1387 heeft verklaard, dat de stad ’s-Hertogenbosch de onderzaten van de Meierij zou mogen ontbieden om te Oss en elders waar dat nodig mocht zijn, vesten te laten graven en plaatsen te laten versterken. Het Bossche bestuurscollege heeft daarom in de jaren 1514, 1520, 1527, 1540, 1550 en andere jaren de inwoners van de Meierij opgeroepen, zoals dat blijkt uit het Bossche ‘graeffboeck’. Ook hebben gedeputeerden van de stad en van de Meierij op 1 mei 1564 een akkoord bereikt en concrete afspraken gemaakt. De belangrijkste zijn geweest: bij grote werken waar grote sommen geld mee gemoeid zijn, onderneemt de stad niets dan na uitvoerig overleg en advies met de afgevaardigden van het platteland; bij kleinere projecten zoals bv. het graven of ruimen van stadsgrachten houdt men de oude manier van werken aan, maar die van het platteland mogen hierover wel hun eventuele klachten uiten, die men dan serieus dient te nemen. De vraag wordt nu gesteld of de Meierij in dit geval, een belasting betalende, ook nog personen moet sturen om te graven en lat- en rijsbomen moet leveren.
 Ze vatten die problematiek nog eens samen in een nadere beschouwing, die vrijwel zeker door Marcus van Gerwen is opgesteld, want dergelijke schriftelijke informatie lieten de andere kwartierschouten het liefst aan hem over. Dit bewijst misschien toch dat hij behoorlijk kundig was in deze. Ze refereren hier nog eens aan die bewuste akte uit 1387, maar zeggen tegelijkertijd dat niet alleen ’s-Hertogenbosch, maar ook plaatsen als Lommel, Oss, Helmond en Bergeijk over dergelijke privileges beschikken. Ze vinden dat ze niet ‘bedwancbaer’ zijn tot het betalen van een jaarlijkse contributie. Als het gaat om een versterking van een frontierstad zoals ‘s-Hertogenbosch, dan vindt men dat het gehele hertogdom dient bij te dragen en niet louter de Meierij.
 Men heeft al eens voorgesteld de betaling van de fortificatie te halen uit de beden van geheel Brabant. Peelland draagt nog een extra steentje bij in de discussie en klaagt over de erbarmelijke toestanden waaronder men in dat kwartier moet leven op dat moment. Te Heusden hebben de kwartieren samen nog achterstallige betalingen te voldoen van 197.530 gulden, naast nog een bedrag van 144.012 gulden en kunnen dus onmogelijk ook nog eens bijdragen in de kosten van de fortificatie.
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Oude prent van de ziekenzorg in de samenleving van toen.
Pest in Peelland

Een dreiging van geheel andere orde, ook al vind je daar in de kwartiersarchieven niets van terug, is, naast alle oorlogsellende, de gezondheid van de bevoking. Zowel in de stad als in de Meierij is de pest, ook wel ‘godtsgaeff oft haestige sieckte’ genoemd, een terugkerende bedreiging. In een sage wordt de pest voorgesteld als een jonkvrouw in een wit doodsgewaad met een loshangende mantel met het opschrift: “Waar mijn mantel waait, daar worden de gezichten bleek en de woningen ledig”. Peelland heeft enige uitbraken gekend in de 16de eeuw, zoals in Helmond en omstreken in 1525, 1538 en 1575. In 1575 vindt men in de stadsrekeningen een post terug over ‘schrobbers’, de schoonmaakploeg voor door de pest besmette woningen. Ook in 1603 en 1605 dreigt besmetting, maar dat is niets in vergelijking met de uitbraak in Helmond en omliggende dorpen van Peelland in 1622. Op 10 juni van dat jaar stelt het stadsbestuur een jaargebod op met een hele serie bepalingen voor de inwoners van stad en platteland. De besmettingshaard concentreert zich te Veghel en omstreken en men hoopt in Helmond en omgeving, dat men hem buiten de eigen stads- en dorpsgrenzen kan houden. Dat lukt niet. Helmond, Budel en Tongelre en later andere dorpen raken ook besmet. De ziekte slaat zo toe, dat de Helmonders in het Lieshoutse bos ‘jeneverhout’ gaan halen om vuur en rook te kunnen maken tegen de ziekte. De pestklok wordt geluid als iemand begraven wordt en de aangestelde ‘vroevrouwe of wijsvrouwe’ heeft haar handen vol aan de verzorging, evenals enige vrome vrouwen die assistentie verlenen. Goed twee jaren later heerst de besmettelijke ziekte in de garnizoenen van Nijmegen en Grave. Op dat moment worden in de stad en op het platteland op de kerkdeuren en in Helmond bij de stadsput, affiches opgehangen. Men waarschuwt de bevolking geen handel te drijven met de besmette plaatsen en er niet heen te reizen. Ruim tien jaren later is het weer raak. In 1635 en volgende jaren is er in Helmond en wijde omgeving sprake van een ware epidemie. Opnieuw worden de nodige bepalingen afgekondigd. Trommen worden geslagen en klokken geluid. De ziekte moet er medio oktober van dat jaar binnengebracht zijn door 300 ruiters van graaf Jan van Nassau. De heer van Helmond is met zijn echtgenote uitgeweken naar Sint Oedenrode en later Eindhoven. Veel burgers zijn toen de stad ontvlucht. Uit de stadsadministratie is af te lezen dat tussen 29 mei 1636 en 15 januari 1637 zelfs geen rechtszittingen zijn gehouden door de schepenen. Helmond beschouwde men als ‘geïnfecteert met godtgaeff oft haestige sieckte, buyckloop ende dolle sieckte’.

De handel van en naar de stad en de omliggende dorpen ligt volkomen plat. De pastoor van de stad weet in juli 1636 nog een groot konvooi van Juan Viverosa, dat wil blijven logeren, te overreden om door te trekken. In het Lieshoutse bos worden wederom karrenvrachten hout gehaald om te branden ‘tegen de sieckte’. Van buitenaf is de hulp ingeroepen om te komen assisteren. Zo arriveert een meesteres uit ’s-Hertogenbosch en een priester uit Boxtel, die een remedie tegen de pest zouden hebben en onder de bevolking bekend staan als ‘expertmeesters voor die peste’. Augustinus Wichmans verhaalt hoe de bedevaartgangers naar Onze Lieve Vrouw van Ommel in grote getalen de bedevaartplaats hebben bezocht. 

Ook H.Geestmeesters wordt weinig rust gegund. De zorg voor armen en noodlijdenden vergt veel van hun krachten. Zij spreken in hun rekeningen over ‘desen swaren pesttijt’. Een bijkomend probleem is het verbod op de openbare uitoefening van de katholieke godsdienst. De toenmalige pastoor en kapelaans van Helmond moeten gedacht hebben, dat de nood de wet mag breken en dienen veelvuldig het sacrament der stervenden toe. Uiteindelijk bezwijken ze zelf aan de gevolgen van de opgelopen besmetting. Hetzelfde lot is ook bekend van de Schijndelse pastoor Andreas Bogardus, die op 4 september 1636 aan de pest overlijdt. Hij wordt in de Servatiuskerk begraven. Als die kerk wordt verbouwd in 1839 en men de graven ruimt, wordt zijn grafsteen als dorpel in gebruik genomen voor een van de achterdeuren van het kostershuis, naast de in 1836 gebouwde pastorie. 
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De grafsteen van pastoor Andreas Bogardus die als dorpel is gebruikt voor de achterdeur van de kosterswoning naast de pastorie van de Servatiusparochie te Schijndel. De foto schijnt van rond 1920 te zijn [foto van L.C.M.J. Zwijsen in fotocollectie SA 's-Hertogenbosch].
De pest heeft in Schijndel geduurd van mei 1636 tot kerstmis 1637, waaraan ongeveer een derde van de bevolking gestorven schijnt te zijn. In Deurne en Liessel zijn zelfs tot aan 1638 doden te betreuren geweest vanwege de ‘pestilentie sieckte’.
 In Someren houdt de pest zo’n 20 maanden aan, staan er zowat 100 huizen leeg en zijn meer dan 200 mensen naar andere plaatsen weggetrokken. Illustratief is ook de Mierlose situatie. Op 11 augustus 1636 schrijft de pastoor van Mierlo een brief aan de abt van Tongerloo, waarin hij de situatie schetst in zijn dorp en directe omgeving. De besmettingshaard lag aanvankelijk bij het kasteel, maar breidde zich langzaam uit naar andere plaatsen in het dorp. Met name in Mierlo-Hout is geen huis gespaard gebleven. Ouwerling schrijft daarover: “….de besmetting in bijna alle huizen met zulke hevigheid, dat tot hiertoe niet een enkele zieke den dood ontsnapte; eens klaps ,als een windvlaag, is de ziekte hier ingevallen”.

In allerlei plaatselijke archieven vindt men vast en zeker nog wel meer details. Naast deze ziekte is ook de melaatsheid niet geheel uitgebannen in die periode, maar ze komt niet direct op grote schaal voor. Er is geen sprake van een epidemisch karakter. In de volksmond wordt de ziekte aangeduid met ‘de lazarije’en noemt men de patiënten ‘lazarussen of leprozen’. In Helmond kent men in die dag in het Hoogeind een lazarushuisje, waar deze mensen verpleegd konden worden. Soms zocht men het verderop. Zo is in 1609 bekend dat een melaatse vrouw is overgebracht naar Leuven om daar nader onderzocht te worden. Er wordt melaatsheid geconstateerd en ze krijgt ‘die clep der leproozen’ mee naar huis. Een kleppend instrument waarmee ze de omgeving er attent op kan maken, dat men haar niet te dicht moet benaderen, omdat het risico van besmetting te groot is. In 1622 heeft men een hoevenaar van Binderen geweigerd in de stadsregering te komen, omdat hij ervan verdacht wordt melaats te zijn. Het is Hendrik Aerts van Croij. Enige knechten van hem, die in Someren wonen, leggen een verklaring af dat ze hun baas in de avonduren bij het vuur vaak hebben zien ‘scoeren, vrijven, crabben ende scrobben, dat hy bloeyde’. Ze getuigen bovendien dat hij regelmatig zijn haren laat wegsnijden omdat hij ‘zundich ofte melaets’ schijnt te zijn. Ook hem wil men in Leuven laten onderzoeken en behandelen, maar dat weigert hij. In dit verband is vermeldenswaard, dat in Schijndel zelfs in de volksmond een perceelsnaam is ontstaan naar aanleiding van de aanwezigheid van een of meer melaatsen. In een schepenakte uit 1554 staat de volgende omschrijving: “inne den Born by die Lazarie rontomme de gemeynt’. Die melaatsenhuisjes kon men aan de rand van het dorp aantreffen, tegen de gemeenschappelijke heide of de gemeynt, zoals men die noemde.
 

Een latere anekdote is in dit verband ook vermeldenswaard. Uit 1680 stamt een akte, waarin een verklaring wordt afgelegd over een melaatse genaamd Corst Ariaens van Schijndel en die is ondertekend door de Schijndelse notaris Gijsbertus de Jong. Uit dit fragmentje is af te leiden hoe deze melaatsen door de straten moesten trekken. In het betreffende archiefdocument wordt bekend gemaakt dat men bij de Sint Jacobskapel buiten Haarlem een man van ongeveer 35 jaren gezien heeft, die melaats was en ‘besmet met lazerije, waeromme hij gaen sal met vliegers, een klap hebbende op de borst, een swarte hoet op ’t hooft met eenen witten bant, sonder ander bant’. Er wordt gezegd dat de brief vier jaren oud is en de man in kwestie dood. Op 23 april 1680 heeft men er daar ter plaatse een groen schependomszegel met een staart aan gehangen. Notaris de Jong heeft deze brief op 5 december 1680 geverifieerd en vergeleken met het origineel en concludeert dat beide hetzelfde zijn.       

Visitatie van de watermolens

Een ander heet hangijzer in die periode is de visitatie van de watermolens in de periode 1616 tot 1619. De Meierij kent nogal wat watermolens. In onderstaand overzicht, ontleend aan een archiefdocument uit 1651, hebben we ze bij elkaar geplaatst. Soms noemt men de molennaam of de plaats waar de watermolen staat. In de meeste gevallen wordt er ook de eigenaar bij vermeld. 

	Naam
	Plaats
	Eigenaar[s]

	Venbergse molen
	Valkenswaard
	abdij Postel

	
	Dommelen
	

	
	Westerhoven
	abdij Postel

	
	Riethoven
	erfg. jonker Prouveau

	Loonse molen
	Waalre [1]
	

	
	Waalre [2]
	Jan Michielssen

	Genneper molen
	Eindhoven
	Joh.Bapt.Leijten

	Stratumse molen
	idem
	prins van Oranje

	Schimmelse molen
	idem
	Jan & Joris de Boer

	Wettense molen
	Opwetten
	jonker van Eijck

	Collese molen
	Nuenen
	heer van Mierlo

	
	Geldrop
	jonker Hendrik de Hornes

	Hooidonkse molen
	Nederwetten
	klooster  Hooidonk

	
	Son
	klooster Hooidonk

	Wolfswinkelse molen
	Sint Oedenrode
	de heer Smiths

	
	Sint Oedenrode
	jonker Wouter de Jeger

	Casterense molen
	Liempde
	heer van Boxtel

	
	Boxtel [1]
	heer van Boxtel

	
	Boxtel [2]
	heer van Boxtel

	Halder/Herlaar
	Sint Michielsgestel
	vrouwe Van Hoochsoldere

	
	Oisterwijk
	drossaard van Heel

	
	Heukelom
	

	
	Moergestel
	Hoppenbrouwer

	
	Tilburg/Goirle
	Hendrik van Dijk

	Baarschotse molen
	Diessen
	Peter Mathijsen

	Baarschotse molen
	Diessen
	Wilbert Huyberts

	
	Bladel
	abdij Postel

	
	Hapert
	

	Wolfswinkelse molen
	Bladel
	abdij Postel

	
	Beers
	bisdom ‘sBosch

	Spoordonkse molen
	Oirschot
	heer van Oirschot 

	Steenvoirtse molen
	Steensel
	Peter Dirk Mathijssen

	Stipdonkse molen
	Lierop
	abdij Postel

	Belgerense molen
	Vlierden
	advocaat Laur. Cocx

	
	Deurne
	jonker Heijm

	
	Helmond
	heer van Helmond

	
	Rixtel [1]
	jonker Jan Oudart

	
	Rixtel [2]
	jonker Jan Oudart

	
	Erp
	Jan Pennincx

	Kilsdonkse molen
	Dinther
	jonker Van He[r]renhoven

	Ter Steen
	Middelrode
	heer van Berlicum


Kernpunt is dat wordt voorgesteld om de kwartieren voortaan de onkosten te laten betalen, die de heren commissarissen uit ’s-Hertogenbosch maken ten behoeve van het visiteren van de pegels van de watermolens, de dijken en bruggen binnen de Meierij. Dankzij een plakkaat van keizer Karel V hebben de eigenaars van de molens het recht zomer en winter te malen. De dorpen die zelf geen molen hebben beroepen zich nu op twee vonnissen van de Raad van Brabant, waarin wordt geordonneerd dat de dorpen die zelf een molen bezitten, voor de onkosten verantwoordelijk worden gesteld. 
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De bekende watermolen van Hooidonk onder Nederwetten [Coenen 2000 pag.108].
Ten huize van Michiel Goertssen van Duppen te Someren wordt een bijeenkomst belegd met alle naburige dorpen, om te bezien welke koers men in deze kwestie het beste kan volgen. De bode wordt rondgestuurd en ieder dorp wordt verzocht hem bodeloon uit te keren. Het stuk is ondertekend door afgevaardigden uit de dorpen Bakel, Deurne, Vlierden, Asten en Someren.
 Op de kwartiersvergadering van 6 mei 1616 komt deze kwestie op de agenda. De kwartierschout heeft de andere kwartieren al aangeschreven voor gezamenlijk overleg. Er komt een algemene bijenkomst te Oirschot en de dorpen uit Peelland, te weten Mierlo, Someren, Asten, Budel, Maarheeze, Soerendonk, Deurne, Heeze, Leende, Zesgehuchten, Lieshout, Schijndel en Vlierden, zeggen toe er een afgevaardigde heen te sturen. De andere dorpen vaardigen Aart Jacobs de Witte de schout van Nuenen af, om samen met de kwartierschout naar Oirschot te gaan.
 

Ook Joachim van Aelst wordt uitgestuurd. Op 11 februari 1617 vindt dit overleg plaats en men staat er op, dat het proces tegen enkele geërfden uit ‘sBosch wordt doorgezet. Een van hen is Cornelis van Roij de ingebieder of gerechtsbode van de stad, die een rescriptie heeft ingediend bij het hof. Op de kwartiersvergadering van 29 juni 1618 refereert Van Gerwen nogmaals aan het standpunt van de vier kwartieren en verzoekt de vergadering nader advies uit te brengen. Men houdt nog steeds vast aan prolongatie van het proces tussen de kwartieren en de stad ‘s-Hertogenbosch. Men formuleert een rekest aan het adres van deurwaarder van den Putte in de hoofdstad. Dat het een min of meer slepend proces is geworden mag blijken uit de volgende datum, want pas op 21 januari 1619 wordt Marcus van Gerwen ontboden bij de ingebieder van de stad, waar hij daags daarna de kwestie nog ’n keer bespreekt. Het stadsbestuur hoopt dat er uiteindelijk een goed reglement komt en een nieuwe ordonnantie, dat het onderhoud van de molen zal worden overgelaten aan de een molen bezittende dorpsbesturen binnen het kwartier. De volgende stap is nader overleg te Brussel. De kwartiersvergadering benoemt de kwartierschout als onderhandelaar aan het Brusselse hof.
 Uit latere verslagen blijkt dat de watermolens in de Meierij wel meer onderwerp van gesprek zijn geweest, waarbij nogal eens wordt verwezen naar de gesprekken rond 1617 en het stellen van de pegels in dat jaar. Zo is er een uitgebreid rekest bekend van ingezetenen van de Meierij van ’s-Hertogenbosch die hun beklag doen bij de raad en rentmeester generaal en de leenmannen over de schade die ze ondervinden van de watermolens op de Dommel, de Grote en de Kleine Aa door het onder water lopen van hun landerijen, zowel de korenvelden als de beemden en broekgronden. Ook merken ze op, dat ten tijde van de voorbije oorlogen sommige pegels gestegen of verdwenen zijn, zodat er molens zijn waar zonder pegel gemalen wordt. In het verleden zijn er ook klachten geweest en daarom heeft keizer Karel in 1545 een reglement uitgevaardigd, waaraan de molenaars van de watermolens zich strikt moesten houden.

De raad en rentmeester en de leenmannen worden daarom gemaand er op toe te zien bij hun schouw, dat ‘het water synen cours ende loop hebben mach sonder deselve te steijgen ende op te houden binnen de ordinarissen pegelen ende waterplaten ende aldaer geen pegelen gestelt en syn nieuwe pegelen te stellen’. De raad en rentmeester verklaart dat men enerzijds vanwege de retorsie van de koning van Spanje en anderzijds sinds het overgaan van de stad ’s-Hertogenbosch, die taak niet heeft kunnen uitvoeren, zelfs ook niet enige jaren na de Vrede van Munster. Daarna heeft men besloten in het seizoen van 1651 tot 1652 visitaties te gaan verrichten met assistentie van gezworen molenslagers, om de pegels te verhogen of te verlagen conform de voorschriften uit 1545. Daarbij zijn de afgevaardigden van de raad en rentmeester der domeinen tot de ervaring gekomen, dat de gegoeden rondom de molens niet uitsluitend gebaat zijn bij het juist stellen van de pegels.
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De oude watermolen van Opwetten [Coenen 2000 pag.52].
Er is meer. Een ander probleem zijn immers de molenaars zelf, die de beemden, door ‘de hooge vloeijen van wateren eens onder geloopen sijnde, gestadich onder water houden’. Als ze merken dat ze ‘gecalengiert’ kunnen worden, trekken ze de berderen snel omhoog, zodat het water kan aflopen, waardoor de pegel, staande dicht bij de molen ‘in een oogenblick bloot ende boven water is die van te vooren verre onder water stont ende stoppen daernaer de pegel bloot ende boven water sijnde, haer wintgate met de voirs. waterberderen wederom toe ende sleepen alsoo het water op de hooghte van haer pegel soo langsaem aff dat men naer langen tijdt qualyck eenigh ofte weijnighe val van wateren op de beempde kan vernemen’. Ook hebben de gegoeden bij de molens geen mogelijkheden om de molenaars te dwingen tot het lossen van het water.  Door de hoge waterstanden worden de landerijen onvruchtbaar en onbruikbaar. Bekend is in de Meierij dat de landerijen alleen goede vruchten kunnen voortbrengen indien ze goed geploegd en vruchtbaar gemaakt worden, wat alleen maar kan ‘met grooten arbeijt ende quantiteijt van messe die de gebruyckeren met voeden ende houden van veele beesten sorgvuldichlycken moeten vergaderen ende by een rapen, die by haer niet gehouden noch gevoed connen werden, soo wanneer de beempden ende broecken eenich voetsel ende onderhoudt voor de beesten, door de hooge wateren ende malitie der molders ontvruchtbaer ende onbruyckbaer werden gemaeckt, in welckers vruchtbaerheijt ende gebruyck de welvaert ende inder selver welvaert bij gevolghe de prompte betalingen der middelen’. De raad en rentmeester reikt een middel aan om dergelijke schade te voorkomen en de molenaars te dwingen zich aan de regels te houden, conform het reglement uit 1545. Een oplossing is het plaatsen van contrapegels, afgesteld op de laagste [niet uitgeturfde] beemd. Dit gebeurt in de praktijk ook. Als bij hoog water de contrapegel onder water staat, dient men de sluizen te trekken en zo hoog mogelijk te openen en open te houden tot het moment dat de contrapegel boven water zichtbaar wordt. Wie in gebreke blijft riskeert een boete van 2 gouden realen.
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Een kaartfragment waarop enkele molens rondom Son worden genoemd [Coenen 1999 buitenkaft].

Het schouw- en ploeggeld

Een ander thema dat het nodige stof heeft doet opwaaien in de kwartiersvergaderingen is het schouw- en ploeggeld. In 1620 worden de kwartieren door de Staten van Brabant geconfronteerd met een buitengewone last van maar liefst 150.000 gulden. Het is een belasting die geheven wordt op iedere haardstede en ploeg. De nieuwe verordening wordt aan de vier hoofdsteden toegezonden, maar in ’s-Hertogenbosch heeft men problemen met de heffing op de haardsteden, omdat er behoorlijk wat armen in de stad wonen die drie of meer, en vele rijken die minder haardsteden hebben. Bovendien telt de stad veel meer geestelijke instellingen dan andere steden. Kloosters die vele huizen hebben, zou men daarmee het brood ontnemen. Daar komt nog bij, zo betoogt men, dat de bezetting of het garnizoen, veel huizen huurt of in barakken woont, waarvan geen haardstedegeld gevorderd kan worden.
 Vanwege deze kwestie reist Marcus van Gerwen op Driekoningen naar de hoofdstad. Veel dorpen in Peelland hebben bij hem hun beklag geventileerd over de ongelijkheid in de belasting van het schouw- en ploeggeld. Ze hebben hem uitdrukkelijk verzocht actie te ondernemen. Die klachten inspireren hem om met de magistraat van ‘sBosch een pittige discussie aan te gaan over dit onderwerp. Hij treft het op dat moment, want toevallig is daar ook een lid van de Staten van Brabant aanwezig. Na drie dagen onderhandelen, en verteerkosten ter waarde van 11 gulden 10 stuivers, wordt besloten er op korte termijn op terug te komen. Op 9 januari volgt een kwartiersvergadering, die in afwijking van het normale patroon, te Aarle wordt gehouden ten huize van Gerard Pauwels. Het eerste agendapunt kan geen ander zijn dan het schouw- en ploeggeld.

Op de vergadering wordt duidelijk dat sommigen hun huiswerk prima hebben gedaan en het verschenen plakkaat kritisch gelezen. De verzamelde informatie uit diverse hoeken van het hertogdom is aan een nader onderzoek onderworpen en daaruit wordt duidelijk, dat achter de tellingen van de schouwen en de ploegen onrechtvaardigheid schuilgaat. De president-schepen van Sint Oedenrode Peter van Heessel heeft er met de kwartierschout al in een eerder stadium uitvoerig over gesproken. Veel ingezetenen van de Meierij wonen in hutten en huren stukken land. Men vindt het eveneens een enigszins onredelijke heffing omdat ze al zo ontzettend veel extra geld moeten opbrengen voor de schansen en vestingwerken van ’s-Hertogenbosch. Ook de bouw van het kruithuis in 1618 had weer veel extra’s gekost. Uit een vergelijkend onderzoek blijkt dat een ‘arme huisman’ in Peelland die vier of meer lopensen land bewerkt en daarbij ‘een ploechsken’ hanteert, even zwaar wordt belast als een hoevenaar die meer dan vier mudzaad land bewerkt, het mudzaad berekend op ca. twaalf lopensen. 

Dit werkt in het nadeel van de kwartieren van de Meierij in vergelijking met die van Brussel, Antwerpen en Leuven. Daar heeft een gemiddelde hoevenaar een bedrijf van 30 bunder grond, waarvan 10 bunder winterkoren, 10 bunder zomervruchten en 10 bunder braak. Om deze 30 bunder daar te bewerken zal in die kwartieren een gemiddelde landbouwer slechts één ploeg gebruiken. In Peelland betekent 30 bunder grond 20 mudzaad, wat goed is voor zo’n 5 hoeven. Dat betekent ook het gebruik van 5 ploegen. De gedeputeerden van de Meierij hebben dan ook terecht geprotesteerd. Men wil de belastinglijsten, als een vorm van openlijk protest, aan de Staten van Brabant teruggeven. Rentmeester Broechoven zal er zorg voor dragen dat ze worden overgebracht naar het hof te Brussel.
 Uiteindelijk hebben alle protesten geen zoden aan de dijk gezet. De Meierij wordt opgedragen de volledige som te voldoen.      

Het einde van het bestand is in zicht

Een netelige kwestie waarin tegen het einde van het Twaalfjarig Bestand kwartierschout van Gerwen wel heel uitdrukkelijk voor het voetlicht komt is een proces dat uitmondt in het afzetten van zowel de schout als de schepenen van het dorp Mierlo. Een ingrijpende gebeurtenis binnen Peelland, die de tongen vast en zeker heeft losgemaakt. Het speelt in de periode 1617-1619. Coenen verhaalt dat in die tijd in Mierlo geld werd verzameld om bij Albrecht en Isabella de heerlijke rechten af te lossen en daarmee Erasmus van Grevenbroeck in 1618 uit zijn heerlijke macht te ontzetten. Daarmee werd Mierlo een hertogsdorp en had Marcus van Gerwen als hoogste Peellandse functionaris rechtstreeks invloed op de ontwikkelingen ter plaatse. Die afkoopsom werd aan de kwartierschout overhandigd. Na afzetting van de zittende dorpsbestuurders, benoemde Van Gerwen nieuwe functionarissen
. Hij zelf zou, zoals in de meeste hertogsdorpen, als schout optreden. Gijsbertus Nicolai werd tijdelijk secretaris en plaatsvervanger van Van Gerwen gedurende diens afwezigheid. Gezien zijn drukke werkzaamheden als kwartierschout stelde hij in 1623 een stadhouder aan, een zekere Adolf Bex, die ook al schout in Bakel was. 
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Oude prent van het kasteel te Mierlo van de familie van Grevenbroek [Coenen 2001, pag. 175]

Zo stevent Peelland af op het einde van het bestand, dat op 9 april 1621 afloopt. Een basis voor vrede heeft men niet gevonden. De aartshertog en zijn tegenspeler willen graag een bevredigend einde maken aan het conflict tussen Brussel en Den Haag, maar ze zijn er niet in geslaagd. Veel diplomatiek schriftelijk verkeer, maar geen echte doorbraken. De nieuwe kanselier te Brussel, Petrus Peckius, wordt enige tijd voor afloop van het bestand nog naar Den Haag gestuurd. Ook bij deze missie blijft het succes uit.
  Peelland spreekt op 18 juli 1614 voor het eerst over de Heer Peckius, die dan ambassadeur in Frankrijk is en de nieuwe kanselier van Brabant zal worden. Men kent in die dagen de gewoonte een nieuwe kanselier een welkomstgeschenk te geven. Peelland wacht even het standpunt van de andere kwartieren af. Op de regionale vergadering te Oirschot is besloten de hoogte van de schenking nog even aan te houden. Men vindt die schenking overigens wel van groot belang ‘ende dat voor eenen willecom ten eijnde die van de meijerije in allen voorvallende occasien sijn faveur ende goede gonste souden mogen genieten’ en de hoogte van de schenking mag wat hen betreft 800 gulden of 800 dubbele dukaten zijn. Uit de kwartiersnotulen is op te maken, dat men ieder jaar een schenking doet aan de kanselier. Kwartierschout Van Gerwen is diverse malen bij hem op bezoek geweest.
 Het bestand is nog maar net voorbij of de schermutselingen beginnen weer. Vanaf dit moment nemen de archiefstukken van het kwartier Peelland zowel in kwantiteit als kwaliteit heel sterk toe en zal diepgaander op bepaalde zaken kunnen worden ingegaan.

8. DE WOELIGE PERIODE TUSSEN BESTAND EN BELEG

Dorpen doen hun beklag over oorlogslasten

Interessant voor de historie van dit district zijn de onderscheiden verhandelingen, die de bestuurders van de Peeldorpen insturen betreffende de geleden oorlogsschade betreft.
 Vermoedelijk heeft men een oproep gekregen van kwartierschout van Gerwen om alles nauwkeurig op een rijtje te zetten en sommigen laten hun verhaal al beginnen in de jaren ’80 van de 16de eeuw. In dit verband zou een onderzoek in de plaatselijke administratieve archieven misschien nog wel meer details aan het licht kunnen brengen. Ter illustratie van de oorlogssfeer van die dagen en de beleving van de locale bevolking volgen hier, in verkorte vorm, de lezingen van de dorpsbesturen, meestal opgetekend door de dorpssecretarissen.

In Aarle Rixtel schrijft men dat de ingezetenen door alle grote inlandse oorlogen, zware contributies, brandschattingen, berovingen, muiterijen en gevangennemingen, in een situatie terecht zijn gekomen van ‘seer groote excessive schulden’. De betalingsachterstand anno 1621 bedraagt ongeveer 16.000 gulden, waarbij nog niet eens de oorlogsschulden van particuliere inwoners zijn meegenomen. Men smeekt om algehele kwijtschelding.

Die van Bakel verklaren in 1623 dat de geëiste verteringen van soldaten oplopen tot 474 gulden.

Vanuit Breugel melden de borgemeesters in 1609, dat ze 500 gulden hebben moeten betalen aan oorlogslasten. Die van 1618 een bedrag van 575 gulden, die van 1619 de som 490 gulden en in 1620 heeft het dorpsbestuur 350 gulden  moeten opnemen. Bovendien staat men nog voor 46.037 gulden in het krijt en loopt de totale dorpsschuld op tot 53.399 gulden. Daar komt nog bij dat Breugel slechts beschikt over 1000 lopensen landerijen, het lopense gerekend voor 50 roeden en 20 voeten lang. Het dorp telt 106 woonsteden en 14 huisgezinnen die van de H.Geesttafel leven. 

De schepenen van Budel, een typische grensplaats tegen het land van Horne en van Luik, heeft enorme schade geleden van de muitende soldaten uit Hamont. Ze sommen in hun schrijven van 1 december 1621 alle leningen op, die ze via diverse personen hebben opgenomen om aan de eisen van de militairen te kunnen voldoen. Het totaalbedrag is 9420 gulden.

Volgens een schrijven van 25 december 1628 hebben ze aan zowel Spaanse als Staatse troepen aan verteringen uitgegeven 775 gulden. Op 13 juni 1629 schrijven ze, dat in hun dorp zeer weinig huizen te vinden zijn waar nog enige rogge of graan aanwezig is. Het merendeel van de bevolking moet de rogge en het koren om brood te bakken buitendorps gaan kopen o.a. te Weert of Hamont, waar de prijs het laagste is. Het grootste deel van hun tiendkoren wordt getransporteerd naar Hamont. 

Het corpus van Erp beweert dat haar enorme schuld niet te dragen is. Ze hebben voor meer dan 7000 gulden aan geld moeten opnemen en weten nog niet eens wat de particulieren nog voor schuldenlasten hebben. Dit bedrag dient over een periode van 22-23 jaren te worden terugbetaald. Bovendien zijn op 4 augustus 1622 in totaal 8 compagnieën van het Staatse leger binnengevallen wat hen 1000 gulden heeft gekost. Tot overmaat van ramp heeft men het dorp een contributie van 422 gulden laten betalen.

De schepenen, borgemeesters, kerkmeesters, H.Geestmeesters en naburen van Geldrop klagen over de vernielingen van hun landerijen, het moeten afgeven van 50 mud graantienden, een oorlogscontributie van 2000 gulden per jaar zowel aan de Staatse als de Spaanse legertroepen, terwijl menig particulier nog een schuldenlast heeft van enige duizenden guldens. Geldrop telt een klein aantal huizen en men heeft voortdurend te maken gehad met logerende en doortrekkende troepen. Ruim 40 huizen zijn vernield en platgebrand en die liggen er nog steeds ‘leedich ende onbetimmert’ bij. Velen hebben zich genoodzaakt gevoeld het dorp te verlaten.

Vervolgens het relaas van de ingezetenen van Heeze, waar men ook niet vrolijk van wordt. Het corpus betaalde een contributie van 895 gulden per jaar, het bedrag aan schuldbrieven en obligaties beloopt 7767 gulden en de schuldenlast van particulieren wordt geraamd op 4216 gulden. Bovendien, zo verklaren zij, zijn er in het dorp ‘ledige hofsteden oft woonsteden ongetimmert gebleven’, samen met het getal van 92, die zijn verbrand of verwoest tijdens de oorlog. Tevens is het dorp slachtoffer geworden van doortrekkende troepen vanuit de steden Diest, Maastricht richting Helmond, Grave en elders en tegelijkertijd van de steden Weert en Roermond richting ’s-Hertogenbosch. Ze trekken daaruit de slotconclusie, dat het dorp ‘nyet en sal verbeteren oft aenwaschen maer veel meer verergeren ende verminderen’ als de belastingdruk niet verlaagd wordt. 

Vanuit Helmond gaat men nog veel uitvoeriger te werk. In 1586 is men op buitensporige wijze belast geweest met brandschattingen, contributies, gevangenneming en uitteringen. Bovendien heeft de graaf van Hohenlo het gehele kwartier van ‘s-Hertogenbosch belast met contributies, heeft Helmond met geweld en stormenderhand ingenomen, de hele stad geplunderd en inwoners gevangen meegevoerd. Deze gevangenen zijn op een zwaar rantsoen gezet en bij vertrek heeft genoemde graaf de hele stad, inclusief de kerk, tot op de grond laten afbranden. In 1594 is hier gedurende 8 dagen in garnizoen gelegen generaal Ambrosio de Landriano, een onderdeel cavallerie aanvoerend van de koning van Spanje, liefst 27 compagnieën groot.

In 1599 heeft er een regiment ‘Bourgoengoens’ de winter doorgebracht, die ruim 140 huizen hebben afgebroken en verbrand. In 1602 was graaf Maurits zowel binnen als buiten de stad gelegerd. Een jaar later tijdens het doortrekken naar ’s-Hertogenbosch heeft hij tweemaal in garnizoen gelegen en tijdens die belegering heeft de stad te maken gehad met een zwaar konvooi van zowel voetsoldaten als ruiters, die munitie kwamen halen. Bovendien heeft Maurits bij zijn vertrek in Helmond een regiment Hoogduitse soldaten met twee compagnieën paarden achtergelaten, die zo’n ellende hebben veroorzaakt, dat weer ruim 40 huizen zijn afgebroken en meer dan 80 huisgezinnen uit de stad zijn weggetrokken. In 1606 heeft een regiment Italianen in de stad gelegen, die tijdens het optrekken van de wacht een huis in brand hebben gestoken, waardoor de helft van de stad is afgebrand. Hoe men het woord ‘helft’ hier moet interpreteren laten we in het midden! De burgers hebben veel moeten foerageren. Hierdoor voelde het corpus zich genoodzaakt 40.000 gulden te lenen bij particuliere geldschieters in de regio en tussen 1606 en 1610 een bedrag van 14.000 gulden aan obligaties moeten opnemen. De totale schuldenlast is hierdoor opgelopen tot 54.000 gulden waarvan de jaarlijkse intrest 3780 gulden is. Daar overheen komen dan nog de maandelijkse oorlogscontributies aan de oorlogvoerende partijen tot een hoogte van 600 à 700 gulden. Deze lasten zijn nauwelijks nog op te brengen, schrijft men, te meer daar de stad voor het grootste deel bestaat uit ambachtsvolk nl. wevers en hoedenmakers en andere arme ambachtslieden. 

Wat het dorp Liempde betreft is het verhaal al niet veel anders, alhoewel het geldbedragen betreft van beduidend kleinere omvang. Ze schrijven over verteringen en uitkopingen ter waarde van 135 gulden. Hierbij is niet meegerekend wat particulieren aan eten en drinken hebben moeten geven en wat hen is afgeperst, of en voor hoeveel ze zijn bestolen ‘tot groot verdriet, schade en ruïne van de ingezetenen zelf’. De totale schuldenlast bedraagt 7400 gulden met een jaarlijkse intrest 398 gulden.

Het schepencollege van Lierop klaagt in 1623 over het krijgsvolk dat is gearriveerd zowel van de zijde van de koning van Spanje als van de Staten van Holland, dat bij diverse herbergen en huizen zijn binnengevallen. 

Ook Lieshout heeft aardig wat te lijden gehad. Allereerst in 1583 tijdens de belegering van de stad Eindhoven toen de ingezetenen vanwege het krijgsvolk gedurende vier maanden hun huizen hebben moeten verlaten, er diverse huizen zijn platgebrand en leeggeplunderd. 
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Reconstructietekening van het kasteelterrein te Eindhoven zoals het bekend is rond 1540 waar regelmatig soldaten in garnizoen gelegen hebben [Arts 1992 pag.95].
Voorts heeft men veel schade ondervonden van muitende soldaten uit Sichem, Herentals en Weert. Dat heeft hen duizenden guldens gekost. Er zijn toen mensen gevangen genomen, waarvan er zelfs twee van armoede zijn gestorven en een overleed, direct nadat hij uit zijn gevangenschap was bevrijd. De muitende soldaten hebben ruim 15 van de beste huizen platgebrand. In de periode van 12 tot 21 april 1600 was er Loys de Velasco gelegerd met een groot leger en geschut, dat later naar ’s-Hertogenbosch is getrokken. In 1602 is veel schade berokkend door het leger van prins Maurits van Nassau. De totale schuldenlast wordt geraamd op 33.000 tot 34.000 gulden, exclusief de schuldenlast van particulieren.

Die van Mierlo schrijven dat ze volgens de bijgehouden ‘settboecken’ enorm zwaar belast zijn geweest. Per jaar noemen ze over de periode 1583-1621 de geleende geldsommen, wat oploopt tot een totaalbedrag van 60.019 gulden. 

De schepenen van Nederwetten noemen hun dorp het kleinste van Peelland. Door allerlei oorlogsomstandigheden is het ‘seer grootelyc verarmpt ende geruïneert soe by den brant als andersints’. Om de lasten te kunnen betalen zijn vele gelden opgenomen. tot een bedrag van 2150 gulden exclusief de lasten van particulieren. Het grootste deel van de dorpsbewoners zijn ‘huerlingen’. Vele leven er van aalmoezen. Vele afgebroken en/of afgebrande huizen liggen er nog verlaten en desolaat bij en zijn niet bewoond.  

Een soortgelijke verklaring leggen ook de heer en de schepenen van Nuenen en Gerwen af. Behalve de kerk van Gerwen zijn er 138 woonhuizen en schuren, stallingen, brouwhuizen en schaapskooien afgebrand of afgebroken of liggen er nog onbewoond bij. Ruim 57 hofsteden blijken nog niet te zijn opgebouwd. De opgenomen penningen geven een bedrag te zien van 4162 gulden. De totale schuldenlast ligt rond de 20.000 gulden. In een tweede verklaring geven ze aan dat sinds bamis 1623 de Spaanse soldaten vanuit Venlo en uit de vorstendommen van Gelder, Gülick en Kleef, alsmede uit de garnizoenen Den Bosch en Weert, de nodige schenkingen en verteringen hebben gevorderd.          

Schout, schepenen en borgemeesters van Schijndel verklaren dat op 12 augustus 1614 er een compagnie heeft gelogeerd van kapitein Blijlevens bestaande uit 340 soldaten, exclusief de vrouwen en kinderen. Ze zijn er gebleven tot de volgende dag en toen doorgetrokken naar Den Dungen. Iedere soldaat heeft de inwoners dagelijks 18 stuivers gekost. Bovendien heeft men de zorg gehad voor het transport van de soldaten op ruim 20 karren, elke kar tegen 12 stuivers per dag. Het totaalbedrag komt neer op 318 gulden.

In een andere verklaring gaat de magistraat nog een stapje verder. De opname van geldbedragen ligt rond de 40.000 gulden. Bovendien klagen ze over de vele hooi- en weilanden die geïnundeerd zijn, waardoor ze onvruchtbaar worden, met alle gevolgen van dien voor hun rundvee en schapen. Vanwege grote droogte zijn ook de korenakkers op de ‘hooch sandige landen’ minder vruchtbaar. Er zijn echter ook een aantal laag liggende landerijen, omgeven door hagen, waar men moeilijk rogge kan zaaien, zoals ook op de wat vlakke landerijen, waar men hop pleegt te telen.

De ‘gemeijne naegebueren’ van Soerendonk dragen een last met zich mee van opgenomen penningen ter waarde van 52.000 gulden. 

De totale schuldenlast van Son over de periode 1605-1621 bedraagt 8505 gulden en aan diverse personen is men ook 5500 gulden schuldig. In 1622 verklaren ze, dat er op 5 januari 60 ruiters te Son zijn verschenen van het garnizoen uit Grave en op 29 januari 619 ruiters uit het garnizoen van Nijmegen. Aan hen heeft men buiten geldbedragen ook hespen of hammen, garen en linnen lakens moeten leveren.

De inwoners van Tongelre zijn nog 10.656 gulden schuldig en verklaren dat ze veel hebben moeten doorstaan van de passerende legertroepen van prins Maurits, trekkende tussen Weert en ’s-Hertogenbosch en dat het leger van graaf Hendrik van den Bergh te Tongelre heeft gelogeerd. Bovendien is het dorp door Staatse troepen tweemaal platgebrand. Veel hofsteden liggen er nog leeg en verlaten bij. In 1623 hebben er vijf compagnieën gelogeerd, te weten 320 ruiters en  110 man voetvolk van graaf Hendrik van den Bergh en na Pinksteren streek er luitenant Van Stakenbroek neer met 249 ruiters en 43 voetsoldaten.

De regenten van Veghel gaan al gebukt onder een schuldenlast van 22.000 en in 1600 heeft men 6500 gulden moeten opnemen. In de periode 1608 tot 1616 hebben ze moeten betalen aan ‘schrobbers en wachters’ een totaalbedrag van 9000 gulden. 

Voorts de schepenen van Vlierden die tijdens de borgemeestersjaren 1599-1608 hebben moeten uitgeven 19.400 gulden. De schepenen hebben bovendien de nodige geldbedragen noeten opnemen ter waarde van 3450 gulden. Men heeft ook veel last ondervonden van het te Someren bivakkerende koningsleger en van muitende soldaten.   

Onze reizende diplomaat in overleg met de prins van Oranje
Op 16 november 1622 ontvangt kwartierschout Van Gerwen een brief die is geschreven vanuit het esquadron te Huissen in het land van Kleef en behandelt deze op de kwartiersvergadering. Het kwartier wordt min of meer onder druk gezet om binnen acht dagen een bepaald bedrag over te maken. Het zijn vooral Italianen in dienst van de Staatse troepen die nogal plunderzuchtig schijnen te zijn. In de kwartiersrekening over het dienstjaar 1623 vinden we daar meer aantekeningen over.
 Op 10 december is jonker Marcus naar Den Haag vertrokken, om zowel bij de Staten-Generaal als bij de prins van Oranje zelf te overleggen, hoe hij moet reageren op de ‘brantbrieven van den gemutineerden van Huyssen van 2500 zilveren Philipsdaalders’ en op het onderhoud van deze muitende soldaten. Ze eisen dat dit geld wordt bezorgd ten huize van Dirk de Vries te Nijmegen. 
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De Philipsdaalder is een zilveren munt uit de Bourgondische Nederlanden met het borstbeeld van Philips II en geslagen rond 1557; hij vertegenwoordigt aanvankelijk een waarde van 35 stuivers en later van 50 stuivers [van Gelder 1965 pag.71 en 84]..
Een eerste poging levert niet het gewenste resultaat op, alhoewel hij 14 dagen uitstel weet te bepleiten en bereikt dat de Raad van State een schrijven richt aan de gouverneurs van de garnizoenen om muiterijen tegen te gaan. Op het moment dat hij ontdekt dat dit soort muitende soldaten geruggesteund worden door de Staten van Holland, besluit hij dit nader te onderzoeken. Later komt hij weer in Den Haag aan en meldt zich wederom bij de prins van Oranje. Hij rapporteert hem hoe hij is gevaren met de onderhandelingen over de muiters. Hij smeekt de prins actie te ondernemen en het kwartier te bevrijden van deze overlast. Deze zegt toe alles in het werk te stellen om een einde aan die situatie te maken. Samen met enige anderen heeft de kwartierschout in Den Haag voor 16 gulden verteerd. Op zijn terugreis maakt hij het een en ander mee. Op 4 januari 1623 vertrekt hij richting Brabant. In Rotterdam moet hij 2-16-0 betalen aan vrachtkosten.
 Het heeft stevig gevroren en omdat tegen de sterke wind en tegen het getij op gevaren zou moeten worden, heeft hij te Rotterdam voor 30 stuivers een wagen gehuurd, om zo in IJsselmonde te kunnen komen. Daar gearriveerd huurt hij voor 2-10-0 een ‘roijschuyte’ met twee mannen, om daarmee naar Dordrecht te kunnen varen. Ter hoogte van Ablasserdam krijgen ze te maken met krachtig kruiend ijs, zelfs zo dat zij ‘waeren in seer groot dangeur van met de schuijte over het ijs te vergaen’. Uiteindelijk zijn ‘met seer groot pericule’ aan land gekomen. Daar heeft hij opnieuw een wagen gehuurd voor 7-0-0 om zich daarmee te laten vervoeren naar Gorinchem. Op 6 januari komt hij ‘smorgens aldaar aan en betaalt 3-0-0 om over het water, ondanks de zware ijsgang, Woudrichem te bereiken. Daar huurt hij weer een wagen richting Heusden, wat hem 5-0-0 kost. Hierop volgt een overleg met controleur Vereijcken en enige anderen, waarbij ze samen verteren voor 12-0-0. Op 7 januari huurt hij voor 5-0-0 een wagen richting ’s-Hertogenbosch en zal daar overnachten, om daags daarna met de Bossche magistraat te overleggen, wat men moet ondernemen tegen die muiters te Huissen. De 9e schrijft hij een brief aan de secretaris van de prins van Oranje met een verslag van zijn gesprek met de magistraat. Eenmaal in ‘sBosch reist hij meteen door naar Brussel. Nu wil het geval dat er in de stad een koetswagen staat, die gouverneur Van Grobbendonk graag naar Brussel overgebracht wil hebben. De magistraat verzoekt Van Gerwen deze koetswagen te gebruiken. Via Sint Oedenrode reist hij, samen met de kwartierschout van Oisterwijk, de 10e januari naar Arendonk en verteert daar voor 6-4-0, alles op rekening van Van Grobbendonk. Vanuit Arendonk rijdt de kwartierschout van Oisterwijk weer terug naar huis en dient Van Gerwen een paard in te huren om voor de koetswagen te spannen. Daags daarna arriveert hij met zes paarden en vijf metgezellen te Herentals. Hij reist van daaruit door naar Lier om de 12e in Mechelen over te blijven.

Daar heeft hij drie verse paarden ingehuurd om de reis naar Brussel te kunnen vervolgen. Ook daar bespreekt hij de kwestie van de Huissense muiters. Het resultaat van die besprekingen is positief. Het kwartier zal daarvan verlost worden. Op 19 januari aanvaardt hij de terugreis. Drie dagen later vervoegt hij zich te Annendaal bij graaf Hendrik van den Bergh voor besprekingen. Van Gerwen lijkt op een reizende diplomaat, die constant en route is voor enerzijds het kwartier Peelland en anderzijds de Meierijse belangen. Na zijn beraadslagingen met de generaal van de Spaanse troepen zien we hem via Roermond de 25e januari weer terugkeren in ’s-Hertogenbosch. Goed twee dagen later huurt hij een schuit, die hem voor 25 stuivers naar Bokhoven brengt, vervolgens naar Hemert, om tenslotte weer in Heusden te belanden voor nader overleg met de heren Bruynincx en Vereijcken, verantwoordelijk voor de oorlogscontributies van Staatse zijde.

Via de gebruikelijke weg arriveert hij wederom in Den Haag en heeft er op 28 januari een ontmoeting met Junius, de secretaris van de prins van Oranje en nog enige andere heren. Een van de gesprekspunten is om voor kwartiermeester Franquin te Brussel een paspoort los te krijgen van de prins van Oranje. Franquin wil in het land van Gülick met 7 of 8 paarden ‘vrij ende vranck’ kunnen rondreizen gedurende een half jaar. Indachtig de spreuk dat je met stroop meer vangt dan met azijn, biedt Van Gerwen voor 50 gulden wijn aan en geeft Junius nog een extra gratuïteit of schenking. Het paspoort heeft hij tenslotte meegekregen. Zo reist Marcus van Gerwen ook in dit jaar weer heel wat af. Zijn rekening over 1623 meldt er heel wat! 
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De akte dd. 30 december 1623 gepasseerd voor notaris Adriaan Brouwers waarin Marcus van Gerwen de secretaris van Mierlo genaamd Cornelis van den Hove machtigt om de rekening op het Brusselse hof aan de heren van de rekenkamer te presenteren [ARA Brussel inv.nr.13031]

Zijn Brusselse schoutsrekening van 1615 tot 1623

Als kwartierschout van de koning van Spanje moet jonker Marcus van Gerwen regelmatig rekening en verantwoording afleggen aan het Brusselse hof en aan de lieden van de Brusselse rekenkamer. Wat dat betreft volgt hij het voetspoor van al zijn voorgangers. Met name de inkomsten of geïnde boeten uit criminele en civiele overtredingen moeten gemeld worden, te meer ook omdat hij tegelijkertijd schout is van Sint Oedenrode, Son en Someren. In 1604 krijgt hij een aanmaning van rentmeester Maarten Fierlants om zijn overzicht over de periode 1597 tot 1604 door te sturen. Van Gerwen stuurt een rekest in om aan te geven, dat hij eigenlijk niet in staat is geweest dit alles zorgvuldig bij te houden vanwege, zoals hij het formuleert ‘mits de verarmenisse, vuytroovinge ende verjaegenisse vande ingesetenen der voors. dorpen geduerige dese inlantsche oirlogen’. Hij verzoekt voor deze keer ontlast en ontslagen te worden van deze verplichting. Uiteindelijk betaalt hij 84 gulden, maar waar dit bedrag op gebaseerd is, wordt verder niet duidelijk. Hij geeft wel aan dat in zijn district de meeste dorpen zijn verpand en de criminele justitie daardoor wordt opgeëist door de hoogschout van ’s-Hertogenbosch.
 

In 1615 volgt een soortgelijke verklaring en wordt het hem toegestaan geen rekening en verantwoording te hoeven afleggen over de periode 1604 tot 1611 omdat op Sint Oedenrode, Son en Someren na, alle dorpen in het kwartier verpand zijn. Hij koopt deze verplichting af met 16 gulden en betaalt Arnout de Schapere, de griffier van de rekenkamer, het gebruikelijke pennegeld.
 Ook in 1639 wordt hem toestemming verleend geen rekenschap te hoeven afleggen over de periode 1623 tot 1638 wegens diverse omstandigheden. De boeten uit de criminele rechtspraak zijn sinds 1623 voorbehouden aan de hoogschout.

Aangezien jonker Marcus weigerde de eed van trouw af te leggen aan de Staten-Generaal wordt hij gevangen genomen en hij heeft zich moeten loskopen. Een verzoek om te mogen ‘composeren’ m.a.w. compositiegelden te mogen ontvangen uit boeten, wordt door de rekenkamer geweigerd. Het is hem echter onmogelijk om te komen afrekenen, omdat hij zijn papieren is kwijtgeraakt. Hij moet over de periode 1622 tot 1629 een bedrag van 165 gulden betalen aan de president van de rekenkamer, met daarnaast het gebruikelijke pennegeld. Voor de periode na de val van ’s-Hertogenbosch moet hij verklaringen overleggen van de dorpen in zijn ressort dat hij geen boeten heeft opgelegd.
 De enigste rekening die van hem bekend is, is die over de periode 1615 tot 1623. Hij laat Cornelis van den Hove, secretaris te Mierlo, deze rekening presenteren op de Brusselse rekenkamer en machtigt hem daartoe op 30 december 1623. Die machtiging is in de rekening ook opgenomen.

[image: image63.jpg],g.,(-{L N o‘, L1:y\\\$~\1€97 %

copylay ;wm}V-kmm‘m SiSeran bmn = e

= Spr ety T Bea kil s

VHG} L\l A.cﬂ

+fe\m\w&,« I Qs

P 1[ kmtm btmhq; ARt

ST





Aanhef van de schoutsrekening van jonker Marcus van Gerwen [ARA Brussel 13031]
Daarop volgt de gebruikelijke aanhef: “Rekeninghe Marcus van Gerven schouteth van Pedelant ons genedigen heeren des Conincx als hertoge van Brabant daertoe gecommitteert by zyne Mts oepene bezegelde brieven van commissie vander date den viien meij 1597 dairaff copye van woorde te woorde hiernaer volght allen tghene den voors. schouteth ontfangen heeft vande exploicten, keuren, breucken amenden ende forfaictueren tsedert den iiiiden meije xvic vyfthiene totten lesten novembris xvic dryentwintich, welcke rekeninghe gemaeckt is in diversche specien van munte die alle sijn gevalueert in Carolusguldens tot twentich stuyvers tstuck gerekent”.
 De rekening begint met een opsomming van alle ontvangsten uit de keuren en breuken betreffende civiele zaken binnen de afzonderlijke dorpen van Peelland. In deze rekening zijn dat: Sint Oedenrode als eerste en achtereenvolgens Son, Someren, Aarle Rixtel, Beek en Donk, Mierlo, Bakel, Lierop, Lieshout, Schijndel, Nuenen, Opwetten, Nederwetten, Tongelre, Vlierden, Asten, Deurne, Helmond, Liempde. Bij iedere plaats wordt eerst de jurisdictievorm omschreven en soms waar men te hoofde gaat m.a.w. waar men in hoger beroep gaat. Dit zijn de plaatsen waar het Roois recht gold. Daarna beschrijft hij de typen breuken. Van enkele plaatsen volgen die met naam en toenaam van de daders. De beschreven boeten waarvan hij de penningen ontvangt komen voort uit: messen trekken, het weerspreken van een schepenvonnis, gevonden beesten en zwermen, overtredingen op de gemeijnt of gemeenschappelijke heide, het inschrijven van poorters o.a. te Sint Oedenrode, zaken die vallen onder her recht van ingebod, het helpen omhakken van een meiboom, verwekken van een buitenechtelijk kind, verkrachting, iemand verwondingen toebrengen, het laden van heide met een sloep, het slaan van iemand met een voorwerp i.c. een pot en een spade, ontvangsten uit bastaardgoederen en uit beken en waterlopen toekomende aan de rentmeester van ’s-Hertogenbosch. De rekening wordt afgesloten met de uitgaven en het eindsaldo.     

Post van Frederik Hendrik

Interessant in het kader van deze biografie is de brief die hij als kwartierschout heeft ontvangen van Frederik Hendrik op 29 oktober 1624, die dan in garnizoen ligt te Waalwijk. Hij zal er wel niet zo blij mee zijn geweest, want het is het zoveelste dilemma voor diplomaat Van Gerwen. Van beide kanten worden immers tegengestelde bevelen afgekondigd en aan hem, de kwartierschout, de noodzaak om te laveren tussen de ene en de andere partij. We vinden wel dat dit kleine stukje correspondentie een plaatsje mag hebben tussen alle andere historische details. We nemen de tekst in extenso over:

“F.Henrick Prince van Orangien, Grave van Nassouwen, generael vande ruijterie der Vereenichde Nederlanden etc.

Erentveste ende discrete, lieve besondere

Alsoo wij zijn berecht [lees: bericht], dat den heere Marquis Spinola een groot getal wagens vuijt de Meijerie vanden Bosch heeft doen beschriven om in zijn leger te commen dienen ende toevoer te doen, ’t welcke een saecke is die van deser zijde tegens d’ordre ende het placcaet van de Ho. Mo. Heeren Staten Generae,  Soo ist, dat wij u wel hebben willen waarschouwen de dorpen onder u gebiet aan te seggen, dat sij hen onthouden van wagens te senden omme den vijandt enigen dienst ofte toevoer te doen ende dat ment niet alleen op de personen ende goederen van degene, die hen sullen vervorderen hier tegens te doen en sal verhaelen. Maer oock mede op u persoon ende de dorpen selfs met d’ingesetenen van dien, die wij verstaen dat daer vooren sullen moeten verantwoorden ende aengesproocken sullen werden. Hiermede…

Erentveste, discrete, lieve. besondere, zijt Gode bevolen.

In ’t leger tot Waelwijck desen xxixen octobris 1624. Uwe goedgunstige vrundt, 

F.H. de Nassau”. 
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Een postillon van de brievenposterij met de postzak aan het zadel en de hoorn aan de mond [Hezemans 1986 pag.33].
Bemoeienissen met de rivier de Aa 1623-1627

Kwartierschout Van Gerwen blijkt nog op een geheel ander front actief te zijn nl. als waterbouwkundige. Men vindt van het onderstaande in het kwartiersarchief geen letter terug. Dat geeft nog eens duidelijk aan, dat Van Gerwen zaken goed wist te scheiden. Het gaat immers niet om een kwartiersaangelegenheid.
 In 1573 heeft hertog Philips II, na een positief advies van de Raad van Brabant, aan Helmond octrooi verleend om de Aa tussen Helmond en ’s-Hertogenbosch bevaarbaar te maken. Vanwege het losbarsten van allerlei ongewenste acties van zowel Spaanse als Staatse muitende legertroepen is de uitvoering van concrete plannen stil komen liggen. Wat in het vat is verzuurt niet. Zo wordt enige jaren na het Twaalfjarig Bestand het conceptplan opnieuw voor de dag gehaald. De grote promotor van dit project is jonker Marcus.
 Tijdens zijn periode als schout van Helmond zal het meerdere keren besproken zijn geweest en het heeft hem blijkbaar niet losgelaten. Hij breidt de plannen zelfs nog uit, door het traject Luik – ’s-Hertogenbosch in beeld te brengen. Formeel krijgt hij in 1623 van de steden de opdracht. Aan zijn declaratie aan de gemeente Helmond, die in dagboekstijl is opgetekend, is het nodige af te leiden over de hele gang van zaken. Op 25 augustus 1623 nodigt hij enige schepenen uit van Bakel, Erp en Veghel om op zijn kasteel te Sint Oedenrode de eerste bespreking te houden over dit waterstaatkundig project. Vier dagen later trekt hij het veld in om ter plaatse de situatie in ogenschouw te nemen. Bij Bakel vertrekken ze bij het Goor en gaan langs de waterloop bij de Grootelse Heide richting ‘den Gemertschen Grave tot het geweer aen Cocx’. Onder Gemert lag toen de Cocxsebrug. Van hieruit gaan ze per schuit naar de molen van Erp. Van Gerwen maakt vermoedelijk zorgvuldig aantekeningen en reist daarna naar ’s-Hertogenbosch, om er zijn bevindingen te bespreken met de magistraat van de stad. Verder wordt er over en weer misschien nog wel gecorrespondeerd, maar het duurt even voordat de magistraat reageert. Uiteindelijk verzoekt men hem alles nauwkeurig in kaart te brengen en een begroting op te stellen. Er komt echter protest van de zijde van Helmond, die aan genoemd octrooi van 28 november 1573 menen het recht te mogen ontlenen, dat zij de Aa bevaarbaar mogen maken van Helmond tot ’s-Hertogenbosch. Op 1 september 1625 hebben de Bossche schepenen van de Staten van Holland twee paspoorten ontvangen, zodat ze in de gelegenheid zijn om zelf waar te nemen, hoe men het beste kan graven en hoe diep. Door de bevaarbaarmaking van de Aa kan men immers vanuit de Peel, tegen een wat goedkoper tarief, de peelturf aanvoeren in de hoofdstad. Van Gerwen krijgt de opdracht een ‘oculaire inspectie’ uit te voeren op het traject Helmond-Erp en hierover een gedegen rapport uit te brengen. Hij wordt vergezeld door enige gedeputeerden vanuit Den Bosch te weten mr. Gerard van Horenbeek, Goyart Loeff en Peter de Cort, alsmede de Helmondse schepen Franco van den Heuvel. Op 16 september begint de eerste visitatieronde vanaf de Stipdonkse watermolen tot aan Helmond. 
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Een oude prent van de watermolen onder Stipdonk op de grens van Lierop en Vlierden [foto Waterschap de Aa].
Daags daarop het traject Helmond-Lekerbrug te Beek en Donk. Op 18 september inspecteert men het traject tot aan Veghel, een dag later gevolgd door dat van Veghel naar Berlicum. De volgende dag het gedeelte tot aan ’s-Hertogenbosch, waarna het rapport wordt opgesteld. In Den Bosch aarzelt men nog en opnieuw vraagt men Van Gerwen het gehele traject nogmaals terdege te onderzoeken en in kaart te brengen, inclusief alle bruggen en sluizen. Bovendien is er nog een ander obstakel nl. de moeilijkheden die gerezen waren bij jonker Jan Oudart, de heer van Rixtel. Ook daarvan hoopt men dat de kwartierschout die opgelost kan krijgen. Zes dagen lang is hij onderweg geweest, samen met genoemde Franco van den Heuvel en nog twee Helmondse burgers. Op 10 maart 1626 volgt de goedkeuring en de concrete opdracht om het werk te continueren.

Houtverkoop onder Mierlo

Op het landgoed van de weduwe van Goyart Lombaerts van Enckevoirt te Mierlo staan op dat moment bomen die verkocht zullen gaan worden en Van Gerwen overweegt die aan te kopen, omdat ze prima hout leveren voor alle aan te leggen beschoeiingen. Hij neemt de timmerman Jan van Goch mee en nog enkele Helmonders. Er komt echter weer een klein kinkje in de kabel. In Helmond is men nog niet zo zeker van de plannen en men wenst te wachten tot de heer van Helmond op zijn kasteel terug is. Van Gerwen regelt een onderhoud met de heer en het stadsbestuur, om de plannen nog eens goed de revue te kunnen laten passeren. Hij wordt door het bestuur naar ’s-Hertogenbosch gestuurd om verder verslag uit te brengen. Op 7 april vindt er een bespreking plaats tussen de bestuurders van Den Bosch en het stadsbestuur van Helmond. Al op zondag 5 april zijn op kasteel de Bocht gearriveerd jonker Alexander van Cortenbach, heer van Helmond, jonker Johan Oudart, heer van Rixtel, mr. Adolf Becx, president-schepen te Helmond en de Helmondse schepen Franco van den Heuvel. Zij overnachten op het slot van jonker Marcus van Gerwen en zullen onderling alle plannen nog wel een keer grondig doornemen, alvorens naar Den Bosch af te reizen. De heren van Helmond en Rixtel zullen hun sluizen beschikbaar stellen om schepen door te laten en de bruggen verhogen.

Vanwege zijn voortvarendheid en ijver ten behoeve van ‘de directie van de vaerte van den Aastroom’ krijgt de heer van Helmond al een presentje aangeboden van 50 gulden. Op 6 mei vindt de houtverkoop plaats te Mierlo en men koopt voor 2269 gulden maar liefst 84 partijen hout aan. Van dat bedrag is ruim 582 gulden uitbetaald aan de afgevaardigde van de familie van Enckevoirt nl. de priester Wilhelmus Stappaert, de helft van het oorspronkelijke bedrag dat Helmond verschuldigd is. Op 6 juni wordt eenzelfde bedrag overgemaakt door het Bossche stadsbestuur. Het transport van het hout naar Rixtel wordt geregeld, waar men het nodig heeft voor de bouw van een sluis. 

Timmermann Van Goch heeft een dergelijk project nog nooit uitgevoerd, dus het risico van hem in dienst te nemen is best groot. De kwartierschout nodigt hem uit op zijn kasteel om van daaruit af te reizen naar Cuijk, waar ze beiden het ‘verlaet tot Cuyck’ nader gaan bestuderen. De term ‘verlaet’ staat gewoon voor sluis. Uiteindelijk wordt het oorspronkelijke plan van Van Gerwen aangehouden. De Bossche schrijnwerker mr. Francois maakt ‘een houte model van een sluyse opte rivier de Aa’. Vertraging ontstaat, doordat Van Goch begint te mekkeren over zijn salaris en vooruitbetalingen. Door die strubbelingen en het heen en weer schrijven, is het zomerseizoen inmiddels verstreken en begint het water van de rivier alweer te stijgen. In mei 1627 wordt het werk hervat. Van Gerwen houdt de werkzaamheden nauwkeurig in de gaten en is nogal eens ter plaatse om persoonlijk aanwijzingen te geven. Ondanks dat constateert men op 19 juni, dat ‘den solder van de sluise wel twee voeten hooger geleyt als geordonneert was’. Deze wordt vervolgens afgebroken en onder constant toezicht van onze kwartierschout enige voeten lager gelegd. Een volgende hindernis die genomen moet worden is een bepaling in een plakkaat van 10 april 1545, waarin eisen zijn opgenomen omtrent de diepte en de breedte van de rivier. 

In de regio worden de dorpen aangeschreven om die nog eens grondig te controleren en zo nodig aan te passen. Dat levert allemaal de nodige vertraging op. Op 29 juli passeren Van Gerwen en Van den Heuvel het dorp Rixtel en besluiten nog even te kijken bij de bouw van de sluis. De timmerman is gevlogen en wordt in Helmond aangetroffen. Hij verklaart dat het hout op was en de kwartierschout laat er geen gras over groeien. Nog dezelfde dag bestelt hij te Mierlo een volgende partij en laat die onmiddellijk te Rixtel afleveren. 

Waterstaatkundige ingrepen in de rivier de Aa

Aan timmerman Van Goch wordt uitgelegd, dat het, om het water tegen te houden in de wiel beneden de sluis, noodzakelijk is daar in de keel van de wiel een verlaat te maken. Hij doorziet echter niet hoe hij dat aan moet leggen, dus neemt Van Gerwen hem mee naar een praktijkvoorbeeld in de regio. Tegelijkertijd krijgt Gerard Pauli Conincx te Aarle Rixtel de opdracht om in Mierlo wederom een partij hout op te halen. Op 6 augustus komt de kwartierschout weer naar Rixtel voor de voorbereidende werkzaamheden. Met name de gedeelten die moeten worden afgegraven worden aangetekend en afgestoken, in het gedeelte tussen de sluiswiel en de loop, die van de oliemolen te Rixtel kwam. Over een lengte van 50 roeden zou men een breedte van 20 voet moeten weggraven. Ook tussen Rixtel en Helmond worden enkele krommingen rechtgetrokken. Daags daarna verschijnt Van Gerwen weer bij de rivier, nu in gezelschap van drie nonnen van het klooster Binderen en hun rentmeesters de jonkers Peter en Gerard van Eijck. De reden van hun aanwezigheid is grond die ze op dat traject hebben liggen. Inmiddels heeft de kwartierschout tien wagens hout laten aanrukken en worden geleidelijk op alle trajecten bochten weggesneden. 

Eind augustus rapporteert hij de Bossche magistraat. Omdat het seizoen langzaam begint te korten en Marcus van Gerwen het karwei graag voor de herfst wil klaren, contracteert hij zoveel gravers als hij krijgen kan. Half september neemt men poolshoogte op het tracé Helmond-Rixtel en de bestuurders in Den Bosch worden ook verzocht op korte termijn te komen kijken naar het eindresultaat. Pas op 19 oktober blijken de sluisdeuren kant en klaar en geeft de kwartierschout bevel om de sluis te openen. De kracht van het water blijkt dan zo groot, dat de deuren nauwelijks geopend kunnen worden. Men moet ze er weer uit halen en kleine schuiven zetten om het water te laten weglopen, alvorens de deuren open te maken. De timmerman wordt een model voorgelegd en drie dagen later zijn de schuiven aangebracht en kan men de deuren opnieuw in de rivier plaatsen. Vervolgens is de ophaalbrug aan de sluis afgewerkt en zijn de twee bruggen achter de kerk van Rixtel tevens verbreed.

De scheepvaart met pleiten kan een aanvang nemen. De eerste pleit, bij de Bindersepoort te Helmond geladen met klot uit de Peel, vertrekt op 27 december 1627. Een feestelijk moment. 
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De meanderende rivier de Aa tussen de Kilsdonkse watermolen en kasteel Heeswijk [brochure waterschap de Aa].

De betaling laat lang op zich wachten

Na voltooiing van dit gedeelte zal de afrekening geregeld worden met de kwartierschout. Na vier dagen praten in Den Bosch schijnt er nog geen afdoende regeling getroffen te zijn. Jan Reynders van de Velde, de molenmeeester, krijgt op 30 oktober 100 gulden voor ‘het maken van de sluyse te Rixtel ende andere bruggen te repareeren’. In december 1627 ontvangt de heer van Rixtel een bepaald bedrag gerestitueerd, dat hij heeft voorgeschoten i.v.m. ‘het maken van sekeren dijck omtrent de wiel by de sluyse tot Rixtel gelegen’. Juni 1628 wordt het een en ander betaald aan Helmond. Op de eerste dag van augustus 1628 krijgt Van Gerwen, van de vaart wordt dan al volop gebruik gemaakt, een brief van Hendrik van Gestel, die bericht dat hij het uitgevoerde werk nog graag eens wil bezoeken. Kwartierschout Van Gerwen gaat hem met zijn karos in Den Bosch ophalen, samen met Goyart Loeff en keert s’avonds huiswaarts. De Bossche heren logeren op kasteel de Bocht, om de volgende dag door te reizen naar de molen van Stipdonk. Ze bezichtigen het deel tussen Stipdonk en Helmond, om daarna de nacht door te brengen in herberg de Wildeman te Helmond, waar Van Gerwen kind aan huis is.

Op 4 augustus bezoeken zij het traject Helmond tot aan de Rixtelse sluis, om van daaruit weer door te reizen naar Sint Oedenrode. De kwartierschout vraagt zich wel af waar zijn vergoeding blijft. Volgens Heeren zou er nog heel wat water door de Rixtelse sluis stromen vooraleer Van Gerwen en ook de heer van Rixtel hun geld in handen kregen. In 1638 op 7 augustus besluit de stadsregering van Helmond de geldkwestie nog eens op de agenda te zetten. Noch in de Helmondse stukken, noch in het kwartiersarchief, vinden we verder iets terug over deze definitieve eindafrekening!       

Dagboeknotities uit 1629, het jaar van het Bossche beleg

Tot besluit van dit hoofdstuk is gekozen voor een geheel andersoortig literair genre. De kwartiersrekening anno 1629, zoals alle daarop volgende, is immers in een vorm van dagboeknotities opgesteld. Ter afwisseling van de tot heden toe gevoerde schrijfstijl is er voor gekozen deze rekening tot leidraad te maken voor wat hierna volgt. Je krijgt dan een verhaalvorm, waarin notulen, correspondentie, kwartiersrekening en resoluties van de Raad van State als het ware met elkaar worden verweven en wordt de chronologische lijn precies gevolgd met vermelding van de data.
       

Heusdense gouverneur zet Peelland onder druk

Het jaar 1629 zou diepe indruk maken op de Meierij van Den Bosch en haar bevolking. Het beleg van de stad zou het platte​land tot in alle uithoeken treffen en na de verovering van de vierde hoofdstad van het aloude hertogdom zou het leven zicht​baar en voelbaar anders worden! Op 12 januari van dat turbu​lente jaar belegt kwartier​schout Marcus van Gerwen zijn eerste kwartiersvergade​ring. De maand daar​voor is hij uitgenodigd naar Heus​den te komen om een vergade​ring bij te wonen over mogelijke las​ten​verlichting van Staatse zijde. De kwar​tier​schout zelf was vanwe​ge andere drin​gende werkzaamheden verhin​derd en laat zich vervangen door Peter van Heessel, de borgemeester van Sint Oeden​rode. Deze brengt een 'grieven​lijstje' mee vanuit Heusden, dat op deze kwartiersverga​dering bij de behan​deling van de agendapunten prioriteit zal krij​gen.

[image: image67.jpg]



Een gewassen krijttekening van Roelant Roghman [1627-1692] van het Heusdense kasteel waar de gouverneur verbleef [fotocollectie Noordbrabants Museum].
Graaf Willem van Nassau, de Staatse gouverneur van ge​noemd vestingstadje, ver​wijt de kwar​tieren van de Meie​rij, dus ook Peelland, diver​se zaken. Aller​eerst is hij het niet eens met het feit dat men assistentie heeft verleend aan de forti​fica​tie van de Bossche stadsmuren door de levering van 'lan​gerijs en latboom​en' en andere mate​rialen. Doordat men, in strijd met de uitge​geven sauvegarden, transporten heeft uitge​voerd op de stad Den Bosch, worden die eens verleende vrijge​leiden acuut ingetrok​ken. Voorts eist hij dat het kwartier hem een dubbele portie ossen- en schapengeld levert, dit vanwege de prijs van deze dieren. Ook staat hij erop dat ieder kwartier een legerwagen ter beschik​king stelt, zoals Oisterwijk dat heeft gedaan ten tijde van het beleg van Breda. Een tenslotte verwacht hij dat ieder kwartier hem een schen​king zal doen van 100 rijksdaal​ders. De aanwezigen in de vergaderruimte van de Wildeman te Helmond komen tot de slot​conclusie, dat hieraan met geen mogelijkheid voldaan kan worden, gezien de hoge contributies die ze al moeten betalen zowel aan Spaanse als Staatse zijde. Ze gaan niet akkoord met het 'verlanglijstje' van de Heusdense gouver​neur en ten aan​zien van het schapengeld constateert men dat het in de sfeer van een 'verering' nog te gedogen valt, maar een verplichting ervan maken gaat hen te ver!

Dat de gouver​neur meent hier zelfs recht op te hebben wordt betiteld als 'een naeckt abus'. Men zal hem vereren met een bedrag van 250 gulden, maar verder wil de vergadering niet gaan. De voorzit​ter van de kwartiersvergadering verzoekt aan het einde van deze bespreking om zijn rekening over het dien​stjaar 1628 te willen onderzoeken en ter vergadering worden als auditeurs, ook de term afhoorders gebruikt men, be​noemd Adolf Becx, president van Helmond, Huibert van der Schout, schout van Erp, Claude Ideleth, schout van Asten en Willem Snoijen, schepen te Heeze. Zij zullen zich namens het kwartier buigen over de inkomsten en uitgaven en de bijbehorende kwi​tanties van de kwartiersreke​ning en later verslag uit​brengen. Vanwege het korten der dagen enerzijds en de 'tardine resolu​tie' [= de late besluitvorming] voelt Marcus van Gerwen zich genoodzaakt de nacht in Helmond door te brengen.

Koortsachtige acties in april en mei 1629

Merkwaardig is dat men in het kwartiersarchief slechts margi​nale notities aantreft over troepenbewegingen en het feitelij​ke beleg van Den Bosch, wat toch een historische gebeurtenis geweest is, die het gehele platte​land letterlijk in beroering gebracht moet hebben.
 De sober​heid in de rapportage, zowel in de door de kwartierschout eigenhandig opgestelde kwar​tiersre​ke​ningen, de kwar​tiers​cor​res​pondentie als de notulering van de kwartiers​ver​gaderingen, legt een bepaald soort zake​lijkheid bloot. Kwar​tier​schout van Gerwen meldt eigenlijk nooit iets over zijn persoonlijke bele​ving, rept met geen woord over het spannings​veld waarin hij verkeert of de constan​te druk die hij in zijn positie gevoeld moet hebben. Dat neemt niet weg, dat we ons, na serieuze bestudering van de documentatie niet aan de indruk kunnen onttrekken, dat hij doortastend optreedt en van alles onder​neemt om 'zijn kwar​tier' te verde​di​gen, het in bescher​ming te nemen en con​stant te onderhande​len. 

Het Staatse leger op de stoep

Op 28 april 1629 komt bij van Gerwen de tij​ding bin​nen, dat het leger van de prins van Oranje 'mar​cheerde over de Maese her​waerts aen, waerom gezon​den wesende enige booden om te weten enige seker​heijt’. De tekst gaat verder met: 'is daeren​tusschen gecomen den xxix [29ste] van seker tijdinge, waeromme de schoutet terstont is gereden op Vechel'. Daar aangekomen 'heeft gevonden monsieur Staeken​broeck met 40 compag​nien peer​den dewelcke treckende op Boxtel, heeft hem versekert dat den Prince van Orangien mar​cheerde metten gehee​len leger opde stadt vanden Bosch aen, om de selve te belege​ren ende te winnen'. Aldus de letterlijke aanhaling uit Van Gerwens kwar​tiersreke​ning. Op 1 mei ver​trekt de kwartier​schout naar Helmond en geeft daar Willem Snoijen instructies om informatie in te winnen over de Spaanse troepen die onder opperbevel staan van graaf Hendrik van den Bergh. Daarna is hij in de avond terug naar Sint Oedenro​de gereden, om zich de volgende dag te vervoegen op het hoofd​kwar​tier van Frederik Hendrik op kasteel Maurick te Vught.
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Kasteel Maurick eens het hoofdkwartier van Frederik Hendrik waaraan de Frederik Hendrikzaal nog herinnert [Peijnenburg deel  pag.102].
Twee zaken wil hij nader overleggen met de prins nl. het voorkomen van grootscheepse foeragering van de ruiterij en het verkrij​gen van sauvegardes voor de Peellandse bevolking. De prins geeft hem te verstaan dat de cavalerie nu eenmaal niet zonder foeragering kan en dwingt hem tot actie. In aller​ijl keert van Gerwen terug naar Sint Oedenrode en heeft met gezwinde spoed 35 voeder ofwel karre​vrachten hooi en strooi weten te bemach​tigen, die hij op 4 mei presenteert aan het Staatse leger. Daags daarna zien we hem weer naarstig in de weer voor een tweede foerage​ringspoging 'om alle onheijl te voorcomen' en ook die slaagt. Na in Hel​mond geweest te zijn, gespro​ken te hebben met informant Willem Snoijen over het leger van graaf Hendrik van den Bergh, meldt hij zich 7 mei weer bij het Staatse leger met 36 voeder namens het kwartier Peelland. In het besef dat men 'met stroop meer vangt dan met azijn' stuurt hij een bode naar de kwar​tiers​rentmees​ter Franco van den Heuvel om via de heer van Helmond een aam Rijnse wijn [= ca. 150 liter] aan te kopen, bestemd voor veldheer Van Staken​broek, om hem gunstig te stemmen, in de hoop dat deze Peelland voorlo​pig zal sparen. Op 10 mei klopt hij wederom aan bij het hoofd​kwar​tier met 35 karrevrachten. Op dat moment krijgt hij het beleefde verzoek om op de 15 mei te komen vergade​ren over de verdere foeragering en het opstellen van reparti​ties over de kwartieren d.w.z. het vinden van een redelijke verdeelsleutel voor alle leveringen. Peelland zal een bijdrage moeten leveren ter waarde van  3000 gulden. 

Een pittige kwartiersvergadering

Na deze boodschap belegt hij op 14 mei ijlings een tussen​tijdse kwar​tiersvergadering in Helmond. Hij schetst de aanwe​zigen een somber scenario nl. dat het Staatse leger op dit moment de stad 's-Hertogenbosch belegert en dat het leger van de koning van Spanje reeds onderweg is of spoedig zal optrekken om de stad te ontzetten en dat men zeer ernstig rekening moet houden met zware lasten die zullen worden opge​legd door de beide oorlogvoerende partijen. Hij spreekt in dit verband over 'ordinarise leveringe van rouvoe​der' aan het leger dat voor Den Bosch ligt en voegt er aan toe dat, dankzij goede vrienden, die leveranties nog niet gevorderd zijn. De vergadering doet een klemmend beroep op de kwartier​schout en de heer van Rixtel om samen 'dese aenstaende swari​cheijt met alle bequaeme middel daertoe noodich wesende te voercomen ende daertoe alsulcken favoriten ende vrienden als hen Edelen dat geraetsaem sullen vinden ende hunlieden toebe​trouwt wordt' en ze verklaren dat ze beide heren schadeloos zullen stellen. De geplande bijeenkomst van 15 mei op het hoofdkwartier te Vught gaat door. Hij spreekt er o.a. met luitenant-generaal Van Stakenbroek, de graaf Van Stirum en enige anderen en schenkt bij vertrek aan de dienaars van Van Staken​broek, kapitein Bacx en luitenant Decquerre, samen twee rijks​daalders. Twee dagen later roept hij de kwartiersvergade​ring weer bijeen en doet uitvoe​rig verslag.         

Een forse geldlening

Er volgt aan het einde van de bijeenkomst een kwartiersresolu​tie over opname van extra geld tot genoemd bedrag van 3000 gulden en men keurt goed dat de kwartierschout naast geldbedragen tege​lijkertijd inzet op een aanbod aan vette hamels, lammeren, hazen, patrij​zen, wildbraad en de nodige tonnen bier, 'om te voorcomen alle disordren soo verre doendelijck soude wesen ende om vrienden te maecken dewelke totten dienste des quar​tiers mochte worden geemploi​jeert [= gebruikt of ingezet]'. De kwartiers​rentmees​ter krijgt op​dracht al het mogelij​ke te doen dit geld bijeen te brengen, maar er was nauwelijks iets te krijgen. Marcus van Gerwen stapt dan naar de scholaster van het kapittel van Sint Oeden​rode, met wie hij een prima relatie heeft en die hem steun belooft. Hij biedt hem de 3000 gulden aan. Met dat geld en de nodige foerage rijdt de kwartierschout terug naar het hoofd​kwartier van Frederik Hendrik. In een bijlage bij de rekening wordt de besteding van die 3000 gulden nader gespecificeerd en wel als volgt: 

	persoon
	bedrag in guldens

	Van Stakenbroek
	1500

	Van Stirum
	500

	kapitein Wyckaert
	250

	kapitein Bacx
	250

	ritmeester Randwijck
	50

	ritmeester Einhouts
	50

	ritmeester Van Broechem
	50

	ritmeester Van eekeren 
	50

	kolonel Van Bussum
	50

	Van der Noot
	50

	Anthoni van Someren 
	50

	luitenant Dequerre
	50

	secretaris Junius
	50

	de hofmeesters ieder
	25


Daarna heeft hij gepro​beerd nog wat extra foerage te verzamelen 'dewe​lke seer quaelijck was te crijgen nochtans met groote mo(e)ij​ten enige quantite​ijt becomende hebbende is den 24ste meij daermede wederom in den leger gereden'. Dezelfde dag keert hij nog terug naar Sint Oedenrode. Veel rust wordt hem niet gegund, want zijn colle​ga's kwartierschouten van Kempenland en Oister​wijk hebben er op aangedrongen een vergadering te beleg​gen te Oirschot om de gegroeide toestanden te bespreken en een stand​punt te bepalen. 

Lijnwaad voor de prins van Oranje

Op 25 mei vertrekt Van Gerwen richting Oirschot om met zijn collega's te overleggen en een strategie uit te zetten. Een​maal daar aangekomen laat Francois Prouveur, de kwartierschout van Kempenland, een plakkaat zien vanuit Brussel, waarin het de inwoners van de Meierijse kwartieren verboden wordt mede​werking te verlenen aan het graafwerk voor de vestingwerken van Den Bosch. Een vervelend dilemma voor de kwartierschouten! De volgende dag pleegt Van Gerwen overleg te Helmond, probeert weer de nodige foerage af te troggelen van de bevolking en vertrekt op 27 mei naar het Staatse leger. Er zijn daar enkele heikele problemen te bespreken met Frederik Hendrik. Aller​eerst de schriftelijke ordonnantie die hij heeft laten uitgaan en waarin hij zijn ruiters de opdracht geeft 'om te doen visi​ta​tie in de kercken ende aede​lycke huysen vanden dorpen ende vlecken deses quar​tiers om te weeten wat quantiteyt van rogge ofte andere grae​nen aldaer mochten weesen ende tselve te doen haelen ofte brengen in den leger'. Tegelijkertijd komen be​richten binnen van de afzonderlijke dorpen, dat soldaten de nodige buitensporigheden begaan, zoals bv. het afbreken van huizen in Schijndel. De laatste dagen van de meimand kost dat de kwartierschout veel overleg. In zijn rekening declareert hij 33 dagen vacatiekosten en tekent daarbij aan dat hij van 29 april tot 31 mei 'tot notabelen dienste van den quartiere continuelijck heeft gevaceert' en wel 33 dagen = 198 gulden.

De term 'vaceren' kan men het beste vertalen met: van huis zijn in dienst van het kwartier exclusief alle verteringen onder​weg. Elke dag die hij voor het kwartier van huis is, ontvangt hij 6 gulden. Op de eerste juni komt Willem Snoijen op kasteel de Bocht aan. Ze bespreken samen wat men aan moet met de eisen van de beide legers. De volgende dag rijden ze samen naar Helmond om hun plannen en suggesties voor te leggen aan mees​ter Adolf Becx. Ze besluiten o.a. Franco van den Heuvel, de kwartiersrentmeester, naar Haarlem te sturen om daar twee stukken fijn lijnwaad te kopen en dat aan te bieden aan de prins van Oranje, een suggestie die overigens was ingegeven door luite​nant-generaal Thomas van Stakenbroek. Volgens Van den Heuvel is het beter Antwerps lijnwaad te bestellen, waar​mee Van Gerwen akkoord gaat. De reis van Van den Heuvel wordt geannuleerd.
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Frederik Hendrik die het beleg van 's-Hertogenbosch tot zijn fraaiste krijgsverrichtingen mag rekenen [De Vletter  1933 pag.142].
Wildbraad voor de gouverneur van Heusden

Op het moment dat Snoijen en Van Gerwen zich weer willen vervoegen bij het Staatse leger komt een zekere 'Adriaan de tamboerijn' aangereden op het Roois kasteel met een boodschap van de Heusdense gouverneur graaf Willem van Nassau. Hij verzoekt om wildbraad en 'andere keuckenprovisie'. Korte tijd later vertrekken beide heren vanuit Sint Oedenrode richting Vught, waar de onderhandelingen met Frederik Hendrik in het teken staan van diens ordonnantie om alle beschikbare granen op te sporen op de graanzolders van kerken en adellijke woningen. Het moet voor Van Gerwen een bittere pil geweest zijn te vernemen dat er al ruiters onder​weg zijn naar Eindhoven en Helmond. De kwartierschout ontdekt in de avonduren een groep ruiters die vanuit Helmond enige karren graan hebben meegebracht. Marcus van Gerwen bidt en smeekt de prins van Oranje dit graan niet te laten vervoeren naar Grave, maar het door de soldaten naar Heusden te laten brengen, waar de arme huislieden het tegen een redelijke prijs kunnen verko​pen. Frederik Hendrik gaat akkoord. Alle dorpen worden hier​over snel ingelicht en zij die nog over graan beschikken, grijpen die kans aan om het te verkopen in zowel Grave als Heusden. Het verbod op transport van granen is tijdelijk opgeheven! De burgerij wordt wel opgelegd geen enkele assis​tentie te verlenen aan het Spaanse leger van graaf Hendrik van den Bergh. De informatie is nog niet verspreid of er valt bij Van Gerwen een Brussels plakkaat op de vloermat de dato 9 juni 1629, waarin het aan alle inwoners van de Meierij verboden wordt 'enig graan te verbrengen uyt den lande' m.a.w. men wil niet dat er graan vanuit Spaans naar Staats gebied wordt getrans​porteerd. 

Spoedoverleg met het kwartier en de Prins van Oranje

Op 12 juni belegt de kwartierschout een spoedeisende vergade​ring om alle actuele problemen aan de afgevaardigden voor te leggen. Allereerst informeert hij het gezelschap over de 3000 gulden die hij namens het kwartier heeft opgenomen bij de scholaster van het Roois kapittel en hoe dat geld is besteed. Vervolgens brengt hij het dilemma in, ontstaan door de Brus​selse ordonnantie om geen granen uit te voeren en het verbod van de prins van Oranje om geen karren te leveren aan het Spaanse leger van graaf Hendrik van den Bergh. Op deze verga​derdag arriveert, uiteindelijk niet vanuit Haarlem, maar vanuit Antwerpen het bestelde fijn lijnwaad, dat hij de vol​gende dag in presentie van Van Stakenbroek aan​biedt aan Frederik Hendrik, die 'dese gifte seer dancke​lijck heeft ontfangen'. Uit een kwitantie en specificatie van de Antwerpenaar Franchois van den Laer gaat het om een bedrag van ruim 436 gulden Antwerps geld, in Helmonds geld tegen een rente van 4% komt dat neer op 453 gulden. Daags daarop vertrekt hij met het lijnwaad wederom naar het hoofdkwartier van Frederik Hendrik, kasteel Maurick te Vught. Wat hij precies besproken heeft is uit de rekeningen of de correspondentie niet af te leiden. Een van de eindresultaten van het overleg is in ieder geval, dat het kwartier wordt gevrijwaard van transport van militairen en gevangenen. Elk dorp zou een authentieke kopie ontvangen van deze ordonnantie. Tijdens dat driedaags verblijf in de tent van de luitenanten Decquerre en Beijherts wordt hij echter wel overvallen en volledig verrast door een groep ritmeesters en officieren van de ruiterij. Dat kost hem aan verteringen ruim 39 gulden. Op 16 juni  vetrekt hij naar Helmond om de kopieën van de genoemde ordonnantie aan de gedeputeerden van de dorpen te overhandigen. 
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Veldheer Hendrik van den Bergh aanvoerder der Spaanse troepen en neef van Frederik Hendrik. De vader van Hendrik was Willem IV van den Bergh, die gehuwd was met Maria van Nassau. [Kuijer 2000 pag.620 en van der Heijden Dagboek 1629 pag. 51 en 53].
Een ontmoeting met graaf Hendrik van den Bergh

Eenmaal terug op zijn kasteel in Sint Oedenrode komen de borgemeesters van Schijndel hun beklag weer doen. Ondanks de verkregen sauvegarde, zijn er toch weer Staatse troepen die enige huizen in het dorp hebben afgebroken. En wat doet Van Gerwen …. meteen de volgende dag al staat hij, samen met de schout van Schijndel, weer voor de kasteelpoort van Maurick en bespreekt die buitensporigheden van de militairen met de prins zelf. In hoeverre dit bezoek effect sorteerde is niet bekend. Op 18 juni thuis gekomen, ontvangt hij een brief van Willem Snoijen die hem adviseert graaf Hendrik van den Bergh te gaan bezoeken. Hij stuurt acuut een bode naar Snoijen om hem ervan te verwittigen dat hij over twee dagen in Sint Oedenrode verwacht wordt en dat ze dan samen naar graaf Hendrik zullen afreizen. Op 21 juni arriveert Snoijen en de volgende dag rijden ze samen eerst naar Oirschot voor overleg met de kwartierschout van Kempenland, om de volgende dag de route te kiezen naar Oosthoven bij Turnhout. Daar treft hij de legeraanvoerder van het Spaanse leger, bespreekt diverse Meierijse zaken met graaf Hendrik, brengt hem het meest actuele nieuws over het Staatse leger en Van den Bergh heeft hem vermoedelijk verzocht informatie in te winnen over de Staatse troepen aan de oostgrens. 

De kwartierschout stemt hiermee in, wenst hem alle goeds en om te bereiken dat kapitein Pleuren het kwartier gunstig gezind zal blijven, belooft hij hem een paard van 100 rijksdaalders. Op 24 juni zou het Spaanse leger verder trekken via Hilvarenbeek richting Vlijmen en keerde Van Gerwen naar zijn kasteel de Bocht terug. Eenmaal thuis stuurt hij terstond een brief aan rentmeester Franco van den Heuvel, die hij opdracht geeft zich naar Venlo te begeven. Daar moet hij poolshoogte nemen over de verrichtingen van het Staatse leger dat bij de Maas ligt. Twee dagen later ontmoet hij wederom Willem Snoijen, die inmiddels kan garanderen dat ‘de troupen noch stille laegen tot Capelle ende Botberch bij Gelder ende Rijnbeeck alwaer sij wachten (op) het volck vanden keijser’ en hij zendt vervolgens opnieuw een bode naar Venlo om te achterhalen of in die situatie iets gewijzigd is.           
De levering van 170 paarden

Had het Staatse leger in Schijndel de nodige huizen afgebroken, de 28e juni melden de Schijndelse borgemeesters bij de kwartierschout, dat de soldaten inmiddels begonnen zijn met het afsnijden van het te velde staande koren. Ze smeken Van Gerwen zich te vervoegen bij de legercommandanten om een einde te maken aan die praktijken van hun onderhorigen. De kwartierschout laat er geen gras over groeien, rijdt onmiddellijk naar Schijndel om de schout op te halen en zet koers naar het hoofdkwartier van de prins van Oranje, Frederik Hendrik. Op dat moment bereikt hem het nieuws dat het leger van graaf Hendrik van den Bergh richting Boxtel marcheert. Daar treft hij de graaf van Salazar, die met 200 man sterk het kasteel heeft bezet en ingenomen. Van Gerwen is echter rechtstreeks op zoek naar graaf Hendrik, maar die blijkt te logeren te Oisterwijk. Op 29 juni krijgt hij de legeraanvoerder te spreken en weet voor de Meierijse dorpen sauvegarden te verkrijgen. Twee dagen later bereikt hem van dezelfde graaf Van den Bergh een ordonnantie, dat hij uit zijn eigen district, met onmiddellijke ingang, moet zorgen voor de levering van 170 paarden inclusief uitrusting.

Hals over kop, vanwege ‘de groote haeste’ stroopt Van Gerwen als het ware de dorpen af en zal al op de derde dag van juli de gevorderde paarden afleveren te Haaren. Toch knoopt hij onderhandelingen aan en weet (voorlopig) te bewerkstelligen, dat de 170 paarden ‘wederom ontslaegen sijn’. Een prima resultaat! Daags daarop meldt hij zich weer bij het Spaanse leger met de nodige provisie voor de keuken van Zijne Excellentie. De kwartiermeester-generaal Franquin spreekt hem aan dat hij behoefte heeft aan een goed trekpaard. Gezien het bereikte onderhandelingsresultaat kan de kwartierschout dit niet weigeren en levert hem een ruin van 100 gulden, waarmee de kwartiermeester naar de Veluwe vertrekt. 

Enige dagen langer in de legertent gebleven

In Haaren wordt druk gespeculeerd over het doortrekken van dit legeronderdeel. Niemand weet precies wanneer dit vertrek gepland was. Voor alle zekerheid blijft Marcus van Gerwen in het legerkwartier. Nu had hij destijds te Oosthoven bij Turnhout enkele beloften gedaan die nog niet waren ingelost nl. de levering vanuit Antwerpen van ‘eenich fijn damast pellen soo tot ammelaeckens [tafellakens] als servetten’ voor Zijne Excellentie graaf Hendrik en een paard aan kapitein Pleuren. Pleuren heeft echter opdracht gekregen met zijn leger naar de Rijn te trekken en verzoekt van Gerwen de 100 rijksdaalders te overhandigen. De kwartierschout rijdt snel op en neer naar Sint Oedenrode, haalt er 100 pattacons op en arriveert weer zo spoedig mogelijk op het Boxtels kasteel. Dezelfde avond nog vertrekt Pleuren. Inmiddels heeft graaf Van den Bergh de kwartierschout laten weten, dat de levering van de 170 paarden beslist geen uitstel meer kan lijden en het aantal wordt zelfs opgetrokken tot 220. Het kost Van Gerwen wel enige dagen, maar op 15 juli kunnen de gevorderde paarden aangespannen worden. Zeventien lange wagens beladen met grote schuiten en bruggen, worden van het Boxtelse kasteel overgebracht ‘tot inden Ackeren’, ondanks het feit dat Frederik Hendrik hem daags te voren in een brief heeft laten weten, dat degenen die graaf Hendrik van den Bergh zouden assisteren met paarden, bestraft zouden worden. Op 17 juli is men met de schuiten en bruggen via het Hermalen onder Schijndel richting Veghel getrokken. De legeraanvoerder staat erop, dat Marcus van Gerwen meereist tot aan de Maas. De heer van Rixtel zal hem daarbij vergezellen. Daags daarna logeert hij te Zeeland, vervolgens te Mill en op 20 juli te Mook aan de Maas. Graaf Hendrik had beloofd dat daar de paarden van hun legerdiensten ontslagen zouden worden, maar de nieuw gevorderde  paarden van de dorpen aan de Maaskant had men niet op tijd kunnen aanleveren. Kwartierschout Van Gerwen wordt gedwongen, hoe pijnlijk ook, met z’n eigen contingent paarden mee door te trekken. Via Kranenburg en Mariënboom wordt de veldtocht voortgezet tot aan het dorpje Vijnen. Daar pas worden de Peellandse paarden vrijgelaten en trekken Van Gerwen en de heer van Rixtel, samen met een trompetter uit het Spaanse leger, via Gelder en Venlo terug naar Peelland..   
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De meeste informatie over 1629 is ontleend aan de eigenhandig geschreven rekening van Van Gerwen over dit jaar waarvan hier de aanhef.

Als de kat van huis is ……………….

De langdurige afwezigheid van de kwartierschout is merkbaar geweest. Soldaten van de Staatse troepen wordt immers weinig in de weg gelegd om plunderend en rovend door de Peeldorpen te trekken, als represaille voor de karrendiensten aan de vijand. Bovendien worden nogal wat personen gevangen genomen en naar het legerkamp overgebracht. Op de hoogte gebracht van het slechte nieuws zet Van Gerwen, direct na zijn thuiskomst, koers naar Vught om rond die ‘roverijen en fourageringen’ het een en ander te regelen met de prins van Oranje. Je moet maar de moed hebben om jezelf rechtstreeks te durven begeven in het hol van de leeuw! Frederik Hendrik geeft hem ten antwoord dat een ruiterij nu eenmaal niet zonder foerage kan, maar mocht hij iets kunnen doen om ‘het bederf van het platteland te voorkomen’, dan wil hij daar wel aan meewerken. De kwestie wordt doorgespeeld aan luitenant-generaal der ruiterij Stakenbroek. Tussen beide heren wordt druk onderhandeld, maar de levering van 200 paarden en 600 bidets door de kwartieren Peelland, Oisterwijk en Kempenland, is niet tegen te houden. Kwartier Maasland, dat samen met het graafschap Megen acht compagnieën paarden te onderhouden heeft te Hintham, wordt van de levering ontheven. Het aandeel voor Peelland is 72 paarden, die uitsluitend worden ingezet voor het werk op de watermolens rondom de stad Den Bosch. Weer vertrekt de kwartierschout naar het hoofdkwartrier en treft daar maar liefst elf Peellandse gevangenen aan! Men heeft hen hun paarden afgenomen, die zijn snel doorverkocht, en het geld was onder de soldaten verdeeld. Dit alles is gebeurd voor dat kwartierschout Van Gerwen op Maurick aankomt. Tot overmaat van ramp is het merendeel van de ballorige soldaten al naar de Veluwe vertrokken. Marcus van Gerwen onderhandelt hierover  rechtstreeks met Frederik Hendrik en voert de druk op om de Peellandse gevangenen vrij te laten. De prins van Oranje stemt niet direct in en legt de zaak diplomatiek voor aan monsieur Vijts, de president van de krijgsraad en de fiscaal Sillen. Onze kwartierschout zoekt meteen contact met beide heren. Het eindresultaat is dat, tegen betaling van 200 rijksdaalders, de elf krijgsgevangenen kunnen worden ontslagen, maar van het geld van de 14 verkochte paarden zal men nooit meer iets terugzien. De maand juli is bepaald niet de meest prettige uit Van Gerwens loopbaan. Hij declareert 186 gulden voor de 31 dagen dat hij in touw is geweest voor het kwartier en maakt expliciet duidelijk dat dit alles gebeurd is ‘met grooten arbeijt ende travaille ende quellinge’.

Eindelijk weer een kwartiersvergadering

In de drukke julimaand was het onmogelijk geweest een kwartiersvergadering uit te schrijven. Van Gerwen organiseert er weer een op 4 augustus en doet daarin uitvoerig verslag van alles wat er in de voorbije maand zoal gepasseerd is. Inmiddels ligt er al weer een nieuw bevel. Op 31 juli heeft immers luitenant-generaal Stakenbroek vanuit Vught het kwartier Peelland te verstaan gegeven dat men ingaande 1 augustus 758 bussels van 20 pond hooi voor de paarden moet leveren en nog eens 292 voor de bidets of wasbakjes en dat gedurende 14 dagen. De kwartierschout klimt daarop in de pen en stelt een uitvoerig rekest op, gericht aan Frederik Hendrik. Hij smeekt daarin om vrijstelling van deze lasten of aanmerkelijke verlichting ervan. De prins geeft hem ten antwoord, dat als Peelland de 14 dagen zou volmaken, hij geen nieuw verzoek meer zal indienen voor een extra levering van nog eens 100 paarden! Ook de gouverneur van Heusden, graaf Willem van Nassau, heeft ongeveer in dezelfde periode een verzoek ingediend voor het overbrengen van 30 wagens, elk met twee paarden bespannen, maar die verplichting wordt met 100 Philippusguldens afgekocht! Op 22 augustus volgt een nieuwe bestuursvergadering, drie dagen later gevolgd door een overleg van de afgevaardigden van de Meierijse kwartieren met rentmeester Van Broechoven, residerende te Eindhoven. De hele maand door moet het kwartier foeragegelden opbrengen. De ingehuurde paarden die de watermolens draaiende houden, probeert Van Gerwen ontslagen te krijgen, maar in zijn rekening constateert hij ‘niets anders becomen te hebben dan schoone woorden sonder effect’. Aan het eind van de maand dient hij zijn declaratie in van 186 gulden, weer 31 dagen constant in dienst van het kwartier!

Onderhandelingen over de gevorderde paarden

De kwartiersvergadering van 3 september staat geheel in het teken van druk uitoefenen bij de legercommandanten om de paarden vrij te krijgen. Van Stakenbroek en Van Gerwen stellen een gezamenlijk rekest op ter attentie van Frederik Hendrik zelf, die het doorgeeft aan zijn secretaris Junius. Ondanks alle druk, moesten en zouden alle leveringen van foerage minstens nog 14 dagen worden gecontinueerd en de paarden voorlopig in dienst blijven. Dit zou voortduren tot 14 september, de dag van de capitulatie. Men betaalt aan Van Stakenbroek een bedrag van 1200 gulden en aan kwartiermeester-generaal kapitein Gerard Wyckart 1000 rijksdaalders. In die periode groeit een ernstig conflict tussen het kwartier Peelland en de stad Helmond. De laatste was immers als garnizoenstadje vrijgesteld van die leveringen en dat wekte natuurlijk de nodige ergernis.           
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Fragment uit het capitulatieverdrag van 1629 met de handtekeningen van de onderhandelaars [Kuijer 2000 pag.637].
De capitulatie krijgt zijn beslag

Op 14 september wordt, volgens de kwartiersrekening van Van Gerwen, een contract getekend tussen de prins van Oranje en de stad Den Bosch en heeft Zijne Excellentie de vier Meierijse kwartieren bevolen te zorgen voor 350 wagens, hetgeen voor Peelland de levering van 126 wagens betekent. Ze zullen worden ingezet ‘om te voeren de bagagie van het garnisoen vanden Bossche’. Op 15 september worden ze aangeleverd, trekken daags daarna de stad binnen, om er de volgende dag weer, volgeladen en wel, uit weg te trekken. Daags daarna rijdt de prins van Oranje ‘s-Hertogenbosch binnen en beveelt kwartierschout Van Gerwen hem te volgen. Na de middag trekken beiden naar het hoofdkwartier te Vught, waar de Prins een ordonnantie laat uitgaan, bestemd voor de vier Meierijse kwartieren, waarin hij 2000 pioniers vordert om ‘aff te werpen ende te slichten de buytenwercken vanden leger’. Voor Peelland houdt dit in dat 800 pioniers zullen moeten aantreden! Op 25 september wordt de nieuwe magistraat van Den Bosch geïnstalleerd en begint, met de verovering van de stad door de Staatse troepen, een nieuwe episode voor kwartierschout Van Gerwen en ‘zijn kwartier’!    
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De trieste aftocht van het Spaans garnizoen uit 's-Hertogenbosch onder aanvoering van gouverneur Anthonie Schets baron van Grobbendonk als detail van een anoniem 17de-eeuw schilderij [Kuijer 2000 pag. 638].
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De bekende prent die een impressie geeft van de grote uittocht na de verovering van 's-Hertogenbosch in 1629 door Frederik Hendrik.
Levering van pioniers uit de hele Meierij

De stad ’s-Hertogenbosch is nog maar net gevallen of de prins van Oranje stuurt een bevel rond, dat uit alle kwartieren de genoemde 2000 pioniers moeten aantreden, sterke mannen met schoppen en spaden voor het afbreken der verdedigingswerken. Op de kwartiersvergadering van 28 september komt de kwestie van die pioniers ter sprake. De kwartierschout is op de 24e al met een ingenieur meegereden, om zich te oriënteren op het werk dat de pioniers moeten uitvoeren. Daags daarna is hij nog een keer ter plaatse geweest en heeft moeten constateren dat men daar traag vorderingen maakt. De oorzaak hiervan blijkt te zijn dat veel dorpen niet het juiste aantal pioniers hebben ingezet en bovendien ontdekt Van Gerwen dat de pioniers die er wel zijn ‘slappelyc arbeijden waerover den voors. ingenieur hem tempesterende seer quaet rapport dede aen Sijne Excellentie’. Volgens een door Van Gerwen opgestelde repartitie zijn uit de volgende dorpen pioniers gestuurd:  

	plaats
	pioniers

	Mierlo
	32

	Lierop 
	15

	Budel
	15

	Maarheeze
	30

	Bakel
	30

	Liempde
	20

	Asten
	40

	Heeze
	44

	Zesgehuchten
	16

	Leende
	45

	Sint Oedenrode
	56

	Someren
	45

	Geldrop
	18

	Aarle-Rixtel
	24

	Beek en Donk
	24

	Deurne
	36

	Vlierden
	9

	Nuenen
	32

	Nederwetten
	5

	Tongelre
	16

	Erp
	36

	Stiphout
	10

	Veghel
	39

	Son
	18

	Breugel
	18

	Lieshout
	18

	Schijndel 
	40


Op dezelfde vergadering in de Wildeman wordt ook een schrijven besproken van kapitein Gerard Wyckart, die dreigt met executies als bepaalde dorpen hun achterstallig foeragegeld niet voldoen. Als men niet betaalt, laat de kapitein het geld wel ophalen door het leger zelf, met alle consequenties van dien. Daags daarna is op een of andere manier snel geld ingezameld. De kwartierschout heeft het persoonlijk overhandigd en krijgt meteen de boodschap, dat over de pioniers ‘groote clachten waeren gevallen door dien zy niet en wilden wercken’. Bij nader inzien bleek dat men het werk niet bijzonder goed had ingedeeld en vroegen de pioniers aan de kwartierschout er zorg voor te dragen dat er vakken werden gemaakt, zodat iedereen wist waar hij aan toe was. Een geheel ander punt van zorg op de gehouden kwartiersvergadering is het feit, dat men maar al te goed beseft, dat door de verovering van ’s-Hertogenbosch er veel gaat veranderen. Men zal een goed onderhandelaar nodig hebben om in de toekomst de belangen van Peelland te kunnen neerleggen bij de Staten-Generaal. 

Overleg in de hoofdstad door afgevaardigden van Peelland

Goed drie weken later valt er bij de kwartierschout een schrijven op de deurmat van P. van Neste, de controleur van de stallen van de prins van Oranje en van de heren van der Rijt en Broechem, voor de levering van hooi en stro. Wat nog meer de aandacht trekt zijn twee brieven van rentmeester Hamel, die het kwartier uitnodigt van elk dorp twee gekwalificeerde personen naar ’s-Hertogenbosch te sturen, om daar te onderhandelen met vertegenwoordigers van de Staten-Generaal over de redemptie of vermindering van de gemene middelen. Onder ’gemene middelen’ verstaat men een complex van belastingen dat voor een groot deel uit accijnzen bestaat. Ze kwamen ook buiten Staats-Brabnt voor in de rest van de Republiek der Verenigde Nederlanden. In de Meierij werden ze aanvankelijk verpacht en later aangeschreven. 
 Men wil voor de Meierij graag als basis kiezen de Hollandse en Westfriese voet. De aanwezigen op de kwartiersvergadering van 17 oktober zien weinig heil in die voorstellen en verwachten alleen maar ‘confusie’ of verwarring. Ze pleiten ervoor, dat men in Den Bosch probeert te realiseren dat een kleinere groep gedeputeerden afreist naar de hoofdstad. Dat zou ook minder kostbaar zijn voor het kwartier! Men benoemt als gecommitterden uiteraard de kwartierschout zelf en vervolgens jonker Johan Oudart, heer te Rixtel, jonker Floris van Eijck, heer te Nuenen, mr. Adolf Becx, president-schepen van de stad Helmond, de heer Johan Gerardi, drossaard van Heeze en Leende en Marten Donckers, de president-schepen van Veghel. Ze vertrekken richting ’sBosch op 18 oktober en blijven er vier dagen in onderhandeling. De genoten verteringen in de Zwaan bij herbergier Jan Pijnappel zijn gratis. Aan reis- en verblijfkosten dient het gezelschap achteraf een declaratie in van 98 gulden. Intussen is de zaak van de pioniers ook nog niet bevredigend opgelost. Francois Prouveur, collega kwartierschout in Kempenland, schrijft aan Van Gerwen, dat het goed zou zijn om samen het slechten van de wallen te Vught eens grondig te bespreken ‘ende den selven wercken verdeijlen opdat ijeder sijn fack soude mogen weten’. Op de kwartiersvergadering van oktober geeft de kwartierschout tekst en uitleg over de besprekingsronde met de afgevaardigden van de Staten-Generaal. Kernpunt is o.a. dat de gekozen basis een extra verzwaring zou betekenen voor de Meierijse kwartieren wat de contributiebedragen betreft. De voorgestelde verdeling zag er als volgt uit: 

	kwartier
	bedrag voor 6 mnd.

	Peelland
	45.303 gulden

	Oisterwijk
	29.282 gulden

	Kempenland
	27.072 gulden

	Maasland
	  8.840 gulden


Marcus van Gerwen heeft protest aangetekend en de heren verweten dat hun berekening ‘confuselyck’ of verwarrend was en buiten alle proporties. Ondanks deze stellingname delen de heren hem mee, dat in ieder geval voor het komende half jaar er geen veranderingen in het systeem zullen worden aangebracht en dat Den Haag hierover al was geïnformeerd. In dezelfde vergadering staat eveneens een brief van de prins van Oranje op de kwartiersagenda nl. de oproep aan de Meierij tot het slechten van de verdedigingswerken rond Engelen. Ook daarvoor wordt een repartitie of ‘smaeldeijling’ opgesteld. Goed tien dagen later, op 5 november, stuurt Van Gerwen aan alle dorpen een kopie door van een brief, die is gericht aan de vier hoofdofficieren of kwartierschouten en afkomstig van zowel de officier van de contributies als de ontvanger der gemene middelen. Het is een regelrechte waarschuwing aan ieder dorpsbestuur dat na vele aanmaningen en aansporingen nog geen actie heeft ondernomen om de achterstallige contributies te vereffenen. Men dreigt de borgemeesters der dorpen, die verantwoordelijk zijn voor de dorpskas, te komen ophalen, wat tot buitensporige kosten zal leiden. Krasse taal met een min of meer intimiderend karakter! Op 6 november wordt er wederom een kwartiersvergadering belegd.
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Een van de projecten is het slechten van het bastion Vught [Kuijer 2000 pag.594].
Centraal staat het slechten der wallen tussen Vught en Engelen. Van Gerwen deelt mee dat hem de opdracht is gegeven ter plekke metingen te verrichten en voor alle kwartieren het vak aan te wijzen. Het hele tracé wordt in passen uitgedrukt. In totaal gaat het om een lengte van 20.500 passen, waarvan het kwartier Peelland er 7000 voor haar rekening moet nemen. De onderlinge verdeling wordt ter vergadering opgesteld, zodat alle dorpen exact weten waar ze aan toe zijn. Het werk zal gecontroleerd en geïnspecteerd worden door de heer Van Broechem en Van der Rijt. Op 20 november melden de inspecteurs dat het bijzonder kwalijk is, dat het slechten van de wallen te Vught nog steeds niet is voltooid. Wat de vermindering betreft op de contributie der gemene middelen krijgt Van Gerwen te horen, dat zijn rekest is doorgezonden naar de Raad van State. De kwartiersvergadering neemt een resolutie aan, waarin wordt besloten om de kwartierschout naar Den Haag te laten gaan, om bij de Raad van State krachtig te protesteren! Wat hangt het kwartier Peelland nog allemaal boven het hoofd, zal men wel eens gedacht hebben, nu Den Bosch is gevallen!?

9. ER WAAIT EEN ANDERE WIND IN DE MEIERIJ 

Veranderende samenleving

Vrij kort na de val van ’s-Hertogenbosch begint er een periode voor de ingezetenen van de Meierij die diep ingrijpt in de samenleving, zowel in de steden als op het platteland. De fundamenten van het door de koning van Spanje beheerste gebied en van de levensstijl alsmede van de godsdienstige praktijken van de Meierijse mensen komen stevig onder druk te staan. De Staten-Generaal in Den Haag houdt er andere principes op na en predikt politieke en godsdienstige hervormingsplannen. Parallel daaraan ontketent zich een felle discussie over de soevereiniteit van de stad ’s-Hertogenbosch en haar Meierij. De visies van de bestuurders in Brussel en die van Den Haag lijken haaks op elkaar te staan. Die omwenteling brengt veel verwarring teweeg en de bevolking gaat een ellendige periode tegemoet, waarin angst en vrees misschien wel sleutelwoorden zijn. Met name de fase waarin de retorsiemaatregelen van beide kanten extreme vormen aannemen, met als hoogtepunt ca. 1636-1640, moet voor de de inwoners van de Meierij, maar ook de andere kwartieren, een hel geweest zijn.
 Naar ons huidige taalgebruik passen het beste termen als terrorisme en intimidatie. Je zou er een doctoraalscriptie over kunnen schrijven. Dat valt uiteraard buiten het bestek van deze biografie! Met verlangen ziet de Meierijse bevolking dan ook in 1648 uit naar de vredesregeling, die weliswaar rust heeft gebracht in de gemoederen, maar de acceptatie van de nieuwe fundamenten voor een hervormde samenleving ná 1648 verloopt moeizaam.

De eerste plakkaten verschijnen

Op 11 oktober 1629 ontvangt bisschop Ophovius een schrijven van de gedeputeerden uit Den Haag, Olfert Barents, Jensma en tresaurier-generaal Van Goch, dat men voornemens is een publicatie te doen uitgaan om alle ‘publicque kercken ten plattenlande ressorterende onder de jurisdictie der voors. stadt ende de Meijerije’ te moeten ontruimen.
 Op 20 oktober 1629, goed een maand na de getekende capitulatie door gouverneur Van Grobbendonk, verschijnt vanuit de Staten-Generaal het eerste plakkaat, dat meteen de nieuwe orde ontvouwt die men in Den Haag voorstaat. De Staten-Generaal gebieden alle roomse priesters hun kerken te ontruimen, er geen diensten meer te verrichten en ze over te geven aan de nieuw te benoemen predikanten van de gereformeerde religie.
 Ornamenten en andere versierselen mag men weliswaar meenemen, maar hierop volgt wel de eis dat men lijsten aanlegt van alle goederen en inkomsten uit kerken en kapellen. Deze boodschap slaat in als een bom, alhoewel menigeen die bestuurlijk actief is de strategieën van de Staten-Generaal natuurlijk wel kent. Deze praktijken zijn al in meerdere veroverde gebieden toegepast.  In de kwartiersvergaderingen van die dagen wordt met geen woord gerept over dit plakkaat, dat zo indringend geweest moet zijn óf was het laat doorgedrongen ten plattenlande óf kwamen kerkelijke zaken niet expliciet aan bod…het antwoord is niet zo eenvoudig. Tekenend voor deze periode is het over en weer uitgeven van plakkaten gevolgd door tegenplakkaten. De koning van Spanje publiceert goed vijf dagen later een ander bevel, waarin hij de roomse geestelijkheid oproept niet te gehoorzamen aan de wetten en wensen van de Staten-Generaal. Bovendien wordt de kwartierschouten uitdrukkelijk verzocht erop toe te zien dat de geestelijken niet gestoord worden in hun werk of gedwongen om de goederenlijsten te overleggen.
 Vrij kort daarop begeeft kwartierschout Van Gerwen, mede op verzoek van landdeken mr. Thomas Stricken, tevens pastoor te Asten, en ook van andere pastoors uit de regio, zich naar ’s-Hertogenbosch om er bij de gecommitteerden van de Raad van State uitstel te bepleiten op het verspreide plakkaat over de sluiting der kerken.
 Blijkbaar geniet Marcus van Gerwen het vertrouwen van de lokale clerus of misschien was het zo, dat men er per definitie een wereldlijk diplomaat op af stuurde. Hij krijgt overigens nul op rekest. De strategie is blijkbaar, dat men voorlopig voor niets en niemand wijkt en dat de hervorming coûte que coûte doorgevoerd dient te worden. Op dat moment is de Bossche bisschop Ophovius niet in de bisschopsstad.

Op donderdag 5 oktober was hij via Hilvarenbeek, Gheel, Tongerloo en Mechelen naar het Brusselse hof afgereisd om er een aantal zaken te regelen. Pas op 8 november keert hij terug in ’s-Hertogenbosch, maar twee weken later zal hij de stad definitief verlaten.
 De ontruiming van de katholieke kerken zou voorlopig uitblijven, maar de aanstelling van de eerste zes predikanten wordt wel geregeld o.a. te Waalwjk waar Jeremias Heckius, predikant te Besoijen, wordt aangesteld, te Tilburg dat bediend zal worden door Petrus Portenius predikant te ‘sGravenmoer, te Loon op Zand waar Johannes Brun predikant te Sprang zal gaan preken, te Vught predikant N.Groen die te Vlijmen resideert en ook Cuyk erbij zal nemen, tenslotte te Drunen Wilhelmus Corsman de predikant van Baardwijk.
 Maar op 13 mei 1631 verschijnt een strenger plakkaat. Het wordt omschreven als een ‘nader verbodt ende ordre op het sluijten der parochie- en kloosterkercken ende kapellen in de Meierije’. De meesten zijn toen toch wel overgegaan tot kerksluiting en begonnen priesters missen te lezen buiten de kerkgebouwen.

Om ook wat dit aspect betreft de sfeer binnen Peelland een beetje te schetsen volgen hier enkele anekdoten. Een mooi voorbeeld is de praktijk in Nuenen. Een der kerkmeesters daar koopt immers twee stenen ‘om die misse daerop te celebreren’. Hij brengt ze naar Geldrop, waar op dat moment bisschop Ophovius verblijft, om ze te laten wijden. Zo kan men toch missen laten celebreren op een daarvoor geschikte schuilplaats. Wel vermijdt het katholieke volksdeel processies in het openbaar. Pas na het plakkaat van 2 december 1636, gericht tegen het verblijf van priesters in de Meierij, wordt regelmatig kerkelijk leven bijzonder moeilijk. Zo leest men in een van de kerkregisters van Nuenen in die tijd een aantekening van pastoor Adam de Groot die op 29 december 1636 een bruidspaar in ondertrouw neemt. Het trouwt nog dezelfde dag voor hem ‘propter celerum pastorum expulsionem’, hetgeen betekent ‘wegens het snel verdrijven van de pastoors’.
 Ook is illustratief het voorbeeld uit Schijndel. Daar is in 1636 pastoor Van den Bogaart aan de pest gestorven. Na hem wordt Adriaan Rutgers benoemd, afkomstig uit Berlicum. Hij voelt zich echter niet veilig en vlucht naar Leuven. Als hij begin 1637 terugkeert naar Schijndel, wordt hij gevangen genomen en naar Ravenstein gebracht, wat dan door de Staatsen bezet is. Na twee maanden gevangenschap mag hij terugkeren.
 Te Geldrop, waar bisschop Ophovius op het kasteel verbijft en van daaruit het bisdom bestuurt, blijft de parochiekerk gesloten. Ophovius houdt zich stipt aan de regels van hogerhand om verdere moeilijkheden te voorkomen. Op feestdagen spreekt hij de gelovigen ooit toe in de open lucht bij zijn kasteel. Soms leest men een mis in de school op het kerkhof en er is zelfs een altaar opgericht onder de toren van de kerk. Om het celebreren van missen te vergemakkelijken wijdt de bisschop vele zgn. altare portatilia of draagbare en mobiele altaren in.
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Het plakkaat van 13 september 1631 waarin verboden wordt zowel in klooster- en parochiekerken als kapellen nog kerkelijke diensten te verrichten

Andere zorgen op kwartiersniveau

Wie de notulen van de kwartiersvergaderingen in het begin van 1630 leest ontdekt, dat men zich op kwartiersniveau om andere zaken bekommert. De kwartierschout rapporteert eerst over zijn verblijf te Den Haag, waar hij al het mogelijke in het werk heeft gesteld en een uitgebreid rekest heeft ingediend om ‘de totale ruyne van den lande’ te voorkomen. In dat kader stelt hij de Staten-Generaal voor om een conferentie te beleggen waarin afgevaardigden van beide partijen om de tafel gaan zitten met de intentie een goede oplossing te vinden voor alle bestaande conflicten. De vergadering benoemt Van Gerwen meteen als onderhandelaar. Voorts legt hij uit dat hij bij de Staten-Generaal een geheel ander voelbaar probleem heeft geventileerd nl. ‘de groote vuytteeringen foulen ende exactien ten plattenlande geschiedende soo door vagabonden nachtegaels dienders ende andere diergelijcke als oijck bij soldaten wesende in dienste, biddende dat daer in soude mogen worden geremedieert’. Een mondvol dure woorden, waarmee hij uitdrukkelijk wil aangeven dat het platteland van Peelland en de andere kwartieren gebukt gaan onder de wanordelijkheden van allerhande soort gespuis, dat er rondloopt. Hij dient een verzoek in om de plattelandsbewoners toe te staan zichzelf gewapenderhand te verdedigen tegen die ordeverstoorders en kwaaddoeners en ze te mogen straffen. De kwartiersvergadering dringt erop aan, dat de kwartierschout ook probeert om een dergelijke verordening los te krijgen van de koning van Spanje. Tenslotte dient hij zijn jaarrekening in over 1629, waarvoor als auditeurs worden benoemd mr. Adolph Becx, president te Helmond, Huybert van der Schout, schout van Erp en Veghel, Gerard Pauwels, schout van Aarlebeek, Claude Ideleth, schout van Asten, Aart van Helmont, schout te Schijndel en Willem Snoijen.
 De volgende kwartiersvergadering wordt pas gehouden op 28 mei 1630, wat niet wil zeggen dat er in die tussentijd niets gepasseerd zou zijn. Marcus van Gerwen begeeft zich naar de onderhandelingstafel te Tilburg, reist van Brussel naar Den Haag en het kwartier is aangewezen op zijn stadhouder, die de honneurs binnen het kwartier waarneemt.      

De Tilburgse conferenties 1630-1631

Op zaterdag 5 januari 1630 wordt op basis van een resolutie van resp. 29 en 31 december 1629 besloten over te gaan tot een conferentie tussen gedeputeerden aan beide zijden. Ook al is het kernprobleem de soevereiniteit over stad en Meierij van ’s-Hertogenbosch, parallel daaraan leven bij de onderhandelaars vragen als het betalen van lasten aan beide partijen wat haast onmogelijk is vanwege de plakkaten en tegenplakkaten, het aanstellen van predikanten, de eedsaflegging van de kwartierschouten, het verheffen van leengoederen, het verpachten of verminderen van de gemene middelen en meer van dergelijke ‘souveraine regalia en rechten’.
 Bij de Staten-Generaal heeft men wel ingestemd, overigens door rechtstreekse bemoeienis van de prins van Oranje, maar helemaal open gaat men de besprekingen niet in. Het is met name de diplomatieke move van Frederik Hendrik zelf geweest, door zich voorstander te tonen van een dergelijke conferentie, die aan de basis ligt van de conferenties, maar die tegelijkertijd onomwonden laat weten, dat stad en Meierij gezien moeten worden als een eenheid, dat men de ingenomen standpunten moet handhaven, inclusief het uitvoeren van verschenen en nog te verschijnen plakkaten. De Haagse onderhandelaars mogen niet toestaan, dat ‘de gerechticheyt gekrenct sal werden’. De ‘vijand’ zo beweert men, dus de koning van Spanje en al zijn bestuurders in stad en Meierij, ‘dreijgen alles liever in confusie en disordre te sullen werpen’ in de hoop daarmee het recht en het gezag van de Staten-Generaal te breken, zo stelt men. De Spaansgezinden willen de Meierij het liefste scheiden van de stad en haar vrijdom en laten voortbestaan onder het regime van de koning van Spanje. De Haagse conferentiegangers verwijten de onderhandelaars van de Meierij dat naar niets anders wordt gestreefd dan de rechten van de Staten-Generaal te ondermijnen. Ondanks alles zijn zowel door Brussel als Den Haag de onderhandelaars bekend gemaakt. Het zijn  resp. Johan Kesselaer heer van La Marquette en raadsheer voor de financiën, Jean Fannius lid van de Geheime Raad, de deken van Hilvarenbeek Christiaan Cauthals en tenslotte jonker Marcus van Gerwen namens de Meierij en de heren Albert Bruynincx, lid van de Raad van State, Rempt Jensma, ook lid van de Raad van State en tresaurier Johan van Goch, als vertegenwoordigers van de Staten-Generaal.
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De Markt te Tilburg met in het midden de oudste kerk van de stad de Heikese kerk toegewijd aan de H. Dionysius - aquarel van Jan de Beijer uit 1742 met links de ‘Drie Gouden Zwanen’ [Tilburg – omslagfoto van Ach lieve tijd dl.1]
Instructies en voorbereidingen

Alvorens ter conferentie te verschijnen, zijn in Den Haag de leden stevig geïnstrueerd. Allereerst wordt hen een schrijven voorgelegd waarin die van de Meierij hun zorgen kenbaar hebben gemaakt en hun verlangen hebben uitgesproken een geschikt compromis te bereiken. Ze leggen uit dat de koning van Spanje hen een uitdrukkelijk verbod heeft opgelegd om te gehoorzamen aan wat men van hogerhand wil ondernemen in het kader van de geestelijke en wereldlijke reformatie. Men voelt zich in de Meierij bijzonder ongemakkelijk, omdat het gebied eenvoudig bereikbaar is voor de wapens van beide partijen. Bovendien worden de Meierijenaars van twee kanten gestraft als ze niet meewerken. Ze vinden ook dat ze het risico lopen vanwege deze penibele situatie uiteindelijk hun huizen te moeten verlaten of verjaagd worden. Het liefste willen ze een acceptabel compromis, zodat ze op het platteland kunnen blijven wonen en tegelijkertijd zich schikken naar de plakkaten van de geestelijke of kerkelijke en wereldlijke of politieke reformatie. De gedeputeerden uit Den Haag wordt, als ze op het Binnenhof in conclaaf zijn, voorgehouden niet van de instructies af te wijken en de soevereiniteit over het gebied te beschouwen als een gegeven waar niet aan getornd mag worden! De Haagse commissieleden vertrekken op 11 januari 1630 vanuit hun woonplaats en komen de 14de in ’s-Hertogenbosch aan. Ze logeren er bij de commandeur van de stad. Als toevoegsel gebruikt men ‘aen tWater’, maar het is niet geheel duidelijk wat hiermee bedoeld wordt. Woont hij aan de Dieze of moet deze aanduiding anders geïnterpreteerd worden? Ze worden verwelkomd door de hoogschout en de schepenen. Ze verzoeken de stadsregering bepaalde protocollen en processtukken te mogen inzien. Daags daarna vragen ze onder meer naar het proces van de vier kwartierschouten aangespannen tegen de hoogschout, om daaruit te kunnen afleiden, welke motieven gehanteerd zijn om de separatie tussen stad en Meierij aan te tonen.

De schepenen verklaren dat ze die stukken niet hebben, omdat ze zich met dit proces nooit hebben bemoeid, maar ze zullen informeren bij een advocaat of procureur. Daarna overhandigt de hoogschout hen een sententie als onderdeel van het proces. Voorts wordt een advocaat opgespoord, die een deductie heeft opgesteld van het recht dat de stad zou hebben over de Meierij. Ook worden de nodige boeken overlegd waar goede argumenten uit gedestilleerd kunnen worden. Ze krijgen ook nog enige resolutieboeken en rapporten te zien, die in de vergadering van de Staten van Brabant aan de orde zijn geweest. Op 17 januari hebben de Haagse commissieleden van jonker Marcus van Gerwen een dubbele kopie ontvangen van de paspoorten, die door de koning van Spanje zijn uitgeschreven en is de afspraak gemaakt de conferentie op 22 januari te laten beginnen. De kwartierschout zal hen naar Tilburg begeleiden. De 22ste rijdt het gezelschap inderdaad naar Tilburg ‘geconduiseert met twee carossen, wagen ende karren’.
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In 1832 vervaardigde Jhr. mr. D.T.Gevers van Endegeest een met penseel bewerkte pentekening van de herberg de ‘Eén Swaen’ en de ‘Drije Swaentjes’ en een klein stukje van herberg de ‘Wildeman’ aan de westzijde van de Heuvel [Ach lieve tijd dl.12 pag.277]

De schout van de stad heeft een logeeradres voor hen gezocht, wat volgens historicus Boeren de Roode Leeuw geweest zal zijn gelegen aan de Heuvel. Bekend is in ieder geval uit een resolutie van de Raad van State van 13 juni 1634, dat het een zekere Cornelis Hendriks is die voor 5000 gulden aan verteerkosten opgeeft van de heren die ten zijnen huize aan de conferentie hebben deelgenomen.
 Een ander detail is dat later gesproken wordt over de herbergiers in Tilburg, die verzoeken om hun penningen te mogen ontvangen m.a.w. men is misschien wel op verschillende plaatsen in conferentie geweest.
 Nauwlettend speurwerk in de kwartiersvergaderingen levert echter de juiste feiten op….geen Roode Leeuw, maar Cornelis Hendriks wordt ‘herbergier in de Drije Swaenen’ genoemd.
 Meteen doet zich al een probleem voor, omdat de Brusselse gasten pas op zondag hun paspoorten hebben ontvangen en minimaal drie dagen reistijd nodig hebben. De conferentie wordt verschoven naar 24 januari ‘smorgens om 9 uur.
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Fragment uit de resoluties van de Raad van State betreffende de Tilburgse conferenties waartoe in december 1629 is besloten. 

Geen nieuwe gezichtspunten op de eerste drie conferenties

Het aftasten van elkaars standpunten kan beginnen. De Haagse afgevaardigden gaan diep in op de jurisdictie van Den Bosch over de Meierij en weerleggen het standpunt van Brussel, dat de Meierij niet onder de jurisdictie van de stad zou vallen. De Meierij is zeker niet gesepareerd van de stad, zeggen ze, want alle plakkaten, akten en sententies wijzen juist in de richting van de eenheid van beide. Ze brengen maar liefst 15 punten in om de verbondenheid die er is tussen de stad en haar Meierij te bewijzen. Door de Meierijse woordvoerders wordt dit natuurlijk tegengesproken. Zij vinden dat de stad en de vrijdom na 1629 aan de Staten-Generaal is gekomen, maar niet de Meierij. ‘sMiddags om 4 uur begint men aan een tweede sessie. De standpunten worden, zij het in soms andere bewoordingen, herhaald. Uiteindelijk komen de afgevaardigden van Den Haag tot de slotconclusie, dat ze geen nieuwe argumenten hebben gehoord op basis waarvan zij de soevereiniteit over de Meierij niet zouden mogen uitoefenen. Door de Meierijse afgevaardigden worden aan het einde van de middag andere gesprekspunten ingebracht, die vooral de onmogelijke situatie voor de plattelandsbevolking illustreren. Ze beweren ‘dat het voor de luyden hart soude vallen, sonder hare schult gestraft te werden met beroovinge van t’exercitie van hare religie ende d’officieren oock te beswaren in haer gemoet; dat de executie aen onze zijde difficyl soude vallen dewijl de luyden met twee slagen te gelijcke geslagen werdende’. De tegenpartij beweert daarop dat de kwartieren, die de koning van Spanje heeft veroverd, hardere slagen hebben moeten doorstaan, niet alleen vanwege de uitoefening van hun religie, maar zelfs werd hen ontzegd hun doden op de kerkhoven te begraven. Wat de leenverheffingen betreft verklaart men dat er in Den Bosch nooit een leenhof heeft bestaan, waarop de Haagse partij reageert dat de lenen moeten verheven worden bij degene die het gezag over het kwartier heeft, zoals dat ook het geval is in het overkwartier Gelderland. Daarmee wordt de eerste conferentiedag afgesloten.

Ter kerke gaan valt verkeerd

De tweede conferentiedag 25 januari, zijnde de feestdag van de H. Paulus, presteren de Meierijse afgevaardigden het om, terwijl het luidt voor de misviering, allen naar de kerk te gaan, gevolgd door een aantal inwoners van Tilburg. Die van de andere partij zijn van de veronderstelling uitgegaan dat de pastoor zich hiervan zou onthouden, gezien de verschenen plakkaten. Men is teleurgesteld en kan deze ordeverstoring allesbehalve waarderen. Ze dreigen zelfs de conferentie acuut te beëindigen vanwege deze ‘nieuwe turbatie’, zoals ze het noemen. Van Gerwen met zijn gevolg ziet dit niet als een vorm van provocatie, maar als het continueren van hun rechten. Bruynincx en consorten refereren aan het verschenen plakkaat van 29 december. De inwoners van de Meierij zouden wel mogen blijven wonen op het platteland, maar het continueren van missen en predikaties was verboden. Van vergaderen is niet veel meer gekomen. Ze stellen aan elkaar voor hun standpunten op schrift uit te wisselen en gaan uit elkaar, om zaterdag 26 januari weer bijeen te komen. De kwestie van het celebreren van een mis blijft discussiepunt, te meer daar er klokkengelui aan vooraf is gegaan en het volk in het openbaar is opgeroepen om naar de kerk te komen. Men zag het als een krenking van het recht van de Staten-Generaal. Uiteindelijk is men dan toch teruggekeerd tot de conferentie zelf en heeft men elkaars op schrift gestelde gespreks- en standpunten overgegeven. Eenmaal teruggekeerd naar het logeeradres verschijnen ineens bij de Haagse delegatie de kwartierschout van Peelland en de deken  van Hilvarenbeek, die aan de delegatie verzoeken morgen niet te gaan preken, maar ter maaltijd te komen bij de deken.                              

Herhaling van zetten

De opgestelde bewijsstukken met betrekking tot het oppergezag over de Meierij zijn uitgewisseld en voorzien van allerlei commentaren. Dat van Spaanse zijde omvat 16 artikelen en dat van Staatse zijde maar liefst 35. De discussie verzandt in een juridisch steekspel, waar bepaalde zinsneden en woorden worden uitgerafeld. Nieuwe zaken komen niet aan het licht. Uiteindelijk wordt besloten tot een tweede conferentie, waar vier nieuwe agendapunten besproken worden nl. de kwestie van de uitoefening van de religie, de inkomsten van de geestelijke goederen, alles rondom de domeinen en het domeinrecht en tenslotte het verheffen van lenen. De resultaten van de eerste conferentie zijn aan Brusselse kant uitvoerig besproken met de Raad van Brabant aldaar, wat Fannius voor zijn rekening heeft genomen. Op 4 april ‘s middags om 3 uur begint de zitting.
 Met name de Haagse delegatie ziet, na bestudering van alle uitgewisselde stukken, geen enkel nieuw aanknopingspunt en ook geen reden om af te wijken van hun recht op de soevereiniteit van de Meierij. Alle argumenten worden nog een keer nagelopen over de thema’s als de Brabantse hoofdsteden met hun meierijen, criminele zaken, publicatie van plakkaten, het schouwen van wegen en waterlopen, de rol van de rentmeesters, de fortificatie van de stad, recht van ingebod, oude costuimen, het recht van appellatie, verpachtingen, klachten en generale lasten, maar alles in het perspectief van de combinatie stad en Meierij als eenheid. Op 12 april wordt de conferentie afgesloten, zonder tastbaar resultaat. Er volgt nog een derde overlegronde die op 19 juni na de middag voor geopend wordt verklaard.

Er worden vergelijkingen getrokken met andere veroverde districten in den lande, zoals bv. de regio Gelderland en Overijssel met de districten Twente en Salland, met steden als Deventer, Kampen, Grol en Oldenzaal. Duidelijk wordt dat de Haagse delegatie de opdracht heeft geen duimbreed toe te geven en nieuwe voorstellen komen niet meer op tafel. De thematiek is zo breedvoerig voor het voetlicht gebracht dat men besluit ook deze conferentie af te sluiten en alle onderhandelingen af te breken. Op 22 juni na de middag komen ze voor het laatst bijeen en op die zitting presenteren de kwartierschout en de deken samen een opgesteld rekest. Ze roepen de Haagse delegatie nogmaals op zich op de aangevoerde aandachtspunten te bezinnen en verzoeken beleefd om de onderhandelingen zeker niet af te breken, maar een vierde conferentie te beleggen. 
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De soevereiniteit van de Meierij is het belangrijkste thema op de vijf conferenties. 

Een lichte doorbraak  

Aanvankelijk is 14 juli aangehouden, maar die datum bleek niet haalbaar. Aan beide zijden worden nieuwe instructies opgesteld, zodat deze vierde conferentie in ieder geval andere facetten aan het licht brengt. Wederzijds onderkent men inmiddels een serie problemen, die om een serieuze oplossing vragen. Op 27 augustus komt de Haagse delegatie in Tilburg aan en vrij kort daarop arriveren ook hun Brusselse collega’s. Na beleefdheidsbezoeken over en weer en excuses voor het noodzakelijk uitstellen van de bijeenkomst, is de conferentie op 28 augustus begonnen. Aanvankelijk lijkt het weer op een fiasco uit te lopen, maar op de 30e na de middag, komt men tot wat concretere voorstellen, zowel in het kader van de ‘politicque als ecclesiastique reformatie’
. Van de zijde van de Staten-Generaal wordt het volgende ingebracht:

· gereformeerde predikanten worden toegelaten en voor hun onderhoud zal men voorzieningen treffen

· kerken worden ingeruimd voor de diensten van de predikanten

· pastoors en kapelaans mogen aanblijven en hun werkzaamheden uitoefenen, mits zij degenen die predikanten willen aanhoren niet tegenhouden en zij zich onderwerpen aan het gezag van de politieke overheid

· ook andere geestelijken in kloosters en conventen mogen aanblijven en hun inkomsten behouden, maar zij mogen deze inkomsten niet vervreemden of bezwaren; alle geestelijke personen dienen een lijst met inkomsten te overleggen; bij vacatures worden voorlopig geen opvolgers aangewezen

· de hoogschout te ’s-Hertogenbosch en diens stadhouder blijven in functie 

· de vier kwartierschouten, de vorsters en overige functionarissen zoals landmeters en notarissen, blijven eveneens in functie, maar dienen wel de eed van trouw af te leggen

· bij vacatures worden afwisselend opvolgers aangewezen door de Staten- Generaal en de koning van Spanje

· de administratie van de domeinen en de leengoederen zal geschieden door rentmeesters en hoven van beide partijen en hieruit voortvloeiende inkomsten zouden gelijkelijk verdeeld worden

· voor de justitie zullen de hoven van beide partijen competent zijn.

[image: image81.jpg]el i - du,
..‘3,:?1‘5:1‘44&?:% 20 . ‘u(y ;’( ° j

. $ ,,y‘-\"v# ?\r\"m N ’msa‘{ \r;(& R&}(WMHigv&f ‘i@@'

- ST ""t‘ﬂ Sad ?"1’\-‘*“ wwcesniaan s
o 1“§1‘ o wasn L ‘.,\ ﬂ'\‘zf"ut‘\ x\ux# \Jﬂk ey qﬂf s‘% ﬁg‘ \‘\ g\‘&iﬁ \vvu, Q}vf‘-‘\f\‘ﬂm
ek ‘f}nu,:r& €k ft- »\"?\‘»‘t“""‘ O \’“"' T““‘“‘"“ LIRS e et "‘! s

1 ;
qﬁ‘(‘v A(Ns { \?gi s\;s‘ s\ ‘i\\’\% e rat!l\ - ‘\tnx mgx*\r‘#uh £ “'\‘\w‘ ‘m‘&"
; “;ux#\i* \mg ; ﬂh,“} 5%1 - ‘PQL r"\*v QV‘M"W |“c !Pr\“‘ﬂu““t &”




Zowel deken Cauthals als jonker Marcus van Gerwen hebben laten weten dat de koning van Spanje het thema van de soevereiniteit over de Meierij van 'groote importantie' vond. 

Waar voorstellen worden gelanceerd kun je in een dergelijke fundamentele discussie natuurlijk tegenvoorstellen verwachten. Namens de Meierijse afgevaardigden leggen Kesselaer en Fannius het volgende op tafel:

· gedurende twee jaar, en daarna zolang de afspraak niet herroepen zou worden, zullen alle geestelijke personen in functie blijven en in hun kerken en kapellen hun werkzaamheden uitvoeren

· predikanten worden toegestaan in plaatsen met een bepaald aantal personen van de gereformeerde religie; zij mogen slechts preken in huizen of speciaal daarvoor ingerichte plaatsen, maar hun onderhoud zal uit eigen middelen betaald moeten worden

· de administratie van de leengoederen zal bij de leenhof te Brussel blijven 

· de domeinen zullen aan de koning van Spanje blijven

· alle notarissen en deurwaarders zullen in functie blijven 

· de vier schouten van het kwartier Peelland, Kempenland, Maasland en Oisterwijk zullen in dienst blijven op basis van de eed aan de koning van Spanje

· de stadhouder van de Meierij zal door de koning aangesteld worden

· voor justitie zal alleen de koning en diens soevereine raad competent zijn.

Op 31 augustus worden alle voorstellen nog eens voorgelezen en de verschillen in standpunten blijken daarin behoorlijk fors. Men sluit de conferentie af en gaat uiteen met een voorlopige afspraak voor een vijfde ronde per 1 oktober aanstaande. Die datum wordt eerst 15 januari 1631, later 23 februari. Vooraf echter zijn weer andere voorstellen ingediend ter nadere lezing en overweging door beide partijen. Die behelzen het volgende:

· in plaatsen waar twee kerken, of een kerk en een kapel aanwezig zijn, kan ieder geloof een gebouw in gebruik nemen

· is er slechts een kerk, dan kan deze door middel van een muur verdeeld worden, zodat er twee ruimten ontstaan

· indien deze voorstellen niet bevallen, kunnen van de beide religies de kerken gesloten worden en zullen de erediensten van zowel de rooms-katholieke als de gereformeerde godsdienst in particuliere huizen moeten plaatsvinden.

Deze voorstellen zijn eerst in de Staten-Generaal besproken en daarna doorgestuurd naar deken Cauthals.  Op 25 februari komt men weer bij elkaar, maar in plaats van de ingediende voorstellen te bespreken, wordt voorrang verleend aan de actuele situatie binnen de Meierij. Door de uitvaardiging van een verbod op het vervoer van eigen gewassen is immers een gigantisch probleem ontstaan. Geen transport van granen is voor een agrarische plattelandsbevolking zowat de doodsteek. De Meierijse ingezetenen halen minder inkomsten binnen, maar tegelijkertijd begint in de steden het voedseltekort een serieus probleem te worden. Er is toen gestreefd naar een aanvaardbaar compromis en dat is ook met goedkeuring van beide partijen, uitgevoerd. Iedereen, zo besluit men, mag voortaan eigen gewassen vervoeren van het platteland naar de steden. Ook mogen gewassen gekocht worden van plaatsgenoten om die vervolgens naar de steden te brengen. Wel moet dan aangetoond worden dat het gewassen zijn van eigen landerijen. Daartoe moet men een schriftelijke verklaring kunnen overleggen.

De heffing van belastingen op deze transporten zal niet doorgaan, mede ook omdat er al zoveel andere hoge betalingen moeten worden gedaan. Nadat dit euvel is opgelost, gaan de partijen op 4 maart over tot de definitieve besprekingen over de op het eind van 1630 ingediende nieuwe voorstellen betreffende de soevereiniteit en de religie. Na een ingelaste ruggespraak met de eigen achterban om de laatste puntjes op de i gezet te krijgen, wordt deze vijfde conferentie, de slotzitting, afgesloten. De conferenties, die qua verteerkosten en declaraties in de papieren zijn gelopen, hebben tenslotte toch zeker niet geleid tot waar men voor gekomen was. Een bepaald soort compromis is dan wel behaald, maar bevredigend is dit zeker niet geweest. De retorsiemaatregelen worden verscherpt en de sfeer in de Meierij begint ondraaglijker te worden. 

Vredesvoorstel van jonker Marcus van Gerwen

Vele jaren later zal jonker Marcus van Gerwen op 78-jarige leeftijd, mede ingegeven door deze conferenties en de ellendige en verwoestende uitwerking van al die retorsiemaatregelen, een eigen vredesvoorstel indienen. Het is van 6 januari 1643. De zaak heeft hem blijkbaar nooit losgelaten en dat men bij zijn overlijden moet erkennen, dat hij veel had gedaan voor de katholieken in de Meierij, houdt tevens een waardering in voor zijn vasthoudendheid en vastberadenheid. In de bekende vergaderzaal van de Staten in Den Haag zal hij zijn voorstellen wereldkundig maken
. Hij begint dit document met de volgende volzin: “Voorslach bij wat volgens tot ruste van den lande men soude mogen verstaen tot affdoeninge vande retorsien ende accommodatie vanden differenten ter oirsaecken vanden Meijerie vanden Bossche gereesen alles bij forme van een interim sonder prejuditie van ’t recht ten princiaelen’. Belangrijker dan dit gecompliceerde taalgebruik is de inhoud ervan.      

Hij maakt in dit stuk het onderscheid tussen enerzijds de godsdienstige reformatie en anderzijds de politieke hervormingen. Wat het eerste betreft stelt hij zich op het standpunt, dat de pastoors en alle andere geestelijken in functie mogen blijven en de roomse religie, zonder anderen hierdoor te hinderen, mogen blijven uitoefenen. Insgelijks moet het aan de Staten-Generaal vrij staan om een bepaald aantal predikanten aan te stellen van de gereformeerde religie op plaatsen naar eigen keuze. In overleg moet men dan aan beide zijden een plan beramen in verband met de kerk of de plaats waar men zijn eigen godsdienst wil uitoefenen, en wel zodoende dat men elkaar daarin niet hindert. Wat de politieke hervormingsplannen betreft is Van Gerwen van mening, dat de hoogschout in zijn functie moet kunnen blijven en die moet kunnen continueren op basis van de praktijk zoals die vóór de verovering van ’s-Hertogenbosch was. Ook wil hij graag dat men in de vier kwartieren vier schouten gedoogt, twee van de roomse en twee van de gereformeerde religie, verdeeld over de vier kwartieren. Men moet dan in onderling overleg een keuze maken van de kwartieren waar men roomsen plaatst en waar men gereformeerde kwartierschouten wil benoemen. Hij is voorts van mening, dat de bevolking van de Meierij ontheven moet worden van dubbele bedebetalingen. Hij staat een redemptie of vermindering van de gemene middelen voor, omdat de bevolking door de oorlogen sterk veramd is.

De domeinen dient men bij twee rentmeesters onder te brengen en de ontvangsten half om half verdelen. Leengoederen wil hij graag aan beide zijden laten verheffen. Zij die een beroep moeten doen op recht en justitie inzake allodiale en leengoederen kunnen zelf kiezen naar welk hof ze gaan. Oude lopende zaken, procedures en processen moet men kunnen afhandelen op de plaats waar ze begonnen zijn. Het recht van appellatie wil hij hersteld hebben naar de gebruiken van vóór de val van ’s-Hertogenbosch. De slotformule luidt als volgt: “Wort van wegen de ingesetenen der Meijerie vanden Bossche ootmoedelyck geremonstreert hoe dat deselve nu soo lange jaeren miserabelyck hebben moeten leven sonder eenigen godsdienste sonder justitie ofte policie oock sonder voorstant van iemanden, dwelck ontwijffelyck ten lesten moet strecken tot haere grondelycke bederfnisse, waeromme sij seer ootmoedelyck bidden, dat om het landt eenichsints te brengen in ruste haere Ho: Mo: volgende de bovengeschreven voorslaegen gelieven te verstaen tot affdoeninge vande retorsien ende raemen eene provisionele accommodatie vande differenten ter oirsaecke vande questien der voors. Meijerie gereesen ende dat bij interim van interim voor eenige jaeren sonder prejuditie vant recht ten principalen ende soo middelertijt (dewelcke Godt almachtich geve) eenige naedere ofte groote handelinge van treves ofte vreede wierde bij de handt genomen, dat in dien gevalle dese provisionele beraeminge mede geresumeert ende op eenen vasten voet gestelt mochte worden. Actum den vi january 1643 ende was onderteeckent Marcq van Gerwen”.
 In 1644 heeft hij geprobeerd ‘dese saecke wederom levendich te maecken’, mede op verzoek van de bedroefde ingezetenen van de Meierij.
 

Hij wilde eerst de godsdienstkwestie aankaarten. Die missie heeft hij overigens niet helemaal kunnen volbrengen. Na hem is in het voorjaar van 1645 nog de Spanjaard  A. Galla de Salamanca in Den Haag aangekomen die met een voorstel is gekomen voor een geheim verdrag.
. Staats-Brabant moet uiteindelijk wachten tot de Vrede van Munster in 1648, alvorens enig zicht op het einde van deze miserabele oorlogstijd aanbreekt. En wat was die vrede…..de soevereiniteit over de Meierij komt aan de Staten-Generaal, maar van godsdienstvrijheid, waarop toch velen gehoopt zullen hebben, is tenslotte nauwelijks sprake geweest. Of het in de ogen van de plattelandsbevolking een echte vrede is geweest mag betwijfeld worden.          

Het leven in kwartier Peelland na de conferenties

We keren weer terug naar de kwartiersarchieven van april 1631. Kort nadat de conferenties in Tilburg zijn afgesloten brengt de kwarierschout uitgebreid verslag uit van de besprekingen. Aan het slot van de kwartiersvergadering verzoekt hij alle aanwezigen goede specificaties op te stellen van de overlast die men heeft ondervonden van rondtrekkende troepen. Bovendien is een afpsraak geschonden, die was gemaakt met de beide ontvangers van de bede, aan Staatse zijde Zuerius in ‘s-Hertogenbosch en aan Spaanse kant rentmeester Broechoven te Breda. Besloten was dat tijdens de conferenties te Tilburg, geen van beiden met executies zouden dreigen vanwege mogelijke achterstallige betalingen. Het kwartiersbestuur heeft mr. Adolf Becx over deze kwestie al naar Den Haag gestuurd. De schending van de afspraken wordt hoog opgenomen. Zo heeft men tot tweemaal toe soldaten naar de vrijheid Hilvarenbeek gestuurd. Zuerius heeft dat gedaan richting Helmond, Heeze, Leende, Asten, Someren, Maarheeze. Ook roert men de leveringen aan voor de garnizoenscommandant te Weert. Men verzoekt de kwartierschout om, op het moment dat hij afreist naar Brussel, deze zaak aan het hof te bespreken.       

De kwestie van de genoemde executies wordt door de kwartierschout meegenomen naar Den Bosch, waar hij 25 april heen moet in gezelschap van mr. Adolf Becx en Marten Donckers. Daar heeft hij een gesprek gehad met Marcus Reijnders, de afgevaardigde van Zuerius, die belooft dat de executies stopgezet zullen worden, maar ondanks die toezegging worden op dat moment de heren Becx en Donckers in gijzeling gehouden. Omdat Van Gerwen van daaruit door moest reizen naar Den Haag, om met de deken van Hilvarenbeek nog een aantal zaken vanuit de Tilburgse conferenties af te ronden, heeft hij niet de gelegenheid gehad ze eventueel nog vrij te krijgen. Hij komt in Den Haag aan, maar de deken is nog niet gearriveerd. Hij besluit met de heren Bruynincx en Van Goch te onderhandelen over de bede voor het kwartier Peelland.

Ze adviseren hem een rekest in te sturen naar de Staten-Generaal, wat hij in orde maakt en presenteert aan de Raad van State. Bovendien adviseert men hem om enerzijds in overleg te gaan met de prins van Oranje en anderzijds een helder, met redenen omkleed stuk te schrijven over die bedekwestie en er zijn visie over te geven.
 In Haagse kringen houdt men Zuerius de hand boven het hoofd en belooft de kwestie op een eventuele volgende conferentie mee te nemen. Op 14 april reist Van Gerwen terug naar Den Bosch, maar hoort dan dat deken Cauthals onderweg is naar Den Haag, waarop de kwartierschout besluit op 23 april wederom daarheen te gaan om alle zaken van de conferenties tot een goed einde te brengen. Veel vorderingen boeken de heren niet.  Hen wordt meegedeeld dat tijdens de afwezigheid van de prins van Oranje niets aan de stukken wordt gewijzigd. Daarop vertrekt de deken om in Brussel rappport uit te brengen. Marcus van Gerwen verlaat Den Haag op 18 juni en declareert 28 dagen.      
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De inwoners van Peelland hebben in een rekest geklaagd  bij de Staten Generaal over de ongeregeldheden begaan door de ruiters van ritmeester Schlawata waarna in de Raad van State de discussie is gevolgd en men stappen onderneemt om Schlawata hiervoor te veroordelen. 

Problemen van Peelland met de baron van Schlawata

Tijdens de afwezigheid van de kwartierschout is Peelland niet gevrijwaard gebleven van militaire acties. Plundertochten en afpersingen zijn nog steeds schering en inslag in de regio. Had men eerst al veel te lijden gehad van de dreigementen van graaf Willem van Nassau, die constant sommeerde om het schapengeld te komen betalen, nu is het de ritmeester baron van Schlawata, die de regio onveilig maakt.
 Die is met zijn ruitertroepen door heel Peelland getrokken, van plaats tot plaats en heeft nogal wat gelden afgeperst, zoals gebleken was uit de ingediende specificaties van brandschattingen. De inwoners van de peeldorpen doen over beide zaken hun beklag en met succes. Gelukkig neemt de Raad van State de klacht serieus en laat de kwartiersafgevaardigden weten, dat de baron ontboden zal worden. Graaf Willem van Nassau, gouverneur te Heusden, wordt te verstaan gegeven vanuit Den Haag, dat hij wat betreft het schapengeld, het kwartier ongemoeid moet laten en dat men de geleden schade zal inhouden op zijn salaris. De betaling van de zware oorlogscontributies, opgelegd door de Staten-Generaal, mocht immers niet verzwaard worden door allerhande eisen van particulieren, ook al zijn ze gouverneur van een vestingstad. Op maandag 5 april maakt Schlawata in Den Haag zijn opwachting. Hij suggereert voor de Raad van State dat hij is uitgestuurd door graaf Willem van Nassau, om vijanden op te sporen, maar ontkent in alle toonaarden, dat hij de in het Peellands rekest aangevoerde plunderingen en afpersingen gedaan zou hebben. Hij durft zelfs te beweren ‘daervan egheen kennissie te hebben noch oock eenen heller alleenlick ontfangen te hebben’, en ook zijn officieren kunnen er zich niets van herinneren. Collectief geheugenverlies noemt men dat! De officieren verklaren dat kwartiermeester Beens het afgeperste geld steeds in ontvangst nam. Ook die zal men voor een nader onderzoek uitnodigen. Tevens roept men de kwartierschout van Peelland op, de schout van de stad Helmond en de luitenant van Schlawata. Door de beide schouten worden alle klachten nog eens extra onderstreept en ‘met hooge verclaringe geverifieert’. De luitenant blijft alles hardnekkig ontkennen. Deze laatste wordt daarna langduriger en diepgaander onder vuur genomen en gedwongen tot een waarheidsgetrouwe bekentenis. Vervolgens eist men een schriftelijke verklaring van Schlawata over de ontvangen gelden. De eventuele afgeperste gelden zal hij in de Raad moeten overleggen en alle informatie zal tenslotte in handen gesteld worden van de advocaat-fiscaal van de generaliteit, die er de bestaande plakkaten op zal naslaan, om daarna tegen Schlawata ‘conclusie te nemen’. 

De ingediende klachten en reacties zijn nog eens tegen het licht gehouden en de advocaat-fiscaal komt tot de slotconclusie, dat Schlawata veroordeeld moet worden tot ‘eene arbitrale lijfstraffe’ en dat hij bovendien alle afgeperste gelden, een totaalbedrag van 1017 gulden, zal moeten restitueren. Uiteraard accepteert de baron deze veroordeling niet en dient een verzoek in om alles te roijeren. De Raad van State gaat echter niet op het voorstel in en blijft bij de eens uitgevaardigde resolutie. Hij wordt verplicht binnen acht dagen het restitutiebedrag te voldoen. Mocht dit niet binnen de afgesproken tijd geschieden, dan zal men iedere maand 200 gulden op zijn salaris inhouden, totdat het volledige bedrag is uitbetaald.
      

Verdedigingswerken van ’s-Hertogenbosch

Op de kwartiersvergadering van 18 juli worden twee brieven besproken van de heer Van Brederode, gouverneur van ’s-Hertogenbosch, met de opdracht aan de kwartiersdorpen om de verdedigingswerken te komen slechten, althans dat deel dat in het voorbije jaar onvoldoende is uitgevoerd.
 Van Grobbendonk heeft ingenieur kapitein Percheval opdracht gegeven alles grondig na te lopen. Namens het kwartier wordt Jan Pedro Daniels, de schout van Nuenen, afgevaardigd, om samen met Peter Adriaans de borgemeester van Erp, de verdedigingswerken te gaan inspecteren. Zij komen tot de ontdekking, dat veel van de 200 pioniers uit Peelland zijn weggelopen van het werk en dat daarom de verdedigingslinie onvoldoende is geslecht. Meegewerkt hebben toen de volgende aantallen pioniers:

	plaats 
	aantal

	Mierlo 
	11

	Lierop 
	4

	Budel
	4

	Maarheeze
	4

	Soerendonk
	8

	Bakel
	8

	Liempde
	6

	Asten
	10

	Heeze
	11

	Zesgehuchten
	4

	Leende
	12

	Sint Oedenrode
	15

	Someren
	12

	Geldrop
	5

	Aarle-Rixtel
	7

	Beek en Donk
	7

	Deurne
	10

	Vlierden
	3

	Nuenen en gerwen
	9

	Nederwetten
	2

	Tongelre
	4

	Erp
	10

	Stiphout
	3

	Veghel
	11

	Son
	5

	Breugel
	5

	Lieshout
	5

	Schijndel
	11


Volgens twee bewaarde memories ging het hier om verdedigingswerken op de volgende plaatsen….‘het geheel quartier van graaf Willem mette batterie ende alsoo die lynie loopende voorbij de schanse tegen de Rosmalense kercke tot omtrent den intree vant quartier van graaf Ernest bij tCaudewater inclusive mette redouten ende wercken op deselve lynie gelegen’ en ‘binnen den quartier van Vucht tot aent Fransche quartier met alle de batterien’. 
 

[image: image83.jpg]



Detailkaart van het beleg van 's-Hertogenbosch in 1629 [Kuijer 2000 pag.66].
Bovendien wordt een brief besproken, die is verstuurd vanuit het Staatse leger te Drunen, om voeder en brandstof, in de vorm van hout of turf, aan te leveren. Heel diplomatiek schrijft Van Gerwen aan de prins, dat hij vindt dat Peelland hiervan gevrijwaard moet blijven, omdat Drunen behoort tot het kwartier Oisterwijk, zodat de dorpen uit dát kwartier het maar moeten regelen en hij belooft meteen een schenking van 50 gulden. Over afkopen gesproken! Enige tijd later bereikt Peelland ook een andere brief van Van Brederode met het verzoek om 4750 busselen stro, elke bussel van 10-12 pond. Men besluit te gaan onderhandelen en dit wordt overgelaten aan de kwartierschout. Aangezien deze leveringseis ondersteund wordt door een schrijven van de Raad van State, zou het onderhandelingsresultaat wel eens kunnen tegenvallen.

Uit voorzorg heeft Van Gerwen dus toch maar vast een repartitie opgesteld met de boodschap erbij, dat het tijdstip bijzonder ongelukkig is gekozen, omdat er weinig stro gedorst is en men pas over 14 dagen met leveren kan beginnen. De repartitie over de kwartieren is als volgt: Peelland 1750 bussels, Oisterwijk 1330, Kempenland 1150 en Maasland 570. In dezelfde periode speelt ook nog een conflict met overste Stakenbroek, die de kwartierschout heeft ontboden om een verklaring te komen afleggen over verspreide lasterpraat over zijn veldleger. Hij wenst een schriftelijke attestatie over deze kwestie. De griffier van Peelland krijgt opdracht dit te verzorgen. Ook is een rekest ingediend bij graaf Hendrik van den Bergh over de plunderingen op de dorpen die zijn uitgevoerd door troepen vanuit de garnizoenen Roermond, Venlo, Gelder, Stralen en Weert. Tenslotte wordt ter vergadering een schrijven voorgelezen afkomstig van de Staten-Generaal en via de hoogschout aan alle kwartieren doorgestuurd. Men verzoekt hierin aan alle dorpen en vlekken op de eerstvolgende zondag ‘te doen een dancksegginge ende teecken van blijscap over de victoire byden voors. Heren Staeten onlancx gehadt tegens hare vianden’.
      

Afrekening van de conferentiekosten en andere affaires

De vijf conferenties in Tilburg hebben misschien wel meer geld gekost dan ze effectief aan tastbaar resultaat hebben opgeleverd. Op de eerste de beste kwartiersvergadering van 1632 buigt men zich over een schrijven van 5 januari van de kanselier van Brabant, die er de ingezetenen van het kwartier op wijst, dat jonker Marcus van Gerwen kosten heeft gemaakt op de Tilburgse conferentie voor een totaalbedrag van 4000 gulden. Op het einde van de maand, jonker Marcus verblijft dan in Brussel, wordt door diens stadhouder de kwartiersvergadering geleid. Hij begint met een erg vervelend bericht. In een brief van de rentmeester der domeinen Johan van Leene wordt meegedeeld, dat op 28 januari ‘snachts door enkele soldaten de borgemeester van de vrijheid Sint Oedenrode gevangen is genomen en wordt gegijzeld binnen de stad Antwerpen, vanwege achterstallige cijnsbetalingen. Dit feit staat niet op zich, want men kondigt aan, dat dit op grote schaal zal gaan gebeuren. De president van Sint Oedenrode, Peter van Heessel, wordt onmiddellijk naar Den Haag gestuurd met de originele brief om hierover te gaan onderhandelen. Op 3 februari ontmoet hij daar jonker Marcus. Die krijgt een kopie van de brief in handen en schrijft acuut naar de kanselier van Brabant, met welke brief van Heessel naar Brussel wordt gestuurd.       

Op de kwartiersvergadering van 22 juni 1632 volgt weer een ordonnantie van de koning van Spanje, waarin Peelland bevolen wordt 60 karren te leveren voor markies de Santa Cruz, elke kar voor een Philippusgulden.
 Als extra drukmiddel is in de brief een bepaling opgenomen, dat degene die in gebreke blijft op een rigoreuze wijze zal worden gestraft. Marcus van Gerwen wordt vriendelijk verzocht af te reizen naar Brussel en deze zaak aanhangig te maken. Het resultaat is dat het kwartier gevrijwaard blijft. In de volgende kwartiersbijeenkomst wordt hij hartelijk bedankt door alle aanwezigen voor zijn inspanningen en het bereikte compromis. Prompt daarop volgt een nieuwe brief van Juan Geraijo luitenant generaal van de markies van Santa Cruz en van Dubois, gouverneur van de stad Weert, om de onkosten te komen betalen van een konvooi van Zijne Majesteit.

De vergadering besluit om Willem Snoijen, Claude Ideleth, schout van Asten en Peter Driessen, president te Someren, te laten onderhandelen. De aanwezigen verklaren dat dit een nieuwigheid is waarmee men het niet eens is. Men vindt het zelfs vrij onbehoorlijk om dit te eisen. Besloten wordt om te gaan procederen als een van de dorpen in een situatie van retorsie terecht zou komen, dankzij deze eis. De onderhandelaars komen echter thuis met de boodschap dat eenieder die niet meewerkt het risico loopt onder dwang geprest te worden of ‘in de gevanckenisse gesmeten’. Ze bespreken dit in Helmond en men overweegt toch maar te wachten tot kwartierschout Van Gerwen terug is uit Brussel. Die is in Brussel geweest van 23 juni tot en met 30 juli en declareert 39 dagen in dienst van het kwartier. Hij zal zich rechtstreeks met de eisen vanuit Weert gaan bemoeien. De gouverneur heeft op 14 augustus Asten, Someren en Vlierden aangeschreven voor de levering van karren, alsmede enige plaatsen onder de rook van Eindhoven. Zo kreeg bv. Vlierden het volgende briefje: “Lieve ende beminde scholtes burgemeesters ende schepenen van Vlierden, alsoo ic eene ordre hebbe ontfangen van Zijne Excellentie den marquis van Sainte Croix ulieden te commanderen van wegen Sijne Coninclijcke Majesteijt niet en sult naerlaeten gereet te houden veertich kerren met peerden ende sijne toebehoorten op de ure als ick se sal ontbieden vanwegen Sijne Excellentie voors. opdat ic niet genootsaeckt en worde het selve te doen door andere middelen, het welck mij leet soude wesen; hier mede bidde Godt ulieden alles te spaeren in lanckduerige gesontheijt; opt casteel Weerdt desen 14en augustus 1632 – onderstont geschreven aldus ulieden dienstwilligen vriendt J. Du Bois”. Aan de binnenzijde stond geschreven dat de karren al op 15 augustus na de middag in Weert zouden moeten zijn.
 

Op de kwartiersvergadering die 10 dagen later plaatsvindt, wordt door een bode uit Weert wederom een brief bezorgd met de eis van 400 karren. Van Gerwen onderneemt actie en zoekt de gouverneur persoonlijk op en maakt hem duidelijk, dat hij het kwartier met deze zaken niet lastig moet vallen. De gouverneur houdt aanvankelijk voet bij stuk, maar bindt uiteindelijk toch behoorlijk in. Op hat kasteel van Weert lagen op dat moment 250 zakken meel, die noodzakelijk naar het veldleger gebracht moesten worden. Uiteindelijk wordt de bijdrage voor Peelland gereduceerd tot 50 karren, waarvan men de huur betaalt voor de gouverneur. De lucht is echter nog niet helemaal geklaard, want op 2 september wordt men weer geconfronteerd met een nog zwaardere belasting. Dezelfde gouverneur verzoekt nu om boter, kaas, bier en allerhande levensmiddelen om daarmee 2000 man te onderhouden die van Maastricht zullen komen. 

Weer trekt Van Gerwen de stoute schoenen aan en rijdt met Willem Snoijen over de Boelarsdijk, ook wel Bolderdijk genoemd, richting Weert. Daar komen ze de schout van Asten tegen, die met hen rechtsomkeer maakt en meerijdt naar het kasteel van Weert. Ondanks de in het vooruitzicht gestelde ‘verering’ bleef de gouverneur bij zijn standpunt en benadrukte nog eens, dat hij vanaf 31 augustus tot het moment dat de 2000 man weer vertrokken, dagelijks 1500 pond boter, 32 tonnen bier, 1000 pond kaas, 300 stenen hooi en 100 vaten haver geleverd wilde hebben. Dat garnizoen te Weert kost het kwartier aardig wat hoofdbrekens.
 Men stelt in de kwartiersvergadering de voorwaarde, dat alle dorpen die leveren ook meteen, op basis van een ingediende specificatie, hun onkosten terugbetaald krijgen. De aanwezigen verzoeken de kwartierschout ernstig om stevig te onderhandelen en bidden hem over deze excessieve lasten vanuit het garnizoen te Weert een klacht neer te leggen bij de prins van Oranje, de Staten van Brabant en bij graaf Van den Berg in Maastricht. Marcus van Gerwen laat er geen gras over groeien en gaat er op af, samen met mr. Adolf Becx. De prins van Oranje lost de zaak diplomatiek op en zegt dat die troepen vallen onder het gezag van graaf Hendrik van den Bergh, dus moet men zich maar bij hem vervoegen. Ze kiezen waar voor hun geld en zoeken de graaf op in Petershem, zowat een uur gaans van Maastricht. Graaf Hendrik toont weliswaar het nodige begrip en vindt het allemaal erg vervelend, maar voegt er aan toe ‘dat de soldaeten benoodicht waeren dit te doen by faulte van gelt’.
Door de heren Van Arnhem en tresaurier-generaal Van Goch in de arm te nemen neemt de druk op graaf Van den Berg toe en toont hij zich bereid zijn garnizoenscommandant in Weert een schrijven te bezorgen met de opdracht, dat hij zijn troepen instrueert het kwartier Peelland verder ongemoeid te laten. De kwartierschout mag zich onmiddellijk melden als de orders niet worden opgevolgd! Op 3 november vertrekt jonker Marcus uit Maastricht en gaat de brief van graaf Hendrik van den Bergh persoonlijk overhandigen bij overste luitenant Bunnewitz in Weert. 

Het ene probleem lijkt nauwelijks opgelost of het andere biedt zich al weer aan. Op 26 november worden alle kwartierschouten uitgenodigd voor nader overleg met gouverneur Van Brederode in ’s-Hertogenbosch. Die meldt hen dat er in de stad noodgedwongen vijf compagnieën ruiters komen logeren nl. vier vanuit Bergen op Zoom en een vanuit Geertruidenberg, die ten laste van de kwartieren onderhouden moeten worden. Elke ruiter tegen 2 gulden per dag is dus dagelijks 1000 gulden. Ga er maar aanstaan onder deze miserabele omstandigheden. Men besluit voorlopig vast 1000 gulden neer te tellen. De periode van hun verblijf is onzeker. 

Terwijl Marcus van Gerwen nog in Den Bosch verblijft, heeft hij een ontmoeting met de aartsbisschop van Mechelen. Tijdens hun samenzijn spreekt hij indringend over de mogelijkheden om tot en ‘trefues ofte paijs’ te komen. De aartsbisschop adviseert hem dit aan te kaarten in de Haagse kringen. Op 12 december vertrekt Marcus van Gerwen naar Den Haag om ‘aldaer te handelen ende te tracteeren van vreede’. Misschien extra gesterkt door de woorden van de aartsbisschop van Mechelen. Hij vindt dat de moeilijkheden voor de Meierij door de Tilburgse conferenties bepaald niet uit de weg zijn geruimd en dat o.a. door de dubbele bedebetalingen en het feit dat het land ‘schijnt te wesen sonder heere ende aen eenen iegelyck wordt ten besten gegeven’ , de arme bewoners er ook niet kunnen blijven wonen.
 Deze poging past perfect in het streven van de Spaanse Nederlanden om uit te zien naar vrede, nadat inmiddels ook Maastricht, Limburg, Valkenburg en Daalhem gevallen zijn, waardoor het hele gebied van Overmaze Staats is geworden. Omdat in Maastricht de pest heerst, wil men uitwijken naar ’s-Hertogenbosch voor vredesonderhandelingen. Daar wordt zelfs het stadhuis al in gereedheid gebracht, maar uiteindelijk is toch voor Den Haag gekozen. Alle goede pogingen zijn op niets uit gelopen.
                

De laatste persoonlijk opgestelde rekening van Van Gerwen

Het jaar 1633 begint met een langdurige afwezigheid van Marcus van Gerwen, die deels in Brussel, deels in Den Haag zowel de kwartierszaken als die van de Meierij heeft behartigd. Dit is af te lezen uit de aanhef van de serie kwartiersvergaderingen van dat jaar. Heel ongebruikelijk opent die serie met een overzicht van alle vergaderingen over 1633, waarbij die van januari tot en met april zijn geleid door Fabri en vanaf juni tot en met november staan ze onder leiding van de kwartierschout zelf.
 Aan het einde van het jaar wordt het ambt van kwartierschout ingevuld door de Staatse concurrent Johan van Woestinghoven, is Van Gerwen officieel ‘de gewezen kwartierschout van Peelland’ en zal deze formeel zijn laatste rekening presenteren, in de vorm zoals men gewend was. Hij gaat dus als het ware zijn laatste jaar in. Om te beginnen heeft hij weer enige rekesten namens de Peellandse bevolking geschreven, waarin hij ageert enerzijds tegen de ‘onbehoirlycke belastinghe van weghen die van Eijndhoven’ en anderzijds tegen de dubbele bedebetaling en de vele claims van legertroepen met hun plunderingen en berovingen, waardoor het kwartier volledig geruïneerd dreigt te worden. Vooral het laatste heeft hij in Den Haag, dankzij bemiddeling van goede vrienden aldaar, mondeling kunnen toelichten bij de Raad van State. Uiteindelijk is deze kwestie voorgelegd aan de heren tresaurier-generaal Van Goch en Van Capelle, die beiden gesproken hebben met de prins van Oranje. Daarop is als antwoord gegeven dat een gesprek met graaf Hendrik van den Bergh op zijn plaats was. Dat kan pas in februari geregeld worden, maar men belooft een ordonnantie uit te schrijven en de kwartierschout moet er maar van uit gaan, zo zegt men, dat ze daarna geen reden tot klagen meer zullen hebben in Peelland.

Over de bedebelasting en de retorsie wordt met geen woord gerept. Maar Van Gerwen kent zijn pappenheimers in de Haagse kringen en presenteert gewoon een gloednieuw rekest. Men heeft hem verzekerd, dat ook dit overhandigd wordt aan de Raad van State, maar er werd aan toegevoegd, dat het vermoedelijk een vergeefse poging zou zijn, omdat de Staten-Generaal zich absoluut hadden voorgenomen de soevereiniteit over de Meierij zuiver te houden en zo Brussel daar iets tegen wilde doen, zou men die pogingen wederom met retorsiemaatregelen beantwoorden. Teleurgesteld moet Marcus huiswaarts gekeerd zijn. Eenmaal thuis vindt hij bij de reguliere post een opdracht van Van Grobbendonk om aan de heer Carlo van den Camp het resterende brand- en serviesgeld te betalen.
 Volgens Van Gerwen is dit belachelijk. Hij verwijt Van Grobbendonk dat hij ‘oude koijen heeft vuyten grachte getrocken’, door nu nog terug te komen op niet betaalde gelden, die in 1629 hadden moeten worden geleverd op de forten en de kastelen van Heeswijk en Eindhoven.
 Op 15 maart 1633 logeert de heer Van Stakenbroek met zijn leger te Schijndel.

Die zendt van daaruit een bode naar Sint Oedenrode en nodigt de kwartierschout uit voor nader overleg. Van Stakenbroek heeft inmiddels via welingelichte bron vernomen, dat er op een van de kwartiersvergaderingen in 1632 een resolutie is aangenomen, dat men hem een schenking zou doen van 200 rijksdaalders. Hij verwondert er zich over dat hierop verder geen concrete actie is ondernomen en wil van de kwartierschout het naadje van de kous weten. Een lichte dreiging volgt daarop, want hij geeft Van Gerwen te verstaan, dat hij ‘een ronde door het lant’ zal maken, waarop Marcus van Gerwen hem heeft gebeden het kwartier in Gods naam niet op te zadelen met inkwartieringen! In ruil wordt hem de bovengenoemde schenking alsnog aangeboden.          

De eerste kwartiersvergadering van dit jaar onder zijn leiding

Op 3 juni wordt het druk in Helmond. Aan de vergadertafel verschijnen opvallend veel schouten van de afzonderlijke dorpen, wat misschien de belangrijkheid van deze bijeenkomst aangeeft. Marcus van Gerwen informeert de aanwezigen uitvoerig over zijn pogingen om over vrede te onderhandelen en door zijn toedoen zouden ook de Tilburgse conferenties zijn gehouden. Hij erkent dat de conferenties naar het schijnt vruchteloos zijn geweest, want de hoop dat ‘alle confusien ten plattenlande souden hebben gecesseert’ is intussen wel bij hem vervlogen. Er is geen sprake van dat aan alle verwarring in de Meierij een einde is gekomen. Kwesties als die van de dubbele bedebetaling, van de domeinen, cijnzen en renten en andere ‘swarigheden’ als retorsiemaatregelen beheersen nog steeds de Meierijse samenleving. Ook zijn laatste bezoek aan Den Haag heeft geen tastbaar resultaat opgeleverd. Je vraagt je af…is hij nooit eens moedeloos geworden. Hij is natuurlijk ook aangelopen tegen de bureaucratie en ambtelijke molens. Dit wordt het mooiste geïllustreerd door een uitspraak die destijds is gedaan door zijn collega Coomans, kwartierschout van Oisterwijk, die over de onderhandelingen te Brussel enigszins ironisch oordeelt door te concluderen, dat zij als kwartierschouten ‘van Herodus tot Pilatus worden gesonden sonder tot eenige resolutie ofte expeditie te connen geraecken’ en net zo ironisch is de toevoeging ‘waer ic blijde om ben om eenen langen neus te gheven aen de ghene die te Brussel u edele officie vervolchden’.
 

Goed een week later staat er weer een kwartiersvergadering op de rol. De kwartierschout is tussendoor in ’s-Hertogenbosch geweest om te overleggen met Andries de Fresne, de rentmeester der domeinen. Die heeft hem een pakket plakkaten overhandigd die betrekking hebben op het verheffen van lenen, heerlijkheden, tienden, renten en dergelijke thema’s. Van Gerwen wordt verzocht deze binnen een maand in het kwartier te publiceren. Op genoemde kwartiersvergadering worden alle plakkaten uitgedeeld en uit die stukken blijkt wel, zo concludeert men, dat de Staten-Generaal vastbesloten is de absolute soevereiniteit over de Meierij te handhaven. De vergadering vindt dat er toch een middel bedacht moet worden om dit onheil af te wenden. Is dit een strijd geweest tegen beter weten in of een vorm van kortzichtigheid of de laatste stuiptrekkingen van een acceptatieproces. Hoe dan ook….men verzoekt aan het einde van de vergadering de heer van Helmond, baron Van Cortenbach, en jonker Marcus van Gerwen naar Den Haag te reizen en daar hun beklag te doen over de uitgegeven plakkaten. Aansluitend leest men een brief van de markies d’Aytona uit het koningsleger, die om 100 mudden rogge vraagt te Weert en een verzoek van de heer van Warelles, eveneens te Weert, om foerage en de betaling van de onkosten vanwege een konvooi van Frederik Imperial.

Alvorens te vertrekken naar Den Haag is er tevens overleg met de vier kwartieren geweest te Oirschot over hoe te handelen rondom die plakkaten. Op 11 juni stuurt Van Gerwen een brief naar Franco van den Heuvel om te weten of de heer van Helmond al reisvaardig is. Op 14 juni is het vertrek gepland en de 16e komen ze er aan. Slechts één thema staat centraal nl. het overleg over de verschenen plakkaten en de inmiddels gepubliceerde tegenplakkaten vanuit Brussel. Ze omschrijven het probleem op hun manier en zien het over en weer plakkaten uitgeven als een methode ‘waermede het landt sijnde in groote perplextheijt’. Ter plaatse aangekomen zijn alle onderhandelaars over vrede of Meierijse zaken gevlogen. Van Gerwen en Cortenbach rest niets anders dan een rekest achter te laten bestemd voor de Staten-Generaal, die het zal doorspelen naar de Raad van State. Het moet zowel bestuurders als stads- en plattelandsbevolking gek gemaakt hebben, dat kat-en-muis-spel over en weer. Men wil de uitvoering van de plakkaten zien tegen te houden en praten over ‘sachtere middelen’. Het is hier, om trouw te blijven aan de gekozen biografische invalshoek, niet de plaats alle plakkaten inhoudelijk te bespreken, want dat beschouw ik als een aparte studie!. 

Ze aanvaarden hun terugreis op 25 juni en kiezen, op advies van enige goede vrienden in Den Haag, de route via Arnhem om de gelegenheid te hebben in ieder geval met de prins van Oranje te spreken, om daarna tijdig aanwezig te kunnen zijn op de volgende kwartiersvergadering van 4 juli.
 De prins geeft hen een beetje lucht door de effectieve uitvoering van de plakkaten uit te stellen tot 20 juli, zodat de beide heren nog tijd hebben om in Brussel te gaan bespreken of er geen ander middel te vinden is om ‘de verwoestinge vanden lande te voorcomen’.
 Ze brengen alles in op de komende kwartiersvergadering, waar ze ook nog twee plakkaten voorlezen van de Brusselse Raad van Brabant. Een ervan is geheel gewijd aan het streven van de Staten-Generaal om in de belangrijkste dorpen predikanten van de gereformeerde religie aan te stellen.

De kwartierschouten zouden de roomse priesters in de Meierij moeten aanzeggen, dat ze hun kerken dienen te ontruimen en er zorg voor dragen, op straffe van arrestatie, dat de te benoemen predikanten van niets en niemand hinder ondervinden. Bovendien stelt de Staten-Generaal tot onderhoud van die predikanten een bedrag van 4200 gulden vast. Brussel schrijft natuurlijk dat dit streven rechtstreeks indruist tegen alle soevereiniteitsrechten en gericht is op uitroeiing van de ‘waerachtige roomsche religie binnen de Meijerije’. De kwartierschouten wordt verboden op welke manier dan ook medewerking te verlenen aan de Staatse plannen, zodat niemand kerken, kloosters of kapellen in bezit neemt. Ook wordt aan de pachters of gebruikers van de geestelijke goederen verboden aan het genoemde onderhoud bij te dragen. Introductie van predikanten beschouwt men als zijnde uit den boze. Het zoveelste dilemma voor jonker Marcus van Gerwen, die in zijn hart de compromis-diplomatie voorstaat. Van twee slechte het beste kiezen en daarna blijven dooronderhandelen om ongewenste situaties langzamerhand verbeterd te krijgen. Hij kent de krachtsverhoudingen binnen de ‘beide kampen’ als geen ander!

Op de kwartiersvergadering van 21 juli rapporteert Van Gerwen over zijn bevindingen in Brussel, waar men op 15 juli nog geen besluit had kunnen nemen en een beslissing zou nog wel enige tijd op zich laten wachten. Hij is toen maar naar Sint Oedenrode vertrokken. De prins van Oranje had hem de ruimte geboden tot 20 juli en die heeft hij op 17 juli over zijn Brussels avontuur geïnformeerd, op het moment dat de prins met het Staatse leger logeerde te Boxtel. Die heeft hem geantwoord, dat hij het beste nog een keer naar Den Haag zou kunnen reizen! Op 19 juli ‘s morgens om vijf uur is hij al onderweg en arriveert daags daarna rond 11 uur in Den Haag, waar de kwartierschouten van Kempenland en Oisterwijk zich bij hem aansluiten. Ze spreken er met diverse pensionarissen, maar ook die onderhandelingen zijn kennelijk tevergeefs, want Marcus van Gerwen noteert in zijn rekening waar het gaat om de Meierijse zaken ‘dat deselve daerover niet en derffde spreeken’. De 27e teruggekeerd zijnde, wordt hij uitgenodigd door de prins van Oranje te Boxtel, om in overleg met de heren Stakenbroek en Van Stirum te overleggen hoe de kwartieren de foeragering het beste kunnen regelen voor hun troepen. Aanvankelijk eist men dagelijks 300 voeder hooi, maar dat weet Van Gerwen te reduceren tot 150 voeder, als volgt te verdelen: Peelland 52, Oisterwijk 44, Kempenland 34 en Maasland 20.
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De ingangspoort van kasteel Stapelen waar diverse legercommandanten gelogeerd hebben.
Nog meer leveranties aan legertroepen

Ook in het tweede halfjaar van 1633 gaan de leveranties onverminderd door. Als op 17 augustus de kwartiersafgevaardigden weer te Helmond bijeenkomen zijn de gesprekspunten als vanouds: een bijdrage van 5000 tot 6000 gulden aan gouverneur Van Brederode, wat wordt beschouwd als ‘ene nieuwe maniere van doene voor desen noijt geplogen’; ter vergadering ontvangt men tevens en brief van kapitein Notee die door een expressebode te paard wordt gebracht vanuit het leger van de prins van Oranje te Boxtel. Daarin wordt de kwartierschout dringend verzocht nog dezelfde dag naar Boxtel te komen. Dat bleek onmogelijk. De 18e vertrekt Marcus van Gerwen heel vroeg vanuit Sint Oedenrode richting Boxtel en arriveert er zo vroeg, dat hij de prins nog op bed aantreft. Wat is er aan de hand moet Van Gerwen zich hebben afgevraagd. De prins windt er verder geen doekjes om en geeft hem te verstaan dat hij van de vier kwartieren op zeer korte termijn 300 karren nodig heeft bespannen met twee paarden en 200 wagens bespannen met drie paarden. Hij geeft de kwartierschout opdracht hier een repartitie over op te stellen en deze af te leveren bij secretaris Junius. Marcus van Gerwen maakt de volgende verdeling: Peelland 100 karren en 70 wagens, Kempenland 74-50, Oisterwijk 86-56 en Maasland 38-28. Door diverse boden laat hij deze verdeelsleutel rondbrengen en blijft zelf in Boxtel wachten op de karren en wagens van Peelland. Alles zou worden ingezet op fort Crèvecoeur. Omdat de levering traag verloopt, stuurt hij er nog een brief overheen. Een hele operatie, waarvoor Marcus de directe assistentie van de schout van Nuenen heeft ingeroepen, omdat hij de organisatie onmogelijk helemaal zelf kan opbrengen, staat in zijn rekening geschreven.
 Een andere leverantie is die aan Hieronimo de la Cruce te Weert, die vanaf 7 november 1633 dagelijks 800 pond hooi vraagt vanwege het onderhoud van 40 paarden. Maandag 7 november levert Someren 40 bussels van 20 pond, dinsdag is Asten aan de beurt, woensdag Deurne, donderdag Mierlo en vrijdag Vlierden en Lierop.
 Ondanks dat de heer van Rixtel en de schout van Deurne onderhandeld hebben in Weert, is het kwartier niet ontlast van deze foerages, maar men wil nu per week 1600 pond in bussels van 16 pond. Aan het einde van deze kwartiersvergadering wijst de kwartierschout nog op een recent verschenen plakkaat over de aanstelling van predikanten, met een verbod voor de priesters en andere ingezetenen om de nieuwe predikanten in de uitoefening van hun ambt te hinderen.
                             

Tenslotte een anekdote die iets weergeeft van de sfeer, ontstaan ten gevolge van de dreigende arrestatie van personen. De vorster van Helmond vertelt dat hij op 19 november 1633 door mr. Adolf Becx en diens huisvrouw op pad is gestuurd met de dienstmeid van de president, in verband met de afhandeling van enkele zaken ten huize van Joost Martens op ’t Hout onder Mierlo. Ze komen buiten de stad ter hoogte van de Veeschepad en hebben daar enige ruiters zien aan komen rijden. Beiden zijn ze teruggegaan en de dienstmeid is haar meester gaan waarschuwen. Het gerucht doet op dat moment in Helmond de ronde, dat zowel de president als de secretaris het dreigement hebben gekregen opgepakt te worden. Aan de Markt gekomen heeft men de paarden gestald voor het huis van Hendrik van Vucht en twee ruiters zijn doorgereden naar het huis van president Becx, die er voor de deur staat. De ruiters spreken de vrouw van Becx aan, maar die antwoordt dat haar man niet thuis is. Daarop informeren ze naar de slaapplaats van Becx, maar hij wordt niet aangetroffen. Ze gaan het huis weer uit en rijden weg. Sommige Helmondse burgers zijn van mening, dat die ruiters louter en alleen gekomen zijn om zowel de president als de secretaris te komen ophalen en naar ‘sBosch willen afvoeren. Men is door deze actie gewaarschuwd! Achteraf is duidelijk geworden dat het ruiters zijn geweest van het garnizoen van de heer Van Brederode. Onderweg richting Nuenen komen zij vijandelijke troepen tegen, wat op een schermutseling uitloopt, waarbij enige soldaten gewond raken. Men dreigt dit incident te verhalen op de stad Helmond en binnenkort zullen ze met nog meer ruiters terugkomen.

We gaan 1634 in met de vers aangestelde Staatse kwartierschout Johan van Woestinghoven, die op 31 december 1633 zijn commissiebrief ontvangt als schout van Peelland, van de vrijheid Sint Oedenrode en de dorpen Son en Someren, omdat het schoutambt na de verovering van ’s-Hertogenbosch vacant is door het afzetten van Marcus van Gerwen, die wordt genoemd ‘joncx gewesen schouteth’.
 Op hetzelfde moment ontvangen ook Jan Blanckaert als kwartierschout van Oisterwijk, Eustaas van Assendelft te Kempenland en Joris Swerius voor het kwartier Maasland hun benoeming.   

10. LAATSTE ONTWIKKELINGEN IN DE MEIERIJ

Aankomst van hervormde predikanten

De predikanten die in 1631 op sommige plaatsen zijn aangesteld, maar weer verdreven waren, worden in 1634 wederom verzocht op hun posten terug te keren. Bovendien worden in hetzelfde jaar vier Staatse kwartierschouten aangesteld en zijn de Spaansgezinde collega’s uit hun functie ontzet. Dat brengt de nodige spanning teweeg. Men verlangt vanuit Brussel voor de Spaanse functionarissen sauvegardes, zodat ze vrijelijk door het gebied kunnen trekken. De Staten-Generaal is niet van plan dit verzoek in te willigen. Het gevolg is, dat Staatse ambtenaren en predikanten gevangen worden gezet. De Staatse tegenzet mondt uit in arrestaties van Spaanse ambtenaren, priesters, tot zelfs bisschoppen en abten toe. Dit soort kwellingen houden eigenlijk tot aan de Vrede van Munster aan.
 Binnen het kwartier Peelland krijgt men te maken met kwartierschout Johan van Woestinghoven en opvallend is, dat met name de kwartiersrekeningen een geheel ander karakter gaan krijgen. Lag er bij die van Marcus van Gerwen nog af en toe een beetje romantiek in door zijn uitvoerige beschrijvingen, nu zijn het zakelijke opsommingen van inkomsten en uitgaven. Ze zijn alle van de hand van Franco van den Heuvel. Ze zijn niet per dienstjaar uitgewerkt, maar het zijn gecombineerde rekeningen over meerdere jaren. Om een goed sfeerbeeld te schetsen van het reilen en zeilen binnen Peelland worden in dit laatste hoofdstuk vooral de notulen van de kwartiersvergaderingen en de inkomende en uitgaande post leidraad voor de inhoudelijke uitwerking van de periode 1633-1648.       

Een Staatsgezinde kwartierschout formeel aan het roer

Van Woestinghoven is dan weliswaar benoemd, maar in de praktijk is het nog steeds Van Gerwen die zijn functie blijft uitoefenen. De ambtenaren, van hoog tot laag, blijven trouw aan de koning van Spanje en aan het katholicisme of het nu kwartierschouten, leenbezitters of welke categorie functionarissen ook zijn. Langzamerhand begint men in Den Haag te beseffen dat die toestand zo niet kan voortduren. Het lijdelijk verzet van een hele bevolking, geruggesteund door de regering in Brussel, verlamt elk overleg. Men raakt er steeds meer van overtuigd, dat hardere maatregelen misschien uitkomst bieden. De bekende retorsiemaatregelen gaan het leven nog sterker beheersen. Beide regeringen streven maar één doel na, waar alle acties, ook die van de retorsie, naar te herleiden zijn, nl. de absolute soevereiniteit in de Meierij in religieuze en belastingstechnische zaken, in het heffen van licenten, rechtspraak, aanstellen van hogere en lagere ambtenaren, leenverheffingen, bezit van geestelijke goederen, opbrengsten van domeinen, pachten, tienden en cijnzen.
 Het is bijzonder moeilijk te achterhalen wat exact de rol van de nieuwe kwartierschout is. We kunnen het beste afgaan op die documenten waarin zijn naam staat vermeld. Pas in 1637 duikt een schrijven van hem op, waarin hij als hoofdschout van het kwartier Peelland schrijft aan Otto de Visschere, dat er een vergadering van het kwartier is in Den Bosch op 19 maart om 10 uur in herberg Nieuw Herlair in de Postelstraat. Wie in gebreke blijft riskeert een boete van 25 gulden.
 De Visschere wordt verzocht eerder te komen en bepaalde akten van de Staten-Generaal mee te brengen. Van Woestinghoven geeft aan dat hij logeert op het adres Sint Jorisstraat naast de ‘caetsbaen’, die is gevestigd in het oude Kruisbroederklooster.
 Het heeft er alle schijn van dat Van Woestinghoven gedurende de periode 1633-1644 activiteiten heeft ontplooid, omdat men hem dan regelmatig in de correspondentie tegenkomt, maar de indruk blijft achter, dat het hier alleen om formele zaken gaat, die hij schriftelijk afhandelt. Die brieven worden als agendapunt op de kwartiersvergadering meegenomen.
 Kwartierschout van Gerwen blijft toch de persoon die men aanschrijft, aanspreekt en uitnodigt te blijven onderhandelen te Brussel en Den Haag. Om een beeld te schetsen van waar van Van Woestinghoven tegenaan loopt zijn de kernpunten uit zijn briefwisseling gehaald.
 

Het betreft de volgende zaken: verspreiding van het plakkaat van het klein zegel, klachten over het uitblijven van zijn tractement, aan de kaak stellen van bepaalde misbruiken, reactie op onwillige betalers, aanmaning in verband met een ‘verering’ voor gouverneur Van Brederode en zijn echtgenote, kwartiersrekening, oproerkraaiers die weigeren te betalen aan de wagenmeester generaal, verzoek aan de heer Van den Oetelaar om een kwartiersvergadering uit te schrijven, schrijven over het op tijd sturen van de gevorderde paarden, levering van wagens voor de prins van Oranje, restitutie van voorgeschoten gelden. Of hij te Helmond op de kwartiersvergaderingen aanwezig is geweest is uit de stukken niet af te leiden. Misschien vergaderde hij alleen maar in Den Bosch en moesten de afgevaardigden naar hem toe komen, zoals in het boven aangehaalde voorbeeld van 19 maart 1637. Na zijn dood in 1644 zien we tijdelijk jonker Bruno van Oetelaar optreden, in 1645 gevolgd door jonker Cornelis Proening van Deventer, een van de hoofdrolspelers in deze regio waar het gaat om de invoering van predikanten en het vormgeven aan de politieke en religieuze reformatie, vooral in de periode na de Vrede van Munster. Op hem komen we nog uitgebreid terug in deel 2 van deze historische uitgaven over het kwartiersarchief van Peelland!              

Van Gerwen blijft in functie in de periode 1634 – 1645.

Op de eerste vergadering van 1634 brengt mr. Adolf Becx verslag uit van zijn besprekingen in Den Haag waar vooral gesproken is over de levering van karren, wagen en hooi aan het leger van de prins van Oranje, waarvoor men graag een tegemoetkoming wil ontvangen. Een ander heikel punt zijn de overdreven licentbetalingen op granen die men wil vervoeren. Bepaald is dat men slechts in ’s-Hertogenbosch graan mag halen voor eigen gebruik, zonder licentbetalingen, en dus niet om op de markt te brengen. Hij verzoekt de dorpen lijsten samen te stellen hoeveel koren men op week- of maandbasis nodig heeft. Die worden doorgegeven aan de konvooimeester in de stad. Samen met Jacques Fabri heeft hij geprobeerd via de wagenmeester generaal 4000 gulden los te krijgen. Vervolgens stelt hij aan de kaak, dat de voerlieden uit Peelland de broodkisten, bestemd voor het garnizoen in Maastricht, hadden laten staan, waardoor de wagenmeester weer nieuwe wagens heeft moeten inhuren. Ook heeft hij een rekest achtergelaten in Den Haag om gedeeltelijke kwijtschelding te krijgen van bepaalde onkosten. Aan het einde van de vergadering worden Jan Ideleth, secretaris te Deurne en Jan Janssen Verdijsseldonk, borgemeester te Lierop, afgevaardigd om te gaan afrekenen bij Hieronimo de la Croce [of: Cruce] en een andere groep zal onderhandelingen starten met gouverneur Van Brederode over allerlei lopende zaken.
 

Op de volgende vergadering is jonker Marcus van Gerwen zelf aanwezig, die de onkosten van de vijf Tilburgse conferenties aan de orde stelt, die volgens oud gebruik door de kwartieren betaald zullen moeten worden. Hij heeft berekend dat de totale kosten 37.000 gulden belopen, waarvan de geestelijkheid 12.000 gulden voor haar rekening zal nemen. De resterende 25.000 gulden zullen door de kwartieren opgebracht moeten worden, wat concreet neerkomt op Peelland  9000, Oisterwijk 7000, Kempenland  6000 en Maasland 3000 gulden. In 1632 is al een ordonnantie getekend dat men 4000 gulden zal betalen, maar dat moet nu dus worden opgetrokken met 5000 gulden. Het is voorlopig de laatste kwartiersvergadering die Marcus van Gerwen voorzit, want in maart wordt hij gearresteerd en enige maanden in hechtenis genomen. De kwartiersrentmeester beklaagt er zich over dat het kwartier met veel geldelijke lasten wordt geconfronteerd en dat de dorpen hem bijzonder slecht betalen.  Iedereen belooft plechtig binnen enkele dagen ‘eene merckelijcke somme van penninghen’ te zullen bezorgen.

De leveranties aan legers houden maar niet op

Als we alle posten bij elkaar plaatsen die in 1634 zijn terug te voeren op leveranties ten behoeve van rondtrekkende of gestationneerde legertroepen, dan wordt dat weer een indrukwekkende lijst van verplichtingen, waaraan de verarmde inwoners hebben moeten voldoen. Het garnizoen te Weert verplicht de bevolking tot het onderhoud van 200 paarden en wie in gebreke blijft kan rekenen op plundering van het dorp. Naast hooi en haver vraagt men ook om provisie voor de legerkeuken.
 

In Den Haag is Fabri, president van Helmond, druk doende te onderhandelen over het eisenpakket van het leger dat te Boxtel is gelegen. De Raad van State zal een schrijven richten aan de ontvanger-generaal dat hij het kwartier Peelland 20.175 gulden moet uitbetalen. Tegelijkertijd vraagt men de dorpen de lijsten van het ingevoerde koren tijdig door te geven. Een opluchting moet het geweest zijn dat gouverneur Van Brederode het kwartier laat weten, dat hij een betere discipline zal betrachten wat betreft het ‘vuytrijden van ruijteren ende vuytlopen van soldaeten’. Hij gaat in zijn belofte zelfs zover, dat hij aangeeft iedere soldaat die iets begaat tegen de plattelandsbevolking ‘mette koerde soude doen straffen ende aen een galghe doen hangen’ en dat geen enkel dorp soldaten hoeft te laten logeren, zonder dat hij daartoe opdracht heeft gegeven. Om de verstandhouding met Van Brederode, commandeur Thienen en hoogschout Bergaigne te garanderen, bezorgt men de gouverneur een schenking van maar liefst 2600 gulden.
 Nicolaas Verwijnen, schepen te Someren en mr. Jan van den Velde, schout van Geldrop, reizen af naar Brussel om aldaar van markies d’Aytona een bevel los te krijgen tegen overste kolonel Jacob Reinhardt von Roveroit te Weert, opdat het kwartier onbelast zal blijven van de opgeëiste foerageleveringen. Tussen alle oorlogsposten in wordt men ineens opgeschrikt door een brief van hoogschout Bergaigne die de kwartiersvergadering ‘voor oogen heeft gestelt die onheijlen ende swaricheden die souden coemen te resulteren vuyt het generael oepenen der kercken voor meestendeel in de Meijerije van den Bossche’.
 Dat hing natuurlijk in de lucht. Het sluiten van kerken was in plakkaten al eerder verplicht gesteld en met het in het geheim openen ervan liep men natuurlijk risico’s.  Een commissie bestaande uit de heer van Rixtel, Claude Ideleth en Jacques Fabri gaan hierover in bespreking met de hoogschout. Op 13 juli 1635 melden de afgevaardigden van Asten en Someren dat ze bevonnist zijn door de hoogschout vanwege het openen van hun kerken en men vreest dat de hoogschout of diens stadhouder soldaten door het hele kwartier zal sturen om overtreders van de regelgeving te beboeten.
 

Net van de schrik bekomen vallen weer twee brieven op de deurmat, een van het leger te Venlo en een andere van kapitein Warelles uit Stevensweert. Men probeert de foerageleveringen af te kopen, maar dat lukt niet. Beide legeroversten houden voet bij stuk. Ook de leveringen aan Weert lopen nog gewoon door, waar luitenant kolonel Moligne, in dienst van generaal graaf Van Isenborch, verantwoordelijk voor is. Later komen daar nog bij de oproepen van de graaf Van Lerma, van luitenant generaal De Gamarra en diverse anderen. En als men bedenkt, dat daarnaast aan de reguliere belastingen als beden, verpondingen e.d. ook nog forse bedragen moesten worden  neergeteld, dan is het niet verwonderlijk dat in rekesten gesproken wordt van ‘erbarmelijke toestanden’. Inmiddels is griffier Fabri overleden en wordt Otto de Visschere aangewezen om het griffierschap van Peelland waar te nemen. Hij ondertekent met O.Theodori loco graphiarij.
 

Ook in de periode 1635-1645 verandert er nauwelijks iets. Marcus van Gerwen bezoekt in die tien jaren aardig wat kapiteins, ritmeesters, luitenant-generaals, overste-kolonels, prinsen en graven en boekt hier en daar kleinere en grotere successen. Opvallend is dat hij dus tot op zeer hoge leeftijd in de weer is gebleven voor de goede zaak. De druk vanuit de legertroepen blijft echter gehandhaafd en diverse dorpen in Peelland vragen bij de Staten-Generaal om remissie van hun achterstallige betalingen. Van Gerwen blijft, in opdracht van de kwartiersvergadering, rekesten insturen zoals bv. in 1642, als hij zich namens de ingezetenen van Peelland weer eens beklaagt over het voortdurend uitrijden en uitlopen van ruiters en voetsoldaten, waarop vanuit de regering in Brussel wordt gereageerd namens de hertog.
 Het platteland is zo verarmd, dat de lasten niet meer zijn op te brengen. Men smeekt jonker Marcus van Gerwen alles uit de kast te halen voor de Meierijse zaak en voor de zoveelste maal te gaan onderhandelen over de zwaarte van de lasten die de plattelandsbevolking te verduren heeft. Men verlangt uitdrukkelijk naar rust en vrede!
 

Zelfs eigen gewassen worden in beslag genomen

De ellendige en sobere staat waarin het land verkeert, veroorzaakt door diverse accidenten, schrijft men, en vooral door de retorsieplakkaten die vanuit Brussel en Den Haag worden uitgevaardigd, wordt nog eens extra verergerd door het verbod op het vervoer van granen. Hoe moet men in Gods naam in eigen onderhoud voorzien. Wie graan transporteert krijgt meteen soldaten achter zich aan die alles afhandig maken. Om de ‘totale ruïne ende bederfnisse’ van deze landstreek te voorkomen, zou men wederom gekwalificeerde en bekwame personen moeten vinden aan beide zijden, die bereid zijn opnieuw vredesonderhandelingen te beginnen. Van een serieuze poging in die richting getuigt binnen het kwartiersarchief verder geen enkel document meer.
 Ondanks alle fervente inspanningen van jonker Marcus van Gerwen, die onverminderd voortgaat in zijn strijd tegen de wantoestanden, verandert weinig aan de situatie op het platteland. 
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De vele handelsroutes in de periode van Marcus van Gerwen waarover men kriskras door de Meierij trok om eigen handelswaren en graangewassen te kunnen kopen of verkopen [Hezemans 1986 pag.18].
Een gebrandschilderd raam van Duijts

Mocht iemand in de oude Bossche binnenstad toevallig ergens een zestal ‘verdwaalde’ ramen aantreffen met daarop het wapen van de stad ’s-Hertogenbosch, dat van hoogschout Bergaigne en die van de vier kwartieren, dan zijn die in 1636 vervaardigd door glazenier Caspar Duijts. Die woont op dat moment op de Moriaan aan de Markt. Ze zijn destijds geplaatst in het pand ‘den Cattenborch’.
 Daar woont op dat moment secretaris Cattenborch of Cattenberch in sommige stukken. Blijkbaar geniet deze Duijts in die tijd de nodige bekendheid, want ook voor jonker Prouningh van Deventer heeft hij, volgens een rekening van 13 september 1645, vier Franse ramen moeten maken in een kruiskozijn in Prounings huis te Esch, waarvan er een was voorbestemd om daarin te verwerken ‘een helm ende schilt met syn loeffwerck’ en het wapen van Peelland. In een ander groot compartiment bestaande uit twee kamers heeft hij de naam ’t Quartier Peedelant’ moeten aanbrengen. Inclusief de 44 glasspijlen heeft dat de nieuwe kwartierschout 75 gulden gekost.
 

Iets over de Meierijse belastingen

De inwoners van Peelland klagen in deze periode terecht over de combinatie van oorlogscontributies en allerhande belastingen. Voor een goed begrip is het daarom nuttig enige aandacht te besteden aan het belastingsysteem van die dagen. In de kwartiersstukken worden ze met regelmaat genoemd, maar ook in alle dorpsarchieven ziet men ze terugkeren in allerhande registers. Zonder op alle historische achtergronden in te gaan, daar zijn al enkele standaardwerken aan gewijd, is een inzicht op hoofdlijnen toch van belang om de kwartiersnotulen en de correspondentie beter te kunnen interpreteren.
 De Staten-Generaal vergaart in de 16de eeuw al geldsommen in Brabant in de vorm van oorlogscontributies. Tot 1629 is dit contributiesysteem blijven bestaan en bedraagt op jaarbasis 164.000 gulden. In de periode van jonker Marcus van Gerwen duiken nieuwe vormen op. De belasting,  bekend onder de term gemene middelen of de generale middelen, is te koppelen aan allerlei consumptie-artikelen. Vóór 1629 heft Spanje deze belastingen, ook wel imposten genoemd. De meest bekende belastingontvanger in de periode van Van Gerwen is rentmeester Van Broekhoven, residerende tot 1629 in ’s-Hertogenbosch en later te Antwerpen en vanaf 1630 in Breda, om uiteindelijk vanwege de vijandelijkheden in deze streek toch uit te wijken naar Lier.

Aan Staatse kant is het aanvankelijk de naam van Andries de Fresne en later Cornelis Gans, die men zal aantreffen in de dorpsarchieven van Peelland. Na de val van Den Bosch blijft deze betaling aan Spaanse zijde overeind, goed voor een bedrag van 135.000 gulden, maar vraagt ook de Staten-Generaal van haar kant een fors bedrag. De ingezetenen van de Meierij betalen dus op twee fronten, een onjuiste, maar ook onrechtvaardige toestand.

Op de Tilburgse conferenties is dit een thema geweest dat uitdrukkelijk aandacht heeft gekregen in de besprekingen, maar zonder afdoend resultaat. Er is wat dat betreft geen enkele concessie gedaan. Daarnaast zijn er nog wat kleine belastingen zoals paardengeld, hoofdgeld e.d. dat door iedereen die niet onder de armenzorg valt, betaald moet worden. Evengoed bekend uit die periode zijn de traditionele bedeheffingen. De hertogen van Brabant heffen al lang voor de Meierij overgaat aan de Staten-Generaal de grote en kleine koningsbede, vergelijkbaar met een vorm van personele belasting, waar de hertog of de koning om ‘bad’. De maatstaf is dan het aantal haardsteden of huizen en dus niet het persoonlijk vermogen. Dat wordt pas na 1629 de basis voor de heffing. Een belangrijke belastinginner is ontvanger Jacob Zuerius, een man die niet zo’n gunstige kijk heeft op jonker Marcus van Gerwen en hem betitelt als een fanatieke papist, zoals we gezien hebben. Het is met name Marcus van Gerwen geweest, die vanuit Peelland weet te verwoorden wat eigenlijk in de hele Meierij leeft en rekesten instuurt naar Den Haag om uitstel te krijgen van betaling van de dubbele beden, tot op het moment dat de conferenties in Tilburg zijn beëindigd. Op dat verzoek volgt de actie van de Staten-Generaal, die dan Zuerius vraagt hierop een gedegen advies uit te brengen. Hij wijst er op, dat de inwoners van Peelland twee keer zoveel aan Van Broekhoven betalen dan aan hem en dat zit hem behoorlijk dwars. Men weigert hem te betalen of geeft te weinig. 

Hij gaat in zijn commentaar zelfs zo ver, dat hij vindt dat de Republiek alle rechten heeft om in de Meierij de bede te heffen en beschouwt Van Gerwen als degene die in alle acties tegen de Republiek de touwtjes aardig in handen heeft, die de tegenacties aanjaagt en stimuleert. Hij vaart nogal tegen Van Gerwen uit en beticht hem ervan zichzelf en zijn familie te verheerlijken en te verrijken. Hij zou spreken in naam van de ‘arme inwoners’ maar beledigde, volgens Zuerius, de katholieke ambtenaren. Vooral in 1632 neemt de strijd om de bede in alle hevigheid toe. We zitten dan midden in het retorsietijdperk en men spreekt op dat moment al van ‘retorsiebede’. Alle latere pogingen van Marcus van Gerwen in de  jaren 1642-1643 om die dubbele bedeheffing te laten ophouden, lopen op niets uit. Dan is er ook nog een vorm van belasting te melden , die de verponding wordt genoemd, een belasting op onroerende goederen. Ook betaalt men een bedrag aan de rentmeester der domeinen, bestaande uit allerhande cijnzen uit houtschat, visserij, tienden en dergelijke. Tenslotte wat andere typen betalingen zoals alle licenten op het goederenvervoer, tolgelden, geleide- en paardengeld, zowel over land als over water. Dit alles heeft aardig wat discussie opgeleverd tijdens het bestuur van jonker Marcus van Gerwen.
            

Enkele reisverslagen met metereologische gegevens  

Aangezien jonker Marcus van Gerwen heel wat reizen heeft ondernomen naar zowat alle windstreken en in de periode 1620-1633 redelijk gedetailleerde reisverslagen heeft opgetekend, willen we in deze biografie, bij wijze van curiositeit, graag stilstaan bij de weersomstandigheden waarmee hij op sommige van zijn reizen te kampen heeft gehad. We zetten de metereologische notities in chronologische volgorde achter elkaar. 
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Een van de plaatsen die hij op zijn reizen vaak heeft bezocht is het Binnenhof geweest in Den Haag waar de Raad van Brabant zetelde en de Staten-Generaal gevestigd was [RHR deel 4 buitenkaft].
In april 1621 komt hij uit Den Haag terug en arriveert ‘savonds te Dordrecht met de intentie om daags daarna door te reizen met de eerste de beste schuit. Het relaas vervolgt dan dat ‘comen is geweest alsulken onweder dat niet mogelijck was tegen de wijnt te waeter te vaeren’. Hij heeft toen een wagen moeten huren van Papendrecht naar Gorinchem en is vervolgens te Woudrichem aangekomen. In die periode spreekt men overigens van Gorcum en Worcum! Ook daar huurt hij een wagen richting Vlijmen. Hij meldt vierdubbel veergeld betaald te hebben tijdens deze reis.
 Op 1 november 1621 vertrekt hij na onderhandelingen te Heusden naar Den Haag, maar vanwege het ‘hooch waeter ende quaet weder’ is hij niet verder gekomen dan ’s-Hertogenbosch en op 2 november weer naar Sint Oedenrode teruggekeerd.
 Na overleg te Heusden heeft hij op 16 november extra vrachtkosten in rekening gebracht ‘mits het hooch waeter’.
 Op 30 januari 1622 is hij in gezelschap van de heer Thulden de pensionaris van den Bosch, en komt ‘savonds aan te Leuven. Daags daarna reizen ze van Leuven door naar Averbode ‘overmits wij door het groot waeter niet en hebben comen passeren tot Aerschot hebben alsoo onsen wech moeten nemen over Scherpenheuvel ende Sichem’. Op 30 november 1622 reist hij via Veghel om naar Nijmegen. Dan hoort hij dat de ruiterij van het Overkwartier klaar staat de Maas over te steken. Op 2 december bereiken de ruiters Zeeland, maar zijn daar ‘mits den grooten vorst subitelyck wederomme terugge getrocken over de Maese’.
 In dezelfde maand gebruikt hij de nodige verteringen in Grave en wil dan vertrekken, maar acht het nodig ‘de vier paarden ten ijse te beslaen’.
 In januari 1623 onderneemt hij een reis naar Den Haag en vertrekt op 4 januari vanuit Rotterdam. Deze reis is reeds beschreven in hoofdstuk 8 onder het kopje ‘onze reizende diplomaat’. Reizende naar Den Haag schrijft hij 30 januari 1625 ‘ende door het quaet weder ende hooch waeter en heeft van Den Bos niet konnen vertrecken voor den xxii’. In hetzelfde jaar in de maand maart tekent hij aan ‘item noch gegeven wech ende weer aen diversche booden om hem te leijden door den swaeren sneeuwe’.
 

Enige dagen later legt hij vanwge de hoge waterstand vast ‘item gegeven van vrachte van onse peerden te vueren met een pleijte vande Vuchtseheijde tot Gestel tsamen met de schuytvaerte ii gl x st.’. Op een andere plaats wordt een reis naar het leger in Waalwijk uitgesteld vanwege ‘de subiten oploop van de waeteren en men nergens konde passeren’, vrij kort daarop gevolgd door ‘nu de waeteren een weinich gevallen sijn’ is de kwartierschout toch afgereisd. 
 In een brief van 12 februari 1633 aan Fabri schrijft de kwartierschout vanuit Boxtel, dat hij ‘voorleden woensdach vertrocken is vuyt den Haege ende mits contrarie windt ende stilte met groote moyten gecomen ten Bossche desen naermiddach ten ene ure ende sal met Godts hulpen morgen van hier reysen tot huys’.
  

Over reizen gesproken………hieronder volgt een cijfermatig overzicht van de dagen dat jonker Marcus van Gerwen van huis was en op allerlei plaatsen verbleef voor een veelheid aan missies, activiteiten ten behoeve van het kwartier, bezoeken aan legereenheden en allerlei onderhandelingen met derden. Omdat het uit de rekeningen niet altijd zeer nauwkeurig is af te lezen, moet men de cijfers absoluut met enige reserve interpreteren. Er zullen beslist een aantal plaatsen niet in de rekeningen zijn opgenomen. De tabellen geven, ondanks dat, een redelijk betrouwbaar beeld van zijn inspanningen voor de Meierij aan zowel Spaanse als Staatse zijde over de periode 1620-1633. Zo is bv. in de periode 1625-1627 zijn aanwezigheid te Aarle-Rixtel, Helmond en Den Bosch en tussenliggende dorpen in het kader van de bevaarbaarmaking van de rivier de Aa in de beschrijvingen niet nauwkeurig in dagen uitgedrukt en dus niet meegenomen. Ook zijn de plaatsen niet opgenomen waar hij op reis naar garnizoenen alleen maar passeerde. Het gaat hier dus echt om die steden en dorpen waarvan bekend is, dat hij er een of meerdere dagen vertoefd heeft. Ondanks die beperkingen, is het overzicht illustratief genoeg! Het is vanwege de lengte verdeeld over twee tabellen nl. de perioden 1620-1626 en 1627-1633. 

	plaats
	1620
	1621
	1622
	1623
	1624
	1625
	1626

	Aarle Rixtel
	2
	7
	
	
	
	
	

	Averbode
	
	
	
	
	
	7
	

	Bergen op Zoom
	
	
	3
	
	
	
	

	Bladel
	
	
	
	
	1
	
	

	Blaarthem
	
	
	
	
	1
	
	

	Breda
	
	4
	6
	
	
	
	

	Brussel
	28
	70
	114
	49
	13
	33
	

	Den Bosch
	34
	48
	15
	20
	56
	63
	34

	Den Haag
	
	25
	85
	42
	
	
	

	Diessen
	
	
	
	
	1
	
	

	Eindhoven
	5
	
	1
	
	
	1
	

	Gilze
	
	
	
	
	12
	
	

	Ginneken
	
	
	
	
	5
	1
	

	Grave
	
	
	8
	
	5
	
	

	Hamont
	
	
	
	
	1
	
	

	Heeze & Leende
	
	
	
	1
	
	1
	

	Heusden
	6
	27
	9
	14
	11
	14
	17

	Helmond
	28
	18
	14
	20
	35
	14
	9

	Hoogstraten
	
	
	1
	
	
	1
	

	Oirschot
	5
	5
	3
	
	
	1
	2

	Oisterwijk
	1
	
	
	
	1
	
	

	Roermond
	
	
	1
	10
	1
	
	

	Roosendaal
	
	
	10
	
	
	
	

	Someren
	
	
	
	1
	
	
	

	Tilburg
	
	3
	
	
	1
	
	

	Tongelre
	
	
	
	1
	
	
	

	Turnhout
	
	
	1
	
	
	
	

	Uden
	1
	2
	1
	
	
	2
	

	Utrecht
	
	
	
	9
	
	
	

	Veghel
	1
	
	1
	
	
	
	

	Venlo
	
	
	3
	
	2
	
	

	Waalwijk
	
	
	
	
	2
	28
	

	Weert
	7
	2
	
	
	2
	3
	


[image: image87.jpg]



Een van de logeeradressen op weg naar Leuven of Brussel was de Norbertijnerabdij van Averbode [Peijnenburg 1987 deel 1 pag.30].
Het reizen in die dagen te paard of met de koets is zeker niet altijd even prettig geweest. Uit de verslagen die Marcus van Gerwen maakte is ook af te leiden, dat hij nogal eens behoorlijk wat bagage moest meenemen, waaronder o.a., buiten zijn persoonlijke benodigdheden, de nodige papieren, die hij in de onderhandelingen nodig had. Bij veel posten ziet men een aparte opgave van de vrachtkosten.    

	plaats
	1627
	1628
	1629
	1630
	1631
	1632
	1633

	Breda
	3
	
	
	
	
	
	

	Brussel
	58
	59
	64
	40
	25
	43
	12

	Den Bosch
	62
	39
	36
	25
	13
	10
	14

	Den Haag
	
	26
	30
	52
	68
	87
	94

	Eindhoven
	2
	
	1
	
	
	1
	

	Gelder
	
	
	1
	
	
	
	

	Grave
	
	
	1
	3
	
	
	

	Haaren
	
	
	3
	
	
	
	

	Heusden
	
	3
	
	
	
	
	

	Helmond
	14
	7
	22
	9
	17
	18
	16

	Kranenburg
	
	
	1
	
	
	
	

	Mariënboom
	
	
	1
	
	
	
	

	Maastricht
	
	
	
	
	
	
	

	Mill
	
	
	1
	
	
	
	

	Mook
	
	
	1
	
	
	
	

	Oirschot
	1
	
	5
	
	1
	5
	1

	Roermond
	12
	
	
	1
	
	
	

	Roosendaal
	10
	
	
	
	
	
	

	Schijndel
	
	
	2
	
	
	
	

	Someren
	
	2
	
	
	
	
	

	Tilburg
	1
	
	
	34
	8
	
	

	Turnhout
	
	
	3
	
	
	
	

	Veghel
	
	
	2
	
	
	
	

	Venlo
	
	
	
	1
	
	
	

	Venraij
	
	
	1
	
	
	
	

	Vught
	
	
	15
	
	
	
	

	Weert
	2
	4
	
	
	6
	15
	2

	Zeeland
	
	
	1
	
	
	
	


Ter illustratie volgt hier een van de vele praktijkvoorbeelden van de administratie over een van zijn reizen. Het betreft een dienstreis richting Brussel. Op 4 juli 1633 worden baron Van Cortenbach als heer van Helmond en Marcus van Gerwen volgens een resolutie van de kwartiersvergadering verzocht af te reizen naar Brussel om daar de nodige kwartierszaken te gaan bespreken. Van Gerwen noteert het volgende relaas:

op 6 juli 1633 elkaar getroffen te Eindhoven en daar verteerd 5 gulden; te Postel aan drinkgeld 5 gulden; 7 juli 1633 gereisd van Postel naar Kasterlee en verteerd 4 gulden; doorgereisd naar Lier ‘ende mitsdien aldaer een peert cranck worden heeft moeten daer blijven alwaer is verteert mette peijsteringe tsaemen 15 gulden; ‘savonds door gereisd naar Mechelen en daar ‘savonds en de andere dag ‘smiddags verteerd 26 gulden; 8 juli 1633 ‘savonds te Brussel aangekomen en daar gebleven tot 15 juli 1633 en verteerd 116 gulden; voor drinkgeld gegeven 5 gulden alles in Brussels geld beloopt dat 121 gulden 5 stuivers met het ‘opgelt’ van 5 gulden en 16 stuivers totaal 127 gulden 1 stuiver; 15 juli 1633 vertrokken in Brussel en ‘gepeijsert’ te Leuven en ‘savonds te Tongerlo en daar drinkgeld gegeven 5 gulden; 16 juli 1633 van Tongerlo op Postel aan drinkgeld 2 gulden; wederom ‘gepeijstert’ te Veldhoven 2 gulden en 10 stuivers; vanuit Veldhoven is Van Cortenbach naar Helmond gegaan en Van Gerwen naar Sint Oedenrode en die heeft vier ruiters getroffen in de avond, aan wie hij drinkgeld heeft gegeven 2 gulden 10 stuivers.
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Ook al waren de karossen in die tijd goed gebouwd het reizen op zich zal toch niet altijd even comfortabel geweest zijn.
De financiële situatie in het kwartier

Een geheel ander, maar niet onbeduidend aspect, zijn de financiën geweest binnen het kwartier Peelland van die dagen. Zonder al te gedetailleerd op de cijfers in te gaan is het ter afsluiting van deze studie zinvol te illustreren, hoe in verschillende jaren de uitgaven soms ver uitstijgen boven de inkomsten. Niet altijd is de opgave compleet zoals bv. in 1623, waar de ontvangsten niet zijn opgenomen in de rekening. Naast de reguliere belastingen en contributies, reis- en verblijfkosten van functionarissen, is ook heel veel geld besteed aan allerhande schenkingen aan hooggeplaatsten, vaak in de hoop, dat men het kwartier gunstig gezind zou zijn of blijven. Wie de rekeningen van Marcus van Gerwen beziet over de periode 1621-1633 zal tot de conclusie komen dat de kwartiersrentmeester af en toe met de handen in het haar gezeten zal hebben en verzucht heeft….waar moet ik in hemelsnaam het geld nu weer vandaan halen! De bedragen worden uitgedrukt in guldens, stuivers en penningen of oortjes. Bij de rekeningen worden juist in de bijlagen de specificaties gegeven, waaraan men kan aflezen hoe duur een bepaalde reis is geweest of wat men in concreto heeft uitgegeven aan ‘vereringen of schenkagien’ aan gouverneurs van steden of legercommandanten, of bij wie men leningen heeft opgenomen.
 Die schenkingen kunnen soms aardig oplopen, zoals bv. blijkt uit de kwartiersrekening over 1639-1649, waar jonker Wilhelm van Outelair als stadhouder van het kwartier in Den Haag nog een rekening moet vereffenen van ‘gratuiteyten’ die wijlen jonker Marcus van Gerwen heeft beloofd aan enige heren.
 Die hebben destijds gezorgd dat het plakkaat op het ‘uytlopen van crychsvolck’ gepubliceerd zou worden en die schenking bedraagt 450 gulden….een duur plakkaat dus!   
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Meermaals verbleef kwartierschout van Gerwen op zijn vele reizen naar Brussel in het gastenverblijf van de Norbertijnerabdij te Postel waarvan hier de toren uit 1610 te zien is [Hezemans 1986 pag.20]
	jaar
	ontvangsten
	uitgaven
	saldo +
	saldo -

	1621
	1931-10-0
	2203-19-0
	
	272-9-0

	1622
	1460-0-0
	2115-1-2
	
	655-1-2

	1623
	
	1342-13-2
	
	

	1624
	8358-3-0
	8020-16-2
	337-5-2
	

	1625
	7200-0-0
	8954-19-0
	
	1754-19-0

	1626
	2567-17-0
	4013-0-0
	
	1445-3-0

	1627
	2424-9-0
	3111-1-0
	
	886-11-1

	1628
	3256-17-0
	4286-9-2
	
	1029-12-2

	1629
	5389-0-0
	10125-17-2
	
	4736-17-2

	1630
	1965-5-0
	1955-10-2
	
	890-5-2

	1631
	
	1111-19-0
	
	1111-19-0

	1632
	2817-0-0
	2979-16-0
	
	162-0-0

	1633
	
	2630-19-0
	
	2630-19-0


Dat kwartierschout Van Gerwen in actieve dienst blijft wordt, buiten wat hier in eerdere alinea’s al over opgemerkt is, ook geïllustreerd in de uitgavenposten van de rekeningen over 1634-1645, al worden zijn activiteiten sterk gereduceerd en gedoceerd en treedt Van Woestinghoven meer naar buiten op. In die rekeningen staan de volgende posten opgenomen: 14 april 1635 stuurt de schout van Peelland Jan van de Wiel, de bode van Sint Oedenrode, met een pakket brieven naar de kwartiersvergadering waaronder de instructie over de conferenties, waarmee de Tilburgse bedoeld zullen zijn; 2 augustus 1635 ontvangt hij een brief uit Stevensweert van de hertog Van Lerma in verband met de levering van 200 karren; 26 september 1635 stuurt de kwartierschout zelf een brief aan de hertog Van Lerma; op 28 september 1635 wordt hij met twee anderen afgevaardigd bij de hertog Van Lerma te gaan onderhandelen; op 5 oktober is hij te Helmond om de repartitie op te stellen over 360 malder rogge en 72 malder haver voor het koningsleger te Gennip; 14 mei 1636 heeft hij 939 gulden ontvangen om samen met de heer van Asten naar Den Haag af te reizen om daar klachten in te dienen over de ‘soberen staet van ’t landt’; op 5 augustus 1636 ontvangt hij een brief van de hertog Van Lerma, dat er te Stevensweert turf geleverd moet worden en wanneer men in gebreke blijft, zal een groot konvooi door de dorpen trekken om de turf zelf te komen halen; op 16 februari 1638 krijgt de schout van Nuenen vanuit de kwartiersvergadering de opdracht om met jonker Marcus van Gerwen, tegenwoordig te Leuven verblijvend, naar Brussel te reizen om te onderhandelen over het stopzetten van de levering van karren turf te Stevensweert  en de kosten voor het garnizoen Weert; een som van 250 gulden volgens een akkoord van 9 juli 1640 voor Marcus van Gerwen om daarmee te reizen naar ’s-Hertogenbosch en Den Haag mede in verband met de conferentiekosten te Roosendaal; 2 september 1644 een som van 200 gulden waarmee jonker Marcus van Gerwen naar Den Haag zal afreizen in verband met de lopende zaak tegen die van Oisterwijk; een som van 1000 gulden op basis van een gesloten akkoord op 4 januari 1645 om daarmee via jonker Marcus van Gerwen en Laureijns Volders schenkingen te doen aan enige heren te Den Haag ‘die aen dit kwartier hebben gedaen grote deuchden en vrindtschappen’.

Dat zijn de laatste posten voordat Van Gerwen op 1 mei 1645 overlijdt. In de rekening die wordt afgesloten tussen 9 en 11 oktober 1647 staat een bedrag opgenomen van 2896-18-1 dat men nog dient te betalen aan de erfgenamen van wijlen kwartierschout Van Gerwen zaliger en worden de verteerkosten in rekening gebracht, verband houdend met de overlevering van de archiefstukken van Van Gerwen.
 Hiermee wordt voor het kwartier Peelland een periode afgesloten. Jammer dat van Gerwen de ondertekening van het vredesakkoord te Munster in 1648 zelf niet meer heeft mogen meemaken. Misschien maar goed, want de uitkomst was zeker niet wat hij ervan verwachtte. Het einde van de Tachtigjarige Oorlog gold natuurlijk als een bevrijding, maar de nieuwe status van Brabant, als generaliteitsland, was beslist zijn keuze niet!         
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Der Friedenreiter - anoniem 1648. Een postiljon die vanuit Munster overal in Europa het bericht van de vrede brengt onder het wakend oog van Fama [links] en de handelsgod Mercurius [rechts] [Groenveld pag.82].
Overlijden en overdracht van het archief 

Als jonker Marcus van Gerwen op 1 mei 1645 overlijdt mag men veronderstellen dat velen zijn uitvaart hebben bijgewoond. Het is zonder meer een ‘bekende Brabander’ geweest, zowel binnen als buiten de kwartiersgrenzen. Nergens vindt men nadere informatie over waar en hoe hij begraven is en in welke stijl de uitvaartplechtigheid heeft plaatsgevonden. De plaats zal wel het Rooise kerkhof geweest zijn of misschien de kapittelkerk, mag men aannemen. Ook van een grafzerk is tot op heden niets bekend. Merkwaardig is dat ook in het hele kwartiersarchief geen letter is terug te vinden over zijn overlijden en begrafenis. In een artikel over de verschrikkelijke jaren van de retorsie 1632-1642 treft men nog een herinnering aan zijn overlijden, als de auteur spreekt over de Acta Capituli te Antwerpen, waarin hij de volgende notitie tegenkomt bij de vergadering van 27 mei 1645: “Lectae fuerunt litterae nuntiantes mortem domini van Gerwen, deputati ex parte eliscorum pro tractando in Hollandia negotia majoriae Buscoducensis quoad resortionis; et judicatum expedire, ut ejus chartae et monumenta huc transmittantur per pastorem illum, qui et offert se ad praestandum”. De vertaling hiervan luidt aldus: “Een brief is gelezen, die de dood van de heer Van Gerwen bericht, gedeputeerde vanwege de bisschoppen voor het voeren van onderhandelingen in Holland voor de Meierij van ’s-Hertogenbosch inzake de retorsie en er is beslist, het mogelijk te maken, dat diens papieren en documenten hierheen worden overgebracht door die priester, die zich ook aanbiedt ervoor in te staan”. 

In dit verband noemt dezelfde auteur de memories van pastoor Benedictus van Kessel uit Loon op Zand, evenals Van Gerwen ijveraar voor de belangen van de katholieken in de Meierij tijdens de retorsieperiode.
 Op 30 juli 1645 ontvangen de erfgenamen, met name Gijsbrecht Heijm te Sint Oedenrode, een schrijven van Otto de Visschere, griffier van Peelland. Hij nodigt hen uit op 7 augustus naar Helmond te komen om hun rekening als erfgenamen van jonker Marcus van Gerwen zaliger te komen presenteren. Op 2 september daaraanvolgend stuurt hij een bode naar kasteel Dommelrode met het verzoek alle papieren van de overleden kwartierschout te komen overhandigen. Blijkbaar is de rekening gepresenteerd op 16 juli 1646.
 Pas veel later, nl. in 1647, dragen ze het nagelaten archief over, om in 1651 voor een Leuvense notaris de goederen te verdelen. Wat betreft het op het kasteel aangetroffen archief heeft men een inventaris opgemaakt, die in het kwartiersarchief bewaard is gebleven. De erfgenamen hebben de volgende stukken overgedragen aan de griffier van Peelland:

“Inventaris vande stucken ende pampieren gelevert aen Jonker Philips van der Vorst door de Visschere greffier van Peelandt

· ierstelicken seven missiven vanden heere Cattenberch de anno 1642 get. te saemen littera A;

· eene missive van heere Gans vanden 21 meij 1642 get. littera B;

· item eene missive vanden heere Gans vanden 30 november 1643 ende eene acte vanden selven heere Gans vanden 15 october 1643 noch eene copije vuyt seeckere bekentenis van jonker Gerwen vanden 13 october vs. met noch eene missive vanden vs. heere Gans vanden 29 october 1613 vs. te saemen get. littera C;

· item eene missive vanden secretaris Goossens tot Oirschot met twee acten van resolutien bij hem getekent ende eene sonder signatuere deen bij den selven Goossens geschreven all vanden jaere 1642 get. littera D;

· item eene specificatie van't geene de dorpen der meijerije vanden Bosch soo inden jare 1629 inde belegeringe als t'sedert de reductie der vs. stadt aenden heeren Staten vanden Geu​nieerde provincien boven haere ordinarisse redemptie penningen hebben betaelt get. littera E;

· item memorie get. littera F;

· item twee acten onder simpele copijen vanden Raede van State nopende den achterstel d'een van date den 20 november 1641 ende d'andere van 2 februari 1643 get. littera G;

· noch eene memorie over den achterstel interessen etc. geschre​ven bij saliger Jonker Gerwen get. littera H;

· item copije van seeckere requeste aenden Raede van State gepresenteert over veele duysenden etc. get. littera J;

· staet van't gene ieder dorpe ten achteren staet inde redemptie der gemeene middelen gereekent den 9 juny 1642 met een geat​thaceert billetken der namen van verscheijde heeren veree​ringen gehadt hebbende bij saliger jonker Gerwen geschreven get. littera K;

· repartitie bij jonker Gerwen saliger geschreven vanden somme van 108 gl. vant maentelicks brantgelt get. L;

· minuten van requeste met eenige anotatien van 'tgeene de dorpen ten achteren sijn get. tot 3 in getalle M;

· concept van't placcaet vanden jaere 1642 mettet placcaet opt vuytloopen vande ruyters get. littera N;

· eene acte vanden heere van Grobbendonk vanden 15 september 1621 over d'uytloopen vande soldaten get. littera O;

· copije autentyck vande propositie ende resolutie vanden quar​tiere van Peelant vanden 17 july 1642 get. P;

· negotiatie van ouden achterstelle vanden jaere 1642 get. Q;

· sekere missive van sr. Van den Heuvel ende heere van Outelair all vanden jaere 1642 get. R;

· minute van attestatien vanden achterstel te maeken get. S;

· beschrijffbrieven vanden 12 marty 1642 met een declaratie vanden jaere 1631 get. T;

·  item eene missive van Stockelmans ende 2 van Peijnenburg de anno 1642 get. U;

· item specificatie vanden schenkagien gedaen bij jonker Gerwen t'sedert de leste reeckeninge van 9 november 1639 geschreven bij Nagelmakers met noch eene memorie van Nagelmakers daerop in capite staet nota te voegen in de derde reeckening mey noch 2 memorien vanden naemen ende gratuiteyten bij jonker Gerwen selve geschreven saemen 9 stucken get. W;

· item de drije reeckeningen van saliger jonker Gerwen de anno 1634-1639 beijde incluys ingesloten den 9 november 1639 met eene specificatie daerinne;

·  item de drije reeckeningen vanden jaeren 1640-1645 incluys tot Helmont gesloten den 10 ende 11 october 1647; alle welcke voorschreven stucken reeckeningen ende pampieren ick ondergeschreven bekenne te hebben gelicht ende ontfangen vuyt handen van Otto de Visschere schouteth tot Doerne ende greffier des quartiers van Peelandt die ick hem altijts t'sij​nen versoecke beloeve te restitueren ende wederomme te geven onder rechts verbintenisse - actum tot Doerne desen 14 october 1647 - ondertekend : Philips van der Vorst

op de achterzijde de tekst: inventaris vanden 14 october 1647 D”.

Hieruit is op te maken dat heel veel stukken van Van Gerwen reeds eerder zijn overgebracht naar het kwartiersarchief. Mogelijk heeft de kwartierschout regelmatig de archiefstukken die men niet meer nodig had rechtstreeks laten deponeren in de kwartierscomme in de toren van de Lambertuskerk te Helmond. Bekend is uit 1634, dat een deel is overgedragen, maar dit zal te maken hebben met zijn gevangenschap. In de correspondentie van dat jaar is een aparte omslag opgenomen, waarin de stukken gerangschikt zijn onder ‘inventaris B’. Deze documentatie heeft hij op 23 mei 1634 doorgegeven aan de heer van Rixtel en elk document heeft een letter van A tot en met L. 

Deze inventaris bevat: een deductie van 61 folio’s over alles wat er na de val van ’s-Hertogenbosch in 1629 is gebeurd om te presenteren op de Tilburgse conferentie; een specificatie van zijn onkosten naar aanleiding van de conferentie; een liquidatie van alle conferentiekosten; twee originele akten van Zijne Hoogheid en ondertekend door de kanselier van Brabant van 5 januari 1632; een missive van de gecommitteerde van de Heren Staten getekend door A. Bruynincx en J. van Goch van 21 mei 1631; een missive van de gedeputeerden uit Brussel aan de vier officieren waarbij ze de opdracht krijgen rekeningen en specificaties in orde te maken gedateerd 26 mei 1633; een tweede brief over dezelfde thematiek van 24 december 1633; een extract uit de rekening van Cornelis Hendriks de Crom van 29 april 1633 ondertekend door J. van Goch en A. Bruynincx (vermoedelijk een rekening van de verteringen in verband met de Tilburgse conferenties); een missive van de bisschop (Ophovius) aan jonker Marcus van Gerwen, waarin hij instemt met een som van 12.000 gulden ten laste van de geestelijken, gedateerd 21 november 1633; een verzoek van Van Gerwen zelf aan de gecommitteerden van de vier kwartieren gedateerd 23 mei 1634 (is dus tijdens zijn gevangenschap); 12 specificaties van extraordinaire vrachten en verteerkosten in verband met de conferenties te Tilburg en diverse reizen; een kopie van een advies van de Raad van State van 16 april 1631. Alle stukken zijn in handen gegeven van Jan Oudart heer van Rixtel ten overstaan van griffier Jacques Fabri.
    

Uit de kwartiersrekening van 1639-1649 valt nog af te leiden, dat de kwartierschout binnen zijn administratie ook gebruik heeft gemaakt van ‘manualen ende memorieboecxkens’ waarin het een en ander werd vastgelegd. Otto de Visschere heeft ze blijkbaar in handen gehad, want in de bijlagen bij deze kwartiersrekening is een uittreksel uit een van die geschriften aangetroffen. De Visschere omschrijft dat stuk als volgt: “Extract ende copije vuyte manuale ende memorieboecxkens van Saliger jonker Marcus van Gerwen schouteth des quartiers van Peelandt van den maent februari in den jaere 1645”. In een later stadium, februari 1652 volgens zijn kwartiersrekening (inv.nr.202) , is jonker Proening nog in de weer geweest om o.a. bij de familie Heijm eens nader te informeren of zij misschien nog stukken onder zich hebben van hun overleden oom jonker Marcus van Gerwen, waarbij hij bv. spreekt over de mogelijke aanwezigheid van ‘een Carte van scheijding vanden Peel tusschen Gelderlandt’.   

In het huidige archief is een bepaald registratienummersysteem te ontdekken van 4 cijfers met de nodige subnummers, die mogelijk later met pen op de documenten zijn aangebracht. Veel oudere stukken zijn immers aan de buitenzijde voorzien van letters of romeinse cijferaanduidingen, wat vermoedelijk de originele versie is. Dit systeem is ook terug te vinden in de inventaris, zoals die door de erfgenamen van Van Gerwen is overgegeven.
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Zijaanzicht kasteel Dommelrode

BESLUIT 

Beeldvorming rond de persoon van jonker Marcus van Gerwen

Nu de studie is voltooid, is daardoor natuurlijk een bepaald beeld gegroeid van deze prominente Rooise kasteelheer en Meierijse functionaris. Diverse auteurs hebben zich, zoals al gebleken is, gewaagd aan een uitspraak over Van Gerwens optreden, gedrag of karaktertrekken, veelal gezien door een gekleurde bril. Het katholieke volksdeel zal anders op hem gereageerd hebben, dan degenen die een nieuwe religieuze en politieke reformatie voorstonden en in de kwartierschout een kritische, gedreven, misschien gewiekste en intelligente man voor zich gehad hebben, die zich niet direct uit het veld liet slaan. Met alle mogelijke middelen heeft hij geprobeerd, soms denk ik op een heftige manier, te strijden voor de Meierijse zaak, door stevig te onderhandelen, vele rekesten te schrijven zowel naar Den Haag als naar Brussel. Daarnaast uitvoerige bewijsvoeringen op te stellen ten aanzien van bepaalde thematieken, persoonlijke contacten te leggen met zowel Staatse als Spaanse gezagdragers, hoge ambtenaren en legercommandanten van hoog tot laag, en zeker niet terug te schrikken om erop af te gaan.

Naar mijn gevoel heeft Marcus van Gerwen een grondige kennis van zaken gehad en is zijn dossierkennis niet gering geweest. Af en toe zal hij in zijn uitspraken cynisch geweest zijn tegen hen die in zijn ogen kortzichtig waren of hun hakken in het zand zetten, terwijl hij zelf, althans die indruk wekt hij, bewust zocht naar een aanvaardbaar compromis. Op alle fronten gaat hij in de verdediging om de soevereiniteit over de Meierij overeind te houden, een soevereiniteit op Spaanse leest geschoeid of moeten we het zien als een haast aangeboren afkeer van alles wat vanuit de Republiek aan hervormingen doorgevoerd zou moeten worden. Ook dat kan men hem niet helemaal verwijten, denk ik, omdat hij diep in zijn hart naar gedegen compromissen heeft willen zoeken. 

Natuurlijk zal een vorm van eigen belang, gezien zijn adellijke afkomst en vergaarde rijkdom, op de achtergrond meegespeeld hebben. De druk op zijn functioneren en diplomatiek laveren tussen belangen van Spaanse en Staatse zijde zal niet gering zijn geweest en ook zal hij ervaren hebben dat ‘hoge bomen veel wind vangen’. Als onderhandelaar is hij misschien op het ene moment op handen gedragen en op het andere moment verguisd. Een uitspraak over zijn ogenschijnlijk minder sterk optreden in de onderhandelingen te Tilburg zou men hiervan als voorbeeld kunnen zien. Men kan hem zeker niet verwijten, dat hij, achterover geleund, heeft zitten toekijken hoe alles zich ontwikkelde. Als iemand actief in de politiek is geweest, dan is dat Marcus van Gerwen. Ook past persoonlijke waardering voor het gegeven, dat hij met vastberadenheid en doorzettingsvermogen, tot op zeer hoge leeftijd, is blijven ijveren voor de man in de straat en op het platteland. Op diverse momenten wordt hij in de kwartiersvergadering hartelijk bedankt voor zijn inspanningen en het staat buiten kijf, dat hij gewaardeerd werd omdat hij gezag uitstraalde. Men kon op hem rekenen.

Daar staat wel tegenover, als men de zaak beschouwt rond de aankoop van de scholasterijgoederen, waarbij zeker het eigen belang van de kwartierschout een rol heeft gespeeld, men enige reserve in acht zal nemen rond de opgebouwde beeldvorming. In verband met de daar over hem geventileerde opmerkingen, kan het beeld bepaald niet alleen maar positief zijn. In dezelfde sfeer zou men ook de uitlatingen des volks kunnen plaatsen, dat zijn slot of kasteel schertsend ‘Boerenzweet’ is genoemd, een volkse benaming, die misschien ontstaan is, doordat hij Rooise boeren tegen een hongerloontje aan zijn adellijk verblijf heeft laten werken. We weten het niet zeker!

De belastingambtenaar Zuerius, die hem verwijt zichzelf verrijkt te hebben ten koste van anderen, heeft hier misschien toch een tipje van de sluier opgelicht. In Staatse kringen, waar men erop stond dat de plakkaten serieus zouden worden nageleefd, heeft men hem de handelwijze rond de afkoop van geestelijke goederen zeker niet in dank afgenomen en daarmee zal hij zich niet populair gemaakt hebben. Een uitlating over zijn dubbelhartigheid versterkt het idee van, op sommige momenten, optredende belangenverstrengeling. Dat hem wordt nagegeven dat hij een man is met een turbulent humeur, gepaard gaande met af en toe uitvaren naar deze en gene, men spreekt in dit verband over ‘cabales’, zegt natuurlijk ook iets over zijn benaderingswijze in de sociale omgang met derden. Tenslotte het geïrriteerd reageren op afgevaardigden in de kwartiersvergaderingen, die de betrouwbaarheid van al zijn acties enigszins in twijfel trekken, zal een kritische lezer aan het denken zetten. Het feit dat hij hen adviseert dan maar een serie controleurs achter hem aan te sturen, roept enige vraagtekens op. Een grafoloog die Van Gerwens handschrift zou analyseren, komt mogelijk weer tot andere bevindingen. Hoe dan ook…voor mij persoonlijk is jonker Marcus van Gerwen, ondanks alles, toch een boeiende Brabander!        

De auteur
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� Dit heeft geleid tot diverse publicaties, zowel boeken als tijdschriftartikelen, die alle in chronologische volgorde zijn opgenomen op mijn website Henk Beijers Archiefcollectie, die als link is gekoppeld aan � HYPERLINK "http://www.bhic.nl" ��www.bhic.nl�.


� RANB 1107 De schoutsrekeningen in de rolrekeningen en delen van de Rekenkamer van Brabant in een microfichebestand afkomstig van het Algemeen Rijksarchief Brussel  inv. nrs. 2654 – 13031, waarin o. a. diverse middeleeuwse kwartierschouten van Peelland hun rekeningen hebben nagelaten. 


� Hustinx 1970 Inventaris van het archief van het kwartier Peelland 1574-1810 2e druk 1980.  


� In diverse publicaties zoals o.a. die van Jean Coenen over Nuenen, Son en Breugel en Aarle Rixtel en ook Nico Arts in de studie over kasteel Eindhoven en de dorpsstudies van Wiro Heesters over Schijndel en Sint Oedenrode, om er enige te noemen. 


� De website Henk Beijers Archiefcollectie is, zoals gezegd, gekoppeld aan � HYPERLINK "http://www.bhic.nl" ��www.bhic.nl�  onder de ‘links’ en ook aan de sites van de heren Vera en de Wit onder ‘digitale bronbewerkingen’ en die van het Genealogisch Tijdschift voor Oost-Brabant [GTOB] van Henk van den Brink. In deze particuliere archiefcollectie is een aparte rubriek ‘kwartier Peelland’ opgenomen, waarin alle bewerkingen van notulen, correspondentie, rekeningen en losse stukken in extenso staan beschreven. 


� Rooij van 1968 Sint Oedenrode – het dorp van Bekkers pag.51.   


� Steurs 1992 ’s-Hertogenbosch; terug naar de bronnen pag.189-197. 


� Oudenhoven van 1670  Nieuwe beschryvinge van de Meyerye pag. 1. 


� Camps 1979  Oorkondenboek van Noord-Brabant nr.99 pag.165 regel 13 en nr.148 pag.220 regel 26.


� Camps 1979  a.w. nr.153 pag.229 regel 18; volgens Camps is hier absoluut het oude graafschap Sint Oedenrode bedoeld.


� Sassen  Charters en Privilegebrieven nr.70 pag. 12.


� Kerremans 1946 Etude sur les circonscriptions judicaires de Brabant etc. pag.39-41. 


� Camps 1979 a.w. deel 1 nr.99 (na 1 oktober 1203). 


� Coopmans 1975 De onderlinge rechtsverhoudingen van ’s-Hertogenbosch en het platteland vóór 1629 pag.82-83.


� Ree – Scholtens vd 1993 De grensgebieden in het noordoosten van Brabant ca.1200-1795 pag. 11.


� Hustinx 1970 a.w. inleiding.


� Frenken 1975 Helmond in het verleden deel 1 pag.199..


� Jacobs 1986  Justitie en politie in ‘s-Hertogenbosch vóór 1629 pag. 21.


� RANB 1107 schoutsrekening inv.nr. 2757.


� De term ‘sleypen’ wordt verklaard als de naam van een onterende straf waarbij misdadigers over de grond of op een horde [een soort mat van gevlochten wilgentenen] naar de strafplaats worden gesleept (Verdam 1932 pag.546].  


� RANB 1107 inv.nr.1426 en ook maakt hij hiervan gewag in zijn schoutsrekening inv.nr.13002 waarin hij betoogt op het platteland zijn functie niet naar behoren te kunnen uitoefenen, omdat de ‘de drye particuliere schoutteten’ hem dat zouden verhinderen. 


� KWP inv.nr. 102 – de archieven van Peelland zijn door mij integraal bewerkt en voor elk document uit een bepaald inventarisnummer is een intern computernummer ingewerkt – zo is bv. 56.75 het 75e document in de correspondentie van inv.nr. 56; het hele bestand is in te zien onder de website zoals vermeld in voetnoot 1 en 5.


� Een voorbeeld van een schepenbenoeming is bv. de akte uit het Roois archief waarin Van Gerwen de schepenen in hun schepenstoel continueert. " De schoutet des quartiers van Peelandt en deser vrijheidt van St.Oedenrode heeft doir merkelijke consideratien 'tot dienste ende voordele deser gemeynte die tegenwoordich dienen�de schepenen voor den toecomende jare 1624 gecontinueert in hennen eedt ende dienste van schepenambt" inv.nr. 960 [RA Sint Oedenrode 111 fol. 128 verso].


� RANB 1107 schoutsrekeningen.


� Coenen 2001 Hertog Jan en de Zummerense mens pag.96.


� RANB Collectie Handschriften toegang 108 inv.nr.47 waar hij ook op een later tijdstip weer wordt vernoemd - document van 5 april 1419.


� RANB Collectie Handschriften toegang 108 inv.nr.47 dd. 5 april 1419 en ook in de collectie Martini inv.nr.77 wordt hij als schout van Peelland vermeld in een extract uit het register van privileges van de stad Helmond met dezelfde datum, in de periode dat Rykout de Koc hoogschout van ’s-Hertogenbosch was.


� RANB Collectie van Leefdael inv.nr.6 folio 52 waar een extract uit zijn rekening wordt weergegeven dd. 27 october 1469. 


� Brock meldt in zijn handschrift in deze periode nl. op 25 augustus 1495 een zekere Jan Beck als kwartierschout. Niet duidelijk is waar hij deze informatie vandaan heeft gehaald. Misschien is een stadhouder van de kwartierschout bedoeld. 


� Hij was tot dat moment ‘archier van onse zuster die coninginne douagiere van Hongarijen’, hetgeen wil zeggen, dat hij kruisboogschutter was aan haar hof [zie Coenen 2000 pag.117].


� Tot voor deze benoeming is hij bekend als vaandeldrager in het regiment van de graaf van Boussu. Op 12 oktober 1556 legt hij de eed af in handen van ridder Engelbert van den Dale, de kanselier van Brabant. Hij is de laatste kwartierschout die tevens voorzitter is van de schepenbank Nuenen-Gerwen-Nederwetten. Zijn eigen zoon Rutger, wordt heer van Nuenen e.o.[zie Coenen 2000 pag.117] ; overigens wordt voor zijn opvolger Hugo van Berckel al een commissiebrief aangehaald in de audienciersrekening 20791 dd. 17 augustus 1566 [microfiche 10], hetgeen de twijfel doet rijzen over de juistheid van alle jaartallen [website Henk Beijers Archiefcollectie]. 


� RANB 1107 inv.nr.20782.


� RANB 1107 inv.nr.20783.


� ARA Brussel schoutsrekening 12996 fiche 15 folio xi verso.


� RANB 1107 inv.nr.20788 fiche 9 (opnamenummer 8634).


� SAD Collectie Oud Archief Schijndel ongeïnventariseerde stukken, waar hij in de historische notities van burgemeester P.A.Verhagen wordt omschreven als ‘stadhouder des schoutambts van Peelland’ 


� RANB Collectie Van Leefdael inv.nr.6 folio 43


� RANB Collectie Van Leefdael inv.nr.6 folio 62


� RANB Collectie Van Leefdael inv.nr.6 folio 62 


� Hustinx 1970 a.w. tweede druk 1980.   


� Mommers 1928 St.Oedenrode van oude tijden tot heden pag.6 en Oudenhoven van 1670 a.w. pag.14.


� GA St.Oedenrode nr.35 dd. 16 oktober 1771.


� GA St.Oedenrode nr.36 dd. 29 maart 1791.


� Brock 1825 Handschrift a.w. deel 1 pag.75


� Frenken 1925 Oorkonden en bijzonderheden betreffende de kerkelijke geschiedenis van Gemert pag. 217, die het stuk heeft ontleend aan de Collectie Handschriften op het rijksarchief toegang 272 inv.nr.190; in hetzelfde stuk worden ook tijdgenoten van Marcus met hun leeftijd vermeld zoals: mr.Jacob Becx licenciaat in de rechten en secretaris van Helmond 51, mr.Thomas Pauli Regis schout van Aarle, Beek, Rixtel en Stiphout 51, Gabriël van Berchem schepen te Helmond en schout van Vlierden 48, Godert van Lancvelt schout van Heeze, Leende en Geldrop 45 jaren oud. Marcus van Gerwen beweert in dat document dat hij ‘noijt heeft beschreven noch gemolesteert tot eenige lantssaecken den schouth oft magistraet der heerlicheijt van Gemert oock doordien hij deponent voor sijne voersaten za: de selve heerlicheijt in egeene formeliere noch geschriften gemolesteert noch beschreven en heeft bevonden’.


� RANB 113.01 inv.nr.115 diverse documenten.


� In een scheiding en deling onder de erfgenamen van Franchois de Fleru en Maria van Gerwen wordt detailinformatie gegeven over de hoeve en omliggende landerijen dd. 26 mei 1610, waar Margriet van Wijck weduwe van jonker Franchois van Fleru, jonker Bertold van Fleru, Christina van Fleru, ieder hun deel krijgen van Kruisschot; bovendien wordt in dezelfde akte nog gesproken over een goed in de Karrestraat te Beek en Donk. 


� Schuttelaars 1998 Heren van de Raad – bestuurlijke elite van ’s-Hertogenbosch in de stedelijke samenleving pag.347. 


� ORA Leuven inv.nr.7474 dd. 30 augustus 1577 folio 90 verso – 97 verso [mededeling van Mw. Marika Ceunen archivaris).


� Karel de Bernagie, bastaardzoon van Andries van Bernagie en Josina van Steenhuijsen, is mogelijk de Karel  die was gehuwd met Lijsbeth Francken van der Hoffstadt. Hij overlijdt in 1575. Deze Lijsbeth verwierf in 1527 te Hilvarenbeek het leengoed ten Bogaerde en het leengoed aan de Bekerdijk. Ze hadden twee dochters nl. Lijsbeth en Helena. Dochter Helena van Bernagie trouwt met Marck Peters van Gilze te Hilvarenbeek en hertrouwt met jonker Christoffel Franckman van Wispach. Dochter Lijsbeth die met Udo van Gerwen [toen advocaat te Antwerpen] trouwde, huwde later met Jan Andries en woonde in 1585 te Hasselt als vrouw van Lambrecht Kempenaers. Jonker Peter de Bernagie was drossaard te Geel. Mogelijk is Marcus vernoemd naar de echtgenoot van zijn tante Helena (redactie);  [aantekeningen aangeboden door Leo Adriaenssen, ontleend aan het RA van Hilvarenbeek ]; deze Helena stond ook opgenomen in de audienciersrekening van 1597-1598 waar men schrijft: van een octroy in enckelen steerte om te moghen splyten een volle leen voer Christoffel Franckman ende Jo: Helena van Boronaige zyne wettige huysvrouwe in daten den lesten january 1598 [RANB 1107 inv.nr.20796 microfiche 7 opnamenr. 5125].  


� RANB 113.01 inv.nr.115.


� ORA Leuven inv.nr.7495 folio 10 verso – 11 verso dd. 31 juli 1603 


� SA Leuven Parochieregisters – index op dopen (mededeling Mw. Marika Ceunen); Johannes Baptista 14 april 1598, Anna 30 september 1601, Marcus 10 juli 1603, Groforus 7 augustus 1605, Carolus 4 augustus 1607 en Philippus 6 april 1610.


� KWP inv.nr.56 dd. augustus-november 1597. 


� RA Helmond inv.nr.246 folio 154 dd. 27 februari 1607 – indices Simon van Wetten ; een vroegere aanwijzing is de volgende tekst :’van een octrooi om te testeren voer Jo : Geeraert van Geruwen ende Jo : Franchois de Fleru zyn huysvrouwe beyde van wettigen bedde geboren [ARA Brussel Audienciersrekening inv.nr. 20795 fiche 4 dd. 27 november 1590]..


� RA Helmond inv.nr.246 folio 196 dd. 9 juni 1607 – indices Simon van Wetten.


� RA Helmond inv.nr.248 folio 23 dd. 19 april 1610 – indices Simon van Wetten.


� RA Helmond inv.nr.248 folio 92 dd. 18 december 1610 – indices Simon van Wetten.


� idem als noot 37


� ORA Heusden inv.nr.437 dd. 11 april 1603 en deze erfchijns blijkt afgelost te zijn op 17 augustus 1702 door een zekere Jan de Jong aan de mannenhuismeester Pieter Pyll met 473 gulden.


� RANB 346 inv.nr.3021 waar een brief van Van Gerwen wordt aangehaald van 8 juli 1597, waarin deze verklaart ‘de koning trouw te hebben gediend in zijn legers gedurende 15 jaren’. Bewerking van Archives de Belgique, Papiers d’état et de l’audience.


� Oetelaar van website � HYPERLINK "http://www.duthmala.nl" ��www.duthmala.nl� - Genealogische informatie van de familie van den Oetelaar.


� KWP inv.nr.56.


� KWP inv.nr.58 correspondentie dd. 21 februari 1627.


� KWP inv.nr.58 correspondentie dd. 21 mei 1627 – met ‘continuele dispositie’ wordt bedoeld dat hij lijdt aan een voortdurende lichamelijke zwakheid – letterlijk: continue ongesteldheid.. 


� KWP inv.nr.58 correspondentie dd. 5 september 1627; debiliteit = lichaamszwakte..


� KWP inv.nr.58.


� KWP inv.nr.192 folio 34.


� KWP inv.nr.59 correspondentie dd. 7 januari 1630.


� KWP inv.nr.59 correspondentie dd. 25 april 1631.


� KWP inv.nr.59 correspondentie dd. 20 januari 1632.


� KWP inv.nr.59 correspondentie dd. 6 juli 1632 – calumineren = lasteren en supporteren = ondersteunen.


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 17 augustus 1633.


� KWP inv.nr.102.


� Beermann 1940 pag.7. 


� KWP inv.nr.117.


� Sasse van Ysselt 1936 Proeve eener genealogie der adellijke Meierijsche familie van Gerwen pag.274 – vrij vertaald: op 1 mei 1645 is om 10 uur overleden de edele jonker Marcus van Gerwen schout van Peelland die lof verdient omdat hij zich zo heeft ingespannen voor de vrijheid der katholieken in de Meierij [met dank aan Jan Sanders van het rijksarchief].  Heesters en Rademaker schrijven in dit verband: “Van Gerwen had inderdaad en zonder enige twijfel zijn verdiensten voor de katholieke zaak en dat hij het niet kon vinden met een wat felle, alleen van kerkelijk standpunt uit redenerende pastoor de Pulser, tevens als kerkelijk leider de tegenspeler van de schout, dat is een zaak die beslist geen blaam werpt op een man van zoveel verdiensten”. 


� De letterlijke inhoud van dit tekstfragment is als volgt: “Hog: Mog: Heeren, Alsoo van wegen, Marcus van Gerwen, haere Hog:  Mog: subject, ende ondersaet, gevangen binnen der Stadt van s’Hertogenbossche, requeste, is gepresenteert, waerop nu vijff weecken geleden, continuelijck vervolgh is gedaen; ten eijnde, om daerop te hebben dispositie, waerop tot noch toe, nijet en is gevolght; ende soo den gevangen (sijnde een man van hoogen ouderdom) langer moet blijven sitten, sonder troost, geschapen is, inde gevanckenisse te sterven, ende bederven; dwelck Godt den Heere, beclaecht soude moeten wesen; Soo is…..etc.


� KWP inv.nr.191 bijlage van de rekening over 1626.


� RRS inv.nr.175 folio 8 dd. 9 januari 1634.


� RRS inv.nr.175 folio 11 verso dd. 11 januari 1634.


� RRS inv.nr.175 folio 62 verso dd. 11 februari 1634.


� RRS inv.nr.175 folio 96 dd.4 maart 1634.


� RRS inv.nr.175 folio 115 dd. 13 maart 1634.


� Wie in dit verband de studie van Heesters en Rademaker [pag.145] leest moet zich afvragen of de daar gegeven volgorde der gebeurtenissen conform de realiteit is. In april 1634 laat volgens hen de regering in Den Haag de pastoor van Oss gevangen nemen, wat door Brussel wordt beantwoord met de gevangenneming van negen predikanten. Den Haag liet toen drie van de vier Meierijse kwartierschouten arresteren. Op dat moment zaten die dus al vast in ’s-Hertogenbosch!  


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 2 april 1634.


� KWP inv.nr.190.


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 17 juni 1634.


� Beermann 1940 Stad en Meierij van ’s-Hertogenbosch van 1629-1648 pag. 44.


� KWP inv.nr.62 correspondentie dd.10 april 1645.


� Peijnenburg 1987 Zij maakten Brabant katholiek deel 1. 


� Met dank aan docent klassieke talen drs. Jan van der Hoeven uit Schijndel, die destijds voor mij de vertalingen vanuit het latijn heeft verzorgd, die door mij vervolgens enigszins vrij zijn bewerkt. 


� Van deze Godefridus de Pulser die in 1606 promoveerde te Leuven is bekend dat hij in 1611 pastoor werd te Sint Oedenrode. Al in 1616 schrijft hij aan bisschop Zoësius dat de schout en diens vervanger Eimbert van Oetelaar niet zullen dulden dat hij kanonikaat en pastoraat met elkaar verenigt en ze hebben als nieuwe pastoor mr. Cornelis Becx uit Helmond op het oog. Van den Oetelaar was gehuwd met Anna, een zus van mr. Cornelis, kinderen van Jan Becx en Elisabeth dr.v.Joost van den Berch te Helmond (RA Helmond inv.nr.250]. Uit een akte van 25.2.1615 blijkt inderdaad dat mr. Cornelis in afwachting is van een beneficie of kanunnikdij te Sint Oedenrode [RA Helmond inv.nr.251]. In 1618 is de Pulser uiteindelijk afgezet door toedoen van ‘zijn aartsvijand’ jonker Marcus van Gerwen en nam een zekere Heer Wynandus Nicolai de honneurs waar. In 1635 is de Pulser als pastoor teruggekeerd en bleef er tot aan zijn dood op 30 maart 1641. Door bisschop Ophovius is hij betiteld als ‘fantast’. [zie Bots e.a. en Frenken in zijn aanvullingen op Schutjes].


� Frenken, A.M. 1956 Documenten betreffende de kapittels van Hilvarenbeek, Sint Oedenrode en Oirschot.


� BP inv.nr.1185 folio 185 dd. 1408.


� BP 1213 folio 100 verso, BP 1216 folio 101 verso, BP 1216 folio 175 verso, BP 1217 folio 264. 


� Erp van 1930 Het slot de Bocht te St.Oedenrode pag.287.


� Heesters en Rademaker schrijven dat kwartierschout van Gerwen in 1605 het oude huis, dat toen bijna 200 jaren oud was, liet afbreken en opnieuw herbouwen. Zij houden hier vermoedelijk het jaartal 1408 aan, uit welk jaar de totnutoe oudste schriftelijke vermelding van ‘die Boect’ dateert.


� Kohier of legger der verpondingen Sint Oedenrode 1649 folio 11 verso waar de erfgenamen van jonker Marcus van Gerwen genoemd worden als eigenaars [bibliotheek archief Veghel]. 


� NA Sint Oedenrode op streekarchief BNO rayon Veghel/Uden inv.nrs. 267-271. In deze bouwkundige en financiële stukken, alsmede de gevoerde correspondentie, zijn aardig wat details te vinden voor degene die een speciaalstudie over dit slot zou willen maken. 


� Becx 1999 Kastelengids van Noord Brabant; informatie is van Wim van Rooij.


� NA Sint Oedenrode – bouwdossier uit de jaren ’90 [met dank aan Mw. Ciska vd Heijden].  


� BP inv.nr.1204 folio 49.


� BP inv.nr.1235 folio 42 verso dd. 11 maart 1466.


� BP inv.nr.1229 folio 218 dd. 26 april 1458.


� BP inv.nr.1232 folio 371 verso dd. 1 februari 1463.


� BP inv.nr.1236 folio 260 verso dd. 24 maart 1467 en BP 1237 folio 112 verso dd. september 1468.


� BP inv.nr.1445 folio 131 verso dd 28 januari 1605.


� BP inv.nr.1498 folio 30 dd. 10 november 1621.


� BP inv.nr.1511 folio 316 verso dd. 3 mei 1634.


� BP inv.nr.555 folio 131 verso dd. 31 mei 1730.


� Lieshout van 1998 Kasteel Dommelrode vanouds genaamd de Bocht in oude couranten jrg.32 nr.4.


� Lieshout van 1998 a.w. jrg.32 nr.4


� Vromans 1921 BB 1921-1922 De zusters Augustinessen in Sint Oedenrode pag.178-198.


� BP inv.nr.1185 folio 185.


� BP inv.nr.1229 folio 218.


� Lieshout van 1998 a.w. jrg.32 nr.4


� BP inv.nr.1236 folio 9.


� BP inv.nr.1236 folio 260 verso.


� BP inv.nr.1237 folio 112 verso.


� BP inv.nr.1255 folio 112 verso.


� BP inv.nr.1236 folio 9.


� BP inv.nr.1236 folio 260 verso.


� ORA Sint Oedenrode inv.nr. 107 folio 1 verso.


� Aantekening van A.C.Brock a.w. 


� BP inv.nr.1498 folio 30 e.v.


� BP inv.nr.1511 folio 316 verso.


� Documentatie van Pater Wiro Heesters, aangevuld met een akte uit het ORA Sint Oedenrode inv.nr. 107 over de familie Beerinck/Byerkens en de Lu[we]; Het slot de ‘Boocht’ te St. Oedenrode in: Taxandria XVII 1910; het kasteel de Bocht of Dommelrode te St. Oedenrode in: Taxandria XXX 1923.


� De laatste gegevens zijn alle ontleend aan het eerder genoemde artikel van N.Koomans in Heemschild jrg. 32 nr.4 december 1998.


� Lieshout van 1997 Een ‘instituut voor jonge jufvrouwen’ op kasteel Dommelrode 1819-1855 jrg.31 nr.1.


� RvB Civiele processtukken toegang 19 inv.nr.337 dossiernr. 788.2479.


� RvB Civiele processen  toegang 19 inv.nr.337 – conditien en voorwaarden – dossiernr. 788.2479; dit document is gedateerd 15 maart 1674.


� RvB dossiernr. 788.2479 Additien voor Frans van Heurn – geschreven in 1689 in 437 artikelen, waarvan er diverse zijn die nieuwe details aan het licht brengen ten aanzien van de koop van de scholasterijgoederen. Vooral dat laatste heeft nogal wat stof doen opwaaien, waardoor Marcus in een minder gunstig daglicht is komen te staan als het om eigen belangen gaat!


� Nationaal Archief 1.01.07 inv.nr. 12557.27 Geestelijke goederen onder Sint Oedenrode.


� Nationaal Archief 1.01.07 inv.nr. 12557.27 Geestelijke goederen van Sint Oedenrode.


� RANB 135.01 inv.nr.268 Kapittel van Sint Oedenrode – legger van inkomsten aangelegd 1661-1668 en RANB 254 inv.nrs. 310 en 311 van de Classis van ’s-Hertogenbosch over de geestelijke goederen van Peelland onder Sint Oedenrode: “den clamp de Bocht 41-10-0, d’erffgenamen jonker Marcus van Gerwen uyt de Bocht 1-8-0, uyt het selve goet 0-16-12, over sess vaten rogge reductie 2-5-0, van het Sint Jansaltaar [in de Odakerk] Marcus van Gerwen goet van wegen Willem Jan Thomaes 0-14-0, ontvangsten uyt het Sint Agatha-altaar, waarvan Wouter Vogels uit Boxtel het beneficiaat heeft, den schouthet Van Gerwen uyt het goet de Bocht voor Gerart Thijssen 0-7-7; ook in de generaliteitsrekening uit 1681 waar gesproken wordt over het kapittel met een deken, een vice-deken en zeven kanunniken staan enkele nieuwe posten o.a. “Jonker Marcus van Gerwen negen plakken betaalt [te] lichtmis uit de goederen van de scholasterije” en onder de post van de kerkfabriek Sint Oda onder Casteren [bij Liempde] “Jonker van Gerwen schout van Helmont uyt syn goed jaerlycx twee ponden payments doende 0-14-0 betaalt [te] lichtmis 1682 tot 1704”; ook in het zielboek van het Roois kapittel staat een post: den selven Jonker Philips [lees: van der Vorst] gelt jaerlycx uyt de voors. onderpanden een malder rogge dat betaalt word met 2-5-0, vermoedelijk vergelijkbaar met bovengenoemde 6 vaten rogge; den selven uyt de goederen gekomen van Goort Fransen geld noch jaarlycx drye st. acht penn. 0-3-8 betaalt lichtmis.  


� Notaris Jan van den Heuvel inv.nr.12 folio 173 verso; Jan van den Heuvel resideert te Sint Michielsgestel, maar oefent zijn notarispraktijk uit in de hele regio. Van hem zijn diverse protocollen bewaard gebleven met vele historisch interessante akten.


� Notaris Jan van den Heuvel inv.nr.12 folio 174 verso dd. 26 mei 1648.


� Notaris Jan van den Heuvel inv.nr.12 folio 177 dd. 26 mei 1648.


� Heeren 1930 Jhr. Marcus van Gerwen.


� Frenken 1975 a.w.deel 1 pag. 207.


� OAA Helmond inv.nr.1143 Bijlagen van de borgemeestersrekeningen 1596-1598.


� Frenken 1975 a.w.deel 1 pag. 207.


� OAA Helmond inv.nr. 1143a.


� Frenken 1975 a.w.deel 1 pag. 207.


� RANB 1107 inv.nr.1426; men vindt de notitie van deze commissiebrief ook terug onder RANB 1107 in de rekening van het zegelrecht of audienciersrekening inv.nr.20796 microfiche 6 waar staat: van een commissie van schoutetampt van Peelant voer Marck van Gerwen midts de resignatie van Hugo van Berckel in daten den vii may 1597 [resigneren = afstand doen] .


� Heesters en Rademaker 1972 Geschiedenis van Sint Oedenrode pag.62.


� Hustinx 1970 a.w.tweede druk.


� Frenken 1928  jrg. 35 pag. 255-260.


� RRS dd. 14 november 1672.


� Frenken 1928 Iets over het kwartierbestuur van Peelland pag. 255-260.


� RvB inv.nr.337 met twee documenten over een reglement voor Peelland, waar o.a. de volgende afgevaardigden staan vermeld: Sint Oedenrode in 7 jaren 3, Schijndel 2, Breugel 1, Son 1, Veghel in 7 jaren 2, Erp 2, Mierlo 2, Aarle-Rixtel 1, Someren in 9 jaren 3, Nuenen en Gerwen 2, Bakel en Nederwetten 2, Tongelre 1, Lierop 1, Helmond in 13 jaren 6, Beek 2, Lieshout 2, Liempde 2, Stiphout 2, Asten in 14 jaren 4, Deurne 4, Maarheeze en Soerendonk 3, Budel 2, Vlierden 1, Heeze in 12 jaren 4, Leende 4, Geldrop 2 en Zesgehuchten 2.


� RRS dd. 5 oktober 1714.


� KWP inv.nr.1.


� KWP inv.nr.8 vergadering dd. 12 januari 1598.


� Helmont Mr. Jacob Becx secretaris, Anthony Huyberts borgemeester, St.Oedenroij de schoutet Jo. Marck van Gerwen, Mierlo Jan Jochums borgemeester, Vlierden Jan de Becker borgemeester, Lierop Jan Lamberts borgemeester, Sommeren Jan Thielens borgemeester, Asten - , Deursen Seger Janssen vorster als gecommitteerde, Bakel Marten Laureijsen borgemeester, Beul [lees: Buel = Budel] - , Mares en Sourendoncq - , Heese Adriaen Wouters, Leende - , Geldrop Jan Faessen borgemeester, Sesgeheuchten de selve, Tongelre - , Nuenen Gerwen Neerwetten Geraert Geraerts borgemeester, Erp Geraert Joris borgemeester, Vechel Goossen Ariens borgemeester. 


� KWP inv.nr.92 – vergadering te Sint Oedenrode dd. 3.9.1592. 


� KWK inv.nrs.59-67.


� Dat de Wildeman een herberg van allure was moge o.a. blijken uit het gegeven dat Vrouwe Philippine van Reuschenberg er in de avond van 28 januari 1601 een schitterend banket liet aanrukken waarbij zo’n 30 personen aanwezig waren met gasten als de Heer van Helmond, zoon Charles, de commandeur van Gemert, de schout van Peelland en borgemeesters en schepenen van de stad; bij het aantreden van Alexander van Cortenbach, de nieuwe heer van Helmond die in 1614 werd ingehuldigd, stond ook weer ‘eenen eerlicken maeltijt’ op het feestprogramma, die eind mei in het midden van de week bij Lijsken Becx in de Wildeman werd voorbereid om de Heer te verwelkomen. Daar schoven o.a. aan de commandeur van Gemert, de kwartierschout van Peelland, de kapitein die het kasteel bezet hield en vele andere gasten [zie Frenken 1975 pag.136 en 137].    


� KWP inv.nr.8 vergadering dd. 6 februari 1596.


� KWP inv.nr.8 vergaderingen dd. 18 augustus 1598 als ook dd. 20 augustus 1602..


� KWP inv.nr.8 vergaderingen dd. 8 juli 1603, 16 juli 1603, 3 augustus 1603, 18 november 1603 en ook in inv.nr.9 dd. 20 januari 1604, 17 februari 1604 en 13 maart 1604 en nog diverse andere data in 1604 en 1605.


� KWP inv.nr.161 – akten van sauvegarden voor de leden van het bestuur van het kwartier Peelland.


� KWP inv.nr.180; deze rekeningen werden nog geschreven door Marten Fabri en vanaf 1620 zijn ze van de hand van Van Gerwen zelf. 


� KWP inv.nr.8.


� KWP inv.nr.56 en 57.


� KWP inv.nr.8.


� KWP inv.nr.8.


� KWP inv.nr.9.


� KWP inv.nr.8.


� Hier schrijft hij: “Overmits mij van weegen de Ho. Mog. Heeren Staeten Generael sijn toegesonden sekere placaeten raekende de generalitijt van allen ingesetenen vande Meijerie van sHertogenbossche wairomme deselve aen een iegelijck niet alleen moeten worden gecommuniceert ende voorgedraegen mair dat noodich is daerop genomen te worden een absolute resolutie dwelck geconsidereert soo en sullen u.l. niet faijlleren te compareren ofte seijnden iemanden gequalificeert van u.l. onder eedt staende binnen Helmont inden Wildeman tegens toecomende vrijdach den xen deser maent om te aenhooren tgene aldair sal worden geproponeert ende dairop te resolveren soo tot het gemeijn beste sal worden bevonden te behoiren ende des en sullen u.l. niet blijven in gebreke”. Enige woordverklaringen: communiceren = ergens over in gesprek gaan; resolutie = besluit; faijlleren = in gebreke blijven; compareren = verschijnen; proponeren = voorstellen; resolveren = tot een besluit komen. en u.l. = u lieden d.i. de afgevaardigden ter vergadering. 


� Heurn van 1776 a.w. en Kuijer 2000 a.w.


� RANB nr.3021 lias 348 [met dank aan Leo Adriaenssen en Pieter Koolen]


� KWP inv.nr.147.


� ORA ‘s-Hertogenbosch inv.nr.173.


� Heeren 1921 Iersche soldaten te Helmond pag.222-227.


� Beijers 1995 Wetenswaardigheden uit de kwartiersarchieven van Peelland II pag.5.


� ORA ’s-Hertogenbosch inv.nr.174.


� Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.26. 


� KWP inv.nr.176 – voorschotten betreffende de zaak Nijmegen dd. 28 maart 1599.


� KWP inv.nr.147.


� KWP inv.nr.147.


� ORA ’s-Hertogenbosch inv.nr.175.


� ORA ’s-Hertogenbosch inv.nr.175.


� ORA ’s-Hertogenbosch inv.nr.175.


� Heurn van 1776 a.w. deel 2 pag.236.


� KWP inv.nr.152  rekwisities dd. 26 september 1599.


� KWP inv.nr.152  rekwisities


� KWP inv.nr.176; hierin staan de betalingen en leveringen van alle dorpen opgenomen dd. 23 juli 1600


� KWP inv.nr.8.


� Kuijer 2000 a.w. pag.535.


� KWP inv.nr.52 rekwisities.


� Vladeracken 1602 dagboek pag.215-238. Dit dagboek is uitgegeven te Leuven in 1602. Van Vladeracken was rector van de fraterschool van de Broeders Gregorianen, rector van de Bossche Latijnse school en leraar van de hoogste klas


� Heurn van pag.254.


� KWP inv.nr.56 correspondentie dd. 19 september 1602.


� KWP inv.nr.8 vergaderingen dd. 11 december 1601 en 29 december 1601.


� KWP inv.nr.8 vergadering dd. 1 februari 1602.


� Heeren 1938 Geschiedenis van het kasteel-raadhuis pag.197.


� Frenken 1975 deel 2 pag.32.


� KWP inv.nr.8 vergadering dd. 22 juli 1602.


� Heeren 1938 Geschiedenis van het kasteel-raadhuis pag.201: hierin wordt hij Lutsenborch genoemd. 


� Frenken 1975 deel 2  pag.33.


� KWP inv.nr.8 diverse data.


� KWP inv.nr.180 kwartiersrekening ingediend in 1605 met o.a. een specificatie van de stadhouder van het kwartier betreffende zijn onderhandelingen, maar ook aangaande gevangeniskosten van bv. jonker van Berckel uit Sint Oedenrode, Jan van Heessel de secretaris van Sint Oedenrode en Aart Peters de borgemeester van Sint Oedenrode, die in Hoogstraten gevangen zaten. 


� KWP inv.nr.8  vergadering dd. 3 augustus 1603.


� KWP inv.nr.8  vergaderingen dd.18 november 1603 en 4 december 1603.


� KWP inv.nr. 8 vergadering dd. 4 december 1603.


� KWP inv.nr. 8 vergadering dd. 29 december 1603.


� Beermann 1940 pag.1.  


� KWP inv.nr.8 vergaderingen dd.4 januari en 20 januari 1604.


� KWP inv.nr.180.


� Mohr 1983.   


� KWP inv.nr.9 vergadering dd. 19 mei 1604.


� KWP inv.nr.9 vergadering dd. 15 juli 1604.


� KWP inv.nr.56 correspondentie dd. december 1605.


� KWP inv.nr.9 vergaderingen dd. 18 januari 1606, 31 januari 1606, 20 februari 1606 en 27 februari 1606.


� Kuijer 2000 ’s-Hertogenbosch stad in het hertogdom van Brabant 1185-1629 pag. 543.


� KWP inv.nr.10 vergaderingen dd. 21 april 1609, 11 mei 1609, 29 mei 1609, 25 juli 1609 en 5 november 1609.


� KWP inv.nr.10 vergaderingen dd. 5 februari 1610.


� Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.39.


� KWP inv.nr.10 vergadering dd. 22 juni 1611.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 26 juli 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 10 augustus 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 14 november 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 14 oktober 1615.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 11 november 1615.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 13 april 1617.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 22 februari 1618.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 22 februari 1618.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 14 september 1618.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 25 oktober 1619.


� KWP inv.nr.13 vergadering dd. 19 juli 1620.


� KWP inv.nr.13 vergadering dd. 21 augustus 1620.


� KWP inv.nr.13 vergadering dd. 8 september 1620.


� KWP inv.nr.13 vergadering dd. 22 september 1620.


� KWP inv.nr.11 vergaderingen dd. 1 oktober 1618, 3 april 1619, 26 juli 1619, 25 oktober 1619 en inv.nr.13 dd. 22 september 1620 – wie verder alle details wil weten kan hierop de verslagen nalezen van december 1619 en 1620 zoals die beschreven staan in inv.nr. 147..


� KWP inv.nr.10 vergadering dd. 22 april 1610.


� Schutjes 1873 Geschiedenis van het bisdom ’s-Hertogenbosch deel 4 pag. 418.


� Kuijer 2000 a.w. pag.577.


� Schutjes 1872 a.w. deel 4 pag.420.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 4 augustus 1615.


� Schutjes 1872 a.w. deel 4 pag.420.


� RRS inv.nr. 170 microfiche 2 dd. 22 april 1630.


� Heurn van 1776 a.w. pag.326.


� KWP inv.nr.56 correspondentie dd. 27 maart 1613.


� KWP inv.nr.10 vergaderingen dd. 18 maart 1613, 1 april 1613, 23 april 1613 en 14 mei 1613.


� KWP inv.nr.147 rekwisities over de periode 1582-1620, document dd. 3 februari 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 27 oktober 1614 en ook inv.nr.147 verslag dd. 16 augustus 1614.


� KWP inv.nr.11 vergaderingen dd. 29 augustus 1614, 27 oktober 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 21 november 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 31 december 1614.


� KWP inv.nr.11 vergadering dd. 6 maart 1615; een deductie is een uitgebreid relaas over een bepaalde zaak, waarin die uitvoerig uit de doeken wordt gedaan en met redenen omkleed wordt toegelicht.


� KWP inv.nr.147 brief van Rijswijk, Puteanus en Roose te Brussel [dd. 29 september 1611….dubieus].


� KWP inv.nr.147 deductie uit 1615.


� KWP inv.nr.147 [ongedateerd stuk – in de bewerking van Henk Beijers document 147.138]. 


� De gegevens over de besmetting binnen Peelland zijn ontleend aan het artikel van Frenken over de ziekten in Helmond, de geschiedenis van Schijndel door pater Wiro Heesters en ook van Heurn spreekt over de pest in die periode. 


� Ouwerling 1909 Schetsen uit de oude Brabantsche schoolwereld pag.57-58.


� RA Schijndel inv.nr.45 zonder folio.


� Archief van de Raad en Rentmeester Generaal inv.nr.438.


� KWP inv.nr.166 Stukken aangaande een proces voor de Raad van Brabant tussen de vier kwartieren en de eigenaren van de in de Meierij gelegen watermolens 1616-1619; document van 25 april 1616.


� KWP inv.nr.166 


� KWP inv.nr.11 vergaderingen dd. 30 mei 1616, 25 juli 1616, 14 februari 1617, 29 juni 1618, 6 augustus 1618 en 24 februari 1619.


� RRG inv.nr.438.


� Heurn van 1776 deel 2 pag. 344.


� Beijers 2000 Wetenswaardigheden uit de kwartiersarchieven van Peelland IX  pag. 3. 


� Coenen 2004 Mierlo van oorsprong tot heden pag.145, 157, 158, 179 en 180; hierin staan heel veel bijzonderheden vermeld over genoemde Erasmus of Raes van Grevenbroeck en het verloop van dit hele proces. In de stukken wordt gesproken over een geldsom van 3756 gulden 4 stuivers en 12 penningen en men betaalt aan jonker Marcus van Gerwen 2000 florijnen uit dit bedrag. In het schepenprotocol van 1617 wordt als schout jonker Marcus genoemd en als schepenen Hanrick Bruestens, Aert Jan Hermans, Peter Henrick Goris, Marten Peter Martens, Daniel Henrick Daniels, Jan Aerts van Asten en Ghysbert Nicolaessen. 


� Kuijer 2000 a.w. pag.587. 


� KWP inv.nr.11 vergaderingen dd. 1614-1620 waar met enige regelmaat wordt gesproken over een schenking of ‘verering’ aan de kanselier te Brussel.


� De vermelding van alle geldbedragen is voor de lezer misschien niet zo boeiend, maar voor de context zijn ze natuurlijk wel essentieel. Overwogen is ze in een aparte tabel te plaatsen, maar daarmee wordt de verklaring van de dorpsbesturen enigszins ontkracht. Aangezien dit het enigste hoofdstuk in het hele boek is waar zoveel geldbedragen bij elkaar geplaatst zijn, is er voor gekozen het geheel maar zo te laten.


� KWP inv.nr.152 voor alle beschrijvingen vanuit de dorpen. 


� KWP inv.nr.188 rekening over 1623 gepresenteerd op 1 maart 1624.


� Het bedrag 2-16-0 is in die dagen een aanduiding van een geldbedrag vertaald in guldens, stuivers en penningen m.a.w. 2 gulden, 16 stuivers en 0 penningen. Er volgens in de tekst meer van dit soort bedragen. 


� KWP inv.nr.188.


� ARA Brussel  rekenkamer Brussel inv.nr.304 folio 288 verso dd. 31 juli 1604 [regesten van Ton Kappelhof].


� ARA Brussel  rekenkamer Brussel inv.nr.318 folio 108 verso dd. 23 juli 1615 [regesten van Ton Kappelhof].


� ARA Brussel Rekenkamer Brussel inv.nr.329 folio 108 verso dd. 6 oktober 1639 [regestenvan Ton Kappelhof] – RANB 1107 microfichebestand. 


� RANB 1107 Rekenkamer Brussel schoutsrekening inv.nr.13031.


� De belangrijkste informatie naar aanleiding van ‘het dirigeren der bevaarbaarmaking van de rivier de Aa van ’s-Hertogenbosch tot Helmont’ vindt men vooral in de stadsrekeningen van beide steden. In dit verband is de uitgave van de Bossche stadsrekeningen door de heer van Zuylen de moeite van het raadplegen waard geweest o.a. de pagina’s 1302, 1319, 1326, 1328, 1334 en 1339. 


� Heeren, Jac. 1930 a.w. 


� Alle details uit dit laatste deel van hoofdstuk 8 zijn ontleend aan de volgende archiefdocumenten: KWP inventarisnummers 14, 58 en 194 en de resoluties van de Raad van State inventarisnummer 170 [microfichebestand].


� Wie over de troepenbewegingen van dag tot dag  meer wil weten of van belangrijke correspondentie uit die periode adviseren wij de verzameling van C.R.Hermans te raadplegen, waarin o.a. dagboeken, brieven, plaatsaanduidingen en legeroversten rond het beleg zijn opgenomen. Bibliotheek RANB 17D16 deel 1 en 2.


� De tekst luidt letterlijk: “Specificatie ende rekeninge vanden penningen ontfangen bij Joncker Marcq van Gerwen schoutet des quartiers van Peelant mitsgaeders van sijne deboursementen ende vacatien door commissie ende ten dienste des voors. quartiers gedaen beginnende metten iersten january xvic ende xxix ende eijndende metten lesten decembris des selffs jaers Ao 1629” [inv.nr.194 no.2508.2] Interessant in dit verband is te melden dat Van Gerwen heel wat muntstukken door zijn handen heeft laten gaan. In een dossier met financiële verslagen, treft men een magnifiek overzicht aan van de muntsoorten tijdens zijn bestuursperiode. Het is een specificatie van 5815 gulden en 6 stuivers verdeeld over de volgende muntsoorten: 153 ½ rosenobels van 8 gl. 18 st. = 1366-3-0; 85 ½ pistoletten van 7 gl. 5 st. = 619-17-0; 60 dubbelde rij[d]ers van 11 gl. = 660-0-0; 60 dobbelde ducaten van 8 gl. 2 st. = 486-0-0; 286 ½ Albertijnen van 5 gl. 8 st. = 1547-2-0; 92 Franse cronen van 3 gl. 15 st. = 345-0-0; 46 Angelotten van 6 gl. = 276-0-0; 11 Milleresen van 4 gl. 2 st. = 45-2-0; 3 gauwen Leuwen van 4 gl. 14 st. = 14-2-0; 1 Vlaemse nobel van 7 gl. 14 st. = 7-14-0; 2 Schotse rij[d]ers van 4 gl. 10 st. = 11-0-0; 11 gaude Konincksdaelders van 3 gl. 2 st. = 34-2-0; 2 dubbelde gauwe Realen van 6 gl. 4 st. = 12-8-0; 3 Karolus da[a]lders van 2 gl. 2 st. = 6-6-0; een Andriesgulden van 3 gl. = 3-0-0; een Gelderse rij[d]er van 3 gl. 10 st. = 5-10-0; 160 matten van 2 gl. 7 st. = 376-0-0; totaal 5815-6-0. [ORA Sint Oedenrode inv.nr. 472]     


� Kappelhof 1986 De belastingheffing in de Meierij van Den Bosch gedurende de generaliteitsperiode 1648-1730 - in zijn lijst van fiscale termen pag. xli. 


� Een boeiend artikel over de retorsieperiode, getiteld ‘De schrikkelijke jaren van de retorsie (1632-1642)’ is verschenen in Taxandria van de hand van Floris Prims oud-archivaris van Antwerpen [zie literatuurlijst].


� RRS inv.nr.170  rekening folio 253 verso.


� Heurn van 1776 a.w. deel 2 pag.462 en Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.68.


� Heurn van 1776 a.w. deel 2 pag.463.


� Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.68.


� Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.69 zie: voetnoot 1 op deze blz.


� Frenken 1975 a.w. deel 2 pag.70 en RRS inv.nr.170 folio 272 verso dd. 12 november 1629.


� Schutjes 1872 a.w. deel 5 pag.204. en Frenken, A.M. 1948 pag.182.


� Schutjes 1872 a.w. deel 5 pag.643.


� Schutjes 1872 a.w. deel 3 pag.675.


� RANB 135.01 inv.nr.127 in het archief van de ontvanger der belastingen en domeinen.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 8 januari 1630.


� Alle informatie over de Tilburgse conferenties is de neerslag van mijn bestudering van de dossiers op het Nationaal Rijksarchief inv.nr.12555.14 en vooral 1.01.05 inv.nr.8957 wat praktisch helemaal gewijd is aan deze conferenties en ontzettend veel details bevat. Een boeiend artikel over deze materie is bovendien de beschouwing van mr. John Boeren: De Vrede van Tilburg: een gemiste kans………………..[zie literatuurlijst] 


� Frenken, A.M. 1936 De Bossche bisschop Michaël Ophovius O.P. 1570-1637 in: Bossche Bijdragen 1936-1937 pag.65-163. In dit artikel staat een voetnoot over Marcus van Gerwen, waarin over hem gezegd werd t.a.v. de vertegenwoordiging op de Tilburgse conferenties: “…..deze laatste  genoot niet het algemeen vertrouwen bij de katholieken der Meierij; hij werd verdacht van dubbelhartigheid”.   


� RRS inv.nr.175 folio 275 dd. 13 juni 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 10 juni 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 12 april 1635, waar uitgebreide informatie te vinden is over de afhandeling van de kosten van de conferenties. 


� Nationaal Archief inv.nr. 1.05.01 inv.nr. 8957 folio 195 verso en artikel van Boeren.


� Publicatie van de resolutie van 29 en 30 december zoals te lezen is op de microfiches van RANB toegang 178 inv.nr.171 fiche 1 folio 3 waarvan de vertaling luidt:


"Bij resolutie vanden xxix en xxxi december des voirleden jaers 1629 hebben heure Ho: Mo: goetgevonden ende geresolveert dat een conferentie met de gedeputeerden vande Eertshertoginne van Brabant sal wordden aengestelt om deselve met goede rede�nen ende voorgaende exempelen te berichten vaden gerechtiche�ijt ende authoriteijt van heure Ho: Mo: over de geconquesteer�de Meijerije van 'sHertogenbossche zonder in enige manieren te lijden dat deselve gerechticheijt sal wordden gekrenckt, hebbende heure Ho: Mo: hier toe versocht ende gecommitteert de heeren Bruynincx uyt de vergaederinge van heure Ho: Mo: ende uyt desen Raedt de heeren Jensema ende tresorier generael Goch op alsulcke instructie als bij den Raedt sal worden geconcipieert ende nae lecture ende communicatie by heure Ho: Mo: gearresteert, welcken volgens dese instructie by den voors. heere tresorier geconcipieert den Raede voorgedragen ende bij heure Ho: Mo: gearresteert sijnde, is voorts byden Raedt goetgevonden voor den tijdt der voors. conferentie te laten uytgaen een placcaet luijdende aldus…..”


� idem pag.248-271.


� De Haagse vertegenwoordigers richten op 30 januari 1630 een brief aan de Staten-Generaal, die op 4 februari aan de orde wordt gesteld en waarvan de tekst luidt:


" Is gelesen enen brieff vanden heeren Bruynincx, Jensema ende Goch aen heure Ho: Mo: geschreven den xxx january lestleden adverterende dat sij den xxiiii der selver maendt met de gedeputeerden vanden Infante in conferentie sijn getreden geweest, dat sij met veele redenen argumenten ende motiven gesustineert ende gedefendeert hebben heure Ho: Mo: superiori�teijt ende volcomen gesach soo int geestelijcke alst weerelt�lijcke over de geheele Meijerije vanden Bosch, zulcx als heure Ho: Mo: gemeijnt sijn deselve te exerceren in confirmiteijt ende volgende de placcaten daervan geemaneert, daer tegens de gedeputeerden vanden andere zijde heur debath hebben gedaen soeckende onse redenen te refelleren ende oock met contra�rie argumenten ende bewijsredenen staende te houden, dat heure Ho: Mo: deur het veroveren vanden stadt vanden Bosch niet meer rechts ofte superioriteijt over 't platte landt vanden Meije�rije en hadden becomen, als voor date dat de stadt noch aen de zijde des Conincx van Spaignen was, dat wij aldoen contributie over de Meijerije hadden getrocken ende dat wij alsnu van gelijcken souden doen, zonder dat wij deur het veroveren vande voors. stadt eenich gesach ofte jurisdictie over 't voors. platte landt meerder hadden becomen, als alleen over de weij�nige dorpen onder de jurisdictie vande stadt resorterende etc. zoo dat de conferentie affgesneden is, zonder dat de gedepu�teerden vanden Infante daertoe hebben cunnen beweeght worden om van heure sustenue [= staande houding vgl. standpunt, gevoelen] te desisteren [= afstand doen], doch insisteren [= volharden, aanhouden] deselve gedeputeerden vande ander zijde, datmen een tijdt soude willen beraemen om wederom byden ande�ren te mogen comen, 'twelck sij geexcuseert hebbende, als met heuren last niet overeen comende……”. 


� Boeren 1998 De Vrede van Tilburg; een gemiste kans. De voorstellen zijn weliswaar compact samengevat, maar Boeren heeft geen enkel detail onvermeld gelaten, reden om zijn opsomming integraal over te nemen!


� RRS inv.nr.171 folio 169 verso dd. zaterdag 20 juli 1630.


� Een boeiend en verhelderend artikel over deze retorsieperiode is destijds gepubliceerd door Floris Prims, de archivaris van Antwerpen, welk artikel met zijn goedvinden is overgenomen in het tijdschrift Taxandria van 1932 pag.71 e.v.. Omdat de biografische bijzonderheden over Van Gerwen in deze studie voorop staan is bewust vermeden al te diep op de inhoudelijke consequenties van de retorsiemaatregelen in te gaan. Dat zou hier te ver voeren, omdat het een apart onderwerp van studie is.  


� Beermann 1940 a.w. deel 1 pag. 97.


� Nationaal Archief 1.07.01 inv.nr.12555.14.


� Beermann 1940 a.w. deel 1 pag. 100.


� Beermann 1940 a.w. deel 1 pag. 101.


� KWP inv.nr.196 rekening over 1631.


� RRS inv.nr.173 folio 154 verso dd. zaterdag 3 april 1632 – het tekstfragment luidt als volgt: 


" De gemeene ingesetenen vanden dorpen ende vlecken inden quartiere van Peelandt meijerije van 'sHertogenbosch geven bij requeste claechlyck te kennen de foulen ende extorsien die sij sijn lijdende deur deser zijdts crijgsvolck specialyck t'ghene hun onlangs aengedaen is byden baron ende ritmeester Schlawata de welcke deur het geheele landt van Peelandt gereden van het eene dorp ende alle d'omleggende gesommeert ende geschat heeft volgens t'ghene sij daer van doen blijcken bij exhibitie van lijsten der voorschreven schattingen, oock met aentekeninge op eene caerte - item van exactien die sij lijden deur graeff Willem van Nassau ter saecke van schaepgelt daeromme hij de dorpen doet dreijgen met ……..”.


� Beijers 2001 Wetenswaardigheden uit de kwartiersarchieven van Peelland XI d’n Uytbeyndel nr.48. 


� noot 243 en RRS inv.nr.173 folio’s 154v, 157-159v, 166, 169v, 227 en 247 april-november 1632. 


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 18 juli 1631, 30 juli 1631 en 8 augustus 1631.


� KWP inv.nr.196 rekening over dienstjaar 1631 dd. 23 juli 1631.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 19 september 1631.


� KWP inv.nr.15 vergaderingen 22 juni 1632, 22 juli 1632, 9 augustus 1632 en 24 augustus 1632.


� KWP inv.nr.59 correspondentie dd.14 augustus 1632.


� KWP inv.nr.197 rekening over 1632 – hierin staan nog veel meer details voor de geïnteresseerden.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 6 december 1632.


� Heurn van 1776 a.w. deel 2 pag.483.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 19 januari 1633.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 17 februari 1633.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 20 januari 1633.


� KWP inv.nr.58 correspondentie dd.16 januari 1627.


� KWP inv.nr.15 vergaderingen dd. 3 juni 1633 en 10 juni 1633.


� KWP inv.nr.15 vergadering 4 juli 1633 en inv.nr.198 rekening over 1633.


� KWP inv.nr.15 vergadering 4 juli 1633.


� KWP inv.nr.198 rekening over 1633 folio 15.


� KWP inv.nr.15 vergadering 4 november 1633.


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 12 oktober 1633 en RRS inv.nr. 174 folio 512 verso dd. 12 oktober 1633.


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 18 november 1633 en 21 november 1633. 


� Sassen 1910 Taxandria 17 pag.271 ‘uit het commissieboek van de Staten-Generaal’.





� Heurn van 1776 a.w. deel 2 pag.487.


� Beerman 1940 a.w. deel 1 pag.30-31.


� KWP inv.nr.61 correspondentie 10 maart 1637.


� RRS inv.nr.171 folio 186 dd. 7 augustus 1630. 


� KWP inv.nr.16 zie ter illustratie de vergaderingen van 29 augustus 1637, 30 november 1637, 5 mei 1638, 10 juni 1638, 4 juni 1639, 19 april 1640.


� KWP inv.nr.61 correspondentie – in de bewerking van Henk Beijers zijn het de nummers 61.18, 61.33, 61.38, 61.40, 61.42, 61.43, 61.44, 61.56, 61.58, 61.60, 61.83, 61.89 en 61.107. 


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 9 januari 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 16 januari 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 5 mei 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 11 mei 1634 en 30 mei 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 10 juni 1634.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 13 juli 1635.


� KWP inv.nr.15 vergaderingen dd. 14 november 1634 en 29 januari 1635.


� RANB Collectie Van Leefdael inv.nr.6 folio 47.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 26 september 1635.


� KWP inv.nr.15 vergadering dd. 5 mei 1636.


� KWP inv.nr.16 vergadering dd. 30 november 1637 en inv.nr.61 correspondentie dd. 21 november 1637.


� KWP inv.nr.200 specificatie van Caspar Duijts.


� Belangrijke werken in dit kader zijn de studie van Beermann 1940 hoofdstuk 3 pag.194-220 en de studie van Ton Kappelhof over de belastingheffing in de Meierij 1648-1730 [zie literatuurlijst].


� Beermann 1940 a.w. deel 1 hoofdstuk 3 – hieruit is vooral geput om om kort bestek de belangrijkste belasting op een rijtje te kunnen zetten.


� KWP inv.nr.186 rekening over 1621.


� KWP inv.nr.186 rekening over 1621.


� KWP inv.nr.186 rekening over 1621.


� KWP inv.nr.187 rekening over 1622.


� KWP inv.nr.187 rekening over 1622 folio 26.


� KWP inv.nr.190 rekening over 1625.


� KWP inv.nr.190 rekening over 1625.


� KWP inv.nr.60 correspondentie dd. 12 februari 1633.


� KWP inv.nr.198 onder de bijlagen.


� KWP inv.nr.186 tot en met 198 kwartiersrekeningen over 1621-1633.


� KWP inv.nr.200 kwartiersrekening 1639-1649 specificatie van de Heer van Asten.


� KWP inv.nr.199 en 200 rekeningen over 1634-1647.


� Prims, Fl. 1932 De schrikkelijke jaren van de retorsie 1632-1642 in : Taxandria pag.71; met dank aan docent klassieke talen Harry Bootsma uit Vught voor de vertaling. Overigens…een boeiend en verhelderend artikel over de retorsieperiode! Hij verwijst hier naar 4 privilegebundels in het stadsarchief en wat de documenten van Marcus van Gerwen betreft suggereert hij dat die mogelijk zijn overgebracht naar het archief van het aartsbisdom Mechelen, als we de voetnoot juist interpreteren. 


� KWP inv.nr.200 folio 114 kwartiersrekening 1639-1649 ingediend door Christina van den Heuvel; zie voor de posten omtrent de nalatenschap van de overleden kwartierschout deze rekening.


� KWP inv.nr.365.


� KWP inv.nr.60 correspondentie (bewerking Henk Beijers 60.116 dd. 23 mei 1634).
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